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Презентация педагога дополнительного образования, Подлипьян Галины Геннадьевны, руководителя коллектива театра фольклора «Кружево Ремёсел»
Педагог дополнительного образования ГОУНПО ГПУНП г. Кемерово Подлипьян Галина Геннадьевна является организатором и руководителем театра фольклора «Кружево Ремёсел» с августа 2005г. Галина Геннадьевна имеет  высшее образование (КГИК, Диплом с отличием) и высшую аттестационную категорию. Повышает мастерство на областных и всероссийских семинарах: г. Москва - «Детские театры фольклора, как интегрированная форма творческого развития детей и юношества» и «Фольклор, как как основа духовного развития личности»- два семинара Ассоциации «Золотая игла». г. Новокузнецк - «Ритмика и музыкальная речь народной песни» - г. Кемерово практический семинар «Развитие навыков кантиленного народного пения» г. Кемерово — принимала участие в работе областных курсов повышения квалификации для работников фольклорных коллективов области (Директор Камшилина Т.А.) В Кемеровском Институте усовершенствования учителей, в МУ «Культурный Центр» (Директор Г.Н. Синицкая), в ОЦЭВДиП (Директор Г.И.Васинская) в различных программах.
Областной Совет Профсоюзов вручил Галине Геннадьевне удостоверение и значок «Ветеран клубной сцены». Галина Геннадьевна неоднократно награждена Благодарственными письмами «За большой вклад в дело воспитания подрастающего поколения» Губернатором Кемеровской области А.Г. Тулеевым.
А также Дипломами и Почётными Грамотами Департамента НПО КО, учр. Культуры и центров фолклора г. Новокузнецка, Белово, Берёзовского,Новосибирска и Республиканского Центра фольклора.
Об её учениках и участниках писали газеты: «Пионерская правда», «Музыкальный вестник», «Мир женщины», газета «Кузбасс». Галина Геннадьевна имеет большой опыт работы с народными и фольклорными коллективами: Народный коллектив хор русской песни ДК П.О «Азот» (1985-1990г.г.) , «Калинушка» п. Береговой Кемеровского района Кемеровской области (1995-1996г.г.), «Вишенка» Заводской район г.Кемерово (2001-2007г.г.), «Радуга» ЦТДиМ и школа№43 (1992-2007г.г.), С 1992 — 2007г. Галина Геннадьевна работала учителем музыки в школе №43 г. Кемерово, «Веселушки, Забава» ОЦДОД г. Кемерово (2005-20011г.г.), театр фольклора «Кружево Ремёсел» ГПУНП г. Кемерово (2005-2011г.г.).
В соответствии с программой социального развития Галина Геннадьевна ряд лет сотрудничает с ОЦДОД и принимала участие в разработке элективных курсов
для Губернаторских учреждений Кузбасса: КВВКУЗ, МЧС, СОШ.
Видеозаписи её работ есть в архиве П\О АЗОТ, «Домашнего телевидения Заводского района, газете «Кузбасс».
По результатам поездки по Золотому кольцу России её коллектив принял участие в телепередаче «Вести Культуры», посвящённой творчеству Ю.Левитана на телеканале «Культура» 25.08.2007г.
Галина Геннадьевна — человек творческий, активный, неунывающий — имеет большую творческую семью. Три дочери: Алёна, Юля и Настя очень творческие и спортивные. Всегда готовы прийти на помощь матери. Внуки: Катя и Андрей тоже рядом.
Достижением педагога Подлипьян Г.Г. являются успехи её воспитанников, которых было очень много. Кто-то успешно трудится на предприятиях, воспитывает детей, а есть и продолжившие учёбу в творческой профессии. Это Пермякова Оксана, Пахомова Светлана, Добушевская Юлия, Кирюшкина Екатерина, Мизина Анна, Нечаева Мария, Егоров Андрей, Бишев Михаил.
Работа нашей участницы — Фатеевой Тани экспонировалась в г. Москве.
Все участники коллектива театра фольклора за хорошую учёбу и творчество награждаются ежегодно поездками в города: Туапсе, Санкт-Петербург, Москву, Архангельск. На море: в Грецию,в Севастополь. На Озеро Байкал. В удивительную поездку по Золотому Кольцу России.
По окончании нашего училища, те участники, кто активно посещал наши занятия и без пропусков участвовал в концертной деятельности, научился петь и играть на инструментах — получают сертификат об успешности занятий в нашем коллективе. Таких было несколько: Егоров Андрей, Бишев Михаил — учатся в КемГУКИ, Лештаева Татьяна — учится в КГУ. В этом году это Шмидтке Анна готовится поступать в ВУЗ.
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