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Статья: «Рисунок – допрофессиональная подготовка» - 5 класс ДХШ.
Более 10-ти лет назад с 1998 года в ДХШ «Колорит» г. Саяногорска появились амбициозные ученики желающие поступить в ВУЗ без специальной подготовки. Конечно, их желание так и осталось желанием. Были и другие, упорно требующие дополнительных занятий, особенно по рисунку для поступления в ВУЗ и СУЗ. По настоятельным просьбам родителей тех и других детей администрация школы разрешила специальные занятия по рисунку для желающих поступать. 

Чтобы подготовить выпускников ДХШ к поступлению дальше, необходим был материал «почва» – дидактическая основа. Постепенно она сложилась. В основном выпускники ДХШ выбирали архитектурное, дизайнерское и реже художественное направления. Исходя из этих потребностей, строилась программа «Рисунок 5 класс - допрофессиональная подготовка». Можно сказать, что она ещё строится и дополняется. Многие задания остаются обязательными, некоторые упразняются, неизменны три раздела: 

1. «Основы изобразительной графики», 

2. «Рисунок из геометрических тел по воображению», 

3. «Рисунок гипсовой головы». Цель программы остаётся тоже неизменной; подготовка по предмету рисунок к поступлению в выбранном направлении в ВУЗ или СУЗ. В процессе обучения такие задачи: - развитие чувств линейно-силуэтных пропорций, объёмных и светлотных отношений. 
· развитие объёмно-пространственного мышления и воображения. 

· изучение основ теории наблюдательной перспективы и светотеневого рисунка.

· развитие композиционных навыков. 

· развитие практических навыков в применении технических рисовальных приемов. 
Процесс пошёл, но программа была ещё не отработана. По ходу занятий выяснились возможности учеников их способности. Трудно было определить временной объём к заданиям. Сложнее было не ученикам, а учителю. Именно, тогда, когда осваивалась и внедрялась программа «Рисунок 5 класс - допрофессиональная подготовка», хотели учиться все учащиеся. Это очень помогало строить дидактический материал, укреплять и оттачивать его. Многие ученики просили заниматься с ними по отдельным программам довузовской подготовки по черчению, по рисунку, архитектурной композиции, их просьбы удовлетворялись. В 2002 году методическим и педагогическим советами ДХШ «Колорит» программа «Рисунок 5 класс – допрофессиональная подготовка» была одобрена.

За этот период становления, освоения и внедрения в общий поток обучения в ДХШ «Колорит», поступивших уже закончивших и ещё обучающихся, примерно, 40 человек. Каждый прошёл курс рисунка 5 класса допрофессиональной подготовки. И каждый нашёл путь в освоении и обучении той профессии, о которой мечтал. Многие закончили и учатся в Сибирском Федеральном университете, архитектурное отделение, Красноярском художественном училище «им. Сурикова», Новосибирском художественном училище и в других ВУЗах и СУЗах Сибирского региона. 
Сегодня программа «Рисунка 5 класса» стала более гибкая, её дидактическая основа выдержала время преобразований и временных изменений. Большую радость приносят благодарные ученики. Приходящие в гости на урок рисунка в 5 класс, они уже могут поделиться своим опытом, это необходимо для тех, кто ещё готовится, ищет себя. Живой результат – это их успехи там, где они учатся, работают. Один выпускник поблагодарил учителя за то, что научил его любить рисовать и сам предмет Рисунок. Ещё один, придя на встречу выпускников, обычно она в августе, поблагодарил за теплоту атмосферы и радость работы на уроках рисунка в 5 классе. Приятно, что уже есть оценка учительскому труду и оценка ненапрасным усилиям учеников.

5 класс в ДХШ начинается с выпускников 4 класса. Заканчивая курс начального художественного образования, многие учащиеся понимают, что им необходимо обучаться дальше. Поэтому в начале учебного года 5 класс обычно переполнен и к концу 1-ой четверти половина отсеивается. Причины разные. Остаются те, кто любит рисовать, и кто желает понять, для чего ему нужен 5 класс, особенно, рисунок. Занятия по рисунку в 5 классе по 3 учебных часа в неделю. До конца 1-ого полугодия задания не разделяются, ведутся совместно с теми, кто знает для чего ему нужен рисунок и с теми, кто ещё не определился. Кто любит рисовать и одновременно любит общаться с одноклассниками, начинают понимать, что одной любви мало. По программе «Рисунок 5 класс- допрофессиональная подготовка»- учащимся ещё нужно усердие и самодисциплина. Каждое задание для улучшения навыков графической грамоты. Всё чему они научились за четыре года, теперь надо применять в более быстром темпе. Порой такие условия преткновение. Но зато к концу первого полугодия ученики уже начинают понимать себя. Каковы их способности, могут, объективно относится к своему рисунку и своим возможностям. Например, когда начинаются задания-упражнения с последовательным выполнением и научением навыка пространственного мышления, учащиеся мобилизуются, концентрируются на успешном конечном результате. Тогда учитель видит их усилия, помогает им. Такое непринуждённое сотрудничество двигает процесс обучения. В общении с учащимися, учителем выясняется направленность, стремление и серьёзность по отношению к предмету рисунок его применению в будущем. Кто-то начинает готовить себя к конкретной профессии, кто-то решает больше уже не учиться в 5 классе. С самого начала учебного года параллельно ведутся факультативные занятия по черчению и для творческих учащихся «Вечерний рисунок». 
Со второго полугодия уже сформировывается рисовальный контингент 5 класса. Начинаются задания непосредственно связанные с черчением, это раздел в котором усиливается творческое начало в соединении с рисовальными навыками. Композиционный рисунок в течение III-ей четверти 30 часов. В этот период учащиеся занимаются поиском композиционной идеи, её рождением через просмотр материала, подбор журналов «Юный художник», «Творчество». Применяют композиционные приемы построения эскизов. Такие как «изменение горизонтов», «пропорциональные схемы – только правильной формы», «вариативность композиционных осей - вертикальная, горизонтальная, под углом 45 градусов». Каждое занятие - это новая идея. Приветствуется быстрая поисковая работа с плоским идейным началом в формате. Дальше развивается пространственное мышление в нескольких заданиях. Затем закрепляется весь этот опыт в итоговой работе. Роль преподавателя направить и грамотно оформить способности и возможности учащихся. Обращая внимание на последовательность выполнения работы, то есть определения конкретной цели и задач к каждому заданию с постепенным усложнением. Конечно, индивидуальный подход улучшает настроенность и темп выполнения заданий. Похвала окрыляет. Необходимо искать, за что хвалить, затем договариваться, что ещё сделать, чтобы успешно закончить композиционную работу в рисунке. Обязательно ставится оценка за проделанную работу. С этого момента многие учащиеся 5 класса ДХШ уже определяются в выборе и направленности профессии. Учителю остаётся записать у себя в планах эти направления и более конкретно подойти к рисованию гипсовой головы.

Подготовка к поступлению практически ведется с самого начала учебного года, ,но именно, её усиленная часть в конце . Чтобы подойти к рисованию гипсовой головы, необходим адаптационный рисовальный опыт. Учащийся не должен бояться рисовать любую гипсовую голову. Всё начинается, конечно, с конструктивного рисунка черепа размером в ладонь, три положения, затем обрубовочная голова - три положения в пространстве, части лица Давида, где необходим конструктивный подход, пропорции очень важны. Когда учащимся понятна конструкция головы и её частей, неважно, как они её показывают тоном ли, линией и тоном, уясняется общая форма и её детали. Здесь учитель опять рядом с каждым учеником, неизбежные индивидуальные «объяснялки» на полях формата, на доске мелом для всех. Наглядности из фонда школы, образцовые рисунки к этим заданиям. Учитель обращает внимание на поставленные цели и задачи, чтобы выдержать стадийность рисунка во времени.

После плодотворной подготовительной работы уже можно перейти к зарисовкам гипсовой головы в пространстве с разным освещением, три положения размером в ладонь с низким горизонтом. Глаз учащихся после такого задания привыкает к гипсовой голове, её пропорциям, силуэту, формам. Рука уже почувствовала, как можно строить тоном и линией большие свето-тоновые отношения, как выделять нужные детали на лице гипсовой головы, анализировать какое положение выгоднее рисовать, используя конструктивный подход. Теперь итог всего 5-го класса ДХШ – гипсовая голова, длительная работа 12-15 часов. Оставшиеся стойкие ученики смело начинают выполнять контрольный рисунок. Преподаватель лишь мягко советует проверять пропорциональные отношения, конструкцию деталей лица и головы в целом. Всё остальное ученики выполняют самостоятельно. Работа ведётся в экзаменационном режиме. За неё ставится оценка, автору работы тактично советуется, куда можно попробовать поступать, а кому-то ещё раз пройти курс рисунка 5 класса допрофессиональной подготовки, например, тем, кто ещё пока по возрасту не собирается поступать.

Допрофессиональная подготовка по рисунку в 5 классе может быть построена в течение нескольких лет, а может в течение одного учебного года, это зависит от возрастного контингента учащихся. Преподавателю по рисунку необходимо любить этот предмет, самому отработать все задания по разделам. Обязательно учитывать возрастные возможности и особенности учащихся 5 класса. Иметь горячее желание помочь учащимся юношам и девушкам не ошибиться в выборе профессии, подготовке к вступительным экзаменам в ВУЗы и колледжи. Как правило, все добросовестно готовящиеся к поступлению, достигают своей цели. Можно быть талантливым, но не всегда именно это помогает в подготовке и поступлении в ВУЗ и СУЗ. Вот поэтому учитель необходим, чтобы не растерялся талант, не растратились способности, чтобы появилась цель и нашлось решение не бояться, пробовать свои силы. 
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