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Опыт внедрения новых форм воспитательной работы
Детство есть та великая пора жизни, когда кладется основание всему будущему нравственному человеку 
(Н. В. Шелгунов).
Трудно не согласиться с этим утверждением, потому что именно в детстве закладываются основы патриотизма, гражданственности, уважения к своей истории, к людям, в разные века защищавшим Родину, воспитания готовности к подвигу – в общем, всего, что является основой жизнеспособности любого общества и государства.
Нравственно-патриотическое воспитание ребенка — сложный педагогический процесс. В основе его лежит развитие нравственных чувств.

Чувство Родины... Оно начинается у ребенка с отношения к семье, к самым близким людям — к матери, отцу, бабушке, дедушке. Это корни, связывающие его с родным домом и ближайшим окружением.

Чувство Родины начинается с восхищения тем, что видит перед собой ребенок, чему он изумляется и что вызывает отклик в его душе... И хотя многие впечатления еще не осознаны им глубоко, но, пропущенные через детское восприятие, они играют огромную роль в становлении личности патриота.

В нравственно-патриотическом воспитании огромное значение имеет пример взрослых, в особенности же близких людей. На конкретных фактах из жизни старших членов семьи (дедушек и бабушек, участников Великой Отечественной войны, их фронтовых и трудовых подвигов) необходимо привить детям такие важные понятия, как "долг перед Родиной", "любовь к Отечеству", "ненависть к врагу", "трудовой подвиг" и т.д. Важно подвести ребенка к пониманию, что мы победили потому, что любим свою Отчизну, Родина чтит своих героев, отдавших жизнь за счастье людей.

И понятно, что решать задачу нравственно-патриотического воспитания можно не только с помощью учебных занятий. Немалая, а может быть, и большая роль здесь принадлежит внеурочной и внеклассной работе. Ведь используемые в мероприятиях театрализация, оформление, музыка, видео- и фотоматериалы, самые различные сценарные и режиссерские ходы позволяют усилить эмоциональное воздействие подаваемого материала.
Участие детей и подростков в подготовке и проведении мероприятий активизирует их социальную активность, помогает развить способности, дать таланту вырваться на свободу, стать человеком творческим, думающим, человеком с большой буквы.

Жизнь наша не стоит на месте, и во внеклассной работе детской школы искусств №57 Осинниковского городского округа появляются новые формы, не менее эффективные, чем прежде, но более ориентированные на современную действительность. Одной из таких форм является семейная викторина. Следует отметить, что внеклассная работа в школе неотделима от работы с родителями. Все внеклассные мероприятия: классные часы, классные и школьные праздники, развлекательные программы, концерты, конкурсы являются открытыми для родителей.

Вместе с тем, в план работы с родителями, кроме традиционных встреч, включены семейные мероприятия, мероприятия совместной творческой деятельности. Цель данных мероприятий – формирование дружеских отношений семьи и школы, утверждение ценности семьи, развитие мотивации детей к освоению музыкальной культуры. Совместная деятельность школы, детей и родителей является эффективной не только в построении доверительных отношений семьи и школы, но и в укреплении дружеских отношений детей и родителей. В таких мероприятиях родители вовлечены не только в процесс их проведения, но и в процесс подготовки. 
В перечне мероприятий, посвященных празднованию Дня Победы, семейная викторина «Дорогами войны» заняла особое место. Викторина – это соревнование, состязание, требующее предварительной подготовки по определенной теме. Огромное значение здесь приобретает подготовка к мероприятию: поиск, исследование, изучение материалов, обсуждение прочитанного. Актуальность данной формы усиливается, так как темой викторины стала вечная тема Великой Победы. 

Объединение усилий семьи, людей разных поколений, в подготовке к предстоящей викторине, прикосновение к истории страны, неразрывно связанной с историей семьи, вызывает у ребенка сильные эмоции, заставляет сопереживать, внимательно относиться к памяти прошлого, к своим историческим корням.
Предварительная подготовка, обсуждение в школе предстоящего мероприятия делает его ожидаемым событием, настоящим праздником.

Викторина «Дорогами войны» - это и состязание и игра со своими правилами, которая состояла из разминки и восьми раундов. Каждая команда состояла из представителей трех поколений, объединенных родственными связями. 

Основным содержанием викторины была песня военных лет. Песня и война…Что может быть общего? До песен ли было в те трудные дни для страны, страшные военные годы? Но именно песни помогали защитникам Родины на передовой и в тылу перенести тяготы страшной войны, поднимали бойцов в боевую атаку, мысленно переносили их к своим далёким любимым.

Разминка команд состояла из определения, знания слов фронтовых песен. Командам были розданы карточки-слова, которые они должны разложить в нужном порядке, чтобы получилась строчка фронтовой песни. Получившуюся строку с удовольствием пела вся команда, а также подхватывали зрители и все участники. Это с первых минут проведения викторины объединило всю аудиторию, создало атмосферу общего праздника. 

Первый раунд носил название «Историческая справка». На слайде были показаны названия шести битв. Задача игроков, узнать о каком событии идёт речь по описанию сражений. Этот раунд был направлен на знание исторических событий военных лет.

Если разминка предусматривала знание текста песен, то раунд «Авторы – композиторы фронтовых песен» требовал домашней подготовки. Команды должны по истории создания песни назвать автора. Задания менялись один за другим. «Музыкальный раунд», так называемая викторина, отгадывание кроссворда военной тематики на отведённое игрокам время, определение названия песни по истории её создания.… Особо оживил викторину, внёс разрядку в творчески-поисковую атмосферу конкурс «Меткий стрелок». Дети и внуки не знали себе равных. Командам дано было право выбрать достойных представителей на этот конкурс. С определённого расстояния участники метали дротики в мишень, зарабатывая очки.

Конкурсные испытания подходили к концу, у команд накопилось достаточное количество «звёзд» на столах, чтобы подсчитать и определить победителя, но…Участников ждал последний раунд «Заморочки из бочки». Каждая команда задаёт своим соперникам (по кругу) вытянувший вопрос. Смекалка, сообразительность – главные помощники этого конкурса. 
Викторина, конечно же, подразумевает соревнование между командами. Однако все команды не отставали друг от друга: показывали хорошие знания истории Великой Отечественной войны, её важных этапов и знаменательных сражений; знания авторов песен. В результате увлекательных состязаний победила, конечно же, дружба.
Завершился вечер чаепитием, за которым ещё продолжались воспоминания о былых временах, о песнях, о людях… Все участники оставили в книге отзывов тёплые слова благодарности за проведенное мероприятие и единодушно оценили его значимость в воспитании детей и подростков.
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