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Методическая разработка "Разновидности сибирской глины"
Вступление

Необозримы и прекрасны просторы нашей Родины. Окрестности нашего города отличаются своим неповторимым ландшафтом: то горные цепи исчезают за голубым горизонтом, то сменяющие их поля с березовыми перелесками и небесными зеркалами озер…

Приятно путешествовать по этим просторам, восхищаясь красотой и многообразием природы. С Запада на Восток, поросшие тайгой холмы чередуются с песчаными склонами и осыпями вдоль железной дороги, а восточные красноватые горы и пригорки чередуются с лесными массивами, среди которых виднеются узкие полоски ручьев и малых речек.

Первое открытие

Путешествуя по окрестностям нашего города, я однажды обратила внимание на цвет осыпей и оврагов. Склоны оврагов выглядели, как слоеный пирог – с оттенками белого к жёлтому до красно-фиолетового. А когда я решила взобраться на такой склон после дождя, он оказался очень скользким. Но так скользить может только хорошая глина! И действительно, глина оказалась послушной в руках и скаталась в колечко с небольшими трещинами. Значит, примеси песка в ней немного, и она годится для керамики. Для меня это было приятным открытием. Ведь я работаю с глиной уже много лет, и часто глину приходится заказывать, а здесь такое богатство, да еще несколько оттенков. Так я начала исследовать окрестности нашего города. Выезжая в выходной день в места, где много оврагов и осыпей, я искала глину, а потом проверяла её на качество и пластичность у себя в мастерской.

Так, за несколько лет у меня собралась коллекция из нескольких сортов нашей сибирской глины. Эта коллекция продолжает пополняться каждое лето.

Я назвала коллекцию «Разнообразие сибирской глины». Вот описания этих образцов:

№1 Глина желтовато-серого цвета, средней пластичности, примесь песка примерно одна треть от объема глины, после обжига имеет оранжево-коричневый оттенок. Может применяться для гончарных изделий, для скульптурных работ средних и крупных размеров. Температура обжига 500-650°С. Встречается часто.

№2 Глина белого цвета, жирная, очень хорошей пластичности, примесь песка минимальная. После обжига имеет бледно-розовый оттенок. Может применяться для гончарных работ изящной формы, для мелкой пластики, рельефов с тонкой проработкой деталей. Температура обжига 600-750°С. Встречается редко.

№3 Глина голубого цвета, жирная, очень хорошей пластичности, примесь песка минимальная. После обжига имеет розово-коричневый оттенок. Может применяться для мелкой пластики, рельефов с мелкими деталями и гончарных изделий с тонкими стенками. Температура обжига 500-600°С. Встречается редко.

№4 Глина белая с серовато-кремовым оттенком тощая. Примесь крупного речного песка составляет почти половину объема глины. После обжига имеет бледно-розовый оттенок. Можно применять для крупных гончарных изделий, скульптуры больших форм. Для более мелких работ требует двойного отмучивания. Температура обжига 600°С. Встречается не редко.

№5 Глина красного цвета средней пластичности. Примесь песка составляет около одной четверти объема глины. После обжига красно-коричневого оттенка. Можно применять для изготовления посуды и скульптуры, для мелкой пластики не годится. Температура обжига 600-750°С. Встречается редко.
№6 Глина розового цвета, средней пластичности. Примесь песка составляет почти половину объема глины. После обжига серо-розового цвета. Можно применять для лепки скульптуры больших форм и крупных гончарных изделий. Температура обжига 600-750°С. Встречается возле красной глины, но реже первой.

№7 Глина серая, средней пластичности. Примесь песка менее одной четвертой объема глины. После обжига светло-оранжевого цвета. Можно применять для скульптурных работ и гончарных изделий. После двойного отмучивания можно использовать для мелкой пластики. Температура обжига 600-750°С. Встречается не часто.

№8 Глина серо-зеленоватого оттенка, средней пластичности. Примесь песка менее одной четвертой объема глины. После обжига приобретает красно-коричневый оттенок. Может применяться для скульптурных и гончарных работ. Температура обжига 500-600°С. Встречается редко.

№9 Глина серого цвета, средней пластичности. Примесь песка около одной трети от объема. После обжига приобретает серо-коричневый цвет. Можно применять для скульптуры и крупных гончарных изделий. Непригодна для мелкой пластики. Температура обжига 600-700°С. Встречается не часто.

№10 Глина красная, с сиреневым оттенком. Примесь песка составляет почти половину объема глины. После обжига красного цвета. Можно применять для крупных гончарных изделий и крупной скульптуры. Непригодна для мелкой пластики. Температура обжига 600-700°С. Встречается часто.

Пополнение нашей коллекции

Такие сорта местной глины есть в нашей мастерской на сегодняшний день. И эта коллекция ежегодно пополняется. Наши юные художники летом выезжают за город и осенью часто нам привозят пакетики с глиной для исследования. Как найти хорошую глину дети теперь знают. Если у тебя под ногами скользкая грязь, посмотри под ноги – ты стоишь на хорошей глине. Нужно скатать колечко и посмотреть пластичность. Если колечко без трещин, легко раскатывается, значит глина может применяться в керамике, а если трескается и рассыпается, то в ней много примесей и для работы не годится. Есть у нас и взрослые помощники – это энтузиасты, которые находят за городом участки с хорошей глиной, потом у себя приводят её в рабочее состояние, и привозят к нам в мастерскую, что бы наши юные художники лепили красивые изделия из цветной глины.
Работа с цветной глиной.

Теперь, благодаря нашей коллекции, мы с детьми на занятиях с керамикой можем лепить работы из цветной глины. 

В своих изделиях школьники могут одновременно применять глину разных оттенков и разной пластичности для достижения большей выразительности (например, в работе над рельефом или для вазы с рельефом).
Так же мы используем в работе смешанную глину разной пластичности и разных оттенков для скульптуры и мелкой пластики. Наша исследовательская работа продолжается, и наша коллекция постепенно увеличивается. Сорта глины, которые мы исследуем, можно успешно применять на занятиях керамикой. Это помогает достичь большей выразительности в изделиях, подчеркнуть красоту керамики. Дети с большим удовольствием лепят из цветной глины, подбирают нужные для работы оттенки. Занятия проходят в тесной творческой обстановке, лучшие детские работы участвуют в городских, всероссийских и международных выставках. Детское творчество радует нас своей яркостью и непосредственностью.
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