Шафоростова Ольга Васильевна

Специальная музыкальная школа Южно-Уральского
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МУЗЫКАЛЬНАЯ ЛИТЕРАТУРА
Сценарии праздничных уроков для 6 классов ДМШ и ДШИ
Данное методическое пособие «Сценарии праздничных уроков по музлитературе для 6 класса» создано в помощь педагогам ДМШ и ДШИ, хоровых школ и студий, лицеев и гимназий. Оно может быть использовано для подготовки итоговых уроков по русской музыкальной литературе.
От автора
Музыкальная литература – предмет очень важный, интересный, творческий. Русская музыка представляет объемную часть данного курса, так как в творческом наследии каждого изучаемого композитора представлено большое количество масштабных произведений: опер, симфонических, камерных, фортепианных сочинений, романсов. Для углубления содержательного аспекта предмета приходится искать разные пути активизации учебного процесса. Одним из таких путей является проведение итоговых обобщающих уроков по творческим обликам нескольких композиторов. Учащиеся распределяют роли, выступают в качестве не только известных композиторов, но и менее известного их окружения, исполняют выученные наизусть произведения этих авторов, запоминают их известные изречения. Таким образом, складывается более целостная историческая картина в представлении учащихся, ярче запоминаются многие факты из жизни композиторов, так как такие уроки проходят в нетрадиционной театрализованной форме, с применением театрального реквизита, костюмов, декораций. На таких уроках развиваются творческие способности учеников, учебный процесс становится увлекательным.
Данная работа содержит три сценария праздничных итоговых уроков по русской музыкальной литературе для 6 класса: «Вечер русского романса в музыкальном салоне княгини К*» (I четверть), «На вечере у А.С.Даргомыжского» (II четверть), «Н.А. Римский-Корсаков в гостях у 2 класса» (IV четверть).
Первый сценарий посвящен биографиям А.Алябьева, А.Варламова, А.Гурилева. Романсы данных композиторов разучиваются на уроках сольфеджио. Пение с разученным аккомпанементом, исполнение двухголосия с концертмейстером являются одними из обязательных форм работы в старших классах. Поэтому этот праздничный урок может рассматриваться как зачетный и по сдаче романсов.
Второй сценарий посвящен творчеству А.Даргомыжского и знакомству с произведениями композиторов «Могучей кучки». Учащиеся знакомятся с личностью В.Стасова, его манерой высказывания; исполняют канты Петровской эпохи, романсы М.Глинки, А.Даргомыжского, А.Бородина, М.Мусоргского; овладевают манерой общения того времени. Урок позволяет ощутить дух данного исторического периода, познакомиться с русской культурой и выдающимися деятелями искусства.
Особенностью третьего сценария является форма диалога между учащимися вторых и шестых классов. Возможность организации такого общения между младшими школьниками и старшеклассниками базируется на перекличке учебных тем программы по музыкальной литературе. Тема «Сказка в музыке», изучаемая во 2 классе, содержит знакомство с произведениями многих русских композиторов, значительное место среди которых занимают произведения Н.А.Римского-Корсакова. Поэтому после изучения в 6 классе темы «Жизнь и творчество Н.А.Римского-Корсакова» возможно проведение такого совместного праздничного урока между младшими и старшими учениками. Общеизвестно, что такие уроки не только очень интересны, но и полезны. Они учат общаться не только со сверстниками, но и с детьми разных возрастов; позволяют познакомиться с элементами педагогической практики; рождают дух соревнования, азарта. 
Праздничные уроки проводятся с приглашением гостей: родителей, педагогов, учащихся. Они являются формой воспитательной работы. Поэтому данная разработка сценариев итоговых уроков по музыкальной отечественной литературе может использоваться не только в учебном процессе, но и во внеклассной работе. Она предназначена для преподавателей теоретических дисциплин ДМШ и ДШИ, хоровых школ и студий, а также преподавателей музыки общеобразовательных учреждений.

Музыкальная среда в салоне княгини К*
Сценарий вечера русского романса (I четверть)
Цель урока

Закрепить пройденный материал, повторить изученные музыкальные произведения. 
Задача урока

Помочь учащимся проявить свои знания и кругозор, артистические способности, умение выразительно исполнять и анализировать музыку.
Действующие лица

Хозяйка салона, ее гости: известная певица, молодой поэт и др.

Оборудование

Украшение сцены: два рояля, кресла, диваны, столы накрыты скатертями, всюду цветы, вазочки, подсвечники, статуэтки, скульптуры и т.д. 
Ход урока

Выходит пианист и исполняет вальс, под который все участники вечера появляются на сцене.

Хозяйка салона – Господа, я рада вас приветствовать у себя в музыкальном салоне. Я вам приготовила чудесный сюрприз! У нас в гостях знаменитая певица госпожа М*! Попросим ее исполнить нам какой-нибудь новый романс (все аплодируют)!
Певица – Я спою романс «Соловей» нашего российского композитора - господина Александра Александровича Алябьева на стихи Антона Дельвига. (звучит романс)
Все – Шарман! Браво! Прекрасно! Восхитительно! Прелестно! Очаровательно! Изумительно!
Дама № 1 – А вы знаете, что господин Алябьев был в ссылке в Сибири?
Дама № 2 – Да что вы! Он революционер?
 Дама № 1- Нет, он сын губернатора города Тобольска. В 1812 г. был гусаром, сражался с французами, был ранен, награждён орденами. А после войны, говорят, сблизился с декабристами, был дружен с Денисом Давыдовым, Александром Грибоедовым. Он был арестован по подозрению в убийстве помещика Времева. Вина его не была доказана, но всё же его сослали в Тобольск.
Дама № 2 – Как интересно!
Дама № 3 – Покидая Москву, господин Алябьев сочинил романс «Прощание с соловьём», ассоциируя себя с «Соловьём». В ссылке он писал романсы на социальную тему. Вот послушайте его романс «Нищая» на стихи Беранже.(звучит романс)
Дама № 2 – А вы слышали, господа, романс «Кабак» на стихи поэта-демократа Николая Огарёва? Становится понятно, почему русские мужики так любят пить горькую! Господин Дьяков, спойте его нам, если Вас это не затруднит.
Дьяков – Ничуть! Пожалуйста! С превеликим удовольствием! (звучит романс)
Хозяйка – Говорят, у господина Алябьева количество романсов приближается уже к 150. Как это много, не правда ли, господа?
Дама № 4 – А я слышала, что у Варламова ещё больше – около 200!

Дама № 5 – А кто такой Варламов?

Дама № 4 – Варламов Александр Егорович – педагог-вокалист, композитор, певец (тенор), хоровой дирижёр, гитарист, играет на скрипке, виолончели, фортепиано. Он был даже учителем певчих в Голландии в городе Гааге. Хотите послушать его романс «Глаза»? Графиня Валерия, спойте его нам, пожалуйста! (звучит романс)
Хозяйка – Я слышала, что он живёт в тяжёлых материальных условиях, серьёзно болен – у него туберкулёз горла. Врачи говорят, что дни его сочтены.
Дама № 4 – Да-да, но, несмотря на это, он продолжает сочинять чудесные романсы. Например, изумительный пейзажный романс «Горные вершины» на стихи Лермонтова.

Хозяйка - О, с удовольствием послушаем! (звучит романс)
Дама № 6 – Господа, а не спеть ли нам всем вместе романс А.Е. Варламова «На заре ты её не буди» на стихи А. Фета? Он становится в Челябинске очень популярным, благодаря танцевальному вальсовому ритму и напевной закруглённой мелодии. Гармонии очень просты, как, впрочем, и мелодия. Этот романс такой чудесный! Шарман! (звучит романс)
Дама № 1 – А вы слышали, что известный музыкальный критик Владимир Стасов очень пренебрежительно отзывается о творчестве Варламова, называя его романсы дилетанскими!
Дама № 7 – Не может быть, а как же романс «Красный сарафан» на стихи Цыганова? Он стал общенародным достоянием, благодаря своей популярности. Мы с кузиной приготовили его для вас и можем спеть.(звучит романс)
Хозяйка – Браво! Очень напоминает этот романс народную песню. А я слышала, что господин Варламов дружит с неким Гурилёвым Александром Львовичем, который тоже пишет в духе русской народной песни, например, «Колокольчик» на стихи Макарова. Кто-нибудь знает этот романс, господа?

Дама № 4 – Мне недавно достали ноты этого романса, и я могу его спеть.

Хозяйка – Просим! (звучит романс)
Дама № 1 – А вы слыхали, господа, что господин Гурилёв из крепостных графа Орлова? Он играл с юных лет на скрипке и альте.
Дама № 2 – Да что вы? Не может быть! Впрочем, я слышала, что у Орлова недурной оркестр.
Дама № 1 – Да, Гурилёв только в 28 лет получил вольную. Поэтому для его романсов типичны скорбные, элегические настроения, как в романсе «Улетела пташечка».(звучит романс)
Дама № 2 – Теперь я понимаю, почему в его произведениях так много грусти, тоски, жажды счастья. Вот, например, романс «Вьётся ласточка».(звучит романс)
Дама №7 – А вы знаете, господа, что Гурилёв первым обратился к поэзии Михаила Лермонтова. Например, романс «И скучно, и грустно». Обратите внимание на фортепианное заключение, какие смелые гармонии: альтерированные аккорды, отклонения!(звучит романс)
Хозяйка – Дорогие кузины, я слышала третьего дня ваш прекрасный дуэт в салоне баронессы. Спойте и для нас. (звучит романс)
Хозяйка – Господа, у нас в гостях выдающийся поэт. Попросим его что-нибудь почитать для нас.
Поэт – Я прочту вам из последнего: «Я вас любил».
Дама № 2 – А господин Даргомыжский, ваш полный тёзка (тоже Александр Сергеевич) сочинил чудесный романс на эти стихи. Послушайте.(звучит романс)
Хозяйка – Наш вечер подходит к концу, и на прощание я предлагаю вам послушать известную элегию господина Глинки на стихи Евгения Баратынского «Не искушай». Композитор считает романс самым удачным своим творением, где ему удалось угадать в стихах поэта не убеждённый отказ от любви, а наоборот, жажду чувств, жажду страсти, жажду тревог и передать это в музыке.(звучит романс)
Хозяйка – Господа, я благодарю вас за то, что вы посетили мой салон и приглашаю вас в следующую среду. Уверяю вас, что тоже будет сюрприз, вы не пожалеете. До свидания.

Звучит музыка, под которую все уходят, раскланиваясь с хозяйкой.
На вечере у А.С. Даргомыжского
Сценарий праздничного урока (II четверть)

Цель урока 

Обобщить пройденный материал, повторить изученные музыкальные произведения. 
Задача урока

Выучить наизусть известные высказывания композиторов, фрагменты их произведений, освоить приемы музыкального анализа.

Действующие лица

Александр Сергеевич Даргомыжский, Владимир Васильевич Стасов, Милий Алексеевич Балакирев, Александр Порфирьевич Бородин, Модест Петрович Мусоргский, Николай Андреевич Римский-Корсаков, Цезарь Антонович Кюи, сёстры Пургольд: Александра Николаевна (певица) и Надежда Николаевна («милый наш оркестр» - пианистка), Шестакова Людмила Ивановна, Беленицына Любовь Ивановна, сёстры Даргомыжского: Эрминия (Ханя) и Софья, художник-карикатурист Николай Александрович Степанов (муж сестры Софьи).
Оборудование

Украшение сцены: два рояля, стулья, кресла, диваны, столы накрыты скатертями, всюду книги, клавиры, цветы, лампы, подсвечники, статуэтки.
Ход урока
В гостиной Даргомыжского собираются гости. 

Даргомыжский: - Господа! От всей души приветствую вас! Добро пожаловать! Прошу располагаться как дома. Буду рад, если вам не покажется в моём доме скучно. Я уж решил, что после неуспеха «Русалки» молодёжь от меня совсем отвернётся. А вы, любя музыку, пожелали меня навестить. Очень приятно. Хочу представить вам моих родственников и гостей. Сёстры мои: Софья и Эрминия; ученицы: Любаша Беленицына, сёстры Пургольд; Шестакова Людмила Ивановна – сестра Михаила Ивановича Глинки.

А это наш талантливейший композитор, пианист и дирижёр - Милий Алексеевич Балакирев! Ещё Глинка возлагал на него большие надежды. Используя своё влияние, я настоял, чтобы именно ему поручили дирижирование Русскими концертами.
Прошу любить и жаловать нашего учёного-химика Александра Порфирьевича Бородина! Этакий богатырский обнаружился у него талантище!
Этот совсем юный офицер в щёгольском мундире – прапорщик Мусоргский Модест Петрович, выдающееся музыкальное дарование.
И, наконец, самый юный участник музыкального кружка – Николай Андреевич Римский-Корсаков! Умница Корсинька! И какой талант! Чудо как колоритны и волшебны его оркестровые фантазии.
Познакомьтесь, господа, – военный инженер Цезарь Антонович Кюи. Если я не успею закончить свою оперу «Каменный Гость» по трагедии А.С. Пушкина, где впервые за всю историю музыки будут звучать только речитативы и декламация как в живой речи, то довершит мою лебединую песню именно Цезарь Антонович, так как он доскональнее всех знает мои намерения, а инструментует её Корсинька. Я ведь пробую дело небывалое: пишу музыку на сцены «Каменного Гостя» - так, как они есть, не изменяя ни одного слова.
Эти пятеро талантливых молодых музыкантов – члены кюи-балакиревского кружка. В надёжных руках будущее русской музыки. Немного этих людей, достойно несущих знамя новой русской музыкальной школы. Всего небольшая кучка. Зато, какая могучая! А назвал их «Могучей кучкой» вон тот красивый богатырь, чей густой, гудящий бас легко перекрывает голоса собеседников, наш генералиссимус Владимир Васильевич Стасов. Это разносторонне образованный человек, выдающийся знаток и ценитель художеств, пламенный критик, всегда готовый идти плечо к плечу с теми, кто утверждает в искусстве самобытные народные начала, кто смело борется против лжи, косности и рутины, кто движет искусство вперёд, к новым берегам. Таким является для Стасова, нашего Бахиньки, искусство Михаила Глинки. Итак, начнём. (звучит «Многолетие» Д. Бортнянского).
Стасов: - Это «Многолетие» написал выдающийся музыкант Д.С.Бортнянский. Мелодика его соединила в себе интонации знаменного распева и ритмы русских народных песен. 
Даргомыжский: - Очень интересно. Давайте продолжим. Кто же выступит, друзья мои? Вечер наш только начинается. Порадуйте старика молодыми голосами. 

Кюи: - Предлагаю, господа, спеть в честь хозяина кант петровской эпохи «Музы согласно».(Звучит кант в честь хозяина дома «Музы согласно» слова и музыка неизвестных авторов 1-ой четверти XVIII века).
Даргомыжский: - Спасибо, друзья мои. Тронут.

Бородин и Мусоргский беседуют.

Бородин: - Так Вы, выходит с музыкой в дружбе? Меня самого к ней тянет, иной раз о своём прямом деле забываю. И что за странное увлечение, понять не могу!.. Да раз уж так, познакомимся: Бородин. Иной раз так увлечёшься игрой, что хочется целиком себя ей посвятить. Да профессор мой, химик Зинин, строг: требует, чтоб я все силы отдавал науке. Он ревнив, и двум богам служить запрещает. Приходится богу искусства служить тайком и урывками. И правда: не будь его, я стал бы разбрасываться. В музыке тоже, пока занимался, хотелось всем овладеть: и на рояле играл, и на виолончели, и даже на флейте.
Кюи: - Господа, в нашем обществе находятся прекрасные дамы, известные певицы. Предлагаю в их честь исполнить кант «Два каплуна-хоробруна».(Звучит кант 1-ой четверти XVIII века).
Стасов: - Браво, господа! А Вы, Александр Сергеевич, по глазам вижу, приготовили что-то новенькое.

Даргомыжский: - Я сам озадачен новизной того, что делаю. Всё думал, думал, а как сел за работу, так само собой и пошло.

Стасов: - Да сыграйте же, Александр Сергеевич!(Звучит романс «Титулярный советник»).
Стасов: Не оскудеет наша в Вас вера, Александр Сергеевич. Наперёд знаем: в новых своих творениях Вы с неподкупной прямотой расскажете о таких сторонах русской жизни, которых никогда ещё не касалась рука музыканта.

Степанов: - Ну, дружище, распотешил своей сатирой! Теперь не отстанем, покамест не завербуем тебя в наш новый иллюстрированный сатирический журнал «Искра».

Даргомыжский: - Да мои романсы часто называют пустячками да безобидными шутками.

Стасов: - Шутки?! Нечего сказать! Это ваш-то «Червяк» да «Титулярный советник» - шутки? Надо вслушаться хорошенько в музыку: ведь тут живые типы и характеры, тут целые сцены и картинки, выхваченные из повседневной нашей жизни, а вы говорите: шутки! Нет, господа! Эти произведения Александра Сергеевича вникают в русскую жизнь с такой глубиной, изображают её с такой неподкрашенной правдивостью и юмором, какие есть у Гоголя, но каких никогда ещё до Даргомыжского в музыке не бывало!(Звучит романс «Червяк»).
Стасов: - А вы обратили внимание, господа, что музыкальная речь льётся таким же непосредственно-правдивым и естественным потоком, как это бывает лишь в живой человеческой речи или драме. Мы с вами только что с волнением внимали этой чудесной музыке, исполненной высокой поэзии и изумительной красоты. Вы согласитесь со мной, господа, если я заключу своё слово низким поклоном музыканту, открывшему следом за Михаилом Ивановичем Глинкой свою, новую обетованную землю!(аплодисменты и поклон Стасова)
Кюи: - А что слышно о Михаиле Ивановиче?

Даргомыжский: - Опять за границу уехал! И не мудрено. Четырнадцать лет на сцене «Руслана» не ставим – разве не горестно автору? Чем только не балуемся, всякой всячиной, а такой изумруд собственными ногами затоптали! Эх, страна наша…

Кюи: - Давайте, господа, споём романс Глинки «Не искушай» на стихи Евгения Баратынского.(Звучит романс «Не искушай»).
Балакирев и Мусоргский беседуют.

Балакирев: - Цезарь Антонович Кюи сказал мне, будто вы приохотились к музыке. Какую цель вы ставите перед собой? Такие вещи необходимо знать каждому, кто строит свою жизнь сознательно. Любить музыку – одно, а служить ей – нечто совсем другое.

Мусоргский: - Милий Алексеевич, я мечтаю создать искусство, любящее человека, живущее его отрадой, его горем и страдой. Основная моя задача – показ прошедшего в настоящем. Главное – показать жизнь, где бы ни сказалась, как бы ни была солона. Я считаю, что главная сила истории – народ, и я разумею народ как великую личность, одушевлённую единой идеею. Я мечтаю о музыкальной драме, драме жизни и борьбы народа. Хочу показать в музыке живую человеческую речь, потому что речевые интонации являются зеркалом души. Девиз мой: «Дерзай! Вперёд к новым берегам!». А вы бы взяли меня в ученики?

Балакирев: - На определённых условиях – да. Быть в искусстве полезным – дело нелёгкое, на это способен не всякий. К жертвам вы готовы? Вам в музыке свой путь назначен, а вот сумеете ли вы до него добраться?

Мусоргский: - Я согласен на всё, что ни потребуется.

Балакирев: - Хорошо. А я по глазам вашим вижу, что-то состряпали. Показывайте.

Мусоргский: - Извольте, если только не буду избит собранием за излишнюю дерзость.

(Звучит романс «Сиротка»).
Мусоргский: - Как, господа? Аз многогрешный подлежу проклятию?

Балакирев: - В толк не возьму, как в этакой беспутной голове родилось подобное.

Мусоргский: - Так нравится всё-таки или нет?

Стасов: - Ваша песня – чудо! Чудо по силе, по скупости, по боли своей, выраженной в простых звуках. Неужто сами не поняли?

Мусоргский: - Неплохо удалось? Очень рад.

Кюи: - Что сейчас пишете? У меня самого романсов немало, да и для рояля кое-что задумано. Больше всего, правда, меня занимает опера. «Кавказского пленника» сочиняю.

Мусоргский: - Сейчас пишу романс «Семинарист».

(показывает начало романса).

Даргомыжский: - А теперь очередь за вами. Кто из вас попотчует новинками?

Бородин: - Я тут записал нечто нескладное и корявое. Но сочинялось легко. Это романс на мои стихи «Спящая княжна».(Звучит романс «Спящая княжна»).
Даргомыжский: - Это прямо страница из «Руслана». Вещь вышла отличная! А у меня такая чудасия пошла, что страшновато показывать. Ну да ладно!(Звучит романс «Мельник»).
Даргомыжский: - А ну, кто со мной поспорит? Кто горазд выходите! Вот вы, Модест, ну-ка, дерзните.

Мусоргский: - Боюсь, Александр Сергеевич.

Даргомыжский: - Бояться нельзя, тем более офицеру. Не засмеём, если не выйдет, - мы народ добрый, да и к вам хорошо относимся.

Все: - Решайтесь, Модест, нечего упираться! В своём кругу можно попробовать. Раз Александр Сергеевич бросает вызов, надо принять.

Мусоргский: - Если так, извольте: попробую. Надеюсь, что не буду избит собранием за излишнюю дерзость. Вдохновился я недавно стихами Николая Некрасова, и родилась у меня песня «Колыбельная Ерёмушки».(Звучит романс «Колыбельная Ерёмушки»).
Даргомыжский: - Вот находка! Первое место за вами, Модест.

Стасов: - Вот это метко! Вот вы где настоящий! За сегодняшнее вам выставляется высший балл.

Балакирев: - А ведь это от вашего корня побег, Александр Сергеевич! Ваши поиски правды, правдивых звуков продолжает Моденька.

Даргомыжский: - Готов согласиться. Принимаю, что ж. Господа, давно я угадал яркий, самобытный гений Модеста Петровича. Он по пути к музыкальной правде далеко пойдёт, может быть дальше остальных. Ай-да Мусорянин! Да он, пожалуй, скоро всех нас заткнёт за пояс.

Мусоргский: - Не мастер я на речи, но не могу удержаться, чтобы от себя лично не принести дань восхищения Вам и всему вашему творчеству, к которому можно предпослать знаменательный эпиграф: «Хочу, чтобы звук прямо выражал слово. Хочу правды!». Мы, музыканты новой русской школы, всегда с благодарностью будем помнить, чем обязаны Вам, Александр Сергеевич, и будем посильно развивать в трудах своих ваши с Михаилом Ивановичем Глинкой заветы! 
Делает подарок Даргомыжскому – ноты романса «Колыбельная Ерёмушки» с посвящением «Великому учителю музыкальной правды Александру Сергеевичу Даргомыжскому». Все аплодируют. 
Шестакова и Мусоргский беседуют.

Мусоргский: - Это наш симфонист, Людмила Ивановна, Корсинька. Я про него рассказывал.

Шестакова: - Подойдите-ка поближе, погляжу на вас. Что же застеснялись- то? Моденька мне всё рассказал. По своей привязанности к брату Михаилу Ивановичу и ко всему, что близко его делу, я радуюсь от души, когда про новое дарование слышу. Вас как звать-то?

Римский-Корсаков: - Николай.

Шестакова: - А по батюшке?

Римский-Корсаков: - Андреевич.

Шестакова: - Вот мы вас и будем звать Моденька и Корсинька. Очень я Моденьку люблю. Он так проникает в самое нутро человека. Никто так не описывает душу, как он. Александр Сергеевич наш – большой мастер, но Моденька, кажется, вперёд от него ушёл.

Даргомыжский: - Может, и вам угодно принять участие? У нас тут видите как поют – кто лучше, кто хуже. Спрос с каждого по возможностям.

Римский-Корсаков: - Я и не знаю что сыграть-то…

Даргомыжский: - У нас неволить не любят. Что вам угодно, тем и побалуйте.

Римский-Корсаков: - Я предлагаю с нашими прекрасными дамами сыграть кант «Начну играть я на скрыпицах».(Звучит кант «Начну играть я на скрыпицах»).
Все: - Браво. Прекрасно.

Даргомыжский: - Вечер наш завершается и мне хочется сказать: работайте усерднее, покуда молоды и здоровы, и не ждите часа, когда старость и болезни нагрянут незваными гостями. Только в этом кружке и сознаёшь себя музыкантом. Если вам тут по душе – милости прошу: будем рады. Музыка простой забавой служить не может: у неё назначение более высокое – правду жизни выражать.

Даргомыжский ко всем присутствующим гостям: - Если сей дом располагает к себе, будем вас числить за нами. Всего доброго!(Звучит кант «Благословен творец вселенной»).
Николай Андреевич Римский-Корсаков в гостях у второклассников (2 класс и 6 класс)

Сценарий праздничного урока (IV четверть)
Цель урока

Обобщение пройденного материала по теме «Сказка в музыке», «Творчество Н.А.Римского-Корсакова», развитие коммуникативных навыков, творческих способностей.
Задача урока

Подготовить вопросы для диалога, выучить музыкальные темы наизусть для викторины, подобрать живописные иллюстрации.
Действующие лица

Николай Андреевич Римский-Корсаков, сёстры Пургольд: Александра Николаевна и Надежда Николаевна (жена композитора), их дети, ученики Римского-Корсакова.

Оборудование

Украшение класса: шары, цветы, музыкальный центр, большой монитор для показа иллюстраций, рояль.

Ход урока

Преподаватель: - Наш сегодняшний урок необычный. Он посвящён творчеству Николая Андреевича Римского-Корсакова. Он пришёл сегодня к нам в гости. Давайте дружно поздороваемся с ним!(В класс входит Николай Андреевич Римский-Корсаков с родственниками и учениками).
Николай Андреевич Римский-Корсаков:- Здравствуйте, здравствуйте, дорогие ребята! Знаю я, что познакомились вы с моими сказочными произведениями. И очень мне захотелось прийти к вам побеседовать об этих сочинениях.

Преподаватель: - Николай Андреевич, Вы к нам пришли не один. Представьте, пожалуйста, нам своих родственников и друзей.

Н. А. Римский-Корсаков: - С удовольствием! Я хочу вас познакомить со своей семьёй: это моя жена Надежда Николаевна (девичья фамилия её Пургольд). Она великолепная пианистка, композитор и музыковед, всегда помогает мне: переложила для фортепиано в четыре руки мою первую оперу «Псковитянку» и даже написала статьи обо мне.

Надежда Николаевна: - А это моя родная сестра Александра Николаевна Пургольд, певица.

Н. А. Римский-Корсаков: - Это наши дети: дочери Софья и Надежда, сыновья Андрей и Владимир. Старший – Андрей – стал музыковедом и философом, написал книги и статьи о моём творчестве.

А младший – Владимир, стал скрипачом. Остальные гости – это мои многочисленные ученики.

Преподаватель: - Что ж, Николай Андреевич, мы очень рады познакомиться с вашей семьёй и студентами. Кроме того, нам известно, что и внуки ваши – тоже талантливые музыканты.
Н. А. Римский-Корсаков: - Да, я очень горжусь своими детьми и внуками. А теперь я хочу пообщаться с вашими учениками:

1. Назовите, пожалуйста, известные вам сказочные оперы.
2. Какие произведения вам больше всего понравилось?

3. Какие симфонические произведения знаете?

Н.А.Римский-Корсаков: - Хорошо! А сможете ли вы узнать прозвучавшую музыку? Её исполнят мои студенты, а вы назовите, пожалуйста. Что это прозвучало?

(Звучат мелодии «Ой, ты тёмная дубравушка» и тема лебедей из 2 картины, «Сон по бережку ходил» из 7 картины, «Кабы была у меня казна» из 1 картины оперы «Садко» в исполнении учащихся 6 класса, а второклассники отгадывают их названия).
Н. А. Римский-Корсаков: - Какие вы молодцы… А вы можете спеть мне что-нибудь сами? 

Преподаватель: - Конечно. Ребята, какую песню мы с вами учили наизусть? Давайте, хором споём. (Звучат песни Варяжского и Индийского гостей из 4 картины, хороводная «Заиграйте мои гусельки» из 2 картины, тема «Высота» из 4 картины оперы «Садко» в исполнении второклассников). 

Н. А. Римский-Корсаков: - Молодцы! Может быть, вы услышали отголоски русских народных песен в моих сочинениях? Да, мелодия хора «Высота» – это подлинная былина. Называется она – «Соловей Будимирович».

Н. А. Римский-Корсаков: - Знаете ли вы, какая русская народная песня использована для темы Белочки в опере «Сказка о царе Салтане»?(ответ – «Во саду ли в огороде»)
(Восхищается детьми).

Н. А. Римский-Корсаков: - А какие мелодии сыграет сейчас мой сын?

(Звучат темы Шехеразады, Шахриара, моря, корабля Синдбада-морехода и др. из сюиты «Шехеразада»)

Н. А. Римский-Корсаков: - Послушайте фрагмент из темы другой восточной красавицы, точнее восточной царицы (звучит тема Шемаханской царицы). Из какой оперы эта тема? Сейчас прозвучат ещё две мелодии из последней оперы (звучат темы петушка и Звездочёта). Второклассники называют все темы.
Н. А. Римский-Корсаков: - Молодцы, ребята, с вами интересно общаться.

 Преподаватель: - Николай Андреевич, у нас тоже есть вопросы к Вам и вашей семье.

Н. А. Римский-Корсаков: - Пожалуйста, задавайте.

(Второклассники задают старшеклассникам вопросы по биографии, приготовленные дома).

Перечень примерных вопросов:

1. На каком корабле совершил кругосветное путешествие Римский-Корсаков? (корабль «Алмаз»)

2. Сколько опер написал композитор? (15)

3. Назовите произведения, написанные по сказкам Пушкина (оперы «Сказка о царе Салтане», «Золотой петушок» и т.д.).

Преподаватель: - Большое спасибо. Николай Андреевич, все знают, что вы любите сказку и поэтому часто обращались к сказочным сюжетам.

Н. А. Римский-Корсаков: - Да я очень люблю сказки.

Преподаватель: - К сюжетам и персонажам из ваших произведений сказочных произведений обращались многие художники. Посмотрите, пожалуйста.
(показ иллюстрации «Царевна-Лебедь»)

Н. А. Римский-Корсаков: - Да, да, узнаю! Это Надежда Ивановна Забела-Врубель. Она первая исполнительница партии Царевны-Лебедь. А изобразил её – великий художник Михаил Врубель. Из какой оперы эта героиня? («Сказка о царе Салтане»). 
Преподаватель: - Николай Андреевич, расскажите нам, пожалуйста, о Надежде Ивановне Забеле-Врубель. 

Н. А. Римский-Корсаков: - С удовольствием. У неё очень красивый и высокий голос – лирико-колоратурное сопрано. Она исполняла мои романсы, я специально сочинял партии для её голоса: партию Царевны-Лебедь, партию Царевны-Волховы. Из какой оперы этот персонаж, ребята? (из оперы «Садко»).
Преподаватель: - Посмотрите, пожалуйста, на эту иллюстрацию (показ иллюстрации «Царевна-Волхова» Врубеля), здесь тоже изображена Забела-Врубель. Кто автор этой картины, ребята? (Михаил Врубель). А кто изображен на этих картинах? (Показ картин «Садко в подводном царстве» Ильи Репина, «Снегурочка» Николая Рериха и Виктора Васнецова, второклассники дают названия и вспоминают авторов). 
Н. А. Римский-Корсаков: – Спасибо ребята! Очень полезное общение получилось у нас с вами. Порадовали вы меня! В заключение нашей очень приятной встречи прозвучат ария и ариозо Снегурочки из самого моего любимого детища! Вы эту музыку ещё не слушали (звучат ария и ариозо Снегурочки в исполнении шестиклассников). 

Н. А. Римский-Корсаков: - До свидания! До новых встреч! Любите музыку, изучайте её! Успеха вам!
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