Гемель Елена Константиновна
МОУ ДОД «Курьинская ДШИ»

Урок – реквием: «Я прошёл по той войне»
4 кл. - ВОВ в картинах советских художников

Цель: «Патриотическое воспитание личности».
Любовь к родине, чувство долга, любовь к истории прошлого нашей Родины. Учить эмоциональному восприятию и воспроизведению искусства (стихи, музыка, картины). Учить уважению к людям старшего поколения, ветеранам. 

Оборудован: слайды, проигрыватель. 

На уроке цитируются стихотворение поэтов - фронтовиков детьми и преподавателем. Прослушиваются песни военных лет. 

Идет знакомство с картинами художников - фронтовиков. 

Урок проводится учителем и учащимися художественного отделения.
Ведущие выбраны из учащихся художественного отделения (девочка и мальчик).
В зале выставлена экспозиция работ учащихся о войне 

Ведущие:
1. Самый летний, самый светлый день в году, 
2. Самый большой день земли 
1. Спали дети, зрели яблоки в саду.
Вместе 1.2. Вспоминаем, вспоминаем это снова:
1. Мы не просто вспоминаем день войны.
2. Не для слез и мемуаров вспоминаем.
1. Люди мира вспоминать о нем должны

Вместе 1, 2ю мы об этом всей земли напоминаем.
Преподаватель: (звучит песня «Священная война»).
Великая Отечественная война закончилась более 65 лет назад. Выросшее новое поколение испытало утраты новых войн, но в памяти нашего народа никогда не изгладятся подвиги и потери, горькие месяцы отступлений и радость первых успехов, сражение под Москвой и Сталинградом. Курская дуга и форсирование Днепра, бой за Варшаву и Будапешт, штурм Берлина - весь этот тяжкий и нелегкий путь, который прошли советские люди на пути к Победе.
Образы тех, кто, не щадя жизни своей, ковал эту Победу, боевые эпизоды, саму атмосферу схватки со смертельным врагом воскрешают перед нами работы художников-фронтовиков. Созданные на основе беглых рисунков, набросков, сделанных в окопах, в короткие минуты затишья между боями, они потрясают своей искренностью, достоверностью. И в этом обжигающем накале чувств - особая ценность и непреходящее значение произведений художников, которые были даже не очевидцами, а участниками событий, навсегда вошедших в историю нашей Родины.
Чтобы почувствовать первый грозный день войны, обратимся к картине Г.М. Коржева «Проводы» из серии «опаленные огнем войны» (см. Приложение 1)
Опустевший Московский двор, вчера еще полный радости, детских игр, веселых голосов. Закрытые, словно слепые окна, непривычная гнетущая тишина. Ровный, какой-то безжизненный, безрадостный свет. Все создает атмосферу тревоги, угрозы, нависшей над страной. Крупным планом, словно стоп - кадром, художник вплотную приближает к зрителю своих героев - бойца и женщину, спрятавшую лицо у него на груди. Последние минуты прощания, разлука, за которой, может быть, не будет встречи. Последние минуты, которые останутся в душе людей, будут согревать их во все последующие тяжелые годы. Эта сцена вобрала в себя судьбы миллионов людей. Художник пишет ее с огромным трагедийным наклоном, он страстно взывает к зрителю, требует - этого забыть нельзя.
Здесь уместно вспомнить стихотворение К. Симонова «Жди меня», написанное также в первые дни войны, (чтец цитирует это стихотворение).
Само письмо картины сурово и энергично. Художник не скрывает следы глубокой печали на лице солдата, скорбь женщины. Но в то же время передает мужественную решимость героя до конца выполнить свой святой гражданский долг.
(Стихотворение «Жди меня» прощальное слово).
В первые же дни появилась на свет песня «Вставай страна огромная». Создатели ее В. Маяковский и Лебедев - Кумач, это особенный военный марш, выполненный не на четыре, а на три такта. Всю войну этот марш звучал в репродукторах военных городов, вдохновляя людей на героический подвиг в борьбе за Родину.
Вслушайтесь в эти слова и звуки! (включаю проигрыватель).
За минутами прощания были первые бои.
Гляжу на поле ржи,
А вижу поле боя...
Здесь были рубежи

И небо голубое.
Пестрело от пальбы

Клыками серой ваты.
Лежали, как снопы

Убитые солдаты.
Эти стихи поэта В. Федорова, словно иллюстрация к полотну М. Савицкого «Поле».(см. приложение 2)
Нескошенные хлеба, красота земли возделанной руками человека, и среди них - битва, смерть.... Этот контраст придает полотну огромный трагедийный пафос.
Художник - мыслитель, философ, показывая народ в дни войны и мира, Савицкий жаждет раскрыть нравственные основы подвига. Он видит их в самой сути народного характера, в самоотверженности человека - труженика, в способности отдать жизнь во имя любви к Отчизне.
Картинка «Поле» показывает суровую правду первых дней войны: обреченность отряда, гибель героев под натиском несметных сил зла. Но эта правда не отнимает надежды, весь художественный строй полотна передает, как чужеродны этой земле черные полотнища врагов, как слиты с ней ее защитники. Красота сраженного героя, обагрившего кровью родную землю, земля - кормилица, словно пытающаяся укрыть его среди колосьев - все это будет поэтические ассоциации, внушает мысль о человеческом величии и бессмертии. 
На экране репродукция с картины П.А. Кривоногова «Поединок»(см. Приложение 3)
А Черный танк все полз и полз

Утаптывая снег.
Тогда к нему на перерез

Поднялся человек. 

И все собою заслоня 

...величиной с сосну 

не человек, а столб огня 

Поднялся в вышину.

Апофеоз жестокого боя. В живых остался последний боец советской противотанковой батареи. Прямо на него надвигается зловещая громада фашистского «тигра». Но солдат, схватив связку гранат, бесстрашно шагает навстречу закованному в броню врагу. «Поединок» - назвал свое произведение художник. Глубоко символическое противоборство бездушной мощи военной машины и героического воина, идущего на подвиг во имя Родины, воплощено автором в предельной напряженности всего художественного строя картины. Острая кинематографическая композиция картины, колорит ее, словно впитавший жар сражений, выразительность немногочисленных деталей призваны воспеть мужество неизвестного советского солдата. Тысячи таких стоявших насмерть бойцов, показавших образцы доблести и массового героизма, сдержали бешеный натиск врага в битве на Курской дуге, а затем разгромили его. 

Это предопределило в дальнейшем весь ход войны.
Ничем не измерим их подвиг, и слава их немеркнущая.
Танк - и почти безоружный человек. Губительная мощь оружия и брони против силы человеческого духа, ненависти к захватчикам и любви к Отчизне.
Поединок еще не окончен. Но, вдумываясь в замысел художника -патриота, художника - воина, с боями дошедшего до Берлина, ясно понимаешь, на чьей стороне будет победа.

На экране репродукция с картин Ю.М. Непринцев, «Отдых после боя».(см.Приложение 4)
Заснеженная поляна в зимнем лесу, на ней группа бойцов в перерыве между боями слушает веселого рассказчика. 

Материалом для этой картины послужили художнику его фронтовые впечатления и многочисленные рисунки военных лет. Он тщательно подбирал типаж для задуманной им групповой сцены, чтобы показать многообразие характеров, темпераментов, жизненных судей и биографий. Он поставил перед собой цель – «Дать в картине все также просто, как в жизни, и вместе с тем также сложно по разнообразию психологического состояния людей».
Особенно удалась Непринцеву фигура рассказчика. Черты этого солдата навеяны образом Василия Теркина из одноименной поэмы А. Твардовского - рядового, народного героя, который завоевал в армии огромную популярность. Вспомним:
«Балагуру смотрят в рот, Слова ловят жадно,
Хорошо когда кто врет

Весело и складно...
«Заново плененный этим чудесным, глубоко народным образом, - писал Неприцев, - я не расставался с ним до конца работы над картиной».
Наблюдательность, мастерство психолога, а главное – огромное уважение к человеку - скромному герою войны помогли художнику воплотить в этом полотне лучшие черты советского солдата: отзывчивость, простоту, удаль, товарищество подлинное величие и гуманизм, неисчерпаемый народный юмор «всем смертям назло».
Кто-то в перерыве между боями слушал веселого рассказчика, кто-то писал письмо.
И вот перед вами картина Н.Я. Бута «Письмо маме».(см.Приложение 5)
(Чтец читает стихотворение Владимира Боброва «Письмо матери»).
Чудом иль не чудом, но из боя

Вновь я вышел, цел и невредим.
Материнскою твоей тоскою,
Видно, в самом деле, я храним...
( и т.д.)
На картине группа спящих бойцов. Но в центре самый молодой боец, которому не до сна. Он пишет письмо. Задумавшись, он смотрит куда-то. О чем он думает? Что вспоминает? Сам колорит картины спокоен. И только боец с перевязанной рукой, да суровые условия передышки, говорят о тяжелой судьбе солдата.
Но вот вновь жестокий бой мы видим с полотна. А.А. Дейнеки «Оборона Севастополя».(см. Приложение 6) «Верный боевым традициям, Севастополь с именем, которого тесно связаны многие славные страницы исторического прошлого Родины, отрезанной врагом от суши и блокированной от моря, в течение восьми месяцев героически боролся с многократно превосходящими силами противника» - писал о подвиге города - героя Севастополя Маршал Советского Союза А. Василевский - Юлия Друнина писала:
Я только раз видала рукопашный,
Раз - наяву, и тысячу во сне!
Кто говорит, что на войне - не страшно,
Тот ничего не знает о войне!
В картине все сконцентрировано до предела: пространство, время, действие, накал борьбы. На этом уголке Набережной полыхает небо, вскипает море от разрывов снарядов. В одной сцене художник как бы сводит воедино все 250 огненных дней обороны, чтобы дать обобщенный образ героизма севастопольцев. В безудержном порыве рвутся в рукопашный бой севастопольцы - черноморцы, сметая на своем пути безликое черное полчище врагов. В центре над поврежденным гитлеровцем возвышается мощная фигура советского воина. Художник сумел найти такой ракурс, чтобы передать безудержно-стремительный размах и прочную властную устойчивость героя - черноморца, который словно врос в родную землю.
И композиционное и цветовое решение картины подчинено раскрытию сверхзадачи произведений - в тяжелом 1942 году необходимо было показать, что «...Нам нужна одна победа..., мы за ценой не постоим» - мы победим...
Но как бы тяжел не был путь к победе, каждый шаг русского солдата приближает ее. А.А. Кривоногов «Победа»(см. Приложение 7)

И - все.... Не звали.....
Никто не подавал команд.
Был грохот радости неистов.
Дробил чечетку лейтенант!
Орали танки и пехота...
И раздирая криком рот,
Впервые за четыре года

Палил из вальтера начпрот!!! И вновь на полотне большая масса русских солдат, но уже не в страшном бою, а минуты ликования, в первые минуты победы. 

Эти солдаты, пройдя весь фронт, дошли до стен рейхстага.
И, действительно, просто обезумевшие от радости - кто - то стреляет вверх, кто-то бросает вверх пилотку, но вокруг полное ликование, радость. Еще не остыли стены от взрывов, еще не убраны трупы у подножия Рейхстага, но вся картина пронизана радостью и общим ликованием.
- (Включаю для учащихся песню «День Победы»)
- Итак, ребята. Мы посмотрели с вами картины художников -фронтовиков, а сейчас мы приготовили выставку работ учащихся, где вы отразили весь героический путь нашего народа, так как вы представляете себе по увиденным кинофильмам и прочитанным книгам.
Идёт обсуждение экспозиции, высказываются мнения ребят, подводятся итоги выставки.
