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Современные дети знают гораздо больше, чем их сверстники 10-15 лет назад, они быстрее решают логические задачи, но они значительно реже восхищаются и удивляются, возмущаются и сопереживают. Все чаще они проявляют равнодушие и черствость, их интересы ограничены, а игры однообразны. У детей часто отсутствуют навыки произвольного поведения, недостаточно развиты память и внимание. Человеческий опыт подсказывает – воспитывать надо искусством. Преодолевая пространство и время, сочетая возможности нескольких видов искусств – музыки, живописи, танца, литературы и актерской игры, театр обладает огромной силой воздействия на эмоциональный мир ребенка. Занятия сценическим искусством не только вводят детей в мир прекрасного, но и развивают сферу чувств, будят соучастие, сострадание, развивают способность поставить себя на место другого, радоваться и тревожиться вместе с ним. Через сказку, фантазию, игру, через неповторимое детское творчество верная дорога к сердцу ребенка. Сверхзадача представляемой модели развития эстетических способностей средствами театрального искусства заключается в том, чтобы гармонизировать отношения ребенка с окружающим миром, что в дальнейшем послужило бы ему защитой от социальных и межличностных противостояний. Исходя из этого основного положения, цели и задачи формулируются следующим образом: 

· развитие эстетических способностей;

· развитие сферы чувств, соучастия, сопереживания;

· активизация мыслительного  процесса и познавательного интереса;

· овладение навыками общения и коллективного творчества.

Основной целью, на мой взгляд, является формирование думающего, любящего и активного человека, готового к творческой деятельности в любой области.

Преодолевая пространство и время, сочетая возможности нескольких видов искусств – музыки, живописи, танца, литературы и актерской игры, театр же обладает огромной силой воздействия на эмоциональный мир ребенка. Занятия сценическим искусством не только вводят детей в мир прекрасного, но и развивают сферу чувств, будят соучастие, сострадание, развивают способность поставить себя на место другого, радоваться и тревожиться вместе с ним. Через сказку, фантазию, игру, через неповторимое детское творчество верная дорога к сердцу ребенка.  

Театральная педагогика – это обучение ремеслу и воспитание духа. Цель театральной педагогики – раскрепощение психофизического аппарата ребенка, создание максимальных условий для предельно свободного эмоционального контакта, раскованности, взаимного доверия и творческой атмосферы, т.е. то, что я стараюсь делать с первых дней пребывания ребенка на занятиях в студии. Детское сердце чутко к призыву творить красоту и радость для людей – важно только, чтобы за призывами следовал труд.

У нас все как в настоящем взрослом театре. Есть кассиры и контролеры, заместители режиссера, ответственные за костюмы, за художественное оформление и музыкальное, гримеры. В 1994 году, в Марьевской средней общеобразовательной школе им. В.Д.Федорова, был создан кукольный театр, в 1997 году преобразован в театральную студию, которую дети назвали «Марьевские звездочки». 

В 1997 году на районном конкурсе «Театральные подмостки» наш коллектив был отмечен Дипломом за первое место. Из года в год участники театра-студии подтверждают звание победителя, за этим стоит огромный труд любителей театра.  
На протяжении всей работы с детьми наблюдаю за тем, как формируется личность ребенка непосредственно под влиянием театрального искусства. Долгих семь лет потребовалось для того, чтобы снять у детей комплекс неполноценности – «мы деревенские». Семь лет дети активно занимались актерским мастерством. Не покидали театральные подмостки. В 2001 году наконец-то мои милые актеры заняли 3 место на областном конкурсе «Юные звезды Кузбасса». Это была большая заявка для будущих студийцев. 

О своих выпускниках могу с гордостью сказать, они состоялись как личности: поступили в различные учебные заведения, закончили их и успешно шагают по жизни. 

В 90-е годы, изменилась окружающая жизнь, изменились и дети. Они не чувствуют себя «деревенскими». Мы земляки поэта В.Д.Федорова, в нашем селе находится его литературный музей, большой дом культуры, модельная библиотека. Есть и сейчас еще горе, трагедии, несчастья.… Значит нужно не только видеть, чувствовать, как ребенок познает добро и зло, но и защищать нежное детское сердце от зла. Я уверена, что у каждого ребенка в глубинах его души спрятаны серебряные колокольчики. Надо их отыскать, затронуть, чтобы они зазвенели добрым и веселым звоном. Уже не один год звенят мои колокольчики.  Мои воспитанники – дипломанты районных, областных, региональных конкурсов.

Нельзя разделять воспитательный процесс на чисто обучение актерскому мастерству и воспитание духовное, нравственное, гражданско-патриотическое. Нельзя отделять одно от другого. Воспитание творческой личности ребенка – процесс неделимый.
В работе с детьми необходимо очень тонко подходить к замечаниям по поводу исполнения того или иного этюда. Ребенок может расстроиться, «замкнется» в себе и будет стесняться выходить на сцену. Необходимо объяснение, объяснение-подсказка, они могут оказаться весьма полезными. 

Нашему коллективу пришлось испытать многое. С 2000 по 2006 год мы не имели своего помещения. Но, несмотря на все трудности, мы выстояли, в настоящее время имеем в школе свою студию, оформление которой приближено к театральным условиям. И все это благодаря упорной работе студийцев, которые участвовали в  конкурсе социальных проектов «100 классных проектов». Выиграв 100 тысяч рублей, мы смогли оборудовать студию, сшить костюмы, купить аудио, видео технику, телевизор, видеокамеру. 

В сегодняшнем коллективе театра – «застольный период» – это, прежде всего разговор о жизни. Мы говорим обо всем, о трудностях школьной жизни, о том, как бывают, несправедливы родители, как иной раз срываются репетиции. Одним словом о наболевшем, так должно быть, ведь мы единая семья. Каждая репетиция – творчество для студийца, серьезный труд, поиск. Каждый спектакль – это огромный труд не только в студии, но и дома. Заучивание текста, работа над мимикой и жестами, интонацией, движениями, все это ребята отрабатывают дома. В процессе репетиций  прививается навык к труду, чувство ответственности, т.к. театр – это коллективный художник. Каждая репетиция для режиссера и руководителя театра – это способ испытания, формирования личности ребенка. Занимаясь с детьми театральным искусством нужно любить, прежде всего, самих детей, уметь их слушать и понимать. Руководитель обязан создать ту единственную атмосферу творчества, в которой ребенок смог бы максимально раскрыть себя. Понятно, что это возможно при одном условии – если руководитель театральной студии не просто грамотный специалист, но и сильная личность. Личность, художник и гражданин.

«Где еще, как не в театре станет ребенок счастливым свидетелем глубоких чувств и глубоких переживаний. Не только свидетелем, но и участником. И передумает и перечувствует, и, может быть даже поплачет. А потом будет долго вспоминать минуты встречи с героями, которых уже никогда не забудет, потому, что они станут частицей его жизни, его сердца, его мысли». С.В.Образцов.

Уже третье поколение воспитывается в театральной студии. Студийцы уверены в своих силах, умеют справиться с волнением, коммуникабельны, раскованы, гордятся своей студией и успехами. Наши спектакли, шоу-программы, сценки приносят радость малышам и взрослым. В нашем репертуаре свыше двадцати  постановок, и непременно по В.Д.Федорову. например «Хромовые сапожки», «Цыганка». Коллектив студии является обладателем переходящего свидетельства районного конкурса «Золотая маска».  

По словам школьных учителей, студийцы лучше учатся, комфортно чувствуют себя на уроках и в любой другой ситуации. Особенно доброжелательно отзываются учителя литературы, так, как благодаря занятиям в театральной студии дети легко постигают смысл произведения, характеры героев, речь. Замечательно читают стихотворения, интересно рассказывают и пересказывают текст. 

Шаг за шагом «звездочки» познают мир. Наши выпускники приходят в гости, радуются нашим успехам, гордятся тем, что они когда-то занимались в этой студии. Выпускники оставили на память свои стихи:

Судьбу благодарим за то,

Что с вами встретиться дано.

Когда-то были «дикарями»

Артистами мы стали с .вами.

И очень радует нас, право,

Когда кричат из зала «Браво».

Театр – это рай земной, 

И мы его так любим.

Пусть даже мы сейчас уйдем, 

Театр не забудем!

Марьевская земля богата талантами, и кто знает, может быть, наши выпускники станут известными далеко за её пределами. Студийцы – выпускники думающие, чувствующие, любящие и активные личности в любой сфере деятельности. 

Коллектив театральной студии «Марьевские звездочки» продолжает свои творческие поиски.
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