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Образовательная программа дополнительного образования детей «Сольфеджио» для учащихся 1-7 классов (три уровня).

Разноуровневое обучение в музыкальной школе
Практика показывает, что на протяжении уже многих лет набор уча​щихся в детские музыкальные школы перестает быть конкурсным. Если раньше ДМШ являлись первой ступенью профессионального образования для большинства учащихся, то в настоящее время в большей степени выпол​няют скорее общеобразовательную функцию. Таким образом, детская музы​кальная школа сегодня является базой широкого распространения музыкаль​ной культуры, цель которой - сделать музыку достоянием не только одарен​ных детей. Термин «общее музыкальное образование» сейчас актуален как никогда.
Предмет сольфеджио в курсе ДМШ и ДШИ является, безусловно, при​кладным. Однако, будучи важной составляющей частью комплекса музы​кальных дисциплин, он играет огромную роль в формировании у детей неко​торых качеств, характеризующих самостоятельную личность с повышенной конкурентоспособностью по всем направлениям. Именно на сольфеджио развиваются многие способности ребенка: воспитываются не только слух и память, но и концентрация внимания, стимулируется мыслительная деятель​ность. Кроме того, учащиеся приобретают навыки анализа. И это не может не сказаться на качественном выполнении разнообразной работы и вне музы​кальной школы.
Традиционная программа по предмету сольфеджио (1984 год) не учи​тывает разницу возможностей учащихся и рассчитана на достаточно высокий уровень способностей детей. Следовательно, она не отвечает современным требованиям, так как обучение всех детей на одном уровне сложности пред​ставляется в нынешних условиях нереальным. Современная педагогика пре​доставляет новые технологии, возможности и условия развития, которые предполагают инновационные подходы к процессу обучения.

Данная программа была создана с учетом современных тенденций в воспитании детей, инновационных процессов и направлений в образователь​ной системе. Актуальность ее заключается в выработке и систематизации разнонаправленных требований для различных категорий учащихся таким образом, чтобы предмет сольфеджио способствовал воспитанию креативной личности, нового активного слушателя и в то же время давал возможность для развития способностей одаренным и профессионально-ориентируемым детям.
Настоящая программа является модифицированной и составлена на ос​нове действующей программы по сольфеджио таким образом, чтобы педаго​ги могли опираться на конкретный объем теоретических и практических тре​бований в каждом классе и на конкретном уровне сложности. Сроки апроба​ции программы и мониторинга результатов - 2006-2010 годы.
Главным достоинством программы является то, что в центре внимания находится личность ребенка с его индивидуальным уровнем музыкальных способностей. Программа дает возможность получить общее музыкальное образование детям с разными возможностями и уровнем психофизического состояния. Уроки сольфеджио должны стать доступными для детей со сла​быми музыкальными данными и помочь им постичь музыкальную науку без проблем.
Отличительными особенностями данной программы от традиционной являются:
1. Ориентация на индивидуальное развитие учащихся.
2. Опора на принципы творческой педагогики.
3. Реальность выполнения заданий, исключающая формальный подход к результатам.
4. Доступность музыкального образования и направление на успех в
обучении.
На первый план выдвигаются творческие формы работы: игровые, импровизационные, тестовые, а также подбор по слуху, работа над аккомпанементом с синтезатором и т. д. Большое внимание уделяется развитию практических навыков.
Цель программы - применение дифференцированного (разноуровне​вого) подхода в учебном процессе для получения более высокого результата обучения учащихся.
Программа решает следующие задачи:
Обучающие:
· создает условия для развития личности ребенка, обеспечив эмоциональное благополучие и мотивацию к познанию;
· определяет объем требований на каждом уровне обучения по разным направлениям, что позволяет не перегружать одних и полноценно развивать других;
· предполагает конкретные формы контроля обучения в каждом направлении и
уровне.
Воспитательные:

· помогает развивать у школьников духовные потребности и эстети​ческие эмоции, способность воспринимать и оценивать окружающий мир, культурные ценности, ориентироваться в музыкальном материале.

Развивающие:

· помогает превратить творчество в мощный фактор развития души молодого человека;
· активизирует способности к анализу и к потребности в творческом развитии.
Программа предусматривает обучение учащихся с первого по седьмой класс семилетнего курса. Первые два года (первый и второй классы) основаны на традиционной программе и не предполагают разделения учащихся, так как этот период является адаптационным к требованиям музыкальной школы, к системе процесса обучения, диагностирующим возможности. С третьего клас​са уже можно четко видеть перспективы и возможности развития способностей учащихся, поэтому целесообразно разделить их на два направления: академическое (традиционное) и углубленное (для перспективных детей). По итогам третьего года обучения в отдельную группу выделяются слабоуспевающие учащиеся. Причины таких результатов могут быть разные: частые болезни, большая загруженность в общеобразовательной школе, слабо развивающиеся музыкальные способности и т. д. Таким образом, логически возникает необхо​димость в трех направлениях обучения:
1) профориентационного (углубленного);
2) академического (традиционного);
3) общеэстетического (развивающего).
Программа состоит из пояснительной записки, содержания, учебно-тематических планов, форм контроля уровня обученности, требований к уровню усвоения дисциплин, методического обеспечения, списка используе​мой литературы.
Данная программа имеет большое практическое значение. Разноуров​невое обучение предполагает не только разный объем теоретических знаний учащихся, но и разные формы практических заданий. Таким образом, про​грамма дает возможность всем учащимся получить необходимые музыкаль​ные навыки с учетом индивидуальных особенностей.

Результатами внедрения программы должны стать:

· сохранение контингента школы (максимальное уменьшение отсева
учащихся по причине неуспеваемости);
· приобщение подрастающего поколения к мировой музыкально- художественной культуре;
· предоставление возможности для творческой реализации личности
ребенка.
Работа по данной программе имеет практическую значимость в школах с большим количеством учащихся. Вместе с тем в малокомплектных школах на уроках сольфеджио можно работать по какому-либо одному направлению обучения либо использовать разноуровневые формы работы с учащимися на уроке. Для этого все формы работы по сольфеджио систематизированы по классам и направлениям в сравнительных таблицах. Педагог может выбрать ту или иную форму работы разной степени сложности для разных учащихся на одном уроке.
Учебно-тематические планы также систематизированы по классам и уровням обучения. Количество часов делится по разделам. Объем часов в год и по разделам указан в зависимости от продолжительности урока.

Профориетационное направление - это программа углубленного изу​чения курса сольфеджио. Она предполагает расширение традиционного курса и усложнение форм работы на уроках сольфеджио. По направлению профориетационного обучения занимаются те учащиеся, которые успешно осваи​вают традиционную программу, проявляют повышенный интерес к обуче​нию, являются участниками музыкально-теоретических олимпиад. Такие учащиеся готовятся для поступления в музыкальные училища или иные учебные заведения музыкального профиля.

Академическое направление - это традиционная программа обучения без изменений. По направлению академического обучения занимаются все учащиеся, которые осваивают традиционную программу на хорошем или среднем уровне. Некоторые из этих учащихся также могут претендовать на дальнейшее обучение по музыкальному профилю.

Общеэстетическое направление является облегченным вариантом тра​диционной программы и предполагает общее музыкальное развитие учащих​ся. По направлению общеэстетического обучения занимаются те учащиеся, которые по различным причинам не могут справиться с традиционной про​граммой по сольфеджио.

Начиная с третьего класса, учащиеся распределяются в группы по двум направлениям (уровням обучения): профориентационное (уровень углублен​ного изучения) и академическое (уровень традиционного изучения). С чет​вертого по седьмой класс учащиеся распределяются по трем направлениям: профориентационное, академические и общеэстетическое (уровень общего развития). Распределение учащихся по направлениям обучения обусловлено качеством успеваемости по итогам каждого года. При этом учитываются по​желания самого учащегося и его родителей. 

Разноуровневая программа по сольфеджио была разработана группой преподавателей музыкально-теоретических дисциплин Центральной детской музыкальной школы г. Южно-Сахалинска с целью повышения качества обу​чения учащихся предмету сольфеджио, поиска механизмов общего развития личности учащихся, формирования заинтересованности в процессе обучения в музыкальной школе, а также для решения проблем сохранения контингента школы.
Актуальность этого направления инновационной деятельности - разра​ботки и апробации разноуровневой программы, обусловлена недостатками существующей системы образования, реализующей преимущественно ре​продуктивную модель построения образовательного процесса, а также дина​микой изменений самой жизни. Именно недостаток идей и технологий прак​тической педагогики служит одним из тормозов повышения эффективности процессов обучения и воспитания учащихся. Методика разноуровнего - ин​дивидуального - подхода к обучению учащихся на уроках сольфеджио раз​работана в первую очередь с целью предупреждения и преодоления учебной неуспешности.
Анализ и оценки результатов процесса работы по разноуровневой про​грамме отслеживались ежегодно. Критериями результативности работы пе​дагогов с учащимися на уроках сольфеджио являются факторы, позволяю​щие определить успешность их образовательной деятельности. Прежде всего, это выражается в обоснованном соотношении между теоретическим и прак​тическим блоками. Особенно важно понимать значимость практических форм работы на уроках. И этот факт представляет ключевой показатель ус​пеха реализации программы.

Практическая апробация данной программы началась с 2006-2007 учебного года. В течение последующих трех лет динамика результативности программы развивается по возрастающей. По итогам годовой аттестации ус​певаемости учащихся наметилось возрастание качества успеваемости, повы​силась мотивация учащихся к обучению, отсутствуют отчисления из школы по причине неудовлетворительной оценки.

2006-2007 учебный год. 180 учащихся по семилетней программе: об​щая успеваемость - 98 %; качество успеваемости - 66 %; неуспеваемость -2%.
2007-2008 учебный год. 183 учащихся по семилетней программе: об​щая успеваемость - 100 %; качество успеваемости - 69,4 %; неуспевае​мость - 0 %.
2008-2009 учебный год. 185 учащихся по семилетней программе: об​щая успеваемость - 100 %; качество успеваемости - 76 %; неуспевае​мость - 0 %.

2009-2010 учебный год. 184 учащихся по семилетней программе: общая успеваемость 100%; качество успеваемости – 75%; неуспеваемость – 0%. 
Учащиеся профориентационного направления, получая возможность целенаправленно заниматься по углубленной программе, явля​ются победителями музыкально-теоретических олимпиад городского и обла​стного уровней.
Кроме того, в процессе освоения посильной для себя программы учащиеся овладевают умениями и навыками, необходимыми им в повседневной жизни, такими, как целеполагание и целеосуществление, понимание и осознание учебной задачи. Совершенствуют (формируют) коммуникативные способности, умения рабо​тать в группе, коллективе, рефлексивные способности. Вырабатывают уме​ния применять на практике правила осознанного восприятия информации, самоорганизации внимания, саморегуляции личности, смыслового запомина​ния, приемы переработки информации, умения получать знания, грамотно строить умозаключения.
Прогноз как предварительная оценка дальнейшей результативности по​зволяет сделать следующий вывод: результаты качественного усвоения со​держания настоящей программы, выраженные полученными знаниями, уме​ниями и навыками, способны оказать непосредственное положительное влияние на формирование креативной личности и воспитание не только слушателя или музыканта, но и активного и коммуникабельного гражданина современного общества.
