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Методическая служба – центр методического сопровождения образовательной деятельности Детско-юношеского центра

Деятельность педагога дополнительного образования сложна и многогранна. Ни для кого не секрет, что от уровня профессионализма педагогов, их творческого потенциала зависит качество образования воспитанников, конкурентоспособность учреждения на современном рынке образовательных услуг. А уровень профессионализма педагогов, в свою очередь, во многом зависит от системы работы с педагогическими кадрами, от той образовательной среды, которая складывается в учреждении.

Наше учреждение является многопрофильным. Мы работаем по 7-ми направлениям, которые реализуются через  4 отдела, 28 творческих коллективов и объединений, 2 комплексные структуры: Школа раннего развития и Школа развития творческих способностей. Наше учреждение осуществляет координационную работу по развитию детского общественного движения в районе, методическое сопровождение организации летнего отдыха детей с дневным пребыванием в образовательных учреждениях района. По всем направлениям работы  выстраивается свой путь достижения поставленных задач. Каждый творческий коллектив индивидуален и самобытен, но, имея единую стратегическую цель в воспитании и развитии личности воспитанников, мы представляем собой единое целое. 

Методическая служба - значимая часть единого образовательного пространства ДЮЦ.  В своем развитии прошла ряд этапов: от создания самой системы на основе большой и плодотворной работы педагогического коллектива до ее развития.
Придерживаясь адаптивной системы управления методической деятельностью педагогов, мы определяем главное назначение, миссию методической работы в ДЮЦ как оказание реальной адресной помощи педагогам в развитии их профессионального мастерства.  Миссией же современного методиста считаем сопровождение каждого конкретного педагога в процессе его профессионального роста.

В связи с тем, что педагогический коллектив нашего центра разнороден по возрасту, педагогическому опыту, профессионализму, в методической работе мы используем  разноуровневый,  личностно-ориентированный подход. Как педагог  отслеживает каждый шаг к успеху конкретного ребенка, сравнивая его «вчерашнего» и его «сегодняшнего», оценивает его имеющиеся достижения   и планирует его завтрашний успех, так и методист ставит задачи профессионального развития перед каждым конкретным педагогом. При этом мы ориентируемся на  создание таких условий, которые позволяют каждому педагогу строить собственную траекторию совершенствования профессионального мастерства, творческого саморазвития с учетом уровня его индивидуальной подготовки, уровня его компетентности, его профессиональных устремлений, творческих амбиций, а также временных темпов в достижении положительных результатов.
Мы определяем личностно-ориентированный подход к работе с педагогами как дифференциацию  обучения через разнообразие форм методической работы, через определение индивидуального маршрута профессионального развития педагога на основе его индивидуальных возможностей. 
Наша методическая служба осуществила переход от линейно-функциональной к матричной структуре, в которой произошло наложение специально созданных временных целевых структур на постоянную структуру методической службы. Постоянными элементами остаются: педсоветы, методсовет, отделы, экспертный совет, информационно-методический кабинет. К временным структурным элементам относятся: педагогические конференции, мастер-классы, конкурсы профессионального мастерства, семинары-практикумы и др. На сегодняшний день актуальны временные творческие группы,  формирующиеся для решения различных вопросов педагогической практики.    
Работа в режиме творческих групп – одна из продуктивных форм, так как в состав группы входят педагоги, увлечённые одной проблемой, что способствует повышению социально-педагогической значимости для развития мотивации к поиску, самоопределению личности педагога, развитию творческого  подхода у педагогов, повышению уровня их квалификации.
Координирующим и направляющим органом методической службы центра является методический совет. Задачей методсовета является создание условий для совершенствования профессионального мастерства педагога, роста его творческого потенциала, направленного на формирование и развитие  обучающихся.  
Центром деятельности  является информационно-методический кабинет, который, концентрируя информационные, интеллектуальные, материально-технические  ресурсы, осуществляет методическое, информационно-техническое, социально-психологическое сопровождение инновационных процессов в ДЮЦ.  Более того,  информационно-методический кабинет  ДЮЦ традиционно оказывает методическую помощь и поддержку различным категориям педагогических работников образовательных учреждений района.  

Процесс накопления ресурсов знаний во всем их многообразии начинается с элементарной подготовки педагога к занятию. Таким образом, обобщенный профессиональный опыт образовательного учреждения складывается из наработанного личного опыта каждого педагога. 

Каждому руководителю хорошо известно, что признание учреждения происходит путём предъявления органам образования особым образом оформленных документов, отражающих уникальность учреждения, которая как раз и складывается из разработок педагогов, являющихся как бы идейным основанием учреждения, своеобразным стержнем его программы деятельности и развития.  Программно – методическое обеспечение образовательного процесса одно из важнейших направлений методической работы в нашем учреждении. 
В нашем центре разработана и действует Программа развития учреждения на 2009 – 2014 гг. и реализуется 23 программы дополнительного образования детей. Преобладающее количество программ относится в равной степени к области искусства, культурной антропологии и социальной практики, и рассчитаны они  на детей от 4 до 18 лет. 
Результатом реализации  программ, как показывает  мониторинг, является активное, осознанное включение обучающихся в образовательный процесс. Отсюда важной, перспективной задачей для нас является поэтапное планирование и проведение мероприятий, нацеленных именно  на качественное совершенствование и  развитие программно – методического обеспечения    ДЮЦ. 
Особое  внимание уделяется повышению квалификации педагогов центра и их аттестации. Еще до введения нового порядка аттестации, аттестация педагогов в нашем учреждении стала проводиться на основе экспертной оценки уровня профессиональной компетентности и результативности педагогической деятельности на основании представленных материалов и документов, собранных в индивидуальные папки – портфолио педагогов дополнительного образования, с заполнением оценочных листов. Наряду с традиционными формами аттестации, такими как открытые занятия, мастер-классы, мы ежегодно проводим педагогическую конференцию «Формула успеха», в ходе которой проходят презентации накопленного опыта аттестующихся педагогов.  
Серьёзное внимание уделяется организации работы по самообразованию. Методическая служба постоянно планирует систему мероприятий по этому вопросу: консультирование педагогов, семинарские занятия, круглые столы, мастер-классы, конкурс на лучшее итоговое занятие, смотр-конкурс методических материалов и т.д.
Мы хорошо понимаем, что инновационный опыт является серьезным потенциальным ресурсом дальнейшего развития учреждения. В связи с этим мы ведём работу по диссеминации результативного педагогического опыта. В нашем Центре это осуществляется через:  обобщение опыта  работы педагога, участие педагогов в конкурсах профмастерства, проведение и участие в мастер-классах разного уровня, проведение открытых занятий, организацию и проведение творческих мастерских, презентаций, создание вэб-страниц в интернете и т.д. Особенно активно ведется работа по обмену педагогическим опытом в области декоративно-прикладного искусства. Педагоги отдела декоративно-прикладного творчества не только регулярно проводят мастер-классы, открытые занятия в рамках работы методобъединений, но и участвуют в различных педагогических конференциях,  фестивалях, конкурсах.
При реализации методической деятельности как внутри центра, так и за его пределами,  мы, прежде всего,  учитываем  зависимость содержания деятельности от реальных проблем Центра; оптимальность сочетания форм коллективной и индивидуальной методической работы; необходимость оперативного и перспективного реагирования на запросы и потребности педагогов, творческих коллективов; уровень доступности методической продукции и информации  для всех педагогических работников.

Важным аспектом методической работы является оценка качества образования обучающихся и анализ педагогической деятельности, поскольку на сегодняшний день мониторинг рассматривается как неотъемлемая составляющая процесса дополнительного образования детей. Нашей методической службой разработана Программа мониторинговых исследований по оценке качества образовательной деятельности, которая была высоко оценена на Краевом конкурсе «Методический марафон» учреждений дополнительного образования и включена в краевой сборник «Компетентностный подход в программировании деятельности учреждения дополнительного образования детей». Мониторинг ведётся на двух уровнях: педагогическом и административном. Отслеживание качества методической деятельности является одним из направлений мониторинга образовательной деятельности центра, и, как критерий оценки конечных результатов методической работы, мы считаем результативность деятельности детских коллективов и объединений, рост уровня удовлетворенности обучающихся, родителей деятельностью ДЮЦ, успешность педагогов в профессиональном развитии и уровень их удовлетворенности своим трудом.

Анализируя с этих позиций эффективность  работы методической службы Центра и всего учреждения в целом, сегодня мы можем говорить о следующих результатах:

Наше учреждение стабильно функционирует в режиме развития, обладая высокой конкурентоспособностью  в ряду других УДО.

Повышается уровень профессионального мастерства педагогов. Сегодня  высшую квалификационную категорию имеют 49% педагогов, 27%  педагогов аттестованы на  первую квалификационную категорию.
Растет активность педагогов в плане участия в методических мероприятиях различного уровня и в профессиональных конкурсах. Все чаще мастерство и профессионализм наших педагогов позволяет им занимать лидирующие позиции. При этом высоко оценивается и качество методической продукции. Самыми примечательными достижениями наших педагогов в прошедшем учебном году стали:
победа в номинации «Молодые специалисты» на Краевом конкурсе педагогического мастерства «Сердце отдаю детям», 1-ое место в номинации «Прикладное творчество» на Краевом конкурсе программ дополнительного образования детей технической направленности и приглашение на Всероссийский конкурс образовательных программ,  
Дипломы  лауреатов 2-ой и 3-ей степени на Краевом конкурсе  «Методический марафон»,  ГРАН-ПРИ в номинации «Постановочная работа» на Краевом конкурсе «Алтайские россыпи» и др.
По результатам диагностики наблюдается рост  удовлетворенности педагогов результатами своей деятельности: 

В 2011г.- высокий уровень удовлетворенности составил 55%, средний уровень - 45%. Для сравнения результаты 2010г. – 44,4% (высокий), 55,6% (средний); 2009г. – 41,1% (высокий), 58,9% (средний).

Ежегодно отмечается высокий уровень удовлетворенности работой ДЮЦ детьми и родителями, он составляет 90-91% от числа опрошенных. 
Успешность методической работы не существует сама по себе, она является основой успешности всего учебно-воспитательного процесса. Если УДО обеспечивает эффективный педагогический процесс, привлекательный для педагогов, детей и родителей и достигает поставленных целей, это и является неопровержимым подтверждением успешности методической работы.

Мы придерживаемся той точки зрения, что всё содержание, методы, планы работ приносят успех только тогда, когда в центре внимания – ребёнок, когда методические проблемы не превращаются в самоцель. Методическая работа в ДЮЦ, в конечном счете, призвана влиять на повышение качества УВП, уровня обученности и воспитанности обучающихся.  Хорошо организованный процесс обучения и воспитания и положительная динамика качества обучения и воспитания детей в Центре способствуют достижению самых высоких результатов  обучающихся на конкурсах, фестивалях, выставках, соревнованиях  международного, всероссийского, регионального и краевого уровня.
Не останавливаясь на достигнутом, мы ставим перед собой задачи решения вопросов, связанных с приданием методической деятельности более индивидуальных черт в работе с каждым педагогом, и мы всегда готовы к сотрудничеству и сотворчеству. 
