Оксана Владимировна Гришанович
МОУ ДОД Детско-юношеский центр» Индустриального района г.Барнаула 

Капельками сольёмся в «Родничок»!

У ребенка свое умение видеть, дышать и чувствовать;
 нет ничего неразумнее, чем пытаться подменить это его умением нашим.

Жан Жак Руссо
Каждый настоящий родитель мечтает дать своему ребенку запас знаний, умений и навыков, которые помогут ему легко и просто ориентироваться в жизни. Мы стремимся с детства окружить малыша заботой и вниманием, но, как часто бывает, времени для полноценного воспитания просто не хватает. И мы понимаем, что с каждым днем потери становятся все более невосполнимыми – ребенок способен воспринимать знания, которые в юном возрасте откладываются в его сознании быстро и остаются надолго, а у нас порой нет возможности позаниматься с ним.

Раннее развитие ребенка не стоит пускать на самотек. Без предварительной подготовки, без сформированных умений получать знания малышу будет трудно в школе. Да и у многих из нас жива картинка из собственного детства: иногда выполнение домашних заданий превращалось в муку, а если еще и родителям некогда помочь… Главное – научить учиться! И тогда школьные уроки и домашние задания будут восприниматься как игра познания мира! Тогда учеба будет приносить и удовольствие, и удовлетворение! Именно поэтому родителям стоит, не упуская времени, уже с 3-летнего возраста малыша подумать о том, чтобы развитие ребенка происходило правильно и интенсивно.

Даже с самым талантливым малышом нужно заниматься, развивать его способности, с этой целью и созданы школы раннего развития. Дошкольные годы – это возраст огромных возможностей, которые могут полностью проявиться лишь в том случае, если целью дошкольного образования станет не ускорение, а обогащение детского развития.
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Школа раннего развития «Родничок», являющаяся структурным подразделением муниципального образовательного учреждения дополнительного образования детей «Детско-юношеский центр» Индустриального района города Барнаула, предлагает родителям возможность своевременного психофизического, умственного и творческого развития детей, их коммуникативно-личностного воспитания и раннего образования. «Родничок» работает более тринадцати лет, и в настоящий момент мы с уверенностью можем сказать о том, что система нашего образования позволяет раскрыть заложенные в детях возможности, так чтобы каждый ребенок на том или ином занятии смог самопроявиться и самовыразиться, найти свое «пространство успешности».

Основная идея ШРР «Родничок» заложена в следующих стихотворных строчках:

Капелька за капелькой сольемся в родничок – 

Звонкий, шумный, говорливый.

Вместе дружно поплывем

В мир прекрасных знаний с ним мы!
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Наша школа раннего развития вобрала в себя самое лучшее и профессиональное. Как вы понимаете, малышу 3-6 лет (дети такого возраста посещают ШРР «Родничок») необходимы двигательная активность, частая смена занятий (три раза в неделю по четыре 20-минутных занятия в день) и увлекательные дела – это учитывается при разработке образовательных программ. Малыши играют и развлекаются, общаются со своими сверстниками и в то же время получают знания, информацию, которые отложатся в их памяти на всю жизнь…
Наша Школа раннего развития «Родничок» дает малышу начальные навыки образования и основы знаний: здесь проводятся занятия по развитию речи и обучению грамоте, формированию элементарных математических представлений, изобразительному искусству, музыке, хореографии, с 4-летнего возраста детям предлагается обучение английскому языку. 
Занятия в школе направлены на гармоничное развитие личности ребенка. Квалифицированные педагоги высшей и первой категории, имеющие опыт работы с дошкольниками, выбирают такие формы работы с детьми, которые способствуют развитию интеллектуальных, творческих, личностных качеств воспитанников. При освоении различных средств художественных видов деятельности у детей развивается эмоциональная отзывчивость. Важно и другое – посещая школу раннего развития, дошкольники приобретают социальный и нравственный опыт, навыки адаптации в коллективе.
В деятельность школы раннего развития детей вовлечены и родители, которые информируются обо всех событиях через сообщения на специальном стенде и живое общение с педагогами и администрацией ШРР «Родничок» на родительских собраниях, путем консультаций и индивидуальных бесед об особенностях возраста и методах воспитания ребенка. При необходимости мамы и папы, бабушки и дедушки имеют возможность проконсультироваться с психологом и логопедом, которые всегда готовы прийти на помощь детям в трудных ситуациях, помочь родителям справиться с возникшими проблемами воспитания и развития дошкольников.

Для объединения родителей и детей в единый коллектив организуются совместные празднования знаменательных дат и особенных событий – День знаний, День матери, Новый год, проводы зимы, 8 Марта, выпускной бал и другие. Очень нравятся детям и родителям познавательно-игровые программы, театрализованные посиделки по народному праздничному календарю, когда средствами воспитания становятся народные традиции.
В течение учебного года дети готовят выставки и концерты для родителей, демонстрируя все лучшее, чему они успели научиться. Желание жить интересами своего ребенка, которое формируется у родителей не без помощи педагогического коллектива ШРР «Родничок», способствует более тесному сближению родителей со своими детьми. Такие «отчетные мероприятия», как например, конкурс поделок «Чудеса осеннего леса» или концерт «Встречая весну», помогают родителям увидеть развитие детей, рост их творческих способностей, обогащение словарного запаса, умение логически мыслить и красиво выражать свои мысли.
ШРР «Родничок» дает детям раннее образование, становится стартом в новое и радостное будущее малыша. Профессионализм наших педагогов и их искренняя забота о развитии интеллектуального и эмоционального потенциала воспитанников сможет в корне изменить жизнь вашего ребенка.
«Посиделки за чаем»

(сценарий познавательно-игровой программы
с элементами русских традиционных чайных церемоний)

«Русский вопрос к концу XX века стоит очень недвусмысленно: быть нашему народу или не быть? Если дело пойдёт так и дальше, то через век слово «русский» как бы ни пришлось вычеркнуть из словарей».
А. Солженицын
Цель: Воспитывать уважение к истокам русского народа через традиции.

Задачи: Формировать представление детей о традиционной народной культуре – красочной и многообразной. Знакомить детей с народными обычаями, играми, традициями. Создавать условия для формирования навыков культуры поведения. Способствовать развитию у детей творческого воображения.

Методы и приёмы: приобщение к народным традициям, подвижные игры, наглядность, метод диалога, эвристическая беседа.
Участники: Дети подготовительной группы, родители, участники творческих коллективов учреждения.
Подготовительная работа: 1) подбор литературы; 2) написание сценария; 3) подготовка оформления, призов, реквизита; 4) репетиция с участниками мероприятия; 5) подготовка материалов к выставке.

 За неделю родители получают приглашение на праздник, которое дети изготавливают самостоятельно на занятиях ИЗО в форме чашки, самовара, чайника. В текст приглашения включены вопросы и предложения всей семьей вспомнить всё о чае: пословицы, поговорки, чайные и кулинарные рецепты.

Действующие лица: Хозяйка, девушки-чаёвницы. Для более яркой сюжетной линии все действующие лица одеты в русские народные костюмы.

Оформление и реквизиты: на столе вышитые скатерти, самовары, грелка, чайные пары, ложечки, чай, сушки, сладости, мёд, большой пирог. Рушники, хлеб-соль, салфетки, половики (кружки), сундук. Приглашение, плакаты с пословицами.

Для конкурсов: надувные шары, пакетики с чаем, ватман (2 шт.), гуашь (2 шт.), кисточка (2 шт.), чай с разными вкусовыми добавками, стулья (4 шт.), бублики (баранки), ложки.

Призовой фонд: медали-самоварчики.

Плакаты с пословицами: «Чай пить – приятно жить!»; «Выпьешь чайку – позабудешь тоску!»; «С чая лиха не бывает!»; «Если чай не пьёшь, где силы берёшь?»; «У самовара не скучаем, разговор ведём за чаем!»; «Самовар поёт – беседа идёт!»; «Самовар кипит – уходить не велит!»; «Пей чай – удовольствие получай!».

Музыкальное оформление: баян, музыкальный центр, диски с записью русских народных песен.

Ожидаемый результат: полная реализация данного мероприятия поможет детям ближе познакомиться с историей русского народа, глубже понять особенности народной культуры. Предполагается, что у участников данного мероприятия возникает мотивация к развитию духовных и культурных возможностей. Сформировать стремление сплотиться друг с другом, испытать радость общения. Участвуя в разнообразных видах познавательной и игровой деятельности, направленных на активизацию разносторонних интересов, дети смогут реализовать свой творческий потенциал. Впоследствии с детьми будет продолжена работа в этом направлении через различные формы: занятия, тематические беседы, праздники, – рассказывающие об обрядах и традициях русского народа.

Сценарный ход:

1. Встреча участников и гостей хлебом-солью.
2. Историческая справка о чае, самоваре.
3. Исполнение песни.
4. Викторина.
5. Исполнение частушек.
6. Игры.
7. Чайная церемония с последующей беседой с родителями и детьми о домашнем чаепитии.
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Баянист играет русскую пьесу. На фоне музыки – слова Хозяйки.

Хозяйка: Есть у повести начало – это первая строка.

Начинается с причала путь по морю моряка.

У кручины есть причина, у стихов – завязка слов.

Начинается с зачина сказка, песня и…любовь.

Собрались все вместе коли, как там бают: «чином-чин»,

Начинаем с хлеба-соли, с доброй песни наш зачин!

(Выходят две девушки в русских костюмах с хлебом-солью, кланяются.)

Девушки-чаёвницы:

1-я: 
Нам зачинать досталась роль, не путайте с нагрузками,

Мы принесли вам хлеб и соль на посиделки русские.

Жива традиция. Жива… 

2-я: 
…от поколенья старшего.

Важны обряды и слова из прошлого из нашего.

И потому принять извольте тот, кто пришёл на посиделки,
На этой праздничной тарелке из наших рук и хлеб, и соль!

(Низко кланяются на все четыре стороны и идут по кругу, угощая всех хлебом-солью.)
1-я: 
На завалинках, в светёлке иль на брёвнышках каких

Собирались посиделки пожилых, и молодых.

При лучине ли сидели иль под светлый небосвод –
Говорили, песни пели да водили хоровод.

2-я: 
Добрым чаем угощались, с мёдом, явно без конфет.

Как и нынче мы, общались, – без общенья жизни нет.

А играли как? В горелки! Ах, горелки хороши.

Словом, эти посиделки были праздником души.

1-я: 
Наш досуг порою мелок, и, чего там говорить,

Скучно жить без посиделок, их бы надо возродить.

Отдых – это не безделки, время игр и новостей.

Все: 
Начинаем посиделки!

Открываем посиделки!

Для друзей и для гостей!

(Ансамбль исполняет песню «Как я чаю наливала»)

Хозяйка: Хорошая песня под хороший чай из хорошего самовара, что может быть лучше? Россию, Англию, Китай, Японию, Вьетнам называют чайными странами. Но какая из них по праву может называться родиной чая? (Китай). Действительно, это Китай.

В диком состоянии чайное растение – целое дерево. На специальных плантациях чаю дают вырасти только как кустарнику высотой не более 80 см – так легче собирать листья, и лучше видны молодые побеги, ведь именно из них получают высший сорт чая. Чай собирают рано утром, так как солнце портит качество листьев.

Сегодня мы с вами поговорим о традициях чаепития в России. Знаете ли вы, как нужно хранить чай? (Чай легко впитывает посторонние запахи, поэтому его нужно хранить в плотно закупоренной стеклянной или фаянсовой посуде.)
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В чае много полезных веществ. Но чтобы «не растерять» эти полезные вещества, чай следует правильно заваривать. А как? Давайте спросим у взрослых! (Заваривать лучше в керамическом чайнике, предварительно обдав его кипятком и просушив на огне. Заварка насыпается из расчёта 1 ч. л. на чайник и 1 ч. л на стакан. Чайник заливают кипятком на треть объёма, а через 7-10 мин. наполняют до краёв. Если на поверхности появилась плёнка, чай заварен правильно).

А сейчас предлагаю отгадать загадку:

Медный бес на стол залез,

По бокам вода играет,

В середине огнь толкает.

Да, красой и гордостью русского чайного стола является самовар. Ему уже – 300 лет, родина его – Тула. Самовар украшал дом, его изготовляли из серебра, фарфора, меди, даже из хрусталя. Современный самовар мало чем изменился, только стал электрическим.
Выходят девушки-чаёвницы:

1-я: 
Не уснём за разговором, эй, ребята, не скучай!

Начинаем викторину, викторину – «Всё про чай!».

1. Перечислите, какие напитки были исконно русскими? (Сбитень, кисель)
2. С чем пили чай? (Мёд, сахар, варенье)
3. В чём кипятили воду для чая? (В самоваре)
4. Откуда брали воду для самовара? (Из колодца, родника, озера, речки)
5. В чём и как носили воду для чая? (Вёдра (деревянные) на коромысле)
6. Назовите родину самоваров на Руси? (Тула)
7. Что нужно сделать, чтобы современный самовар закипел? (Включить в розетку)
8. Ну, молодцы! Получайте призы! (вручаются медальки-самоварчики).

2-я: 
Хлебом-солью всех встречаем, самовар на стол несём,

Мы за чаем не скучаем, говорим, как мы живём!

(Выходят участницы ансамбля «Импульс», исполняются частушки под баян.)
Все: 
Шире круг, шире круг, дайте круг пошире.

Не одна иду плясать, нас идёт четыре!

1. В пляске не жалей ботинки, предлагай-ка чай друзьям,

2. Если в чашке есть чаинки, значит, письма пишут вам.

3. Самоварчик разогрею, чаю с травкой заварим,

4. Кто недугом заболеет, приходите – напоим!

5. Самовары, самовары, самовары медные,

6. Из-за вас-то, самовары, люди стали бедные!

7. Ой, чай, крепкий чай, пейте чай-чаёчек,
8. Чтобы радость приносил каждый день-денёчек!

9. Самовар блестит, кипя, чай в нём пенится!
10. Погляди-ка на себя – ну и отраженьице!

11. Если б не было воды, не было б и кружки,

12. Если б не было девчат, кто бы пел частушки?!
Хозяйка: Спасибо вам, девушки.

Поспела к нам сюда игра,

Нелёгкое задание.

За дело взяться нам пора
И проявить старание.

Конкурсы:
1. «Сбор чая» (4 игрока. Раздаются шары, в одних есть пакетики с чаем, в других нет. Лопнуть шарик, сидя на нём. Побеждает тот, кто больше соберёт пакетиков с чаем).
2. «Весёлый художник» (2 команды по 4 человека. На ватмане по очереди рисуют чайник: 1-й – форму чайника, 2-й – ручку чайника, 3-й – носик чайника, 4-й – крышку чайника. Раскрашивают).

3. «Вкус чая» (Конкурс для родителей: в кружках чай с разными добавками, отгадать, с чем чай).
4. «Перенеси бублик!» (2 команды по 4 человека. Напротив друг друга стоят 2 стула. Задача: с помощью ложки перенести бублики с одного стула на другой).
(За каждый конкурс победителям приз – медаль-самоварчик.)

Выходят девушки-чаёвницы:

1-я: 
В небе, будто от побелки, засветился Млечный путь,

Отшумели посиделки в нашей праздничной светёлке,

Где пришлось нам отдохнуть.

2-я: 
Не потухнет, не погаснет – если ты не нем, не глух – 
Самый светлый, самый ясный посиделок русский дух!

1-я: 
Жизнь такая – не иная, не заморская, чужая,

Это наша сторона. Всё, что было, вспоминая,

Пусть живёт страна родная, очень русская, земная,

В мире – лучшая страна!

Хозяйка: Гостей и близких привечаем мы ароматным сладким чаем
От всех невзгод, от всех болезней. Наш гость, сегодня не скучай!
Российский чай всегда полезней. Пей от души горячий чай!

Я приглашаю всех к столу!

(Чайная церемония с последующим разговором с родителями о домашнем чаепитии, о кулинарных рецептах.)

Хозяйка: Праздник наш уже кончаем. Что же нам еще сказать?

Разрешите на прощанье всем здоровья пожелать!
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