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МОУ ДОД Детская школа искусств «Гармония», г.Тольятти
«В ШКОЛУ - С РАДОСТЬЮ!»

Сценарии культуротворческих проектов

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
«Радость - это рукопожатие души»
(из школьных афоризмов)
Культуротворческий проект «В школу - с радостью» подготовлен Детской школой искусств «Гармония» и средней школой № 44 г. Тольятти, которая более 15 лет успешно работает по модели Культуротворческой школы (научный руководитель проекта доктор философских наук, член-корреспондент Российской Академии Образования, профессор Валицкая Алиса Петровна.)

Опыт совместной подготовки культуротворческих проектов был неоднократно представлен на городском и  межрегиональном уровне по темам: «Новая школа России: Культуротворческая модель», «Культуротворческий компонент в системе воспитания», в общеобразовательном проекте в рамках Всероссийского конкурса социального проекта «Наш город», в номинации «Город детства», а также в программе VI Тольяттинских педагогических ассамблей.
Цели и задачи проекта: 

· Создание ситуации  успеха для развития творческого потенциала учащихся и педагогов
· Поиск новых творческих форм и методов работы с учащимися

· Интеграция учебной, проектно-исследовательской, творческой деятельности учащихся и преподавателей

· Расширение исполнительского репертуара в творческой практике учащихся
Концепция культуротворческого проекта.

Школа – это дом, где ученик и учитель проводят значительную часть своей жизни. Этот дом определяет характер ребенка, его судьбу, отношение к людям и к своему делу, к стране и человечеству.
Ребенок приходит в школу не работать, а жить: общаться, играть, задавать вопросы. Сознание современного ребенка школьного возраста уже сформировано в семье, в детском саду, в общении со сверстниками, в потоке информации. Поэтому задачей школы оказывается, прежде всего упорядочение, организация этой спутанной мозаики, этого хаоса впечатлений, представлений, знаний. Именно культуротворческие проекты позволяют решить  все эти задачи. Основной их принцип - "презумпция личности" ребенка, признание ценности и уникальности его мира, его права на слово и молчание, его интересов, потребностей и устремлений. [2]
Культуротворческий проект «Город, в котором я живу»
Девиз проекта: «Любимому городу - наше творчество!»

Цели и задачи: расширение знаний учащихся об истории родного города, воспитание любви и уважения к историческому прошлому края и его жителей, создание условий для демонстрации результатов совместного творчества. 

Общая характеристика проекта: В основе проекта  - работы учащихся музыкального и эстетического отделений, посвященных родному городу:
- творческая группа исследователей  познакомила присутствующих с историей города Тольятти;
- учащиеся  эстетического отделения подготовили  выставку творческих работ «Родному городу - наше творчество»;
- слайд-шоу «Любимый город»;
- учащиеся музыкального отделения представили  презентацию сборника музыкальных сочинений  выпускников школы: Белозеровой Ирины, Белячковой Елены, Желновой Ольги.
Сценарий проекта «Город, в котором я живу»
Тишина Анна: Здравствуйте! Сегодня мы представляем свой проект «Город, в котором я живу». В нашем проекте: слайд-шоу «Любимый город», рубрика «Трижды рождённый», театрализованное представление «В нашем цирке».

Дронова Екатерина: Давайте поднимемся на воздушном шаре и посмотрим на наш город с высоты птичьего полета. Мы изумимся той щедрости, с которой природа одарила наш город: зелёные леса, кленовые и берёзовые рощи, большое Жигулёвское море и голубые Васильевские озёра. Я люблю свой город - его дома, улицы, проспекты и школы!
Ребята нашего творческого объединения написали сочинения на тему «Мой любимый город» и  представили  свои мини-проекты. 
Еднак Валерия: В Тольятти много достопримечательностей и памятников. Одно из главных мест в городе – памятник Татищеву Василию Никитичу. Мы всей семьёй съездили посмотреть на него. Как он прекрасен! Как хороши стены каменной кладки с выступающими вперёд миниатюрными башнями, а в центре – большая статуя на гигантском постаменте.

Дронова Екатерина: А как создавался наш город? Давайте спросим у исследователей. 
Куруськина Дарья: Наша группа исследователей изучала вопрос: какова история рождения нашего города? Мы побывали в библиотеке Автограда и в школьной библиотеке, где Антонина Алексеевна помогла нам сделать выставку книг о Тольятти. Вот из этой энциклопедии я узнала о первых жителях города. Калмыки прожили в нашем краю более 100 лет. В 1762 году в городе было уже 500 домов, одна школа, калмыцкий суд, больница, три церкви. Сегодня мы делаем заключение по нашему исследованию.
Лутовинов Андрей: Побывав в библиотеке  и изучив школьный архив, я нашёл информацию, которая помогла мне раскрыть историю создания нашего города. В моих руках грамота, которую подписала Российская императрица  Анна Иоановна. В ней она повелевала в 1737году приступить к строительству крепости на левом берегу Волги и дать ей имя Ставрополь. О городе можно сказать, что он трижды рожденный: 1737 год, 1950 и 1964 год.

Каун Артём: Год 1950-й. Нам удалось собрать сведения о первых стройках города. И мы узнали, что самая грандиозная из них – это строительство Волжской ГЭС. Мы нашли материалы в виде рисунков, схем и фотографий. Вот как красиво смотрится Гидроэлектростанция с высоты птичьего полёта.
Амирханов Эльнур: Год 1964. В этом году Ставрополь-на-Волге приобрёл новое имя – Тольятти, в  честь видного итальянского коммуниста Пальмиро Тольятти. Об этом я узнал из этой газеты, где  говорится о людях, чьи достижения делают наш город краше. Есть здесь статья и обо мне. Я - Амирханов Эльнур. Занимаюсь футболом в школе Коноплёва. У меня есть грамоты, медали и вот такой золотой кубок. Мы гордимся своим городом и надеемся, что город будет гордиться нами: такими умными, весёлыми и озорными.
Звучит пьеса « Многоликий город».

Шульга Елизавета: История Тольятти только начинается. А каким он будет в будущем? Мы с бабушкой сделали макет «Город будущего». Я представила, что там будут высокие, красивые дома, оснащенные солнечными батареями для дополнительной энергии, зелёные парки и скверы, чистые и светлые улицы. И, конечно, там будет любимое место всей детворы – цирк!

Рубцов Иван: Впервые в Тольятти! Сегодня, сейчас!

Наш цирк представляем для Вас!

Луконина Алёна: Наше представление – не обыкновенное!
Наше представление – музыкальное!  У меня в руках сборник, в котором все пьесы написаны учащимися нашей школы. А Белячкова Лена сочинила даже цикл пьес и назвала его - «В нашем цирке» (рисунок 1).
Рубцов Иван: Так давай попросим ребят исполнить их.
Звучит пьеса  «Акробаты».
Рубцов Иван: А теперь замрите и дыханье затаите! Сам волшебник Сулейман
Прибыл из далеких стран. Этот фокус – не обман!
Звучит пьеса «Факир».

Луконина Алёна: К нам приехали медведи на большом велосипеде.

Крутят лапами педали. Вы такого не видали?

Вот бы нам такие лапы, мы тогда, как косолапый,

Закрутили бы педали! В цирк бы нас работать взяли!
Звучит пьеса Велосипедисты

Рубцов Иван: Представления закончены… 

Цирк закрылся шапито, старый клоун, без пальто, 

Грустен, тих и деловит, на скамеечке сидит.

Луконина Алёна: Он всё лето веселился, делал стойку и кульбит, 

Он от смеха утомился, пусть немного погрустит…

Звучит пьеса  «Грустный клоун».

Луконина Алёна: Веселый цирк - страна чудес, страна с открытыми границами.
Где все добры, где слышен смех,

Где нет людей с нахмуренными лицами!
Рубцов Иван: На нашем цирковом празднике – танцевальная минутка!
Звучит пьеса «Ча-ча-ча».

Луконина Алёна: Заканчивается представление, цирк гасит свои огни…

Хамзина Элина: Наша творческая группа подготовила выставку «Родному городу - наше творчество». Всё это мы сделали вместе с папами, мамами, бабушками и дедушками. Мы – это будущее города. И вот таким – светлым, ярким, весёлым мы видим его в наших рисунках, макетах, стихах и песнях!
Звучит песня «Город, в котором я живу».
Культуротворческий проект «Эстафета поколений»
Цитата проекта:
"Музыка удваивает, утраивает армию.

С распущенными знаменами и громогласной музыкой взял я Измаил". (А.В. Суворов)
Цели и задачи: Развитие интереса к истории России, воспитание чувства патриотизма средствами музыки, популяризация духовой музыки на примерах эволюции военного марша. 

Общая характеристика проекта: В основе проекта - презентация рефератов учащихся, принимавших участие в межрегиональном конкурсе «Маэстро-марш».

В проекте  представлены:

- «Музыкальная гостиная», участники  которой познакомили присутствующих с историей возникновения маршей и  военной оркестровой музыки, рассказали о русских маршах, остающихся в репертуаре духовых оркестров и в XXI веке;

- творческие работы  учащихся  эстетического отделения;
- презентация слайдов «Парад оркестров»;

- фрагмент исторического фильма «Варяг»;

- выступление учащихся музыкального и хореографического отделений.
Сценарий проекта  «Эстафета поколений»
Макарова Регина. Друзья! Я рада приветствовать Вас на нашем еженедельном  собрании в моей музыкальной гостиной  (рисунок 2).
Буркова Мария. Извините, что опоздала, сейчас досматривала такой интересный фильм, там звучала такая классная песня: «В путь, в путь, в путь, та-та- та-та  та-та-та»

Долгих Екатерина. Сядь, успокойся. И вообще, это не песня, а марш.

Макарова Регина.  Кстати, а не поговорить ли нам о марше.

Лысенкова Анастасия. А почему бы и нет.

Макарова Регина. Марш - это французское слово.

Буркова Мария. А что оно означает?

Макарова Регина. «Ходьба», «движение вперед». Маршевая музыка сопровождает военные походы, торжественные церемонии, траурные шествия. Из всех видов маршей наиболее распространен походный марш.

Долгих Екатерина. А когда они появились?

Макарова Регина. Как же  в XVIII веке, при  Петре I. Он  издал указ о создании «хоров гобоистов», то есть духовых оркестров. Каждый полк русской армии должен был иметь свой оркестр. Для этого из-за границы в Россию привезли духовые инструменты: флейты, гобои, валторны, трубы и были  приглашены опытные музыканты.
Ломакина Дарья. А что у нас своих музыкантов не было?

Макарова Регина. Были, но в основном придворные, а эти воспитывали будущих оркестрантов из числа солдатских детей.
Асадова Гулана. Если  при Петре появились марши…Какие марши? Я что-то ни одного не припомню.

Лысенкова Анастасия.  Ну как же, «Марш Преображенского полка». Военная музыка, но​вые марши и солдатские песни, как и войны,  заполни​ли всю эпоху Петра I. Марш был создан неизвестным автором и сразу стал  популярным среди воинов. Он был  главным маршем России, и даже военным гимном. Музыка марша подходила и для походов, и для парадов.
В  исполнении вокального ансамбля звучит  «Марш Преображенского полка»

Буркова Мария. А что же было дальше?

Долгих Екатерина. Другой марш - «Гром победы» - стал гимном со дня своего рождения. Он  появился в честь подвига А. В. Суворова, взявшего штурмом крепость Измаил. Текст его был написан Г. Р. Державиным и положен на музыку композитором Осипом Козловским. «Гром победы» написан в форме торжественного красивого западно-славянского марша-полонеза.

Лысенкова Анастасия. Козловский? Кто это?

Долгих Екатерина. Он был «инспектором музыки» при пе​тербургских театрах, заведовал всеми оркестрами столицы, органи​зуя придворные концерты, сам сочинял увертюры, хоры и всю театральную му​зыку.

Звучит фонограмма марша «Гром победы».

Лысенкова Анастасия.  Какая торжественная музыка.

Буркова Мария. В путь, в путь, в путь… Все такие умные. 18 век, 19 век. А я знаю, что история 20 века самая сложная. Что же происходило с маршем в 20 веке?

Асадова Гулана. Ну как же?! А «Варяг»? 
Вспомните, начало 20 века… Русско-японская война… Подвиг крейсера «Варяг»...27 января 1904 г. на рейде корейского порта Чемульпо «Варяг» встретил японскую эскадру из 14 кораблей. Помните тот неравный бой? Не спустив боевого знамени, удивив своей храбростью даже врага, экипаж «Варяга» навсегда вошёл своим подвигом в народную память.

Долгих Екатерина. А причём здесь марш?

Ломакина Дарья. Как же? Весть о подвиге «Варяга» облетела всю Россию, весь мир! А австрийский поэт Рудольф Грейц даже написал стихотворение, посвящённое этим событиям. А наши поэты перевели, композиторы положили стихотворение на музыку и впервые это музыкальное произведение прозвучало на торжественном приёме у императора Николая II в честь команды «Варяга». Особенно любимой песня «Варяг» стала среди флотских служащих, впрочем, среди гражданского населения тоже нашлось немало её поклонников.

Лысенкова Анастасия. Подождите, марш-то этот царский…А после Революции что с ним стало?

Асадова Гулана. После Революции и Гражданской войны «Варяг» попал под всеобщий запрет. «В строй» он вернулся лишь с началом Великой Отечественной войны.

Долгих Екатерина. Да я и сейчас, часто слышу эту мелодию по телевидению…

Ломакина Дарья. Это естественно. Память о подвиге «Варяга» жива и по сей день. В 2004 г. в столетний юбилей боя при Чемульпо в России и в Шотландии  даже были открытии памятники легендарному крейсеру и его командиру. Но всё же наибольший след в народной памяти оставила знакомая всем мелодия…
Асадова Гулана. Кстати, недавно в газете я прочла, что большая часть россиян не знает каким событиям посвящена песня «Варяг», однако большинство из опрошенных не задумываясь ассоциируют эту песню с тяжёлым, безвыходным положением, в котором сила духа и стремление к борьбе заслоняют страх смерти.
Макарова Регина. Так интересно, давайте посмотрим ту историческую картину событий… Фрагмент исторического фильма «Варяг».

Лысенкова Анастасия. Да … Сильно… Начало 20 века - сплошной героизм… Неудивительно, что в такую эпоху рождались такие марши…

Буркова Мария. А я хочу рассказать еще об одном известном марше. Почти  сто лет служит отечеству патриотический марш «Прощание славянки».

Ломакина Дарья. «Прощание славянки»? Какое смешное название.

Буркова Мария. В то время шла война. Многие славянские женщины провожали своих близких на фронт. Марш «Прощание славянки» посвящен им. Он наполнен горечью расставания с любимым человеком и надеждой на скорое возвращение в родной дом.

Асадова Гулана. А кто его написал?

Буркова Мария. Будущий военный дирижер Василий Иванович Агапкин. Марш был создан для военного духового оркестра, без слов. Все тексты появились позднее. Каждое поколение вносило свои изменения в текст. 

Звучит фонограмма марша «Прощание славянки».

Асадова Гулана. Да и сейчас эту мелодию можно  часто услышать на парадах, в кино…

Макарова Регина. А вы слышали, что на Красной площади ежегодно проводится «Парад оркестров «Спасская башня», где участвуют оркестры из разных стран мира, исполняются все известные марши.
На фоне слайдов «Парад оркестров» исполняется «Танец солдатика» 

Буркова Мария. Ну, а я услышу сегодня свой марш?
Макарова Регина. Кстати, я приготовила Вам сюрприз и пригласила гостя, который исполнит твой любимый марш. Знакомьтесь, мой друг - Руслан. 

Звучит марш В.П.Соловьева-Седого из кинофильма «Максим Перепелица». 

Буркова Мария. Музыка маршей, особенно военных, такая торжественная, мужественная, героическая. Да, теперь мне понятны слова великого полководца А.В. Суворова, что музыка не только удваивает, но даже утраивает армию...
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