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МОУДОД "Детская школа искусств №6", г.Томск
Реализация Программы развития школы через проекты
Ведущей концептуальной идеей программы развития школы искусств, подчинённой основной цели становления и развития здоровой, социально – мобильной личности, обладающей устойчивой мотивацией к познанию и творчеству, является: создание для каждого обучающегося комфортного образовательного пространства, неформальной среды общения, поля развивающей деятельности, в которой есть все возможности для создания ситуации успеха, укрепления личного достоинства и, как следствие, дальнейшая социальная адаптация ребёнка.
Миссия школы искусств. Создание современной открытой культурно-образовательной среды, основанной на лучших традициях академического музыкального образования и способствующей всестороннему развитию творческого потенциала всех участников образовательного процесса.

Ожидаемые результаты программы:

- подготовка обучающихся к осознанному выбору индивидуальной образовательной траектории в профессиональном пространстве;

- формирование высоких гражданских, духовно – нравственных  качеств, творческих способностей;

- совершенствование и внедрение учебных программ;
- развитие ключевых компетенций, связанных с успехом личности в современном мире;

- развитие базовых компетенций, отражающих специфику дополнительного образования;

- развитие креативных компетенций, отражающих специфику конкретной предметной области музыкального образования;

- практическое применение педагогическим коллективом инновационных образовательных технологий в процессе проведения занятий;

- укрепление и развитие учебно-материальной базы для обеспечения учебного процесса в рамках образовательных программ.

Ценностью и целью педагогической деятельности является личность ребёнка с его интересами и потребностями. Исходя из этого, педагогическим коллективом расставлены  приоритеты в следующей последовательности:

- развитие мотивации к познанию и творчеству обучающихся;

- формирование и сохранение здоровья обучающихся;

- развитие коммуникабельности обучающихся;

- развитие общей культуры обучающихся.

При этом педагогический коллектив школы опирается на следующие базовые социально – педагогические ценности: гуманно – личностный подход к ребёнку; ориентация на развитие всей целостной совокупности качеств личности; личностно – ориентационное образование; атмосфера сотрудничества детей, преподавателей, родителей; творческий поиск, свобода выбора.

Определена модель выпускника школы – это личность, готовая к осознанному выбору и освоению профессиональных образовательных программ музыкального и хореографического направлений, с учетом склонностей, сложившихся интересов и индивидуальных возможностей; способная осуществлять самостоятельную продуктивную деятельность;  способная реализовать в жизни «Я – концепцию», к саморазвитию и самоизменению; обладающая разносторонним интеллектом, высоким уровнем культуры; личность, руководствующаяся в своей жизнедеятельности общечеловеческими ценностями и нормами, воспринимающая и другого человека как личность, имеющую право на свободу выбора, самовыражения.
Исходя из приоритетов и ценностей деятельности, педагогический коллектив определил стратегическую цель программы: создание образовательной среды школы, способствующей становлению и развитию здоровой, социально – мобильной личности, обладающей устойчивой мотивацией к познанию и творчеству.
Реализация цели включает в себя решение следующих задач: ориентация педагогического коллектива на гуманистический, личностно – ориентационный подход к ребёнку; введение в педагогическое пространство интегральной модели дополнительного образования, которая соединяет обучение и воспитание, построена на основе сочетаний потребностей социума с индивидуальными потребностями обучающихся, базируется на технологии оказания помощи ребёнку в самоопределении, самоорганизации и самореализации; построение образовательного взаимодействия на основе диагностики, охватывающей всех участников образовательно-воспитательного процесса (преподавателей, обучающихся, родителей); предоставление преподавателям более широких возможностей для осуществления свободной творческой деятельности на основе их профессиональных интересов; разработка системы стимулирования и поощрения инновационной деятельности преподавателей.
Механизмом реализации программы являются проекты, которые носят практический характер и соответствуют современным достижениям педагогики и психологии. В каждом проекте предполагается своя система оценки качества реализации. Система оценки обладает открытостью и доступностью для всех участников образовательного пространства, носит качественный и количественный характер. Ежегодно на итоговом педагогическом совете руководители проектов представляют отчёты о результатах реализации проектов, и осуществляют необходимую коррекцию. Ресурсное обеспечение проектов  достаточно полно представляет педагогические, психологические и организационные условия, необходимые для получения воспитательно–развивающего результата. 

В школе работают следующие проекты:
· «Развитие одарённости обучающихся ДШИ»; 

· «Разработка и моделирование единого здоровье охранного образовательного пространства в условиях ДШИ»;

· «Качество образования в ДШИ»;
· Социально – благотворительный проект «Мы рядом».
Проект «Развитие одарённости обучающихся ДШИ».
Реализация проекта связана с непосредственной работой с одарёнными обучающимися. Одарённость – понимают как системное, развивающееся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения человеком более высоких результатов в одном или нескольких видах деятельности по сравнению с другими людьми. Одарённый ребёнок – это ребёнок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние посылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности; имеют более высокие по сравнению с большинством интеллектуальные способности, восприимчивость к учению, творческие возможности и проявления; имеют доминирующую активную познавательную потребность; испытывают радость от творческой деятельности. 
Цель проекта – создание условий для оптимального развития детей в отношении которых есть уверенность в активном развитии их творческих способностей.
Задачи: знакомство преподавателей с научными данными о психологических особенностях одарённых детей и методических приёмах работы с ними, знакомство с приёмами целенаправленного педагогического наблюдения, диагностики; обучение преподавателей на курсах повышения квалификации, самообразование; проведение различных внеурочных конкурсов, концертов, позволяющих обучающимся проявить свои способности; выбор среди различных систем обучения тех методов и приёмов, которые способствуют развитию самостоятельности мышления, инициативности и творчества; представление возможности обучающимся совершенствовать способности в совместной деятельности со сверстниками, через самостоятельную работу. В работе проекта намечены следующие принципы работы с одарёнными обучающимися: максимальное разнообразие предоставленных возможностей для развития личности; возрастание роли внеурочной деятельности; индивидуализация и дифференциация обучения.
Проект «Разработка и моделирование единого здоровьеохранного образовательного пространства в условиях ДШИ» 
Цель проекта - организация единого образовательного здоровье сберегающего пространства в модели школы искусств, обеспечивающего здоровье, развитие и взросление личности.

Задачи проекта – изучение и прогнозирование педагогических условий развития образовательного пространства в школе, изучение состояния физического здоровья обучающихся и преподавателей. 
По итогам проведения мониторингов, с целью получения объективной информации о влиянии дополнительных нагрузок на здоровье детей, проводится корректировка учебных планов:

- введён предмет «гимнастика» (хореографическое направление);

- скорректировано количество учебных часов по музыкально – теоретическим дисциплинам (музыкальное направление);

- отслеживается и корректируется распределение недельной учебной нагрузки;
- разработаны и введены в работу курсы оздоровительной гимнастики для работников школы и обучающихся музыкального направления.

Проводится тестирование педагогического состава на предмет профессионального выгорания.
Проект «Качество образования в ДШИ».
Цель проекта – достижение высокого качества образования в ДШИ.
В рамках реализации проекта ежегодно проводится анализ эффективности структуры и системы управления образовательным учреждением:
· уровень управленческой деятельности:
- соответствие документации принятой номенклатуре дел, уставу школы, содержание

перспективного планирования деятельности;

- систематизация работы по повышению квалификации педагогических работников школы;

-обновление методического обеспечения учебного процесса: введение в образовательный процесс авторских, модифицированных, адаптированных образовательных программ;

- отслеживание положительной динамики улучшения материально-технического и информационно-технического оснащения образовательного процесса.
- движение и сохранность контингента обучающихся.
· отслеживание уровня и качества подготовки выпускников: 
- соответствие результатов подготовки выпускников итоговым требованиям образовательных программ;

- наличие выпускников, поступивших в средние и высшие специальные учебные заведения культуры и искусства.
· отслеживание творческих достижений обучающихся и уровня освоения образовательных программ:
- участие обучающихся школы в конкурсах и фестивалях различных уровней, наличие лауреатов и дипломантов;

- соответствие освоение образовательных программ требованиям.
Социально – благотворительный проект «Мы рядом».
Цель – привлечение внимания общественности к проблемам детской онкогематологии, содействие безвозмездной помощи детям.
Задачи:
- проведение и участие в мероприятиях, направленных на сбор средств на лечение и реабилитацию детей больных раком крови;

- оказание социальной и психологической помощи страдающим детям;
- воспитание в обучающихся чувства взаимопомощи и сострадания.
С учредителем благотворительного фонда им. Алёны Петровой ежегодно заключается договор о сотрудничестве. Проведены мероприятия для детей больных раком крови по следующим направлениям: концертно-игровые программы для детей находящихся на лечении в стационаре, участие творческих коллективов в благотворительных концертах и акциях. В планах совместной работы фонда и школы организация и проведение благотворительных концертов на базе школы.
Содержание проектов носит практический характер, соответствует современным достижениям педагогики и психологии детей. Ресурсное обеспечение проектов достаточно полно представляет собой педагогические, психологические и организационные условия, необходимые для получения воспитательно–развивающего результата и открывает возможность тиражирования проектов в образовательной практике.
