Лавор Елена Анатольевна
МОУДОД «Детская музыкальная школа №20», г.Осинники
Сценарий вечера, посвящённого 150 – летию со дня рождения основателя русского народного оркестра Василия Васильевича Андреева

Цель:

· познакомить учащихся музыкальных школ и школ искусств методического объединения с  данной темой;
· привить учащимся музыкальных школ и школ искусств интерес и любовь к русским народным инструментам и русской музыке;
· приобщение широких масс слушателей к музыкальному искусству.
План проведения
Оформление зала:
· к заднику сцены прикреплены вырезанные из пластика русские народные инструменты (домра, балалайка, баян)

· по порталам сцены расположены 2 гирлянды шаров.

Используемое оборудование:

· световая аппаратура,
· звуковая аппаратура (радиомикрофоны 4 шт.),
· ноутбук,
· мультимедийный проектор,
· экран,
· фотоаппарат,
· видеокамера,
· 1 видеофрагмент,
· 46 тематических слайдов.
Ведущий: 1 человек

Участники мероприятия:
· ансамбль русских народных инструментов  «Русская музыка»,

· оркестр учащихся старших классов,

· солисты и ансамбли отделения русских народных инструментов.

(Перед началом мероприятия в зале звучит фоновая музыка (произведения в исполнении оркестра русских народных инструментов им. В. Андреева на экране  проецируется заставка с портретом В.Андреева).

(Свет в зале гаснет, звучат фанфары, занавес открывается, на сцене  ансамбль русских народных инструментов «Русская музыка» начинает  играть без объявления)

· Звучит инструментальное произведение  А. Прибылова, «Воспоминание о старинном русском романсе».

Ведущая:

Добрый вечер уважаемые гости, коллеги, почитатели народной музыки. Вечер, посвящённый 150 – летию со дня рождения  основателя  русского народного оркестра Василия Андреева открыл Лауреат областных фестивалей и конкурсов – народный коллектив, ансамбль русских народных инструментов «Русская музыка», рук. Ю. Аксёнов.
Оркестр  народных инструментов стал явлением уникальным не только в отечественной, но и во всей мировой музыкальной культуре. Он представляет собой особый синтез русского фольклора и европейского академического искусства и обладает при этом неповторимым характерным тембром, ставшим в определенной степени музыкальным символом русской национальной культуры.

В исполнении  ансамбля русских народных инструментов «Русская музыка» звучат произведения:

· муз. и сл. Г. Портнова «Не вечор», (солистка Т. Лаврова).

· А. Широков. Вариации на тему р.н.п. «Валенки».

· В. Городовская,  Фантазия на темы песен о Великой Отечественной войне.

Ведущая:

Испокон веков русский народ стремился выразить в музыке свои мысли, настроение, душевные переживания. Всё это нашло полноценное художественное воплощение в различных образцах  не только песенного, но и инструментального искусства.  Нельзя не сказать о том, что ещё древние источники указывали на то, что основой народного  инструментального искусства  является  - коллективность. 

Как свидетельствуют многочисленные исторические документы, яркими представителями коллективного музицирования на Руси были скоморохи, инструментальные ансамбли которых часто звучали на улицах и площадях, перекрёстках дорог и на ярмарках, в часы веселья и печали. Скоморохи – были неотъемлемой частью жизни «старой» России, хоть и  не раз они подвергались гонению и преследованию за высмеевание царской власти. Царский указ гласил  «Где появятся домры, сурны и гусли – то всех их велеть вымыть, и, изломав, велеть сжечь, а которые люди от такого богомерзкого дела не  отстанут – велеть их нещадно бить». Несмотря на это, русский народ не только смог сохранить попавшие под «удар указа» инструменты, но и донести их до наших дней.
· В исполнении Суворовой Алины, учащейся по классу балалайки (1-ый класс), прозвучит «Старинный танец» композитора  И. Дюссека, (концертмейстер Гусева  Е.М.)

Ведущая:

Идея создания нового вида музыкального искусства принадлежит В. В. Андрееву. Будучи с детства влюблённым в русскую музыку и фольклор Андреев загорелся идеей возрождения старинных музыкальных инструментов, некогда существовавших, но исчезнувших под влиянием царского запрета. Развитие этой идеи происходило постепенно. Возродив сначала балалайку, потом воссоздав потерянную домру, создав инструментальный коллектив, сам Андреев и не подозревал, что делает Великое дело, не только по возрождению и укреплению русских народных инструментов в России, но и по признанию их во всём мире!
Известность Андрееву принесло его мастерство музыканта-виртуоза. В 1887 г. он создал на базе кружка любителей игры на балалайках небольшой оркестр русских народных инструментов, с которым отправился в следующем году в Париж на Всемирную промышленно-художественную выставку и начал давать концерты в Русском павильоне. В 1891 г. Андреев сформировал из своих учеников новый музыкальный коллектив в составе пяти человек и в следующем году месяц гастролировал с ним во Франции. По завершении гастролей он за популяризацию русских народных инструментов был избран почетным членом Французской Академии. 

С 1896 г. Андреев — художественный руководитель и дирижер Великорусского оркестра народных инструментов. С 1898 г. он заведовал также преподаванием народной музыки в гвардейских частях, причем делал это на общественных началах. Оркестр Андреева быстро получил признание, в том числе международное: в 1900 г. его руководитель на Всемирной выставке в Париже был награжден орденом Почетного Легиона. 

На создание своего уникального музыкального коллектива дирижер тратил вначале личные средства. Но они вскоре иссякли, и детищу Андреева потребовалась поддержка государства. С 1907г. музыкант начал хлопотать о субсидиях в Министерстве торговли и промышленности и Государственной Думе, обращался с прошениями к Императору НиколаюII.
Умер В.В.Андреев 26 декабря 1918г. в Петрограде, похоронен на Никольском кладбище Александро-Невской лавры. В 1936 г. прах его перезахоронен в Некрополе мастеров искусств, в 1950 г. на могиле установлен памятник — постамент с мраморной урной. Имя В.В.Андреева присвоено оркестру народных инструментов Санкт-Петербургского радио. 

Много сил отдал В.В. Андреев для популяризации русских народных инструментов, превратив балалайку в блестящий концертный инструмент. Балалайка во все времена была одним из любимых и мелодичных русских народных инструментов. Многие считают, что балалайка была придумана на Руси, другие, что произошла она от народного инструмента  – домбры. На сегодняшний день главной версией остаётся, то, что  балалайка  была придумана крепостными крестьянами, чтобы скрасить свое существование в подчинении у жестокого помещика. Постепенно балалайка распространилась среди крестьян и скоморохов, и так по всей Великой России. Но, веселье продолжалось не долго, ведь балалайку ждала та же участь, что и все инструменты, на которых играли скоморохи.

Так и потерялась она, да  только не совсем. Некоторые крестьяне по-прежнему, под большим страхом, музицировали на трехструнке. И, однажды, путешествуя по своему имению, молодой дворянин Василий Васильевич Андреев услышал балалайку у своего дворового Антипа. Андреева поразило особенность звучания этого инструмента, а ведь он считал себя знатоком русских народных инструментов. И решил Василий Васильевич сделать из балалайки наипопулярнейший инструмент. Для начала сам потихоньку научился играть, потом заметил, что инструмент таит в себе огромные возможности, и задумал не только усовершенствовать его, но взяв ее из народа вернуть  в народ и распространить. Таким образом, уже через несколько лет балалайка вновь  быстро разошлась по всей России и стала одним из самых популярных инструментов.

Мало того, Андреев задумал создать семейство балалаек разных размеров по образцу струнного квартета. Для этого он собрал мастеров: Пасербского и Налимова, и они, работая совместно, изготовили балалайки: пикколо, дискант, прима, секунда, альт, бас, контрабас. Именно из этих инструментов была создана основа Великорусского оркестра, который впоследствии объездил несчетное количество стран мира, прославляя балалайку и русскую культуру. И неизвестно, как бы  сложилась судьба этого музыкального инструмента, не окажись на его пути страстного любителя русской народной музыки Василия Андреева. Именно 1886 год, когда состоялось первое публичное выступление Андреева, можно назвать годом второго рождения балалайки, а период активной творческой деятельности Андреева - началом расцвета национальной инструментальной музыки.

· В исполнении Захитова Ильяса учащегося по классу балалайки (8 класс), прозвучит «Фантазия» А. Шалова  на темы песен М.  Богословского из к/ф «Два бойца», (концертмейстер Скворцова Л.В.). 

· В исполнении Елютиной Наташи, учащейся по классу домры (7 класс)

· прозвучит  р.н.п. «Под окном черёмуха колышется», в обработке
· В.Городовской, (концертмейстер О.И. Бурова).
Ведущая:

Домра…этот чудесный, мелодичный инструмент, вот уже не одно столетие  трогает души и сердца  людей по всему миру! К сожалению, ни время появления этого инструмента, ни  ранее существующих экземпляров не сохранилось! Музыканты – учёные предполагают, что древним предком нашей  русской домры явился египетский инструмент, получивший у Греческих  историков название «пандура», который возможно проник к нам через Персию, торговавшую с Закавказьем. Кстати, в малой Азии и Закавказье до сих пор бытуют инструменты, близкие нашей домре. Например у грузин – чунгури, у туркменов – дутар, у остяков – домбра. Оказывается, у скромной русской домры огромная родня! Но это ещё не всё! Домра на Руси сразу попала в гущу народной жизни. Она стала инструментом общедоступным, демократическим. Лёгкость и малая величина этого инструмента, его звонкость, богатые художественные и технические возможности – всё это особенно пришлось  по душе всё тем же вездесущим скоморохам. А по свидетельству  известного русского историка И. Е. Забелина, в Москве, в XVII веке, на базаре даже существовал целый «домерный ряд», где наряду с другими инструментами продавались домры. Но, так же как и балалайка, домра тоже попала по указ государя и подверглась жесткому гонению. Инструменты бесщадно сжигались а мастера – музыканты подвергались жестоким побоям. 
· Тем не менее, в конце XIX века в Вятской губернии был найден небольшой струнный инструмент с округлой формой корпуса и по воле судьбы он так же как и балалайка попадает в руки  Василия Васильевича Андреева, как раз в ту пору занимавшегося поисками и восстановлением  сохранившихся в народе образцов старинных русских инструментов. Андреев, путём сличения найденного инструмента  с изображениями на старинных картинах и гравюрах, а так же по описанию, предположил в нём давно разыскиваемую домру. Именно по этому вятскому образцу и была воссоздана полузабытая русская домра, ставшая с того времени основным, ведущим инструментом русских народных оркестров. Стоит отметить, что из - за своего богатого тембрального звучания домра прекрасно звучит в ансамбле и с другими музыкальными инструментами. 
· В исполнении дуэта «Шоро» в составе Маркова Степана (домра, 7 класс) и Шубарева Михаила (гитара, 5 класс) прозвучит «Хабанера» композитора П. Роча 

· ( Слово предоставляется преподавателю по классу баяна Новокузнецкого колледжа искусств - Аксёнову Ю.Г.)
· На сцене дуэт «Сувенир» в составе: Окуневой Ирины (домра, 4 класс) и Прокопчук Фёдора (аккордеон, 7 класс) прозвучит пьеса композитора О. Строка «Чёрные глаза». 

· В исполнении дуэта «Экспромт»  в составе Маркова Степана (домра, 7 класс) и Денищук Богдана (аккордеон, 8 класс), прозвучит пьеса композитора Е. Дербенко «Интермеццо»
Ведущая:

Нельзя не сказать сегодня ещё об одном важном инструменте, без которого звучание оркестра было бы не таким ярким и насыщенным. Конечно, же речь идёт о баяне. Своим появлением этот инструмент обязан  талантливому русскому мастеру Петру Стерлигову. Созданный им в 1907 году, инструмент имел 52 кнопки в правой руке и 100 в левой.  Звучание его было превосходным. Стоит добавить, что в прошлом году в России впервые отмечался первый Всероссийский день русского баяна, несомненно, что для нас, музыкантов, это важное и значимое событие.

· В исполнении Меркулова Саши  учащегося отделения народного вокала (3 класс) прозвучит русская народная песня «Калачи», (концертмейстер Маршанкин М.А.

· На сцене Денищук Богдан учащийся народного отделения (8 класс) П. Фроссини «Головокружительный аккордеон».
(К выступлению готовится оркестр учащихся старших классов, в это время на экране проецируются слайды из истории появления оркестра народных инструментов в школе)

Большим и значимым этапом в творческом пути Андреева  - явилось создание ансамбля балалаек, для чего, как уже говорилось раньше, был изготовлен целый комплект оркестровых балалаек, различных по размерам и звуковым качествам. Эти инструменты стали основой для организации Кружка балалаечников, участники которого с энтузиазмом овладевали техникой игры на своих инструментах. 20 марта 1888 г. впервые состоялось публичное выступление «Кружка любителей игры на балалайках». Эта дата считается исходной в создании Оркестра русских народных инструментов. Концерт имел шумный успех, и этим выступлением Андреев заложил начало возрождению, совершенствованию и развитию русских народных инструментов и народной инструментальной музыки. Инструментальный состав оркестра, какой нам известен теперь, сложился только в 1896 году, когда в него были введены разновидности домр и гусли. Домра прекрасно сочетались по тембру с балалайкой и гуслями. Не менее важно и то, что домра дала Андрееву недостающую в балалаечном ансамбле кантилену. Именно с введением домр и гуслей кружок любителей игры на балалайках был переименован в Великорусский оркестр – первый в России оркестр русских народных инструментов. Целью Андреева, как он сам писал в своей работе «Великорусский оркестр и его значение для народа»: было «Заполнить народный досуг в самых широких размерах занятием музыкой, внести в жизнь народа, в его обиход, один из благороднейших видов искусства».

Дальнейшее преобразование оркестра в многотембровый сопровождалось введением новых инструментов: жалеек, свирелей, расширяется домровая группа за счет басовой домры и домры-пикколо, вводятся прямоугольные гусли, группа ударных инструментов — накрыл, бубен. К десятилетнему юбилею оркестра в 1899 г. его состав был в основном сформирован. В него вошли все те инструменты и инструментальные группы, которые составляют ядро, основу современного оркестра русских народных инструментов.
В нашем городе инициатором  и создателем  оркестра русских народных инструментов стал Михаил Афанасьевич Матренин, приехавший  в Осинники в 1957 году. С большим энтузиазмом, берётся Михаил Афанасьевич, за воплощение своей мечты - организацию оркестра народных инструментов из учащихся школы и результат не заставил себя долго ждать. Уже в 1964 году первый состав оркестра становится Лауреатом областного конкурса в г. Новокузнецке. Более 50 лет отдал Михаил Афанасьевич педагогической деятельности, без остатка посвящая себя ученикам, не только обучая их игре  на музыкальных инструментах, но и воспитывая в каждом такие качества как: честь, порядочность, скромность и конечно любовь к музыкальному искусству. На протяже ии 15 лет – Михаил Афанасьевич был руководителем и дирижёром первого в городе, и в нашей школе оркестра народных инструментов.  По  праву, он первым из музыкантов – педагогов города, в 1993 году был удостоен высокого звания «Заслуженный работник культуры РФ ».
Символично, что вторым музыкантом, удостоенным звания «Заслуженный работник культуры РФ», стал один из первых выпускников Михаила Афанасьевича - Ушаков А.Н., который вот уже 36 лет руководит оркестром учащихся старших классов, продолжая дело своего учителя,  и поддерживает высокий профессиональный уровень звучания коллектива, обучение в котором вот уже 50 лет проходят все учащиеся народного отделения детской музыкальной школы.
На сцене Лауреат  городских и областных конкурсов оркестров р.н.и. – Оркестр учащихся старших классов, рук. и дирижёр - Заслуженный работник культуры РФ - Ушаков А.Н.
(На сцене оркестр учащихся старших классов исполняет концертную программу)

· А. Полонский «Цветущий май».
· Закарпатская народная песня «Ветерок».
· В. Цветков «Петербургская серенада».
Ведущая:

Какой бы пестрой и разнообразной ни была  наша современная жизнь с ее сумасшедшими и стремительными темпами, какими бы разными не были наши цели и задачи - нас объединяет то, что мы живем в России, а, следовательно, несем в себе русские народные традиции, корни, культуру, пусть  видоизмененные и адаптированные к современной жизни. Но всегда остаются в мире  вечные ценности, одной из которых является Великое чудо – музыка.
Один из поэтов уже новой эпохи Виссарион Саянов напишет о балалайке стихи, которые прямо не посвящены Андрееву, но вполне могли бы быть посвящены его памяти:

Три струны всего у балалайки,
Но широк ее размах большой,
Взмах руки, и пролетают чайки
С набежавшей песенной волной.
Парень укорачивает струны,
Прижимает крепко их к ладам,
И плывет напев простой и юный
По окрестным паркам и садам.
Слушаю его и молодею,
Прохожу по саду налегке,
Все-то, видно, знает и умеет
Парень с балалайкою в руке.
Дай и мне к струне твоей певучей,
Прикоснуться медленной рукой,
Может, прозвучит еще получше
Песенка, придуманная мной.

В заключение необходимо сказать, что традиции народного искусства во многом благодаря Андрееву, а, может, исключительно благодаря ему, активно развиваются в России, в больших и малых городах.
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