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Мильке Александр Александрович

МОУ ДОД Нововаршавская детская школа искусств, р.п.Нововаршавка
РАЗВИТИЕ ВООБРАЖЕНИЯ С ПОМОЩЬЮ ПИКТОГРАММ

(методическое пособие)
Забудьте о том, что вы видите

перед собой, будь то дерево,

дом или поле, просто скажите себе:

вот маленький голубой квадрат,

вот розовый прямоугольник,

вот желтая полоска, и рисуйте не

предметы, а их цветовые составляющие.

(Клод Моне)
В педагогической психологии вопросы, непосредственно связанные с проблемами формирования и развития творческого воображения у школьников различных возрастов, мало разработаны, недостаточно проведено исследований по изучению возможностей учебных предметов в плане развития творческого воображения учащихся детских художественных школ и школ искусств.

Постепенно аспекты изучения этой проблемы все более расширяются, разрабатываются методики, позволяющие экстремальным путем исследовать функцию воображения учащихся ДХШ и ДШИ.
В современной психологии возрастает интерес к проблемам творчества, а через него и к воображению как важнейшему компоненту формы творческой деятельности.

Молодежь волнует все: актуальные проблемы в творчестве, встающие сегодня, поиски новых форм, сюжетов и тем. И это закономерно. Несомненно, надо искать, ведь искусство не застывшая лава, и в своем труде мастер не должен цепляться за будто бы незыблемые формулы и каноны. Но поиск должен быть осмысленным.

Сейчас юных художников интересует ритм, линия в живописном произведении- то, что можно было бы назвать проблемами рисовальщика. Цвет, живопись в собственном ее понимании часто отодвинуты на второй план.

Мы начали разрабатывать методику «Пиктограмма», для развития знаково- символической функции в деятельности воображения как у детей дошкольного возраста, так и у учащихся ДШИ.
Пиктограмма, так же как и амбиграмма, появились еще в глубокой древности, но как самостоятельный вид искусства появилась сравнительно недавно. Чаще всего это учебный рисунок с зашифрованным в нем объектом или абстрактной моделью, с целью раскрытия способностей подсознания, то есть среди множества оттенков цвета увидеть рисунок- силуэт.

Развитие цветового зрения учащихся является неотъемлемым компонентом формирования их визуальной культуры. Теоретическая и практическая подготовка учащихся в области цветоведения должна иметь диапазон от навыка в подборе необходимого цвета до осознанного использования его эмоционально- психологического и эстетического качества.
Вводить эту методику в программу мы стали в виде игры. Потому, что символическая функция игры является особенно важной, она выступает основой обогащения отношений и ситуаций:
Игра – это способ исследования и ориентации в реальном мире, пространстве и времени,  вещах, животных, структурах, людях.

Игра помогает ребенку раскрепостить воображение, овладеть и выработать полезные навыки.

Психологическое содержание игры составляет моделирование социальных отношений и ситуаций. Особенность данной работы состоит в том, что работы 

представляют собой наглядно-действенные картинки. 

Чем больше ребенок получает впечатлений, тем больше простора для развития его творческого воображения, тем больше накапливается тот материал, который пробуждает и направляет его фантазию. Мы знаем, что творческое воображение формируется в процессе игровой деятельности и имеет важнейшее значение для всестороннего развития личности ребенка.

Воображение и творчество теснейшим образом связаны между собой.

Включая неспецифичные предметы в игровую деятельность детей, следует так организовать предметную среду, чтобы она по выражению Е.Е.Кравцовой, «…Служила пусковым механизмом и побудительной силой для развития воображения».

Важнейшая линия в развитии творческого воображения ребенка – это развитие его направленности. Воображение постепенно складывается, как особый психический процесс- действовать в плане образов, представлений.

На первом этапе работы были взяты «Пиктограммы», выполненные основными цветами (красным, желтым, синим). Работы выполнены этими цветами в виде предметов (рыба, улитка, мышь).
На втором этапе работы были взяты «Пиктограммы», выполненные дополнительными цветами (зеленый, оранжевый, фиолетовый). Работы выполнены в виде предметов (кошка, заяц, лягушка). Во-первых эти силуэты наиболее легче распознаются человеческим глазом, а во-вторых, мне хотелось передать животных в необычном цвете, не свойственном для них.
Свойство цвета психологически воздействуя на человека, вызывая у него то или иное чувство или состояние – есть психологическое качество цвета. Цветовой
 тон определяется названием цвета.

Светлота – светотеневая характеристика цвета.

· Качество яркости цвета очень существенно в определении эмоционального впечатления и поэтому важно.

· Яркостью цвета можно назвать степень заметности полно насыщенных цветов на средне сером фоне. 

· Если цвет оказывается одновременно насыщенным и ярким, то данное качество характеризует его интенсивность или напряженность.

Условно цвета можно разделить на характеристики:

· по физическим аналогиям:  теплые – холодные, близкие- далекие, легкие – тяжелые и т.д;

· по эмоциональному настрою: активные- пассивные, грустные- веселые, праздничные- будничные и т.д.

<Рисунок 1>
Красный цвет является хроматическим цветом, цветовой тон – красный, по светлоте – среднесветлый, насыщенный и яркий; его принято считать теплым, близким, шумным, ускоряющим, активным, утомляющим, возбуждающим, праздничным, веселым, беспокойным, энергичным.

В материальной форме красный цвет очень богат и разнообразен. Этот цвет в достаточной мере обладает возможностью сохранять свой основной тон и в то же время производить впечатление характерно теплой или холодной краски.

Красный цвет в среднем состоянии, как киноварь, приобретает постоянство острого чувства; он  подобен равномерно пылающей страсти; это уверенная в себе сила, которую нелегко заглушить, но которую можно погасить синим, как раскаленное железо остужается водою. Красный цвет вообще не переносит ничего холодного и теряет при охлаждении в звучании и содержании.

<Рисунок 2>
Желтый цвет является хроматическим цветом, цветовой тон – желтый, по светлоте – самый светлый из хроматических цветов, насыщенный и яркий.

Самый интенсивный цвет – кадмий желтый. Его характеризуют как теплый, легкий, близкий, тихий, сухой, активный, бодрящий, праздничный, веселый, спокойный. У ряда желтых пигментов при  смешении с ахроматическими тонами изменяется цветовой тон; они зеленеют.

Желтый цвет – теплый. Вот почему и в живописи желтый применяется для выражения освещенного и живого.

С другой стороны желтый цвет, если его рассматривать непосредственно ( в какой-нибудь геометрической форме) беспокоит человека, колет, будоражит его и обнаруживает характер заключающегося в цвете насилия, которое в конце концов, действует  нахально и назойливо на душу.

<Рисунок 3>
Синий цвет является хроматическим цветом, цветовой тон – синий, по светлоте самый темный из хроматических цветов. Его характеризуют как холодный, тяжелый, отдаленный, тихий, влажный, пассивный, успокаивающий, будничный, грустный, спокойный.

Переходя в светлое, к которому синий цвет тоже имеет меньше склонности, он приобретает более безразличный характер и, как высокое голубое небо, делается для человека далеким и безразличным. Чем светлее он становится, тем он более беззвучен, пока не перейдет к состоянию безмолвного покоя – не станет белым.
<Рисунок 4>
Зеленый цвет является хроматическим цветом. Среди хроматических цветов хуже различают по цветовому тону зеленые цвета. Оттенков зеленого цвета глаз различает значительно меньше, чем других цветов. Абсолютно зеленый цвет является наиболее спокойным из всех могущих вообще существовать. Пассивность есть наиболее характерное свойство зеленого цвета. При перевесе синего зеленое приобретает совершенно другое звучание- оно становится серьезным и задумчивым. Зеленый цвет- цвет природы, естества, самой жизни, весны. Тот кто его предпочитает, боится чужого влияния, ищет способы самоутвердиться, так как это для него жизненно важно. Тот кто его не любит, страшится житейских проблем , превратностей судьбы.

<Рисунок 5>
Оранжевый цвет- любимый цвет людей, обладающих интуицией и страстных мечтателей. Согласно геральдике этот цвет означает лицемерие и притворство. Оранжевый цвет является переходным между красным и желтым. При большем добавлении красного этот цвет вызывает раздражительность.  
<Рисунок 6>
Фиолетовый цвет говорит об очень большой эмоциональности, чувствительности, высокой духовности и деликатности. Когда он не приятен, это признак развитого чувства долга, желания жить только настоящим. Это типичный цвет гармонично развитых людей.
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