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«Формула успеха» - конкурс-фестиваль профессионального мастерства концертмейстеров
С 2007 года Детская музыкальная школа № 9 носит имя Гилария Валерьевича Беляева – замечательного самарского музыканта, хормейстера, дирижёра, пианиста, директора и художественного руководителя Самарской государственной филармонии, общественного деятеля, который определял художественный уровень города Самары и всего волжского региона.
Талант Г.В.Беляева был многогранен. Одна из его граней – концертмейстерское искусство. Беляев был блестящим концертмейстером. Искусство его фортепианной игры – предмет отдельного разговора. Умный, чуткий и требовательный концертмейстер, репертуар которого чрезвычайно обширен: русская классическая и современная музыка, произведения зарубежных композиторов и, конечно, сочинения земляков.

Педагогический коллектив школы имени Беляева активно занимается проектной деятельностью. Среди авторских проектов преподавателей - конкурс профессионального мастерства концертмейстеров «Формула успеха». Он начинался как зональный научно-практический семинар. Успешное проведение научно-практического семинара позволило провести в 2010 году городской конкурс, в 2011 и 2012 году – региональный конкурс.

Членами жюри конкурса являются ведущие преподаватели-концертмейстеры Самарского музыкального училища имени Д.Г. Шаталова и Самарской государственной академии культуры и искусств. По предложению членов жюри мероприятие проводится ежегодно, чередуя конкурс профессионального мастерства и научно-практический семинар.
Проект конкурса концертмейстерского мастерства «Формула успеха» удостоен Гран-при городского конкурса профессионального мастерства «Учитель года. Самара – 2010».

Положения регионального конкурса и научно-практического семинара прилагаются.

