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Творческая работа: Вечер-концерт «Сюита призраков»
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Введение

В ДМШ и ДШИ идет непрерывный творческий процесс: обучение детей игре на музыкальных инструментах, обучение изобразительному искусству, совершенствование педагогов в своей области, показательные выступления детей на публике. Концерты и выставки обязательная  часть этого процесса, поэтому и возникла идея совместить музыкальное и художественное направления и показать на цене.  

Началась серьезная подготовка к  этому вечеру – концерту, о котором будет идти речь в этой творческой работе.

 Связь дисциплины с проведенной деятельностью

Задача школ искусств художественно, эмоционально воспитать детей, научить их не только играть на каком-либо музыкальном инструменте, но и дать им знания  музыкального наследия.

Гитара – самый разносторонний инструмент.

Возьмем хотя бы аккомпанемент – он тоже может быть очень разным. Сопровождение туристической и студенческой песни, где от гитариста требуется в большинстве случаев лишь первоначальное умение, сильно отличается, скажем, от сопровождения старинного русского романса – тут уже нужно владеть инструментом профессионально.

Классическая гитара. Та, которая кажется, может все. Для нее написано огромное количество произведений, вплоть до концертов с оркестром.

Дети в нашей музыкальной школе учатся игре на классической гитаре. На ней мы учимся и аккомпанементу, и исполнению более профессиональных пьес, различных гитарных композиторов.

Проведенное мероприятие знакомит учащихся с творчеством современного композитора, с древнейшей формой музыкального произведения, как сюита.

В нашей школе искусств дети обучаются музыкальному и художественному искусству. Учащимся художественного отделения был представлен аудионоситель с исполнением детьми-гитаристами музыкального произведения – сюиты. Начинающие художники должны были за месяц написать семь картин на образ музыкальной пьесы. Для этого им было озвучено лишь название самого циклического произведения и названия каждой из пьес сюиты. Далее в ход шли их воображение и их фантазия, конечно под руководством преподавателя художественного отделения.

Музыкантам тоже понадобилось время для подготовки исполнения пьес. Сначала изучение музыкального текста, отработка технических приемов игры, затем работа над выразительностью исполнения и над созданием образа.

Поэтому связь проведенного мероприятия с обучающей музыкальной и художественной деятельностью очень непосредственная.

I. Описание коллектива и программа музыкального произведения  М. Линнеман «Сюита призраков»
Как уже было сказано выше, коллектив состоял из учащихся музыкантов и художников. Дети выбирались преподавателями этих отделений по индивидуальным способностям: выразительности, активности, эмоциональности, техническим качеством исполнения и т.д. Получилось так, что у гитаристов собрался состав из различных классов с первого по пятый. Художники тоже были разных возрастов, с разными возможностями умения писать картины, создавать образ.

«Сюита призраков» интересна тем, что входящие в нее пьесы насыщенны различными техническими приемами игры на гитаре – это и глиссандо, и вибратто, и флажолеты, и разгеадо.

Сюита состоит из пьес:

«Полночь»

«Танец вампиров»

«Страх перед привидениями»

«Странные звуки в ночи - 1»

«Вальс возвращающихся»

«Странные звуки в ночи - 2»

«При первых лучах солнца»
Чтобы связать исполняемую музыку и образы картин были представлены небольшие стишки, авторского сочинения, характеризующие каждую пьесу в сюите.
II.  Анализ внеурочного воспитательного мероприятия

Тема: произведение «Сюита призраков».

Цель мероприятия: знакомство с гитарной музыкой, приобщение детей к различным видам искусств.

Участники: учащиеся класса гитары и старших классов художественного отделения 

Форма организации: вечер-концерт.

Сценарий праздника составлялся педагогом по классу гитары: Родионовой А.С. при активном участии старшеклассников музыкального и художественного отделений. Были учтены все идеи и пожелания. Дети сами распределяли между собой роли, разрабатывали  костюмы и декорации. Была проведена большая предварительная работа. Учащиеся класса гитары кропотливо изучали творчество современного композитора М. Линнемана, такую форму, как «сюита», говорили об образах каждой пьесы и создавали их при исполнении. После разучивания музыкальных пьес, знакомства и отработки колористических приемов игры на гитаре (глиссандо, вибратто, разгеадо и т.д), исполнение ребят было записано на аудионоситель, который затем передали в художественный класс. Для каждой из пьес сюиты учащиеся художественного отделения нарисовали иллюстрации. На уроках по истории искусства учащиеся изучали готическое искусство, которое стало основой для их будущих композиций. Рисунки учащихся были использованы в декорациях в виде готических окон. 

Мероприятие доступно и занимательно для учащихся. Имеет высокое эмоциональное воздействие. Содержание мероприятия соответствует поставленной цели.

Педагогическое обоснование целесообразности проведения мероприятия: вечер-концерт, включен в план воспитательной работы школы. В основе мероприятия лежит синтез искусств, что в свою очередь оказывает особенно сильное воздействие на эмоциональный мир ребенка, дает яркое, образное представление об искусствах.

Учащиеся были дисциплинированны и организованны, проявляли большой интерес к концерту. Организатор был удовлетворен проведением мероприятия.  Вечер-концерт получил высокую оценку со стороны администрации школы. 

III.  Ход проведения вечера – концерта «Сюита призраков»

Ведущий: Ребята! Сегодня мы будем слушать музыку в исполнении гитары.
Наши художники, слушая  звуки гитары, представляли себе различные образы, характеры и создали вот такие замечательные произведения. Когда музыканты будут исполнять произведения, мы, зрители, будем созерцать картины, и образ музыки раскроется, для нас, еще ярче и полноценнее. 

Музыкальное произведение, которое мы услышим, называется сюита.

Сюита - это циклическое произведение, состоящее из последовательности самостоятельных, контрастных пьес, разнообразных по содержанию.


Вообще сюита зародилась в Италии в 16 веке, в нее входили две танцевальные пьесы - это медленная паванна и более подвижная гальярда.


В 17-18 веках возникла четырехчастная сюита, она объединила четыре танца – это аллеманда, куранта, сарабанда и жига. Эти пьесы звучали в одной тональности, но были контрастны по характеру и темпу.


Позднее в сюиту композиторы вводили новые части, уже не только танцевального характера и сюита стала представлять собой ряд пьес самых различных жанров, таких как ария, прелюдия, рондо, фуга и так далее. Здесь пьесы, входящие в сюиту, уже написаны в разных тональностях.


Сюита, которая прозвучит сегодня, состоит из семи контрастных пьес. Они написаны в различных тональностях, и каждая имеет свое смысловое название. Эти законченные по смыслу произведения объединены еще и общим названием, которое раскрывает образ сюиты.


Автором этой сюиты является Мария Линнеман – это современный, французский гитарный композитор, конца 20 начала 21 века. Множество произведений Линнеман создала для начинающих гитаристов.

Музыка перенесет нас на много веков назад, когда в непреступных замках жили благородные рыцари, прекрасные дамы и … приведения.

Дети-гитаристы сидят полукругом, в неподвижном состоянии, представляя собой тех самых призраков живущих в замке. Вдруг один из них (Таня – 3 класс) оживает и начинает читать стихотворение:

Прекрасная дама:

Вот и полночь наступила

Стало в комнате темно.

И часы уже пробили

Детям спать пора давно.

После чего начинает исполнять первое произведение из сюиты – это «Полночь»
Как известно между пьесами, в сюитной форме, аплодировать не рекомендуется, чтобы не нарушить общий замысел всего цикла. Поэтому второй ребенок-исполнитель (Захар – 1 класс) без перерыва начинает читать строки:

Вампир:

Ночью все тебя волнует

Приглянись, увидишь ты.

Тени кружатся, танцуют

Жуткий танец темноты.

Затем играет следующую пьесу цикла - «Танец вампиров»

Далее оживает третий «призрак» (Илья – 2 класс), читает:

Рыцарь:

А еще в углу под креслом

Что-то странное шуршит.

Кажется, что все завоет,

Кажется, что заскрипит.

Представляет исполнение пьесы - «Страх перед приведениями» 

Следом просыпается и говорит свое стихотворение четвертый юный гитарист (Андрей – 2 класс):                                                           Приведение первое:
Вдруг лунный свет через окно

Прокрался в темный дом.

И стало все озарено

Волшебным серебром.

И также исполняет пьесу из сюиты - «Странные звуки в ночи»

Далее инициатива переходит к следующему «призраку» (Юли – 4 класс), произносит:

Приведение второе:

Кто там летит в тишине?

В темной ночной глубине.

Кто там за окнами ухает?

Кто там ножищами бухает?

И исполняет - «Вальс возвращающихся»

Тут же подхватывает рядом сидящий «призрак» (Марина – 3 класс), говорит:

Приведение третье:
Кто-то сегодня стучал в наши двери,

Кто-то стучал! Ты уверен? Уверен!

Странно все это, но вот колдовство,

Там за дверьми уж нет никого!

Проигрывает шестую пьесу из сюиты - «Странные звуки в ночи»

И завершает разговор приведений последний «призрак» (Юля – 4 класс), произносит:

Прекрасная дама:

Утро подходит, светлее в окне,

Шорохи, звуки тают во тьме.

Ведьмы, вампиры бегут от лучей!

Больше не будет страшных ночей!

Исполняет седьмую, завершающую сюиту пьесу - «При первых лучах солнца» 
После окончания исполнения всего цикла сюиты учащиеся-гитаристы («призраки») замирают на своих местах, завораживают таинственной тишиной, тем самым дают возможность, зрителю смотря на картины домыслить художественный образ исполненных произведений. 
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Заключение
Проведенный вечер концерт доставил удовольствие слушателям и принес много нового и обучающего для самих участников. Художники, готовясь к этому мероприятию, получили возможность проявить свое воображение, рисуя свои картины на сюжет сюиты, то есть, слушая музыку. Музыканты изучили и эмоционально подготовили пьесы, проявив воображение в музыкальном смысле. Поняли замысел композитора и целостность циклического произведения. Освоили колористические приемы игры на гитаре. Также приобрели очередной опыт сценического исполнения.

Таким образом, доказано, что подобные концерты очень полезны для развития детей, обучающихся в школах искусств.
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