Евгения Петровна Суглобина

МКОУ ДОД «Детская школа искусств имени А.И.Баева»  Северного района Новосибирской области
Литературно-музыкальная композиция  «И помнит мир спасённый»

(занавес закрыт)

 (ведущий читает)
Давно закончилась война,
Давно с войны пришли солдаты.
И на груди их ордена,
Горят, как памятные даты.
Всем тем, кто вынес ту войну,
В тылу иль на полях сражений, 
Принес победную весну -
Поклон и память поколений.
(занавес открывается) 

Выходит ведущий, фоном звучит песня «В лесу прифронтовом»

  Ведущий: Приближается один из самых волнующих праздников нашей страны – День Победы! 
  События военных лет оставили неизгладимый след в жизни каждого человека нашей страны. Океан горя, который принесла с собой война, нельзя сравнить ни с какой бедой. 
  Для нас война – история, но она никогда не станет забытой. Ведь есть память сердца. И она – неизгладима. 


                                                        (звук  отключить)

  Наиболее трагичные переломы событий истории оставляют самый яркий след в искусстве. Подтверждение тому – песни Великой Отечественной войны.

  Песни – как люди: у каждой своя биография, своя судьба. Некоторые умирали, едва появившись на свет, никого не растревожив, другие вспыхивали ярко, но очень скоро угасали. И лишь немногие долго жили и продолжают жить,  передаваясь из уст в уста. 

  Главное, что стихи и песни о войне, исполняются, по сей день и продолжают поражать своей эмоциональностью, пронзительностью, искренностью. А значит, живёт память!
   О песнях, ставших памятниками военных лет, об их авторах, об истории их создания мы поведем наш рассказ. 
   «Эх, дороги…” далеким эхом незабываемых, суровых и трудных военных лет отзывается в сердце и памяти тех, кто поет или слышит ее знакомый до боли напев. Песня эта, как исповедь о выстраданном,  раздумье о том, через что довелось пройти и что «выдюжить» в минувшей войне нашему народу. 
   В песне отразилась и тоска по родным местам, и несокрушимая вера в Победу, и клятва вечно помнить тех, кто отдал жизнь на этих страшных дорогах войны.

муз. А.Новикова, сл. Л.Ошанина  песня «Эх, дороги»
   Ведущий: Песня «Соловьи», написана на исходе военного лихолетья. В ней сурово, просто и вместе с тем очень задушевно высказано то, что было на душе у каждого солдата в дни, когда Победа была уже близка, но война ещё не окончена. Поэт Алексей Иванович Фатьянов, прошагавший трудными военными дорогами, рассказывал: 

 «Помню фронт. В большой зелёной роще мы, солдаты, после только что затихшего боя лежим,  и вдруг слышим: вслед за растаявшим вдали рокотом вражеских самолётов, во всё горло, как бы утверждая жизнь, защекотал соловей!».

 И это вошло в песню «Пришла и к нам на фронт весна» -таким было первоначальное название «Соловьёв»

муз. В. Соловьёва – Седого, сл. А.Фатьянова песня «Соловьи»

 Ведущий: Великая Отечественная война вызвала к жизни новые песни. Мирные, довоенные - они стали первыми военными, обрели как бы второй, не существовавший прежде смысл, ставший главным, повествуя о любви и любимых, о разлуках и встречах, о родном доме и русской природе. Они звучали как рассказы, как напоминание о тех мирных днях, той мирной жизни, за возвращение которой шла война, ради которой солдаты воевали и жертвовали собственной жизнью. 

  Нелегкую солдатскую долю разделили с мужчинами и женщины нашей родины. Тяжелые испытания выпали на долю женщины в годы войны: нестерпимая ноша великой боли за страну, за любимых мужчин, близких, боль горечи невосполнимых утрат.

  И может быть, лишь благодаря этой безмерной любви, преданности, вере, этой огромной духовной силе наших женщин, мы выстояли и победили в этой войне.
  Знаменитый «Синий платочек», упавший с плеч Клавдии Шульженко, стал для советского солдата знаменем любви и верности, одним из символов военного времени.

«Синий платочек» 

(читает ведущий за сценой)

Лишь ударила тревога,
В бой, на славные дела,
От родимого порога
Песня с вами в путь пошла.
Песня с вами шла и в танки,
В самолеты, на поля,
А потом пришла в землянку –
Поселилась у огня.

   Ведущий: Одной из популярных песен в годы войны была «Землянка» на стихи Алексея Суркова. Он участвовал в боях, попал на минное поле, чудом остался жив... А ночью сидел у огня в землянке и писал письмо жене. Шестнадцать стихотворных строк, положенных на музыку Константином Листовым  вместили в себя всё, что переполняло в те дни душу каждого бойца: ненависть к врагу, уверенность в победе, боль разлуки с любимыми. Она была первой лирической песней, рождённой из пламени Великой Отечественной войны, принятой и сердцем солдата, и сердцем тех, кто его ждал с войны.

Муз. К.Листова, сл. А.Суркова песня  « В землянке»  

  Ведущий: Каждое литературное произведение, тем более выстраданное автором, имеет свою историю. Стихотворение «Журавли» Расула Гамзатова - не исключение. В своём последнем интервью автор рассказал об истории создания.
 (читает другой ведущий, за сценой) «Находясь в Японии, я увидел в Хиросиме памятник белым журавлям. У японцев есть такое поверье, если больной человек вырежет из бумаги тысячу фигурок журавлей, то он выздоровеет. Мне рассказали, что в Хиросиме умерла девочка, ставшая жертвой ядерной бомбардировке, но она не успела довести количество бумажных журавлей до тысячи. Я был потрясён этой смертью. И тут мне сообщили о кончине моей матери. Я вернулся в Москву, но та хиросимская девочка с бумажными журавликами не уходила из памяти». 

 Ведущий: Так и родилось это стихотворение.  «Журавли» - песня - реквием по усопшим. Таковой она останется и по ныне.

Муз. Я.Френкеля, сл. Р.Гамзатова песня «Журавли»
   Пылает днем и ночью пламя,

                                                       И озаряет шар земной.
                                                       Не утихает наша память,
                                                       О тех, кто был убит войной.
  Ведущий: «Москвичи» - одна из лучших советских песен, посвященных памяти погибших, совсем еще тогда юных, фронтовиков. Тема этой песни – святая для всех нас. И песня чудесная, она очень человечная и простая. Ей нельзя не верить. 

  Новые веяния в песне отвечали и особенностям дарования композитора Эшпая, по натуре – лирика, всегда стремящегося наполнить свою музыку яркой эмоциональностью и экспрессией. В его песнях есть та сердечность, доверительность интонации, на которую легко отзывается слушатель.

Муз.А.Эшпая, сл. Е.Винокурова  песня «Москвичи»
  Со славной даты 9 мая 1945 года прошло уже много времени, но мы знаем и помним имя победителя — народ. 
Им посвящается «Сонет» Евгения Доги
   Ведущий: Быстро крутится колесо истории. Но почему-то хочется оглянуться назад, еще раз в прошлое. Вспомним, друзья, «Катюшу». Какое нежное русское имя дали наши солдаты этому грозному оружию. А имя легендарной реактивной установки позаимствовано из популярной в те годы песни. Написана она была ещё до войны, но стала одной из самых любимых песен Великой Отечественной. Композитором М. Блантером и поэтом М. Исаковским написано много прекрасных песен, но, пожалуй, ни одна из них не согревала так солдатские сердца в тяжелую военную пору, ни одна из них в мирные дни не сделала так много для дружбы, взаимопонимания людей на нашей планете, как эта простодушная, улыбчивая, милая «Катюша».
Звучит песня «Катюша» 
   Ведущий: «Валенки» – шуточная плясовая цыганская песня, ставшая «русской народной» после того Лидия Русланова включила её в свой репертуар. Она стала исполнять «Валенки» в годы Великой Отечественной войны. Руслановские «Валенки» не похожи ни на какие, ранее известные напевы. В них «своя интонация, свой строй сюжета, своя эстетика народной шутки». Любимые народом «Валенки»  в годы Великой Отечественной войны согревали «душу и тело» наших защитников. И несла это тепло  Русланова. Яркий и самобытный  талант Лидии Андреевны дал новую жизнь русской песне и сделал её  неизменной спутницей снежных зим, раздолья и широкой русской души.
Звучит песня «Валенки»
   Ведущий: Сколько же было создано в военные годы песен о любви, о разлуке, о верности.  От них становилось теплее, легче, от них утихала боль ран.
 «Огонёк». Сюжет этой  песни времен Великой Отечественной войны бесхитростен и прост. Но стоит ей зазвучать в наши дни, как в памяти тех, кто ее слышал и пел в военные годы, проносятся волнующие страницы далеких лет.

Звучит песня  «Огонёк»

(ведущий читает за сценой)
Как  было много тех героев,

Чьи неизвестны имена.

Навеки их взяла с собою,

В свой край неведомый  война.

Они сражались беззаветно,

Патрон последний берегли,

Их имена приносит ветром,

Печальным ветром той войны.

Мы помним, помним это горе.

Осталась в памяти война,

И  Русское, родное поле

Приносит ветром имена.

Р.Хейф «У памятника герою» - фортепианная пьеса
    Ведущий: Песня «На безымянной высоте»  -  появилась как воспоминание о войне. Ее написали для кинокартины "Тишина" поэт Михаил Матусовский и композитор Вениамин Баснер. А люди, не слышавшие никогда грома орудий, родившиеся после 1945-го, приняли эту песню как свою, как песню сыновей.

   В фильме  песня должна была показать близость двух фронтовых друзей, напомнить о погибших товарищах. Поэт в этой картине, достоверно передал боевую обстановку, рассказал эпизод, который мог бы показаться придуманным - мало ли было безымянных высот, тяжелых сражений и потерь. Но нет, в основу песни "На безымянной высоте" положена действительная история о подвиге восемнадцати сибиряков.   Вероятно, невозможно было вместить в песню упоминание о том, что герои Безымянной высоты были сибиряками. А жаль, потому что в песнях и легендах еще мало сказано о великом подвиге сибирских добровольцев, проявивших легендарное мужество и отвагу. На высоте Безымянной в 1996 году установили памятник.  
   Пусть звучит эта песня снова и снова, сберегая воспоминания о трудном военном времени. 

Вечная слава героям! 
Звучит песня «На безымянной высоте»  
   Ведущий: Годы Великой Отечественной войны не забудутся никогда. Чем дальше, тем величественнее встают  они в нашей памяти, и не раз еще сердце захочет вновь и вновь пережить священный, тяжелый и героический эпос дней, когда вся страна поднялась на защиту Родины.

   Мы должны бережно и свято хранить память о той страшной войне, о самой трагичной и героической странице нашей истории. Без памяти о прошлом не будет будущего. 

Войны не хотим мы нигде, никогда,

Пусть мир будет в мире - везде и всегда.

Пусть птицы щебечут, и пчелы гудят,

И дети на мирное небо глядят!!!
(фоном звучит песня « День Победы»)
Пусть льются песни тех военных лет,
И марши пусть военные играют, 
Священней праздника Победы у нас нет, 
Для всех нас та победа дорогая.

(Звук прибавляется, звучит 1 куплет песни День Победы)

(Занавес закрывается)
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