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Развитие творческих способностей у начинающих гитаристов
Творческое развитие ребенка – одна из важнейших задач педагогики. Оно теснейшим образом связано с искусством и, в частности, с уроками специальности в музыкальной школе. Данные уроки помогают развить различные творческие умения детей в восприятии, сочинении, исполнении, импровизации, размышлении не только о музыке, но и о жизни. Оптимизация воображения, фантазии, подбор яркого, эмоционального и красочного нотного материала являются базисными ориентирами в формировании творческий личности. 
 Урок специальности – это урок искусства, обращённый к внутреннему миру ребёнка, а творчество - проводник к накоплению богатого личностного потенциала.
 Первая встреча с учеником – это всегда волнующий момент для учителя и ученика. С первых уроков необходимо завоевать доверие ученика. В общении с учеником следует поставить перед собой задачу, чтобы ученик , с желанием и искренне рассказывал о себе, друзьях, своих увлечениях.
 Надо заинтересовать ученика так, чтобы он шел на урок с радостью и приподнятым настроением. Чтобы ребенок на первых порах не потерял веру в себя, получал удовольствие и удовлетворение от каждой встречи с музыкой, необходимо соизмерять предлагаемые задания с интересами и возможностями ученика, а методический материал давать не перегружая его внимания, рационально и последовательно. 
 Начальный этап обучения является базисным для дальнейшего профессионального роста. Важной составляющей этого этапа является активизация творческой активности, что поможет оптимизировать учебный процесс, и будет способствовать формированию личности. Если занятия проходят интересно, ученик незаметно для себя преодолевает многие трудности первоначального обучения - технические, ритмические, интонационные. Такие уроки значительно эффективнее развивают творческие способности ребенка, повышают его уверенность в себе, да и просто доставляют большое удовольствие. Работа с начинающими очень трудоёмка, но в тоже время интересна и благодарна. Ребёнок младшего возраста открыт и эмоционален, легко откликается на задания педагога, поэтому важно не упустить этот период и заронить зерно творчества.
 "Чтобы ребёнок мог полноценно воспринимать и понимать музыку, прежде всего, необходимо научить его внимательно слушать. Важно из пассивного слушателя превратить ученика в активного, чтобы он умел вслушиваться в элементы музыкальной ткани, анализировать, чувственно воспринимать звучание каждого звука. Для этого нужно с первых уроков активизировать музыкально – образное, творческое мышление.
Родина гитары- прекрасная солнечная Испания. А где родился Ты? У тебя и у гитары есть много общего: У тебя есть шея, а у гитары шейка и она намного длиннее. как ты думаешь, почему? Правильно, потому, что на ней расположилось множество ладов. У тебя голова, а у гитары- головка. Она напротив маленькая. У тебя 2 уха, а у гитары 6 маленьких ушек-колков. Угадай, почему? Конечно, потому, что на них натягиваются шесть струн, каждая из которых имеет свое имя и голос. Попробуй поиграть на них и сравни звучание. Знакомя со звучанием каждой струны, следует дать образную характеристику: " Первая струна самая младшая из шести сестренок, она с тоненьким голоском, и зовут её – Ми. Вторая - Си, - голос её более сильный и звучит более продолжительно, тембр другой…" Можно попросить ученика самому дать характеристику звучания каждой струны, проводя параллели с картинами, образами зверей (мышка, собачка, медведь)..А теперь ,когда ты познакомился с каждой из шести струн, попробуй провести пальцем сразу по всем шести….Слышишь как они переливаются? Словно радуга вдруг зазвучала! А теперь возьми цветные карандаши и нарисуй радугу. Так же как и ты, струны гитары могут петь громко и тихо, быстро и медленно, резко и мягко. Все зависит от того , как прикоснуться к струнам. А что по-твоему есть еще общего у гитары и тебя?
 Для детей данного возраста интересны различные музыкальные загадки: отгадать героя исполняемой педагогом пьесы, можно исполняя дважды одно и тоже произведение сделать небольшое изменение и попросить ученика сказать, что изменилось. На уроке своей ученицы я дважды проиграла пьеску «Кузнечик» В Шаинского, во второй раз сделав небольшую паузу между фразами. На мой вопрос : Что изменилось? Ася сообщила, что кузнечик попал в ямку, поэтому пока он выбирался, музыки не было С первых уроков следует знакомить ученика с таким музыкальным материалом, который бы ему хотелось послушать, спеть, а потом и сыграть. Это могут быть знакомые детские песенки, прибаутки, пьесы из сборников В.Калинина, В.Козлова, Е.Попляновой. . Для дальнейшего развития творческой активности большое значение имеет подбор соответствующего репертуара. Произведения должны быть яркими, хорошо, если пьеса имеет программное название, т.е. несёт в себе образ. Например «Избушка в лесу»Л.Ивановой, «Упрямый ослик»,Трудолюбивая пчелка» Г.Кауриной, «Добрый гном», «В гостях у Бабы-Ежки» Е.Попляновой. Вызывает творческий отклик учащихся использование в произведениях красочно-колористических эффектов. Изучая гитару, ученик не только приобретает необходимые навыки игры на инструменте, но и познает прекрасный и сложный мир звуков. Педагог должен гибко чувствовать интересы своего ученика и подбирать соответствующие программы для работы. Это могут быть пьесы старинных авторов, классиков и современников, главное, чтобы они вызывали активное творческое восприятие, желание музицировать, самовыражаться. По своей природе ребенок очень активен, через движение он познаёт окружающий мир. Поэтому во многом музыкальному воспитанию детей способствует такой вид деятельности, как музыкально-ритмические движения. Попросите ребёнка подвигаться под музыку или песенку, стремясь выразить характерные особенности темпа, ритма, динамики. В дальнейшем это ему поможет свободнее и естественнее исполнять произведение, чувствовать характер, ритмическую, эмоциональную основу. Музыкальный язык неизменно связан с бытовым языком и речью. Вслушиваясь в интонации человеческой речи, можно открыть много необходимого и полезного и затем использовать эти находки в музыкальной речи, музыкальном исполнении. Попросите ребёнка с выражением прочитать короткое стихотворение, пословицу или фразу, а на следующем этапе обучения можно сыграть с придуманной мелодией или просто ритмическим рисунком, наделённым соответствующим характером. Таким образом, ученик превращается из активного слушателя в активного исполнителя.
 Большое влияние на музыкальное развитие ученика оказывает осмысленное понимание содержания песенок. Музыкальный язык неизменно связан с бытовым языком и речью. Бывает, что дети не могут прочитать короткое стихотворение, пословицу, поговорку достаточно выразительно. Если они не в состоянии воспользоваться данным им самой природой речевым аппаратом, то каким образом они смогут произнести что – либо ясное или даже просто вразумительное языком музыкального инструмента? Вот почему работа над выразительным художественным чтением так важна в классе. 
Для примера можно взять такие фразы: «Динь – дон, динь – дон, загорелся кошкин дом». Слова этой песенки следует прочитать ученику и попросить его повторить, внимательно и терпеливо убеждая, что слова следует произносить звонко, громко, четко, а главное тревожно.
«Светит солнышко к нам в окошечко» - совершенно другой характер произношения: ласково, не спеша, тихо.
«Едет ,едет паровоз», - короткое стихотворение произносится– весело, достаточно громко.

«Василек василек, мой любимый цветок» произносим– протяжно и тише.
Следующие примеры можно дать ученику на дом:
«Ходит, бродит по лужку рыжая корова…».
«Тра – та – та, тра – та – та, мы везем с собой кота».
«Андрей-воробей, гоняй голубей».
«Бьют часы, бьют часы: динь – дон, динь – дон».
«Польку спляшем поскорей, танца нету веселей».
Если примеров недостаточно, то их можно отыскать в учебниках по сольфеджио

 Затем мы эти же примеры начинаем прохлопывать и понимаем, что есть частые и редкие хлопки, ученику показываем как это можно записать:
 «Пе – ту - шок, пе –ту - шок, зо – ло – той гре – бе – шок»
 Хлопки есть короткие и долгие: короткие соединяют друг с другом палочкой (восьмые), а долгие записываются отдельными палочками (четверти). На первых порах можно помочь сделать правильную запись песенок. Можно также написать ритм нескольких песенок, затем прочитать песенки 3 – 5, а ученик должен выбрать для каждой свой ритм. Гитаристам можно ритм даже не похлопывать. А отстукивать пальцами по деке.
 Когда ребенок с этим справится, можно предложить еще такой пример для освоения и приобретения навыков усвоения ритмических структур. На отдельных карточках написать ритмические схемы – от самых простых. Карточку на несколько секунд показать ученику. Ученик запоминает и простукивает по памяти.
 Теперь остановимся на работе над пьесами, и уже с инструментом. К этому времени ученик уже должен уметь отличать восьмые и четверти, высокие и низкие звуки, правильно сидеть и держать инструмент. Песенки должны быть очень простыми. И сопровождать их может другая гитара, на которой играет педагог.
«Стоит в поле теремок, теремок, он не низок, не высок»
 Песенка исполняется на открытой струне «ре». Сначала песенку пропеть со словами под аккомпанемент учителя – это будет гораздо выразительнее, чем без аккомпанемента. Доступно рассказать о характере песенки, Играть не спеша, мягко, спокойно,. Если ученик не сможет сразу представить образную картину, вспомните сказку про животных ,которые поселились в теремке, вспомните этих животных, какой может быть у них характер. После того как ученик представил содержание песенки, начинайте разучивать песенку голосом и со словами. Обратите внимание на выразительное интонирование мелодии. Как только ребенок правильно споет мелодию, можно приступать к игре на инструменте. При этом необходимо следить за посадкой и положением рук, за звукоизвлечением и мелодией, за ритмом. В этой песенке кончики пальцев i m поочередно НЕЖНО нажимают на струну и останавливаются на соседней струне (апояндо). После звукоизвлечения палец расслабляется, происходит смена напряжений и расслаблений.
 «Едет Пахом на коне верхом. Книгу читает, а грамоты не знает»
В песенке «Загадка» прежде всего следует обратить внимание на особенностях звукоизвлечения. Веселая, задорная мелодия требует иного подхода к исполнению, чем предыдущий пример. Чтобы добиться необходимого характера звучания песенки, ученика следует научить извлекать звук более интенсивно, уверенно, ровно. Необходимо обсудить, что если первая песенка исполнялась ласково, таинственно, то теперь надо играть энергично, четко.
 Постепенно переходим к исполнению песен на закрытых струнах. Подбор нотного материала должен быть таким, чтобы освоение технических задач проходило наиболее удобно для ученика – не отпугивало бы сложностями. Но вызвало бы у него интерес, увлекало и притягивало.
 Работать надо с фантазией и увлеченностью, как педагогу, так и ученику. Просмотрите, спойте, прохлопайте, проясните характер, содержание. Слова, название песенок могут стать ориентиром для выявления содержания и определения характера. Ведущий принцип начального обучения: важность слова.. Именно словом мы учим ребенка музыкальному мышлению и самовыражению. Активизация творческой активности на начальном этапе обучения является основой для дальнейшего профессионального роста и формирования личности.
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