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МОУДОД ДМШ №3 г. Саратова.
« У истоков русской бытовой музыки»
(Сценарий внеклассного мероприятия)
(Сцена оформлена в стиле музыкального салона XVIII века: на стене декорации арочных окон; на сцене рояль, столик с нотами, альбомом, ваза с фруктами, подсвечники. Участники концерта сидят на сцене группками, в стилизованных костюмах. В концерте может быть использована слайдовая презентация с портретами композиторов и картинками того времени).
I. « Из вечности музыка вдруг раздалась
 И в бесконечность она понеслась»

Ведущий

 Сегодня мы с вами совершим небольшое путешествие. Давайте мысленно перенесемся на два столетия назад и познакомимся с музыкальным бытом того времени.
Чтец
 . « Из вечности музыка вдруг раздалась

 И в бесконечность она понеслась,
 И хаос она на пути захватила, - 

 И в бездне, как вихрь, закружились светила:

 Певучей струной каждый луч их дрожит,

 И жизнь, пробужденная этою дрожью

 Лишь только тому и не кажется ложью

 Кто слышит порой эту музыку божью,

 Кто разумом светел, в ком сердце горит»

 Ведущий 
 Любопытной приметой русской жизни XVIII-XIX века было домашнее музицирование. Музыканты-любители с удовольствием играли на разных инструментах в ансамблях и сольно.

 1.Предлагаем вам послушать Вальс музыканта- любителя Федора Михайловича Дубянского, созданный в конце XVIII века.
 В XVIII веке широкое распространение получили клавишные инструменты. Сначала это были клавесин и клавикорд, но со 2-ой половины века их все настойчивее стал оттеснять новый инструмент – фортепиано. Одно из первых упоминаний о фортепиано в России мы встречаем в 1771 году в следующем объявлении: « Сделанный знатнейшим мастером инструмент, фортепиано называемый, продается на Васильевском острове, где любители музыки оный видеть и о цене спросить могут». (все цитаты зачитываются поочередно участниками концерта).
 2. « Рондо» из нотной тетради Юсуповых.
Ведущий. 
 В помещичьих усадьбах, в дворянских домах, в квартирах бедных чиновников домашние торжества, праздники не обходились без музыки.
Музыка на таких вечерах исполнялась самая разная и самая простая – развлекательная, танцевальная, застольная (т.н. «столовая штука»).

 3. Пример одной из них вы сейчас услышите «Столовая штука»( звучит запись ансамбля « Концертино»)
 До нас дошли музыкальные альбомы и нотные журналы, по которым мы можем судить о музыкальной культуре тех лет. Старейшим из русских нотных журналов был «Музыкальные увеселения», издаваемый при Московском университете в 1774 году. Но в основном музыкальные альбомы были рукописными и создавались на протяжении многих лет. Так, рукописный сборник Н.Финдейзина начал создаваться с начала XVIII века, а закончен был лишь в начале XIX века, и им пользовалось не одно поколение музыкантов-любителей.
 В сборник вошли старинные танцы, которые, вероятно, были завезены в Россию французскими учителями-эмигрантами.

 4.Сейчас вы услышите два танца из этого сборника: «Контратанец» и «Аллеманд».

 Очень важно отметить, что весь музыкальный репертуар того времени _ любительский, учебный, концертный – был буквально пронизан русскими народными песнями. Многие клавирные сочинения представляли собой вариации на народные темы, которые на протяжении долгого времени оставались в России излюбленным клавирным жанром.
 5. Примером этого может служить «Русская народная песня с вариацией Александра Ивановича Дюбюка, бывшего одним из первых профессоров Московской консерватории.

Чтец.
 « Что за песни, что за песни

 Распевает наша Русь!

 Уж как хочешь, брат, хоть тресни,

 Так не спеть тебе француз! 

 Как затянет, как зальется 

 Православный наш народ,

 Ведь откуда что берется,-

 Прямо к сердцу так и льнет!..»
Ведущий.

 Многие иностранцы, жившие и работавшие в России, знали и любили русскую песню. Так, чешский композитор и педагог Иван Прач, создавший первую школу игры на фортепиано, был большим знатоком и собирателем русских народных песен.

 6. Послушайте, написанную им «Тему и вариацию».
 Обучать детей музыке в те времена считалось хорошим тоном. Поэтому, учитель музыки - немец, француз или итальянец – становился непременной фигурой русского помещичьего и дворянского быта. Характерно обьявление в газете того времени: «Учитель, обучающий музыке, предлагает свои услуги к обучению одного или двух детей в доме у господ, согласных вместо денежной платы снабдить его квартирою из 2-х или 3-х покоев с кухнею и с потребными дровами и свечами».
Ведущий.

 Талантливые иностранцы, работавшие в России, внесли определенный вклад в развитие русской культуры. Здесь уместно вспомнить имя Даниэля Штейнбельта, бывшего капельмейстером придворной оперы в Петербурге.

 7. Сейчас вы услышите одно из его популярных произведений «Адажио», в исполнении скрипки и фортепиано.
 Штейнбельт одним из первых использовал педаль и описал технику педализации в книге «Полная практическая школа педализации». Коме того, он явился создателем ряда музыкальных произведений которые и до сих пор используются в педагогической практике.

 8. Одно из них «Сонатина» Штейнбельта.

 Свой вклад в развитие русской культуры внес и Игнац Плейель, который также был капельмейстером. Он основал музыкальное издательство и фортепианную фирму «Плейель»

 9. А сейчас прозвучит « Менуэт» Плейеля.

 Известный придворный музыкант и педагог И.В. Гесслер также сыграл большую роль в становлении русской фортепианной музыки. Некоторые из его произведений до сих пор используются в качестве технического материала. Это его токкаты и этюды.

 10. Звучит «Токката» Гесслера.

 Широко известный в то время Осип Антонович Козловский, русский композитор польского происхождения, был организатором музыкальной части всех придворных празднеств, сочинял музыку для драматических постановок. На протяжении ряда лет был учителем музыки у графов Огинских. Был настоящим музыкантом-профессионалом, создающим произведения любого жанра.
 11.И сегодня вы имеете возможность услышать один из его вальсов. 
 Козловский. « Вальс».

 Вместе с распространением домашнего музицирования в Россию проникал разнообразный западный иструментарий. Молодые люди обучались игре на гитаре по школе Андрея Сихры, духовых инструментах и скрипке. Игра в ансамбле была весьма популярна.

 12. Звучит « Французская кадриль» Титова для скрипки и фортепиано.
 Наряду с частным преподаванием видную роль в воспитании молодых людей играли государственные учебные заведения: Смольный, Елизаветинский, Екатерининский и др. институты. Вот выписка из устава Смольного: « чтоб придать девицам надлежащую и приличную смелость в поведениях, необходимо установить по праздничным или воскресным дням собрания с концертами для приезжающих из города дам и кавалеров» 
 13 Ласковский. Вальс-скерцо.( исп. фортепианный анс.)
Ведущий.

 Из стен Московского университетского благородного пансиона вышла целая плеяда выдающихся представителей русской культуры. Это Жуковский, Лермонтов, а также Александр Сергеевич Грибоедов, автор известной комедии «Горе от ума». Музыка была второй его страстью. Наедине с любимым инструментом он проводил много часов. Сохранилось немало воспоминаний современников о Грибоедове – пианисте. « Я любил слушать его великолепную игру на фортепиано... Сядет он, бывало, к ним и начнет фантазировать… Сколько было тут вкусу, силы, дивной мелодии! Он был отличный пианист и большой знаток музыки».
Ведущий.

 До наших дней дошли и продолжают оставаться любимыми и популярными два его вальса.

 14. Послушайте «Вальс» Грибоедова

II. «Люблю я вас, богини пенья»
 Наряду с инструментальной, широкое распространение получает вокальная музыка: песня, романс. В этой области выдвигается плеяда талантливых композиторов: Алябьев, Варламов, Гурилев, Булахов. Романсы тех лет очень близки народной песне, их часто называли «бытовыми», т.е. связанными с повседневной жизнью людей. Музыканты, зарабатывающие себе на жизнь сочинением бытовых романсов, принадлежали к низшему сословию. Поэтому при всей известности, романсов Булахова ему, тем не менее, пришлось испытать много унижений и настоящую нищету. 
 15. Булахов. «Гори, гори, моя звезда»
 Очень популяры были романсы Льва Степановича Гурилева. Сам он был крепостным музыкантом графа Орлова, а кроме того преподавал игру на фортепиано в женских учебных заведениях. Гурилев оставил огромное наследие вокального творчества. Романсы композитора были рассчитаны на исполнение музыкантами-любителями, поэтому аккомпанемент чаще всего несложный, однако, это нисколько не снижает их художественных достоинств.

 16. Звучит романс Гурилева « И скучно и грустно»

 В свих романсах композиторы часто использовали танцевальные ритмы. Один из таких примеров романс Александра Егоровича Варламова « На заре ты её не буди», где вальсовый характер сопровождения сочетается с напевной, округлой мелодией.

 17. Варламов. « На заре ты её не буди». ( исп. фортепианный анс.)
 В это время в России были популярны музыкальные салоны и кружки. Здесь встречались художники, поэты, музыканты. Традиционно салон формировался вокруг женщины – она вносила дух интеллигентного кокетства и изящества, которые создавали е непередаваемую атмосферу салона. Вечер не мог считаться удавшимся без игры на фортепиано и исполнения романсов. Такие собрания способствовали появлению новых художественных шедевров. Сейчас вы услышите романс Дубянского, написанного на стихи его друга - поэта Дмитриева.

 18. «Стонет сизый голубочек»

III. «И блеск, и шум и говор бала»

 Ни один домашний праздник в те годы не обходился без танцев. Поэтому обучали не только игре на музыкальных инструментах, но и танцам. Учителя танцев – танцмейстеры – пользовались большой популярностью. В их задачи входило не только научить танцевать, но и помочь освоить хорошие манеры, научить держаться в обществе, легко и непринужденно двигаться. Особая грациозность требовалась для исполнения полонеза, которым открывались танцевальные вечера и балы.
 19. Дубянский. Полонез.
 Одним из знаменитых московских танцмейстеров был Иогель Петр Андреевич, на протяжении полувека учивший танцевать всю дворянскую Москву. Самым сложным и зажигательным танцем была мазурка.
Чтец
 . «Мазурка раздалась бывало,
 Когда гремел мазурки гром,

 В огромной зале все дрожало

 Паркет трещал под каблуком,

 Тряслися, дребезжали рамы,

 Теперь не то: и мы, как дамы,

 Скользим по лаковым доскам.»

 20. Верстовский. Мазурка. ( музыку иллюстрирует танцевальная пара)
Ведущий
 В учебнике Иогеля содержатся правила танцевания. Вот что там было написано: «Глаза должны быть скромно приоткрыты, означая приятную веселость. Рот не должен быть открыт, что показывает характер сатирический или дурной нрав, а губы расположены с приятною улыбкою, не выказывая зубов». В таком виде можно танцевать любой танец, например Котильон, сочетающий в себе черты вальса мазурки и польки.
 21. Алябьев. Из Котильона.

 Бытовые танцевальные пьесы XVIII века были просты и незатейливы. Но со временем они все более усложнялись и превращались в лирическую фортепианную миниатюру. Вальсы Алексея Дмитриевича Жилина очень талантливого, слепого от рождения, по своей пластичности имеют нечто общее с шубертовскими вальсами и лендлерами. «Танец сей, в котором, как известно, сближаются особы обоего пола, требует надлежащей осторожности, чтобы танцевали не слишком близко друг к другу, что оскорбило бы приличие» (из танцевального руководства)
 22. Жилин. Вальс.

В начале 20-х годов XIX века был написан блестящий вальс Титова « Самая красивая –Вы!» Он вводит нас в вальсовую стихию, пронизывающую всю русскую музыку от Глинки до Чайковского и Глазунова.

Чтец.

 «Всё блестит: цветы, кенкеты,

 И алмаз, и бирюза,

 Ленты, звезды, эполеты,

 Серьги, звёзды и браслеты,

 Кудри, фразы и глаза.

 Все в движенье воздух, люди, 
 Блонды, локоны и груди,

 И достойные венца

 Ножки с тайным их обетом,

 И страстями и корсетом

 Изнуренные сердца.»
 23. Титов. Вальс « Самая красивая – Вы!». ( исп. фортепианный анс. и танцевальная пара)
Ведущий.
 Ранняя русская клавирная музыка и романсы прежде всего были предназначены для бытового музицирования, но именно они явились начальным этапом для славного восхождения русской музыки к вершинам классических образцов. 
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