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Мониторинг качества образовательной деятельности

в МБОУ ДОД  «Детско-юношеский центр»

Индустриального района города Барнаула
Образовательная деятельность учреждения ДО детей в современных условиях требует уточнения ее содержания и корректировки в зависимости от особенностей социально-экономической обстановки в стране, условий микросреды, запросов и возможностей населения, типа учреждения и выполняемых им функций, меняющихся в соответствии с модернизацией всей системы образования. Качество образования выступает важнейшим показателем конкурентных преимуществ образовательного учреждения.

В связи с этим, проблема качества образования стала наиболее актуальной на современном этапе. Для эффективного управления, принятия обоснованных решений по управлению качеством образования на уровне образовательного учреждения необходимо обладать надежной и достоверной информацией о ходе образовательного процесса. Существующие затруднения в проведении комплексного анализа деятельности учреждения требуют разработки системы отслеживания качества образовательного процесса и деятельности учреждения в целом. Система отслеживания подразумевает отслеживание изменений, происходящих в ходе педагогической работы, в системе обеспечения и управления деятельностью с целью выявления и оценивания промежуточных и итоговых результатов, определения проблем, выработки предложений по регулированию и коррекции не только образовательного процесса, но и других составляющих деятельности учреждения, влияющих на ее результативность. Все это  возможно при осуществлении мониторинга, под которым понимается система сбора, обработки, хранения и распространения информации об образовательной системе или отдельных ее элементах, ориентированная на информационное обеспечение управления, позволяющая судить о состоянии объекта в любой момент времени и дающая прогноз ее развития.
        
Мониторинг образовательных результатов рассматривается нами как средство управления деятельностью Центра, позволяющее отслеживать качество образования, осуществлять анализ результативности и эффективности деятельности, корректировку и прогнозирование развития образовательного учреждения. 

Мониторинг качества образовательной деятельности ДЮЦ реализуется на основе Закона РФ «Об образовании», нормативных актов Министерства образования РФ, осуществляется в соответствии с действующими нормативными документами регионального  уровня, Уставом, программой развития учреждения, планом работы, методическими материалами. 

Мониторинговая  деятельность в учреждении осуществляется на основе Программы мониторинговых исследований по оценке качества образовательной деятельности в ДЮЦ, в которой определены предмет, цель, задачи, объекты и направления   мониторинга.

Предметом мониторинга является качество образовательной деятельности муниципального бюджетного образовательного учреждения дополнительного образования детей «Детско-юношеский  центр» Индустриального района г.Барнаула.
Цель мониторинга: оценка качества образовательной деятельности ДЮЦ, результативности учебно-воспитательного процесса, уровня управления, ресурсного, научно-методического обеспечения  для принятия обоснованных управленческих решений по достижению качественного обучения, воспитания и развития личности ребенка, сохранения и развития конкурентоспособности учреждения на рынке образовательных услуг. Цель достигается через решение следующих задач:
Создание системы непрерывной диагностики, анализа и контроля состояния образования и воспитания в ДЮЦ, его отделах и объединениях.      

Выявление положительных и отрицательных тенденций в организации учебно-воспитательного процесса и разработка на этой основе предложений по распространению педагогического опыта и устранению негативных тенденций.

Создание банка объективной, достоверной информации о состоянии и развитии образовательной системы ДЮЦ, о качестве образовательных услуг, их соответствия социальному запросу для предоставления обучающимся, их родителям, педагогам, органам управления образования.
Устранение противоречий между заявленными целями и результатами деятельности.

Активизация инновационных процессов в учреждении, поиск и освоение новых технологий обучения и управления.

Оказание методической помощи педагогическим работникам в определении результативности и эффективности их деятельности.

Повышение уровня и качества образовательных услуг.

Организация мониторинговых исследований основывается на принципах:
Объективности. Этот принцип предполагает максимальную независимость от субъективных влияний на этапах сбора, хранения и обработки информации.

Сравнимости и сопоставимости данных. Это требование обусловлено тем, что отслеживание результатов функционирования системы предполагает использование разнообразных методов при изучении различных сторон деятельности коллектива учреждения, как в статике, так и в динамике.

Прогностичности  данных. Принцип предполагает получение информации, обеспечивающей прогноз наиважнейших для  ДЮЦ явлений, социальных состояний, результатов деятельности.

Своевременности. Принцип предполагает использование данных мониторинга в принятии оперативных управленческих решений.

Периодичности.  Оценочные процедуры должны проводиться регулярно в определенные промежутки времени.
Принцип контроля по критическим точкам связан с необходимостью особого внимания к факторам, узловым моментам деятельности, на основании которых можно определить степень развития, его динамику, качество деятельности, степень достижения целей.

Считаем важным соблюдение и таких принципов, как:
Принцип сотрудничества.  Субъекты мониторинга устанавливают контакт и атмосферу доверия; действуют гласно, открыто; налаживают отношения сотрудничества и делового партнерства.

Принцип конструктивности.  Мониторинг направлен не на выявление ошибок, нарушений, а на поиск путей развития и усовершенствования.

Принцип конфиденциальности. Результаты мониторинга, касающиеся конкретных людей, не могут быть оглашены без их согласия.
Кроме того, необходима постоянная рефлексия собственной деятельности, анализ достижений и неудач, анализ новых знаний и избирательное отношение к их использованию в практике. 
Объекты мониторинга:

- Компоненты образовательного процесса:

Условия (нормативно-правовые, материальные, кадровые,  учебно-методические, организационные, санитарно-гигиенические)

Содержание (образовательные и учебные программы, планы, средства обучения и воспитания, работа с родительской общественностью) 

Результаты (обученности: текущие и итоговые, воспитанности, активности образовательной среды, индивидуальные достижения педагогов и воспитанников, готовность выпускников продолжить обучение по профилю деятельности)

- Процесс функционирования и развития образовательной системы учреждения

- Открытость деятельности учреждения/ (взаимодействие с образовательными учреждениями, родителями, выпускниками и т.д., репутация учреждения)
Объектами мониторинга являются образовательный процесс, его результаты, личностные характеристики всех участников образовательного процесса, их отношение к образовательному учреждению. 

Субъектами мониторинга выступают все участники образовательного процесса. Степень их участия различна, но все они (и педагоги, и  обучающиеся, и родители) получают информацию, анализируют ее.

В учреждении разработана Программа мониторинговых исследований по оценке качества образовательной деятельности в ДЮЦ, которая включает четыре  раздела:

Качество управления процессом функционирования и развития учреждения

Качество кадрового обеспечения

Качество учебно-воспитательной работы (УВР)

Качество методического обеспечения процессов образовательной деятельности и развития ДЮЦ

Условия эффективности мониторинга:  
Системное проведение мониторинговых исследований.

Разработка и использование единых нормативных материалов, диагностических методик по изучению и анализу условий организации, содержания и результатов педагогической деятельности коллектива.
Наличие единого банка мониторинговых работ по направлениям и единого банка результатов мониторинговых работ.

Систематизация и анализ получаемой информации на основе использования современных технологий.
Реализация мониторинга предполагает организацию постоянного отслеживания и накопления данных на основе:

отчетности, утвержденной нормативными актами различных уровней;

документов и материалов, полученных в ходе лицензирования, аттестации и аккредитации;

документов и материалов, полученных в ходе инспектирования деятельности органов управления образованием; 

документов, полученных в ходе повышения квалификации и аттестации педагогических и руководящих кадров;

результатов экспертизы программ и методических материалов;

результатов аттестации обучающихся;

результатов плановых, специально организованных мониторинговых исследований.

     
 Информация накапливается в виде таблиц, диаграмм, различных измерительных шкал и других форм, которые объединяются в «Мониторинговую карту» учреждения. 

     
 Мониторинг проводится в течение учебного года в соответствии с программой деятельности, планом работы, планом инспекционно-контрольной деятельности учреждения.

     
 По результатам мониторинга готовятся аналитические материалы учреждения.

   
Возглавляет работу по организации и проведению мониторинга Методический совет, который:
Управляет и координирует деятельность мониторинговой группы, работа которой регламентируется разработанным Положением о мониторинговой группе. Приложение   

Дает рекомендации по проведению мониторинговых исследований.

Готовит материалы для диагностики.

Рассматривает итоги мониторинговых исследований различных сторон деятельности педагогов и обучающихся.

Формирует банк данных мониторинга.

Проводит консультации для педагогов.

Организует экспертизу образовательных программ.

Разрабатывает систему мер по изучению педагогической практики, обобщению и распространению педагогического опыта.

Взаимодействует: с администрацией, руководителями коллективов, педагогами-организаторами, председателем профкома.


Работа по реализации данной программы ведется на двух уровнях:

1-й уровень

    
Педагоги дополнительного образования, педагоги-организаторы в ходе образовательной деятельности осуществляют мониторинг, представляющий собой  совокупность контролирующих наблюдений и измерений, позволяющих определять уровень реализации индивидуального потенциала воспитанника и корректировать  по мере необходимости процессы воспитания и обучения в его интересах. 

2-й уровень

Информация по каждому коллективу поступает заведующим отделами и заместителю директора  по УВР, которые анализируют полученные данные по полугодиям, по учебному году, делая это в сравнении с результатами прошлых лет обучения. 
 
На  основе собранной информации отслеживается динамика развития детского коллектива, педагогического состава и учреждения в целом, формируется банк документов по анализу результатов деятельности учреждения в целом  (подборка протоколов, справок, отчетов, аналитических записок и т.д., на основе которых составляется Мониторинговая карта). Информация фиксируется в виде таблиц, что позволяет наглядно отобразить данные в динамике,  как по учебному году, так и за несколько лет. Вся обработанная информация анализируется, обсуждается на заседаниях Методсовета, совещаниях в отделах, административно-методических совещаниях. Делаются выводы об эффективности деятельности педагогического коллектива, принимаются коррекционные решения,  с учетом которых разрабатывается перспективный план работы учреждения на следующий учебный год.
     
Мониторинг предполагает использование современных информационных технологий. Сбор информации осуществляется следующими методами:

Контроль знаний, умений и навыков обучающихся: творческий зачет, зачет по контрольным нормативам, итоговые выступления  и др.

Опрос (письменный и устный)

Анализ результатов участия в конкурсах и соревнованиях различного уровня.
Анализ документов.
Экспертный опрос.
Экспертиза программно-методических материалов.
Наблюдения. 

Собеседования.
Самооценка.
Анализ статистических данных. 


Информационная база мониторинга включает: образцы разработанных бланков, таблиц, схем, анкет для сбора и обработки информации /Приложение/, а также результаты внутреннего и внешнего контроля, аналитические справки, отчеты, материалы анализа, анкетные опросы участников образовательного процесса и др. 

В мониторинговом слежении нет необходимости стремиться к сбору максимально возможного количества информации, поэтому оценка осуществляется на базе некоторого ограниченного набора показателей, в своей совокупности дающих картину в целом.

Содержание мониторинга нашего учреждения отражено в четырех мониторинговых картах:
С учетом изменений, происходящих в сфере образования, возможна работа по пересмотру системы показателей мониторинга, совершенствованию методов и направлений исследований.

Качество образовательной деятельности учреждения позволяет отследить мониторинг результатов анкетирования об-ся, педагогов, родителей по теме «……………….», который проводится ежегодно в конце учебного года, где дается оценка деятельности  педагога, методической службы, администрации, всего учреждения в целом.

Мониторинг не ….в противовес существующей традиционной системе контроля, а, наоборот, обеспечивает ее информационную стабильность, долгосрочность, надежность и своевременность, повышает степень обоснованности принятых управленческих решений.
Мониторинговые мероприятия помогают путем анализа свести всю информацию в целое, обобщить ее и получить общую картину развития образовательного процесса, внести корректировку.

Внедряемая в учреждении система мониторинга совершенствуется, постепенно ….. и дает очевидные результаты.
Методы, используемые в мониторинге достижений: педагогические наблюдения, анализ и изучение документации, анализ результатов продуктивной деятельности, опросники, анкеты, тесты, методики и т.д.
Формы фиксации: тетрадь успешности, портфолио достижений воспитанника.

Инновационной формой фиксации и оценки достижений обучающихся является портфолио, которое существенно дополняет другие контрольно-оценочные средства. П позволяет представить отчет по процессу обучения и воспитания ребенка, увидеть картину значимых образовательных результатов в целом, обеспечить отслеживание его индивидуального продвижения в творческом развитии,  продемонстрировать его способности применять практически приобретенные знания и умения.
Портфолио позволяет решать важные проблемы: поддерживать мотивацию в профессиональном развитии, развивать рефлексивные и самооценочные умения, формировать проф умения ставить цели, планировать и организовывать собственную деятельность.
Возглавляет работу по организации и проведению мониторинга Методический совет
Основное назначение мониторинга – обеспечить всех участников образовательного процесса постоянной обратной связью,  дающей оперативную информацию о соответствии фактических результатов деятельности педагогической системы ее конечным целям, что позволит правильно оценивать степень, направление и причины отклонения от заданного уровня, своевременно принимать необходимые управленческие решения.
Утверждена

 решением Методического совета ДЮЦ 

                                       от 12.05.2009г.
