Белова Инесса Анатольевна, Уварова Анна Ивановна

МОУ ДОД городского округа Самара «Детская школа искусств №6»
 «РОДНИКИ»

Из опыта работы авторской программы «Региональный компонент в преподавании изобразительного искусства» в Детской школе искусств №6 г.о. Самара.
Глобальная цель: 
 приобщение учащихся ДШИ №6 к истокам народного искусства и культуры народов Самарского края, а также к художественным традициям, сложившихся на протяжении всей истории города Самара и области до наших дней; популяризация художественного творчества учащихся в рамках программы «Региональный компонент в преподавании изобразительного искусства»;
 Задачи:
Общепедагогические:

- дальнейшее развитие и расширение форм учебной, научно-методической, PR-деятельности в рамках изучения традиций народной культуры Самарского региона; 
Образовательные:

- привлечение молодежи, проживающей на территории социума ( поселка Мехзавод ) к художественному творчеству.
Развивающие:

 - развитие интереса учащихся к изучению народного искусства;
 Социокультурная:
 - самореализация личности юного художника в социуме;
 Воспитательные:

 - воспитание чувства любви и гордости к своей малой Родины

 и толерантного отношения к представителям 
 национальностей, проживающих на территории Самарской области;
Содержание проекта:

 Художественное отделение ДШИ № 6 имеет 22-летний опыт работы, основой которого является пятилетний базовый учебный курс художественной школы и двухгодичный подготовительного класса. 
 В процессе учебной, научно-методической, воспитательной работы художественного отделения постоянно шел поиск новых форм и методов. 
 Последние 5 лет на художественном отделении ДШИ № 6 велась серьезная научно-методическая работа, которая была ознаменована кропотливой разработкой учебной программы по региональной художественной культуре, ставшей компонентом базового учебно-методического комплекса "Изобразительное и декоративно-прикладное искусство". Это своеобразный итог педагогической деятельности преподавателей Беловой Инессы Анатольевны и Уваровой Анны Ивановны. 
Создание модульной программы «Региональный компонент в преподавании изобразительного искусства», способствовало углублению знаний по региональной культуре и повышению интереса учащихся к учебе, активизации познавательной, научной, творческой и конкурсной деятельности юных художников.

 В структуру практически каждого предмета учебного плана входит компонент по региональной культуре. В тематических разработках по станковой композиции, декоративно – прикладному искусству, истории изобразительного искусства присутствуют темы и задания, содержанием которых является изучение основ национальных культур народов, а также истории художественной культуры Самарской области. 

 Целью этих занятий является изучение художественной культуры народов Самарской области: изучение устного народного творчества и быта, традиций народов, природы, обучение и развитие навыков работы с народным костюмом, орнаментом и другими элементами декоративного оформления.

 Итогом учебной и творческой деятельности - выполненные учащимися работы по станковой и декоративно-прикладной композиции. В процессе знакомства с основами региональной культуры в рамках изучения истории изобразительного искусства, ученики отделения стали с интересом заниматься искусствоведческой исследовательской работой, участвуя в олимпиадах по истории искусства, а также конкурсах научных работ по региональной тематике. 

 В процессе реализации программы «Региональный компонент» были разработаны и успешно претворены в жизнь различные формы учебной, научно-методической, издательской работы, PR- деятельности.

В настоящее время назрела необходимость подвести итоги проделанной работы.
 Конкурсная деятельность
 Конкурсная деятельность является самым одним из главных показателей работы отделения. За последние 3 года участие в творческих художественных конкурсах различного уровня и формы участия значительно возросло.
 Творческие работы учеников преподавателей Беловой и Уваровой по станковой и декоративно -прикладной композиции, выполненные в рамках реализации программы «Региональный компонент», приняли участие во многочисленных художественных конкурсах различного уровня. Наиболее красноречиво об этом может сказать статистика участия и побед в конкурсах и выставках за 3 последних года.
 Учащиеся, обучающиеся по данной программе, показывают значительно более высокие результаты, чем в целом по школе. 
 Это победы:

- в Международном конкурсе «Человек от края и до края»-8 Дипломов лауреатов,

 «Красота Божьего мира»- 3 работы, пройдя областной этап, были награждены грамотами победителей, прошли на московский этап; 

 - во Всероссийском конкурсе «Я горжусь, что родился в России, я помню заветы отцов- 5 дипломов лауреатов,

 «Жигулевская палитра»- 5 дипломов лауреатов , 

«Я люблю тебя, Россия»- 3 диплома;

 - в Межрегиональном фестивале-конкурсе «Маэстро-Марш»-,

 - Региональный конкурс «Радужная кисть»- 2 диплома лауреатов, 

 - Региональный конкурс «Люблю самарские леса- 2 диплома лауреатов;

 - Областной фестиваль"Красноглинская ассамблея" - дипломов лауреатов;

 - Городской «Романтика космоса»-, 

 конкурс, посвященный 80 летию САМАРТа - дипломов победителей ;

 конкурс «Что рисуют мальчишки»- 5 дипломов лауреатов и многих других.
 Ученики преподавателей Беловой И.А. и Уваровой А.И., обучающиеся по программе "Региональный компонент", активно занимаются исследовательской и искусствоведческой деятельностью. Многие учащиеся отделения неоднократно становились лауреатами и дипломантами ежегодного регионального конкурса научных работ «Содружество» Арт – диалоги», а также городской олимпиады по истории искусства по региональной культуре, областной олимпиады «Artifex» по истории региональной культуры.. 

 Это непросто хорошие количественные показатели. Налицо большой воспитательный эффект. Наша школа - своеобразное маленькое государство, в ней обучаются дети разных национальностей. На школьных мероприятиях, на уроках они с гордостью рассказывают о традициях своих народов, с желанием выполняют творческие задания, посвященные культуре своих народов. Идет процесс эмпатии - вчуствования. Этот арт-терапевтический термин упомянут здесь неслучайно. Народная культура лечит детские души, защищает их от терроризма современной, порой чужеродной, массовой культуры. Ребята – представители национальностей, отождествляя себя как часть нации, обращаются к чистым истокам культуры своих народов. Это- "экология" детской души.
Научно – методическая работа
 Воплощая в жизнь авторскую учебную программу по региональной культуре, постоянно возникает необходимость методической поддержки учебного процесса, поэтому авторы проекта постоянно совершенствуют свое педагогическое мастерство, работая над методическими работами, в которых обобщают свой опыт преподавания. Это – научно-методические статьи, выставочные и издательские проекты, альбомы работ учащихся, сопровождаемые искусствоведческим анализом , авторские программы, эссе, посвященные проблемам преподавания региональной культуры в современной школе искусств.

 Ежегодно авторы принимают активное участие в областных конкурсах педагогического мастерства «Волжский проспект», «Евразийские арт – диалоги", куда представляют плоды своей научно-методической и издательской, выставочной деятельности. «Евразийские арт – диалоги», где представляют результаты своей научно – методической работы. Это издательские проекты, авторские программы, эссе, посвященные проблемам преподавания региональной культуры в современной школе искусств.

 Инесса Анатольевна Белова и Уварова Анна Ивановна приняли активное участие во Межрегиональной научно – практической конференции "Патриотическое воспитание современной молодежи в системе профессионального художественного образования России", посвященной патриотическому воспитанию учащихся ДХШ и ДШИ. Инесса Анатольевна не раз выступала с докладами на областных научно - практических конференциях . где делилась опытом преподавания, так или иначе касаясь проблем работы с региональной тематикой.

 Авторы проекта ежегодно посещают стажировки в рамках Областного абонемента самарского художественного музея по региональной культуре "Наследие". Посещение лекций проходит совместно с учениками, что значительно усиливает воспитательный ,развивающий, образовательный эффект от знакомства с искусством.
 «Красноглинская ассамблея»
 История Областного фестиваля «Красноглинская ассамблея» насчитывает уже 3 года. С каждым годом возрастает интерес к этому областному мероприятию, а также число его участников постоянно растет.
 Последние два года активными участниками фестиваля стали художники. Было разработано положение и условия художественного конкурса заведующим художественным отделением Беловой И.А. в рамках областного фестиваля «Красноглинская Ассамблея», «Во имя жизни на земле» - в 2010 году; «Samara-Improvis. Новые имена» - в 2011 году .

 2011 год был особым – юбилейным. 160 лет Самарской губернии и 425 лет со дня основания города Самары. На отделении проведена огромная работа по подготовке к столь значимым датам в жизни нашей области: учащиеся, ознакомившись с большим объемом информации по истории Самарского края, культуре и искусству, народному творчеству коренных народов, проживающих на территории области, выполнили творческие работы, посвященные этим важным юбилейным датам. Они были представлены в конкурсной программе «Samara-Improvis. Новые имена», а затем и на Областной выставке "160 шедевров молодых дарований Самарской области".

 Авторы данного проекта подготовили методические доклады – презентации, отражающими весь спектр деятельности в рамках авторской программы "Региональный компонент ,выступив на Круглом столе - презентации "Культурные традиции народов Поволжья. Взгляд молодых", посвященного проблемам внедрения региональной культуры в деятельность учебных заведений дополнительного образования самарской области. 
 В течение 2-х лет, регулярно проводятся выставки творческих работ учащихся- победителей областного художественного конкурса «Samara-improvis.Новые имена», проходящего в нашей школе в рамках «Красноглинской ассамблеи», которые проводятся в Д/К «Октябрь».

 Немного статистики: в 2010 году в этом конкурсе приняли участие человек из школ области ;

в 2011 году - юные художники из 9 районов– 34 художественных и школ искусств Самарской области выставка лауреатов в рамках заключительного концерта, 
 Издательская деятельность:
 Издательская деятельность в рамках реализации «Регионального компонента» идет в ногу со временем, отражая главные события в жизни страны и Самарской области. Преподаватели Белова И.А. и Уварова А.И. в течение 3-х лет воплотили в жизнь несколько авторских издательских проектов, таких как :

 В 2009 году - «Календарь «На Самарской волне», В него вошли работы учащихся классов Уваровой А.И. и Беловой И.А. по станковой и декоративно-прикладной композиции. Календарь был посвящен иллюстрации событий истории Cамарского края, в работах учащихся нашло свое художественное воплощение народные легенды, сказания, песни о Волге и Жигулевских горах, жизни народных героев, а также природе Самарской области.

В 2010 году - в свет вышел издательский проект под названием «Красноглинский вернисаж»». В него вошли несколько видов печатной продукции:

- юбилейный буклет, посвященный 50-летию школы,

- набор открыток, посвященных 60-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. На Областном конкурсе педагогического мастерства "Волжский проспект" авторы проекта получили диплом лауреатов степени.

В 2011 году - издательский проект «Сборник сказок народов Самарского края «Кладовые Жигулей», в который вошли работы учащихся классов преподавателей Беловой и Уваровой, с иллюстрациями народных сказок коренных народов, проживающих в Самарской области: татар, мордвы, марийцев, чувашей и других. страницы были украшены народными орнаментами .Сборник вызвал общественный резонанс. Эта работа преподавателей Беловой и Уваровой, на конкурсе "Волжский проспект" получила диплом лауреатов степени. Художники принимают активное участие в общешкольных проектах, а также в межрегиональном издательском проекте «Маэстро-марш». Учащиеся 2-6 классов, под руководством преподавателей Беловой И.А. и Уваровой А. И. выполнили целый цикл работ, посвященных важному историческому событию, прошедшему 60 лет назад.

 7 ноября 1941 года в Куйбышеве, ставшему запасной столицей Советского союза, на площади имени Куйбышева прошел военный парад, посвященный 24- летию Октябрьской революции, показавший военную мощь страны, сыгравший важную роль в последующих событиях и в определенной степени изменил ход войны. Была проведена серьезная поисковая работа с историческими материалами, фото и кинодокументами. Невозможно переоценить большой воспитательный и образовательный эффект от знакомства учащихся с историей и жизнью страны и родного города в тяжелую военную годину. Весь пафос героических будней жителей Куйбышева, хроники проведения военного парада, с которого войска отправлялись прямо на фронт, смогло передать юное поколение двадцать первого века в своих художественных работах.
 Оформительская работа.
 Активная издательская деятельность– неотъемлемая черта работы школы. работой над издательскими проектами ведется на фортепиянном, народных отделах. Художники не остались в стороне - также приняли активное участие в оформлении нотных музыкальных сборников. Сборники «Волжский хоровод» №1, 2, 3 были оформлены репродукциями работ учащихся художественного отделения Белик Е., Рождественской А. (преп. Белова И.А.), Семеновой А. (преп.Уваровой А.И). А.И. Уварова стала автором оформления нотного сборника,. выпущенного народным отдела "Folk- Ассорти".
 Художники принимают активное участие в общешкольных проектах, а также в межрегиональном издательском проекте «Маэстро-марш». Учащиеся 2-6 классов, под руководством преподавателей Беловой И.А. и Уваровой А. И. выполнили целый цикл работ, посвященных важному историческому событию, прошедшему 60 лет назад. 
 Иллюстрациями к военным маршам стали работы учащейся 6 класса Носовой Марины преподавателя Беловой И.А., которые вошли в нотные сборник под названием "И парад 41 Дню Победы ведет..".

Выставочная деятельность:
 На протяжении многих лет в школе проходили выставки- конкурсы работ учащихся художественного отделения: «Мой поселок», «Легенды и были Жигулей», «Старая Самара», «Волжский пейзаж». Эти выставки вызвали резонанс среди учащихся, родителей учеников, гостей школы. Книги отзывов были заполнены благожелательными записями. 

 Постепенно , со временем, началось постепенное формирование выставочной экспозиции. Регулярно стали проводиться отчетные, юбилейные, тематические выставки.
 Открытие районной художественной галереи «Красноглинский вернисаж» стало событием в художественной жизни не только школы , но и поселка Мехзавод, всего Красноглинского района. В течение 3-х лет, регулярно проводятся выставки творческих работ учащихся не только нашей школы, но и областные выставки лауреатов и дипломантов областного художественного конкурса «Samara-improvis.Новые имена», 

 Проводимые в галерее выставки являются итогом деятельности художественного отделения. но главная тема, которая всегда присутствует в работах учащихся - это любовь к родному краю, к своей малой родине.
 Значение проекта
 Работа над "Региональным компонентом", его внедрение в учебную. воспитательную, научно-методическую практику, открыла новые горизонты и перспективы в работе художественного отделения. Она способствовала появлению в педагогической деятельности новых форм и методов в учебном и воспитательном процессе. Значительно расширились возможности конкурсной, выставочной и пропагандисткой работе. Стало возможным воплотить в жизнь издательские проекты, расширить оформительскую деятельность. В целом весь этот комплекс работы дал дополнительный творческий импульс работе всего отделения.
 Перспективы:
1)создание иллюстрированной книги, посвященной истории и культуре народного костюма этносов Самарского края;
2)выпуск подарочных календарей с работами учащихся;
3)организация передвижной мобильной специализированной выставки - экспозиции, посвященной художественной культуре народов самарской области (в рамках работы картиной художественной галереи "Красноглинский вернисаж");
4) дальнейшее развитие новых форм деятельности по изучению и пропаганде народного искусства (изучения народного костюма, устного народного творчества, культуры и быта народов Самарской области), более глубокое изучение художественных традиций, истории культуры и изобразительного искусства г. Самары и области. а также знакомство с современным искусством региона;
5) разработка дизайна фирменного знака, значка, подарочного пакета, буклетов для Областного фестиваля "Красноглинская ассамблея".
