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C.П. Шевырев 

ЗВУКИ

Три языка всевышний нам послал,

 Чтоб выражать души святые чувства.

 Как счастлив тот, кто от него приял

 И душу ангела и дар искусства.

Один язык цветами говорит:

 Он прелести весны живописует,

(Он оттенит все милые черты,

 Напомнит вам предмет, душой любимый,

 Но умолчит про сердца красоты,

 Не выскажет души невыразимой. )
Другой язык словами говорит,

Простую речь в гармонию сливает

И сладостной мелодией звучит,

И скрытое в душе изображает.

Но есть язык прекраснее того:

Он вам знаком, о нем себя спросите,

Не знаю — где слыхали вы его,

Но вы на нем так сладко говорите.

Кто научил вас трогать им до слез?

Кто шепчет вам те сладостные звуки,

В которых вы и радости небес,

И скорбь души — земные сердца муки, -

Всё скажете, и всё душа поймет,

И каждый звук в ней чувством отзовется:
В синем небе звезды блещут,

В синем море волны хлещут;

Туча по небу идет,

Бочка по морю плывет.

Словно горькая вдовица,

Плачет, бьется в ней царица;

И растет ребенок там

Не по дням, а по часам.

Кто написал эту сказку? Почему мы называем Александра Сергеевича великим поэтом? 
 Для маленьких читателей А.С. Пушкин — прежде всего — сказочник. Место действия сказок — Древняя Русь. Любить Русь, Россию, понимать русский язык научила его няня.

Вы знаете, как ее зовут? (Арина Родионовна).

Сидя зимними вечерами в “ветхой лачужке” под шум непогоды, завыванье бури, молодой поэт любил слушать пение своей “мамушки”, так иногда он ласково называл няню. Петь Арина Родионовна была большая мастерица. Арина Родионовна не только пела — она была еще и сказочницей. Пушкин слушал милые нянины сказки — такие простые и волшебные. С детства любил Александр Сергеевич народные песни, пословицы, сказки, собирал, записывал и изучал их. Уже позднее, через несколько лет они превратились под его пером в поющие строки.

В синем небе звезды блещут,

В синем море волны хлещут;

Туча по небу идет,

Бочка по морю плывет.

– Ребята, вы когда-нибудь видели море? Какое оно? в нём есть какая-то тайна и огромная сила. Тайна и мощь морской стихии издавна привлекала к себе взоры поэтов, художников, музыкантов. Тихое и прозрачное в штиль, бушующее во время шторма, таинственно мерцающее в ночи – эти разные состояния моря нашли отражение в художественной литературе. 


В музыке есть много примеров воплощения темы моря.  Пушкинское слово обладает чрезвычайной музыкальностью, поэтому многие произведения поэта легли в основу музыкальных шедевров. Одним из таких шедевров и стала опера «Сказка о царе Салтане» Римского – Корсакова.

«Сказка о царе Салтане» Н.А.Римского- Корсакого (тема моря) Слайд стих.

- Каким изобразил композитор море? Какими средствами выразительности это было достигнуто? Как композитор изобразил звезды, бочку? Какие инструменты звучали? В каком темпе?
 В оркестре возникает широкая,   величественная  тема   мерно   колышущегося   океана.  Эта тема точно «прокалывается»  короткими   аккордами   челесты.  В  ее холодноватых, «небесных»  звуках  мы слышим  –  нет,  видим,  как  в небе зажигаются звезды. 

 Неожиданно тревожно загудели  литавры,  мрачно  забасили  фаготы  и тромбон. Это надвигается туча.
–В оркестре возникает новая тема – тяжелая,  неуклюжая.  Она  звучит  на пульсирующем  фоне  скрипок.  Так  и  чудится, что по волнам перекатывается что-то громоздкое. Да это же бочка!  Огромная дубовая бочка! А в ней плачет,  бьется царица:  «всхлипывают» флейты  и  кларнеты,  «вскрикивают» скрипки и гобои.
–«Сказка  о  царе  Салтане…»  принадлежит перу Александра Пушкина. А  Римский-Корсаков  написал  на  ее основе   свою,   музыкальную   сказку.
В  опере  сказочно  все  –  и  сюжет,  и    вокальные  партии,  и  симфонические картины. Эта музыка поистине живописна.  Особенно по душе   композитору   было   море.   Еще   юношей,  учась в Морском корпусе, он бывал в походах  на  Балтике.  А,  став  морским офицером,  три  года  провел  в  плавании   по   Атлантике   и   Средиземноморью. Море оживет в его симфонических поэмах  «Садко»  и  «Анчар»,  в  сюите  «Шехеразада», в оркестровых картинах сказочных и былинных опер. Его море  величаво плещет,  взметываясь  раскидистыми волнами, а через мгновение спокойно дышит, нежно и ласково колышется, как  бы  баюкая  себя  своим  собственным ровным  дыханием.  

Повтор. «Сказка о царе Салтане» Н.А.Римского- Корсакого (тема моря) Одновременно демонстрируется фрагмент мультфильма.

Перед вами 2 картины. (Айвазовский, Билибин). Назовите средства выразительности в живописи. (Линия, ритм, цветовое пятно, цветовая гамма).

Как вы считаете, образ какой из картин более созвучен со сказочной музыкой Римского-Корсакова? Почему (Билибин. сказочный).
Давайте охарактеризуем эту картину с помощью средств художественной выразительности. 
Преобладают волнистые линии (бушующее море), холодные цвета (вспоминаем о низких музыкальных инструментах у Р-К), ярким контрастом, цветовым пятном, является главный образ картины, бочка (у Р-К тема звучит тяжело, неуклюже). Все подчинено законам ритма: ритмично движение волн, брызги морской пены, звезды.
Известность Билибину принесли иллюстрации к русским народным сказкам, издававшимся для детей. Русской сказочной теме художник посвятил все свое творчество. Много ездил по России, особенно по Северу, с интересом изучал русское народное и декоративное искусство. Билибин рано выработал свой стиль, основанный на тщательно прорисованном и подробном узорчатом контурном рисунке, расцвеченном акварелью. Стиль этот получил название "билибинский", сделался популярным и породил немало подражаний. Его же он использовал и в своих театральных работах, тем более что Билибину предпочитали заказывать декорации к спектаклям на темы русских сказок или русской старины. 

Играю фанфары.

Что это за сигнал, о чем он может сказать, какая интонация (марш, колыбельная)?

Для начала оперы и всех действий Римский-Корсаков придумал фанфару - сигнал торжественного характера, привлекающий внимание для оповещения какого-либо события.

– Какие музыкальные инструменты изображают звучание фанфары? Трубы

О чем же говорит нам этот сигнал? (волшебство, чудо).
Вспомните, о каких чудесах идет речь в сказке о царе Салтане.

Остров на море лежит,

Град на острове стоит

С златоглавыми церквами,

С теремами и садами.

– Опишите, каким вы представляете город, в стихах А.С.Пушкина (Волшебный, блестящий, величественный)
Посмотрите на картину Билибина. Что вы скажете о средствах художественной выразительности.(преобладает яркая цветовая гамма, контрастным пятном является город, который художник изобразил на горе)

А если бы вы были композитором, как бы изобразили тему города в музыке? Каким инструментам вы поручили бы сыграть тему города? 

– Давайте сравним с симфоническим фрагментом сюиты. Итак, тема города Леденца. Как вы думаете, почему Р-К так назвал свой город?

Прослушивание темы города Леденца.+Билибин
Вот появилась праздничная, вся в сверканье колокольного перезвона тема сказочного города Леденца с его «златоглавыми церквами, с теремами и садами».– В оркестре проходит целая гамма красок от ночных к все более светлым. Таинственное звучание медных духовных предвещает его появление. И чем яснее он виден в рассеивающемся тумане, тем ярче, торжественнее – с праздничным колокольным перезвоном – звучит оркестр.

Фанфара. Чудо первое. Какое? Белочка

Есть там белка, что при всех 
Золотой грызет орех, 
Изумрудец вынимает,
А скорлупку собирает, 
Кучки ровные кладет 
И с присвисточкой поет 
При честном, при всем народе 
«Во саду ли в огороде...»

Прослушивание первого чуда – «Белочка».Слайд стих.
Какую русскую народную песню использовал Н.А. Римский-Корсаков в этом фрагменте? Почему? «Во саду ли, в огороде».

Изменяется ли сама мелодия песни? Как? (Постепенно, все ярче, затейливее звучит песенка. Она звучит в сопровождении музыкальных инструментов оркестра. Каждый раз по-новому, с украшениями. Сопровождение звучит мелкими длительностями. Постепенно тема превращается в плясовую.)

В каком регистре звучит мелодия? Почему? (В верхнем регистре, так как Белочка маленькая, для нее больше верхний регистр подходит.)

Итак, вы заметили что одна и также тема звучит в этом фрагменте несколько раз и все время с изменениями. Такое постоянное повторение одной и той же мелодии, но с различными изменениями называется вариациями.
Какой музыкальный инструмент «присвистывает» Белочке? Флейта-пикколо.

Поочередное присоединение ксилофона и челесты придает мелодии сказочный оттенок.

– Какие чувства, настроения вызывает у вас эта музыка? Улыбку.
Прослушивание первого чуда – «Белочка». Фрагмент мультфильма.
О чем нам возвещает знакомая фанфара? О втором чуде.

Море вздуется бурливо, 
Закипит, подымит вой, 
Хлынет на берег пустой, 
Разольется в шумном беге 
И останется на бреге 
В чешуе, как жар горя, 
Тридцать три богатыря.

Билибин «33 богатыря». Посмотрите, как художник изобразил богатырей. Каким контрастом они выделяются на фоне темного моря, в своих ярких доспехах (В чешуе, как жар горя,). Как ритмично все на картине. Четкая, ломаная линия обрамляет их образы.  
Прослушивание второго чуда «Богатыри».
Что вы услышали в этой музыке? 
– Что сделал автор для того, чтобы мы поняли его замысел?
– Какими средствами он этого достиг? (В оркестровом сопровождении слышится грозный шум, кипенье морского прибоя, и на его фоне появляется чеканный богатырский марш).

Почему именно марш избрал композитор в качестве характеристики 33 богатырей? (Под марш легко идти, а богатыри должны были охранять Леденец, обходя его.)

В каком регистре звучит марш? Почему? (В низком регистре, так как он передает силу и мощь богатырей.)

С помощью каких средств музыкальной выразительности композитор развил тему? (С помощью низкого регистра, быстрого темпа, громкой динамики)

Аккордовая маршеобразная тема проходит вверх на фоне коротких нисходящих фигур струнных инструментов и свистящих интонаций деревянных духовых.

– Что композитор хотел показать в этом фрагменте? Богатыри уходят.

 Что это за звенящие интонации? Сверкает чешуя на солнце.

В третий раз зовет трубный клич. Третье чудо – Прекрасная Царевна-Лебедь.

Там царевна есть, 
Что не можно глаз отвесть; 
Днем свет божий затмевает, 
Ночью землю освещает, 
Месяц под косой блестит, 
А во лбу звезда горит. 
А сама-то величава, 
Выступает будто пава, 
Сладку речь-то говорит, 
Будто реченька журчит.

Прослушивание +слайд-стих

Что вы увидели, слушая эту музыку? (Музыка рисует чудесное превращение Лебедь – птицы в красавицу царевну.)

Расскажите об этой музыке так, чтобы человек, который ее не знает, мог бы составить о ней представление.

Фантастические узоры мелодии "птичьи в горле переливы" сменяются напевной темой, похожей на русскую протяжную песню. Льется чарующей красоты мелодия, ее поет теплый "человеческий" голос струнных инструментов. 

 «Третье чудо» является нам в сопровождении арфы – нежного и пленительного инструмента. Которое помогает нам представить что? (Скользящее движение Лебедя по глади ночного моря, освещенного луной). 

какой инструмент по своей тембровой окраске, наиболее ярко может  раскрыть образ персонажа? 

На фоне арфы, мы услышим с вами солирующий гобой, напоминающий своим звучанием голос водяной птицы., т.е. пение Лебедя. Ведь Лебедь еще не превратилась в Царевну, ее первое появление совершается в облике величественной, царственной птицы. При последнем проведении темы Лебедь-птица превращается в Царевну. Здесь изображается восторг и восхищение Гвидона , в этот момент в музыке оркестр достигает полноты и яркости, в общем потоке звучания выделяются тембры медных духовых инструментов, ведущих свою торжественную мелодию.

– Оркестр в симфонической сюите «Три чуда» раскрыл нам неисчерпаемые  чудеса музыкальных тембров, оркестр достиг такой живописности, что становятся понятными безграничные возможности музыки.
Надо сказать, что музыка творит свою собственную красоту, как творит ее поэзия или живопись.
Давайте с Вами познакомимся с картиной  Михаила Александровича Врубеля «Царевна-Лебедь». Дивная красавица. А в глазах у нее печаль и тайна. Нежные губы, белоснежный наряд, царственное величие стана и под стать облику – драгоценные украшения. Ее взгляд манит нас в неведомые дали ее сказочного мира. Так и кажется, сейчас она скажет пушкинскими стихами:

– Здравствуй, князь ты мой прекрасный!
Что ж ты тих, как день ненастный,
Опечалился чему?

Не кажется ли вам, что именно этот эпизод из пушкинской «Сказки о царе Салтане…» запечатлел Врубель?
Лебедь – существо, наделенное знанием совершения всех явлений мира. Оттого она и птица вещая и девица красная. 

– Для чего композитор написал антракт «Три чуда»? 
– Что композитор хотел сказать этой музыкой?

Подчеркнуть торжество доброго начала и усиливать радостное и веселое впечатление от оперы. В этом фрагменте – светлая вера в торжество справедливости, уверенность в неизбежной победе добра над злом.
Итак, чуть более двухсот лет тому назад, в 1799 году, в мир пришел Пушкин, а накануне следующего (XIX-го) века русский гений Н.А. Римский-Корсаков с невероятной убежденностью вновь напомнил о преобразующем чуде искусства музыки в ее неразрывном единстве с поэзией.

