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"Развитие мотивации подростков к занятиям музыкально-творческой деятельностью"
ВВЕДЕНИЕ

Происходящие в последние годы в Российской Федерации социально-культурные изменения отразились и на системе образования. В соответствии с Посланием Президента Федеральному Собранию Российской Федерации в вопросе подготовки национальной образовательной стратегии – инициатива «Наша новая школа» приобщение детей к культуре рассматривается не просто как одна из важных задач системы образования и культуры, но и как проблема общенационального государственного масштаба, от решения которой зависит будущее России.

На каждом этапе общественного развития вырабатываются свои представления об эстетическом и художественном, прекрасном и безобразном, возвышенном и низменном, которые тесно переплетаются с представлениями о добре и зле, истине и лжи, справедливости и несправедливости.

Современное развитие российского общества, обостряющее процессы поиска человеком смысла существования и  своего места в нем, приводит к возрастанию ценности эстетического образования.

Вышеизложенное актуализирует приоритет творческих и эмоционально-ценностных начал в личности.  Отсюда возникает необходимость включения во всю систему педагогических действий художественно-эстетического фактора воспитания, который эффективно помогает ребенку освоить целостную картину мира в широком спектре жизненных ситуаций на основе сформированных ориентаций. Одним из вариантов художественно-эстетической деятельности является музыкально-творческая деятельность.
Такое понимание значения музыкально-творческой деятельности, как средства формирования ценностных ориентаций,  предъявляет новые требования к занятиям по музыкальному искусству в системе дополнительного образования, в деятельности которой определяющей функцией является развитие склонностей, способностей, интересов, социального и профессионального самоопределения детей.

Живя в эпоху глубоких социально-экономических преобразований, происходящих в современном обществе, думаешь о будущем наших детей. Особое внимание и тревогу вызывает подростковый возраст, потому что подростковый «кризис» вечен, но особенно актуальным и опасным он стал в наше непростое время. Сегодняшний подросток знает о человеческой жестокости гораздо больше, чем знали его родители. Фильмы, песни, и даже мультфильмы наполнены драками и убийствами. В потоке современной информации подростку становится все труднее разобраться в чем-то самостоятельно, поэтому им воспринимается только развлекательная информация, не требующая интеллектуального напряжения. 

Психологические срезы последних лет подтверждают серьезность проблем подростков:

· агрессивность – 58 %;

· эгоцентризм – 36%

· склонность к апатии, депрессии, одиночеству – 54 %;

· инфантильность – 51 %.

Именно для подросткового возраста ведущей возрастной чертой является  самоутверждение на основе «торопливого» подражания взрослому, способность и потребность познать себя как индивидуальность. 

Но известно, что именно в этот период подростки повышенно возбудимы. Двигательная активность детей носит диффузный, неуправляемый характер. На  занятиях они неусидчивы, беспокойны. Отношения между подростками приобретают все более выхолощенный характер, они лишены искреннего тепла и привязанности, холодные и отчужденные, полны взаимных обид, проявлений жестокости и агрессивности.

Наблюдаются у них и интеллектуальные трудности:

· непосредственно затруднен процесс усвоения нового;

· снижена сосредоточенность;

· активность начинаний;

· имеют место существенные сбои в мыслительных операциях анализа и обобщения материала.

В целом особенности поведения и интеллектуальной деятельности приводят к тому, что подросток теряет интерес к учению в целом и в результате  этого оставляет занятия музыки. Об этом свидетельствуют результаты диагностических исследований за последние три года. Анализ уровня мотивации воспитанников студии общемузыкального развития по классу фортепиано по возрастным группам показал, что студийцы младшего школьного возраста (7 – 10 лет) и старшего школьного возраста (15 – 17 лет) имеют достаточно высокий уровень мотивации (100%), умений, навыков, а вот уровень мотивации обучающихся среднего школьного возраста (11 – 14 лет) значительно ниже.

Учитывая возрастные особенности подростков я диагностировала самооценку воспитанников моего класса:

      2012 – 2013 учебный год
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14 % самооценка завышена;

80 % самооценка нормальная;

6 % самооценка занижена.

Адекватная самооценка лежит в основе формирования у воспитанников уверенности в себе и в своих возможностях, выступает основанием для развития личной полноценности и компетентности. 

Завышенная самооценка препятствует подростку раскрытию и реализации возможности и способности, ведет к возникновению внутренних конфликтов, нарушение общения. Детей с заниженной самооценкой в классе  не много, но они могут отказаться от предложенного сотрудничества только потому, что не верят в свои силы и в свои способности. Благодаря коллективно-творческой деятельности 80 % обучающихся имеют нормальную самооценку, но все таки присутствуют дети с заниженной и с завышенной самооценками, что является одной из задач в моей будущей педагогической работе.

На основании результатов мониторинговых исследований выявлена проблема снижения уровня мотивации музыкально-творческой деятельности у подростков. Столкнувшись с проблемой неустойчивой позиции подростков к занятиям музыкой, у меня, как педагога, возникла острая необходимость изучить и попытаться внедрить разнообразные технологии для развития мотивации подростков к музыкально-творческой деятельности. 

Работая над проблемой, я определила цель своей деятельности: в создании педагогических условий для развития мотивации подростков к музыкально-творческой деятельности.

Эта цель реализовывалась мной через решение ряда задач:

1. Осуществление психолого-педагогической поддержки.

2. Создание творчески развивающей среды.

Стратегия деятельности тесно переплетается с новизной моего опыта:

1. изучение на занятиях исторических аспектов музыки, как особого вида искусств (от музыки барокко до джаза);

2. внедрение в процесс обучения новых видов музыкальных инструментов (цифровое фортепиано) и исполнение музыкальных произведений на фортепиано с использованием фонограмм;

3. развитие первоначальных навыков импровизации (от сочинения простейших музыкальных «вопросов - ответов» до сочинения вариаций на заданную тему), которые призваны развивать музыкальное мышление обучающихся в процессе творческого музицирования.

В осмыслении проблемы и подборе необходимых технологий я опиралась на труды ученых-исследователей и современный практический опыт педагогов, обучающих подростков игре на музыкальных инструментах.

Многоаспектность проблемы развития мотивации подростков к занятиям музыки доказывается наличием широкого спектра научных исследований. Психологические и педагогические аспекты проблемы исследованы С.Л.Рубинштейном, Д.А.Леонтьевым, А.Н.Леонтьевым, М.Г.Казакиной, Н.Е.Щурковой, А.В.Кирьяковой и др. 

Закономерности художественно-эстетического развития личности и общие подходы к решению практических проблем, связанных с ними,  исследуются в трудах   Н.И.Киященко, И.С.Когана  и др.

Ряд важнейших выводов о соотношении эстетического воспитания и развития личности в онтогенезе и психологической природе взаимодействия личности и искусства содержится в трудах Л.С.Выготского,  Н.Д. Левитова, С.Л.Рубинштейна, Б.М.Теплова.

Вопросы обогащения внутреннего мира ребенка средствами искусства нашли широкую разработку в исследованиях российских ученых и педагогов-новаторов: О.А.Апраксиной, Э.Б.Абдуллина, Н.А.Ветлугиной, В.С.Кузина, Л.В.Школяр, Е.В.Квятковского, Т.Я.Шпикаловой, А.А. Мелик-Пашаева, З.Н.Новлянской.

В основу моей  концепции педагогической деятельности легли:

· концепция творческого развития личности (В.И.Андреев, Л.С.Выготский); 

· концепция художественного восприятия и способности к художественной деятельности, формирование творческих проявлений, развитие потребности эмоционально-эстетического отношения детей к искусству (С.Л.Рубинштейна, Г.Т.Глинской);

· концепция музыкально-творческой деятельности (Б.М.Теплов); 

Таким образом, мой опыт по решению проблемы  создает предпосылки для научно-методического обеспечения деятельности учреждений дополнительного образования, работающих над проблемой развития к познанию и творчеству и выработке их ценностных ориентаций на основе художественно-эстетической деятельности. 

Универсальность опыта по решению проблемы позволяет использовать мои наработки в массовой практике общеобразовательных школ на уроках эстетического цикла и в организации досуговой музыкально-творческой деятельности подростков.

АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

Учреждение дополнительного образования, располагает такими условиями, которые позволяют  наиболее в полном объеме осуществлять музыкально-творческую деятельность подростков: 

1. Свободный выбор каждым ребенком образовательной области в сфере искусства.

2. Личностно- деятельностный характер образовательного процесса, способствующий развитию мотивации личности к познанию и творчеству, самореализации и самоопределению.

3. Личностно-ориентированный и индивидуальный подход к ребенку.

 Индивидуальные занятия по фортепиано по праву относится к сферам наибольшего благоприятствования для развития личности каждого ребенка. 

Таким образом, занятия музыкой  – это не предлагаемая ребенку готовая социально-культурная среда, а среда, созданная им самим, вариативная, опирающаяся на его собственные рефлексивные возможности. 

На основе анализа и практического опыта мной были разработаны педагогические условия совершенствования процесса развития мотивации подростков в музыкально-творческой деятельности:

I. Актуализация на занятиях осознанного восприятия и понимания подростками общечеловеческих ценностей путем использования в образовательной модифицированной программе «Музыкальное творчество» особого репертуара от музыки «барокко» до джаза.

Важная роль в развитии мотивации к занятиям музыкой у подростков принадлежит удачно подобранному репертуару.

Учитывая возрастные и индивидуально-личностные особенности я подбираю произведения высокохудожественные, достаточно трудные, но в тоже время доступные для подростков. Им важно ощущать свою подготовленность к преодолению таких трудностей, которые вели бы к приобретению чего-то нового, ранее не известного и важного для духовного обогащения. Репертуар каждого ребенка состоит из музыкальных произведений разных эпох, стилей и жанров. 

Практика показала, что соотношение этих разделов должно меняться в зависимости от возраста учеников и их жизненного и музыкального опыта, поэтому считаю логичным и целесообразным увеличение удельного веса классического наследия в младшем школьном возрасте, а в среднем и старшем школьном возрасте преобладание современной музыки в репертуаре и сочинительстве. Потому, что ребята в подростковом возрасте увлекаются популярной музыкой, которая наполняет и окружает их жизнь. В своей работе я использую следующие формы организации образовательной деятельности:

· индивидуальную;

· коллективно-творческую деятельность.

Инновационным подходом в организации индивидуального учебного процесса считаю введение в образовательную деятельность форм коллективной работы.

Используя возможность коллективной деятельности,  подростки в состязательности, фантазии учатся находить единое решение, сами определяют ценность и целесообразность исторической эпохи. Этому способствует метод «Проектирования музыкального салона». Через создание поиска различных вариантов: интерьера, произведений искусств (подбор статуэток, картин, костюмов) которые должны выступать в едином стилевом решении с музыкальными произведениями, у подростка происходит формирование художественного вкуса и приобщение к общечеловеческим культурным ценностям. Этому же способствует и метод театрализации, который организует подростков в коллективе на драматургическое решение сюжета, содержание музыкального произведения. Благодаря этому методу активность подростка проявляется в ролевой деятельности взаимодействии друг с другом. А результатом должна стать общая режиссура и  собственно показ действа. 

Метод коллективно-творческой деятельности активно применяется мною в организации и проведении внеклассных мероприятий, таких как:

1. Класс - концерты. При подготовке таких концертов ярко проявляется инициатива детей в составлении сценариев и в подборе концертных номеров. Ведущими этих мероприятий являются сами ученики. Такие праздники музыки дают большой воспитательный эффект, формируются такие качества, как воля, коммуникабельность, бескорыстие. душевная открытость.

2. Конкурсы, концерты, фестивали («Амурские зори», «Тру-ля-ля и Ко» и др.).

Концертная практика позволяет быть предельно требовательным к подросткам. Поведение в автобусе, за кулисами, на сцене и т.д. требует понимания условий, собранности и организованности, все это дает ребенку внутреннюю культуру, радость дарить свое искусство окружающим. Все это рождает в душе моего воспитанника настоящего артиста. 


Постоянно работая над повышением качества профессионально-исполнительских навыков моих воспитанников значительно увеличилось количество выступлений на конкурсах и фестивалях детского творчества. 

3. Классные часы («Творчество И.С.Баха и Г.Д.Генделя» «Творчество И.П.Чайковского» Классные часы одна из форм деятельности в результате которых ребятам предоставляется возможность раскрыть свои музыкально-творческие способности, становиться более эрудированными и коммуникабельными людьми, учиться интересно и культурно организовать свой досуг. В будущем им легче будет адаптироваться в современной жизни. 

4. Мастер-классы (темы: «История рождения фортепиано», «Вместе музыку творим» и др.).

Мастер-классы, которые я со своими воспитанниками провожу каждый год в период летнего оздоровительного лагеря «Город Радости» для учащихся школ Южного округа. Приподнятая творческая атмосфера, присутствие друзей и одноклассников, понимание совей значимости, повышают самооценку воспитанников моего класса.

	Параметры формирования самооценки
	2010-2011гг.
	2011-2012 гг.
	2012-2013 гг.

	Адекватная самооценка
	80%
	94%
	98,5%

	Заниженная самооценка
	6%
	6%
	1,5%


Благодаря использованию различных форм вовлечения подростков в коллективно-творческую деятельность наблюдается формирование самооценки подростков. 

Творческая развивающая среда должно создавать предпосылки и целевые установки, направленные на удовлетворение потребности не только детей и подростков, но и их родителей. Основными направлениями работы с родителями являются:

1. Консультативно-диагностическое направление.

2. Психолого-педагогическое просвещение (Родительский лекторий: «Проблемы эстетического воспитания подростков», «Что будем понимать под подростковой культурой»,  «Развитие эстетической культуры подростка средствами кино, телевидения, видео» .

3. Включение родителей в процесс музыкально-творческой и досуговой деятельности

II. Активизация познавательно-творческой деятельности подростков посредством внедрения в процесс обучения современных электронно-клавишных синтезаторов и новейших компьютерных midi-клавиатур.

Зная, что современное общество уже давно осознало связь повышения качества образования с информатизацией учебного процесса, администрацией школы было приобретено цифровое фортепиано.

1. Применение цифрового инструмента на занятиях по фортепиано позволило:

2. Расширить технические навыки, умения и знания детей по освоению Электронно-клавишных инструментов.

3. Развить технико-исполнительские навыки подростка, что дает возможность расширить кругозор, погрузить исполнителя в историческую эпоху.

4. Расширить возможности концертной деятельности воспитанников моего класса.

Мной было проведено открытое занятие по теме: «Возможности компьютерных технологий в формировании мотивации творческой деятельности детей» для слушателей краевых курсов повышения квалификации при ХК ИППК ПК. Ребята с интересом, увлеченно помогали в подготовке открытого занятия, в одном лице они были и режиссерами, и актерами, и исполнителями. С легкостью они  переносились из одной эпохи в другую, исполняя произведения таких великих композиторов, как И.С.Бах и Г.Гендель, показывая уникальные возможности цифрового инструмента (звучание  органа, клавесина), то произведения современной музыки О.Туссен «Ностальгия», используя регистр струнных инструментов (string). Участие в подобного рода мероприятиях помогает подростку раскрывать потенциальные творческие возможности, сильные стороны характера, формировать социальные качества (чувство ответственности, сопереживания, коллективизма, культ познания) 

Благодаря цифровому фортепиано появилась уникальная возможность исполнять музыкальное произведение с электронным оркестром (использование оркестровой фонограммы). Не каждый подросток сможет продемонстрировать свои музыкально-исполнительские навыки в ансамбле с оркестром, так как это требует от исполнителя не только хорошей технической подготовки, но и огромной эмоциональной отдачи для убедительного воплощения художественного замысла музыкального произведения. Поэтому использование фонограммы является сильным стимулирующим фактором для других воспитанников. Как мы видим, применение новых информационных технологий на занятиях по фортепиано дают обучающимся совершенно новые возможности для творчества, стимулируя становление активной жизненной позиции личности в мире информационной и прорывной технологий XXI века.

III. Стимулирование творческой активности через освоение первоначальных навыков импровизации.

Используя главный принцип методики – «через усвоение шаблонов, стереотипов к их разрушению, преодолению и выходу в творчество» - побуждают меня всячески стимулировать творческую инициативу воспитанника. Стимулирование творческой активности подростка является важным педагогическим условием и становиться основой для самостоятельной созидательной деятельности обучающихся. Развитие навыков импровизации служит основой формирования художественно-целостного отношения к окружающему миру.  Психолог Б.М.Теплов утверждает, что эстетическое воспитание в детстве не может быть полноценным если ограничиваться только слушанием и исполнением музыки. Детское творчество носит импровизационный характер и дает возможность полно судить об индивидуальных проявлениях личности ребенка. Музыкальные импровизации стали для подростков моего класса любимым музыкальным занятием, так как позволяют каждому показать свое индивидуальное творчество. 

В основе методики обучения импровизации лежит принцип обучения по элементам. Реализуется он следующим образом: сначала выделяю основные конструктивно-композиционные элементы (модели): ритм, мелодию, гармонию; исполнительские – динамику, аппликатуру, темп, фразировку. Затем ребенка обучаю манипулировать различными вариантами этих моделей. Это отправная точка творчества, от которой юный музыкант переходит к самостоятельным поискам  и к созданию собственных моделях. Фиксация результатов обучающихся в деятельности по импровизации ведется в форме персональных портфолио. Высшей творческой формой является создание собственной музыки, В которой прослеживаются ступени творческого роста, креативность, учебно-познавательный интерес, а главное социально-признаваемая эксклюзивная деятельность подростка. 

Условиями успешности стимулирования творческой активности является: 

1. Создание ситуации успеха, под которым подразумевается безусловное понимание и уважение личности ребенка. Мой педагогический опыт показывает, что только в атмосфере взаимопонимания, взаимной поддержки, где ни кто не боится высказывать личное мнение, где каждый имеет право на заблуждение и ошибку, развиваются творческие способности подростка.

2. Практико-ориентированный характер образовательного процесса. Использование игровых технологий, является исходным пунктом для развития личности. В самой природе игры заложены возможности развития, гибкости и продуктивности мышления, речи, произвольности поведения. Поэтому я, используя возможности данного возраста, часто включаю в свою педагогическую деятельность игровые моменты. Так, например, подростку предлагается побывать в роли педагога и провести для детей младшего возраста занятие по фортепиано. Урок проходит в форме игры с использованием элементов импровизации: в виде музыкальных вопросов (подросток) – ответов (малыш); малыш играет мелодию песни а «учитель» аккомпанирует; подросток начинает мелодию и просит «ученика» закончить; «учитель» предлагает малышу на стихи собственного сочинения сочинить мелодию и т.д. Такие игры как бы синтезируют познавательную, трудовую и творческую деятельность обучающихся, тем самым учат навыкам и правилам коммуникативного общения, развивают фантазию и воображение. 

3. Профессионализм и компетентность педагога. Оказалось, что проблемы развития мотивации музыкально-творческой деятельности  у подростка не только с учебным процессом в целом, но и с личным самосовершенствованием педагога.

Практика моей деятельности наглядно показала, чтобы добиться мастерства исполнения необходимы прочные знания, умения, навыки по развитию технической подготовки подростка. В предложенной мною таблице наглядно представлены результаты по освоению технических умений и навыков, где западающим звеном является навык читки с листа, поэтому я решила глубоко изучить этот вопрос, выбрав тему методической разработки по самообразованию «Формирование навыков игры с листа в первые годы обучения» 

Цель: создание методико-дидактического пакета по развитию навыков чтения нот с листа.

Предлагаемый мною комплекс скорочтения разработан с целью систематизирования работы над чтением с листа в классе фортепиано. Отбирая произведения, вошедшие в предлагаемый   репертуарный список для чтения с листа, я руководствовалась критериями необходимого и достаточного разнообразия авторов, стилей, жанров, форм, фактуры, ритмических рисунков произведений,  что позволило наиболее полно развить музыкально стилевые представления обучающихся, а также систематизировать нотный материал по степени трудности.

Проводя мастер-класс по теме «Работа над техническим комплексом -  необходимой составляющей воспитания пианиста» для педагогов доп.образования Хабаровского края убедило меня еще раз, что развитие техники в обучении по фортепиано в учебных заведениях доп.образования давно является наболевшей проблемой. В работе над проблемой я систематизировала и углубила  знания по изучению гаммового комплекса, а так же познакомилась с опытом работы ведущего педагога-музыканта Дальнего Востока  О.П.Баевой. Внимательно изучив написанную ею методическую работу по теме «Система блочной техники как метод освоения гамм»,  я включила элементы этой системы в свой мастер-класс. В результате подготовки  и проведении таких открытых мероприятий обучающиеся  приобретают такие  качества как уверенность в себе, умение преодолевать трудности, воспитывают  силу воли, а главное – все это воедино, приводит к  самоутверждению подростка. 

4. Психолого-педагогическое сопровождение, включающее в себя психодиагностику и анализ, учет психологических особенностей детей с повышенным уровнем мотивации музыкально-творческой деятельности. 

Критерии, уровни, показатели и характеристики развития мотивации подростков 

к занятиям  музыкально-творческой деятельностью

	Критерии
	Показатели
	Характеристики уровней

	
	
	Низкий «1»
	Средний «2»
	Высокий «3»

	Эмоциональный
	эмоциональная  отзывчивость, способность к сопереживанию, устойчивое положительное отношение к занятиям
	Негативное отношение 
	Индифферентное отношение 
	Положительное отношение 

	Поведенческий
	постоянное стремление заниматься музыкой, активная позиция на занятиях, выступление на конкурсах разного уровня
	Отсутствие стремления и активной позиции на занятиях, отказ от выступлений на конкурсах
	Ситуативность стремления и активной позиции на занятиях, отказ от выступлений на конкурсах
	Постоянство  стремления и активной позиции на занятиях, отказ от выступлений на конкурсах


На основе разработанных критериев была выявлена динамика эмоционального и поведенческого показателей, что позволило сделать вывод о достаточно высокой творческой активности подростков.

Общее заключение

Начальная диагностика определила проблему снижения уровня мотивации подростков к музыкально-творческой деятельности.

Считая, что именно в музыкально-творческой деятельности, когда возникают, актуализируются, удовлетворяются потребности подростка, рождаются мотивы, интересы, эмоции. Это выступает побудительной силой поведения в соответствии с мотивом и отношением. Поэтому в образовательный процесс студии была введена модифицированная  программа «Музыкальное творчество», которая направлена на развитие глубокого, осмысленного духовного мира подростка, их эстетического вкуса. 

Данные постоянного мониторинга проблемы показывают устойчивую положительную динамику изменения уровней мотивации к музыкально-творческой деятельности у всех подростков. 
Выполняя основные задачи по развитию мотивации подростков к музыкально-творческой деятельности, мы столкнулись с рядом проблем:

1. На методологическом уровне - недостаточная теоретическая разработанность проблемы.

2. На технологическом уровне – отсутствие обобщенных технологий.

3. На организационном уровне – сложность согласования индивидуальных занятий и коллективных форм творческой деятельности.

ПРОЕКТНАЯ ЧАСТЬ

В разработанной мной программе, 6-7 годы обучения ориентированы на предпрофильную подготовку учащихся по музыкальному направлению. Но многолетняя педагогическая практика показывает, что срок семилетнего обучения по классу фортепиано порой не совпадает со сроком девятилетнего обучения подростка в школе, в основном заканчивается раньше. И те обучающиеся, которые решили свою жизнь связать с музыкой, остаются без педагогической поддержки в течение двух лет. За это время теряются уровень технической подготовки и навыки исполнительского мастерства. Поэтому, дальнейшее развитие своей деятельности вижу в разработке программно-методического обеспечения для обучающихся 8-9 годов обучения.  С целью подготовки ориентированных детей к поступлению в профессиональные учебные заведения. Почти каждый год выпуска есть такой ребенок, который ориентирован на специальное дальнейшее обучение. За годы моей работы около 20 человек получили профессиональное образование в Хабаровском колледже искусств, педагогическом колледже, ХГИИК, с последующим  обучением  в Институте искусств в городе  Владивостоке, Московской консерватории и колледже искусств г.Великий Новгород.

Избрание музыки в качестве основной профессии ставит перед обучающимся и педагогом задачу иного масштаба. Главной концептуальной идеей содержания образования в этот период должна стать активизация деятельности художественного сознания подростка и повышение уровня профессионального мастерства ребенка через:

· Постановку проблемных и творческих заданий на  занятии: в заданиях необходимо приблизиться к типу художественных задач, ставящих проблему, которую следует решать, используя материал произведений искусства и каждый раз отыскивая новое, творческое и оригинальное решение;

· Творческие  формы работы обучающихся и педагога, которые представляют возможность поиска истины  в процессе сотрудничества;

· Включение в содержание образования изучения религиозно-духовной музыки, для чего уже создается программа «Мир красоты и божественной гармонии»;

· Организация профессиональные консультаций со специалистами средних и высших учебных заведений.

В основу перспективной программы 8-9 годов обучения будет положен не репродуктивный метод, а методы стимулирующие творческое мышление, исследования и восприятия  обучающихся (проблемно-поисковый метод). А своеобразной формой подведения результатов предпрофильной подготовки будет участие обучающихся в концертах, фестивалях, творческих конкурсах, не только в виде концертных номеров, но и в написании рефератов, докладов, например «Моя будущая специальность» и др.

Центром моего внимания в программе 8-9 годов обучения будут являться интересы растущего человека, помогая подростку познать свои потенциальные возможности в музыке, я буду побуждать воспитанника к тому, чтобы он постоянно занимался самосовершенствованием. Чем глубже он будет осознавать самого себя, тем четче у него сформируется представление о своем дальнейшем жизненном пути и выборе профессии.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ

Таким образом, мы вплотную подошли к результативности моей работы. Ежегодно психологом  проводится анкетирование детей с целью выявления уровня удовлетворенности образовательным процессом, интереса к предмету, интереса к преподавателю как к личности. Результаты педагогической деятельности свидетельствуют об устойчивом положительном интересе к занятиям по фортепиано,  что позволяет внедрить в повседневную практику  инновации и передовые технологии.  Постоянно работая над повышением качества  профессионально-исполнительских навыков моих воспитанников значительно  вырос уровень успешных выступлений на конкурсах и фестивалях детского творчества. 

Мой профессиональный рост не ограничивается рамками классного образовательного процесса, а находит реальное воплощение в деятельности, связанное с повышением профессионально методического уровня у педагогов, являясь членом методического совета  и руководителем методического объединения  студии  общемузыкального развития. Пропагандируя свой опыт через:

· Участие в региональной научно-практической конференции по теме  «Художественно-эстетическое образование: опыт, проблемы, перспективы» (март 2010 года)

· Открытое занятие для слушателей курсов повышения квалификации педагогов доп.образования края при ХК ИППК ПК по теме: «Возможности компьютерных технологий в формировании мотивации творческой деятельности детей» (январь 2011 год)

· Мастер-классы для педагогов дополнительного образования Хабаровского края в рамках торжественного мероприятия, посвященного 90-летию образования системы дополнительного образования по теме: «Работа над техническим комплексом – необходимой составляющей воспитания пианиста» (декабрь 2008 года)

· Мастер-классы ежегодно проводимые для учащихся общеобразовательных учреждений Южного округа в период летнего профильно-оздоровительного лагеря «Город Радости».

· Выступление на краевых курсах повышения квалификации педагогов доп. Образование  при ХК ИППК ПК по теме: «Презентация образовательной программы по классу фортепиано «Музыкальное творчество» (май 2012 года)

· Выступление на МС и МО по темам «Подготовка ученика к открытому выступлению» (март 2012 год), 
За многолетний труд награждена нагрудным значком «Отличник народного просвещения»,  отмечена грамотами и благодарностями учреждения, города и края. Таким образом, во всей педагогической деятельности главное для меня успешность моих учеников и меня, как профессионала. Что я и пытаюсь показать в своей работе.  
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