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"Применение игровых технологий в процессе обучения в классе специального фортепиано"
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА.
Человек, испытавший радость творчества даже в самой минимальной степени,  
углубляет свой жизненный опыт и становится иным по психическому складу»
Б.В. Асафьев. 
Многими учеными и педагогами - музыкантами признается важность  музыкального творчества детей, и этот процесс должен быть интересным и увлекательным. И, несомненно, помощь в этом окажет игра.

Игра способствует органичному вхождению детей в мир художественного творчества. Следовательно, стоит поговорить об игре как средстве обучения.
В современной школе возникает насущная потребность в расширении методического потенциала в целом, и в активных формах обучения в частности. К таким активным формам обучения относятся игровые технологии, которые позволяют сделать интересной и увлекательной работу учащихся на творческо-поисковом уровне.
Начало занятий на фортепиано – один из наиболее сложных и ответственных вопросов воспитания учеников-пианистов. И от того, как будут организованы первые уроки фортепиано, как много «витаминов радости» получит ребенок, зависит успех всего обучения на фортепиано.

Анализ методической литературы выявил недостаточный уровень освещенности игровых технологий в методике преподавания игры на фортепиано. Именно это и послужило выбором темы « Применение игровых технологий в процессе обучения в классе фортепиано».
На начальном этапе передо мной, как перед педагогом была поставлена проблема: как систематизировать, обогатить и применить на практике одну из активных форм обучения  - игровые технологии. 

Решение этой проблемы и стало актуальным для данного исследования.
Для решения данной проблемы мною были определены цели и задачи.

Цель: систематизировать, обогатить и применить на практике работы с учащимися предшкольного класса одну из активных форм обучения  - игровые технологии.
Задачи: вовлечь учащихся в мир художественного творчества, решить проблему мотивации учебной деятельности и развития творческого потенциала ребенка посредством игровых технологий.
Данная работа является методическим приложением  к образовательной программе «Инструментальное исполнительство. Фортепиано. Предшкольный класс» (Срок обучения 1 год).
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ.
Потребность в игре — одна из базовых потребностей человека вообще и ребенка, в частности. 

По словам Выготского Л.С. «…игра является естественной формой труда ребёнка, присущей ему формой деятельности, приготовлением к будущей жизни». 

Польский исследователь Стефан Шуман отмечает, что игра — характерная и своеобразная форма активности ребёнка, благодаря которой он учится и приобретает опыт. Игра побуждает в ребёнке самые высокие эмоциональные переживания и активизирует его самым глубоким образом.

Значение игры в человеческой жизни традиционно подчеркивалось в психологической науке. Свидетельство тому - работы Л. Выготского, В. Ражникова, Д. Эльконина, А.Н.Леонтьева. Здесь, прежде всего, подчеркивается ее развивающий характер, способствующий как психическому, так и личностному развитию.

Именно это и привлекает в игре педагогов - К. Ушинского, А. Макаренко, К. Сухомлинского и др.

Известные деятели музыкального образования - О. Апраксина, Н. Брюсова, Д. Кабалевский, Н. Терентьева, Ю. Алиев и др. - в своих книгах предлагают способы использования игр на уроках музыки.

В первую очередь акцентируется возможность с помощью игры активизировать внимание, снизить утомляемость, стимулировать интерес, повысить, таким образом, эффективность обучения, оптимизировать мыслительный процесс, ввести ребенка в реальный мир человеческих отношений.
 Все эти функции являются, в первую очередь, дидактическими, т.е. способствуют решению образовательных задач через игру. Но вместе с тем, будучи адекватной природе искусства и ребенка, игра способствует органичному вхождению детей в мир художественного творчества. 

Игра есть практика развития.  Ребенок  играет, потому что развивается, и развивается, потому что играет. А значит, игра — это естественная для ребенка и гуманная форма обучения. Обучая посредством игры, мы учим детей не так, как нам, взрослым, удобно дать учебный материал, а как детям удобно и естественно его взять.

То есть, если мы вложим образовательное содержание в игровую оболочку, то сможем решить некоторые  ключевые проблемы педагогики — проблему мотивации учебной деятельности и развитие творческого потенциала ребенка.

Понятие «игровые педагогические технологии» включает достаточно обширную группу методов и приемов организации педагогического процесса в форме различных педагогических игр.

В отличие от игр вообще педагогическая игра обладает существенным признаком – четко поставленной целью обучения и соответствующим ей педагогическим результатом, которые обоснованы, выделены в явном виде и характеризуются познавательной направленностью.

Место и роль игровой технологии в учебном процессе, сочетание элементов игры и ученья во многом зависят от понимания педагогом функций и классификации педагогических игр.

Классификация педагогических игр по нескольким принципам:

· деление игр по виду деятельности: на физические (двигательные), интеллектуальные (умственные), трудовые, социальные и психологические; 

· по характеру педагогического процесса выделяют:

обучающие, тренировочные, контролирующие, обобщающие; 

познавательные, воспитательные, развивающие; 

репродуктивные, продуктивные, творческие, коммуникативные, диагностические и другие; 

· по характеру игровой методики, типология которой достаточно широка важнейшие из применяемых типов это - предметные, сюжетные, ролевые, деловые, имитационные, игры – драматизации; 

· по игровой среде, которая в значительной степени определяет специфику игровой технологии, различают игры с предметами и без них, настольные, комнатные, уличные, на местности, компьютерные.
Целью игровых технологий является решение ряда задач:

· дидактических (расширение кругозора, познавательная деятельность; формирование определенных умений и навыков, необходимых в практической деятельности и др.); 

· развивающих (развитие внимания, памяти, речи, мышления, воображения, фантазии, творческих идей, умений устанавливать закономерности, находить оптимальные решения и др.); 

· воспитывающих (воспитание самостоятельности, воли, формирование нравственных, эстетических и мировоззренческих позиций, воспитание сотрудничества, коллективизма, общительности и др.); 

· социализирующих (приобщение к нормам и ценностям общества; адаптация к условиям среды и др.). 

Игровое обучение подразумевает организацию игровой деятельности, направленной на поиск, обработку и усвоение учебной информации. Хорошо может использоваться в начальный период музыкального обучения. Данная технология может быть выражена в

· методических пособиях (сценарии постановки детских музыкальных спектаклей, проведения викторин, внеклассных мероприятий), 
· специальных музыкальных играх, 
· в комплексе специально разработанных уроков с применением игр,
·  в отдельных методических приемах и т.д. 

Интерес к обучающей игре проявляли В.В.Петрусинский, П.И.Пидкасистый, Ж.С.Хайдаров, С.А.Шмаков, М.В.Кларин, А.С.Прутченков и др. В музыкальной педагогике на основе игровых технологий построена программа изучения теории Кирюшина.

Эта методика основана на соответствии каждому музыкальному понятию одушевленного персонажа (октава - жирафа, терция - сестрица, диссонанс - злой волшебник и т.п.). Все герои испытывают различные приключения, в которых проявляются их сущностные признаки и качества. Вместе с героями дети с трехлетнего возраста  усваивают самые сложные музыкальные понятия и умения, понятия ритма, тональности, начала гармонии.

На этом примере видно, что игровая технология строится как целостное образование, охва​тывающее определенную часть учебного процесса и объединенное общим содержанием, сюжетом, персонажем. При этом игровой сюжет развивается параллельно основному содержанию обучения, помогает активизировать учебный процесс, усваивать ряд учебных элементов. 

Составление игровых технологий из отдельных игр и элементов — забота каждого педагога.

Сделать урок, а особенно его понятийно-теоретическую часть привлекательной и игровой достаточно сложно. Метод моделирования элементов музыкального языка позволяет дать почувствовать и показать ребенку в доступном, обозримом для него виде особенности выразительных средств и их отношений. Моделироваться могут ритмические и звуковысотные отношения, динамика, темп, форма, фактура и др.

Различные способы моделирования используются в обучении музыке для облегчения восприятия и осознания детьми закономерностей строения музыкальной речи. Без использования моделирования процесс начального усвоения детьми музыкального языка, как показывает практика, очень затруднен.

Моделирование связано с созданием промежуточного объекта, замещающего понятие до известной степени. Поэтому метод моделирования, являясь универсальным, становится одним из важнейших механизмов обучения музыке детей.

Общеизвестно, что любое обучение заканчивается обобщением знания в понятиях. Игра понятиями или интеллектуальная игра еще недоступна для детей младшего возраста, в силу особенностей развития их психики.

Следовательно, возможна игра на основе образов, т.к. по мнению психолога Д. Брунера «основным орудием «думания» у детей служат образы и манипулирование ими». Поэтому понятийный материал, предназначенный для усвоения, должен быть организован так, чтобы дети могли устанавливать связь между видимым, слышимым, телесно ощущаемым и словом (музыкальным понятием).

Например, игра «Звуковые скульптуры»: трое детей занимают различные положения в пространстве. Один может встать на цыпочки и поднять высоко руки, другой лечь на пол, а третий просто присесть. Каждый попробует спеть звук, соответствующий по высоте его положению тела относительно других детей. Обратный вариант игры: ребенок поет один за другим три звука с паузами между ними, во время которых другие трое моделируют его высоту в пространстве.

То есть, формирование музыкально-теоретических знаний начинается с первоначального связывания звука с моторно-двигательным ощущением, затем с образом и через образ с понятием. Смысл действий педагога в процессе моделирования учебного материала образно-игровым способом состоит в том, чтобы выраженные в словах мысли перевести в чувственные образы.

Обращение к жизненным прообразам музыкально-понятийных абстракций, уподобление через ассоциацию, переживания понятия в конкретном образе и эмоции – таковы главные идеи моделирования и игровой теории музыки.

Пример: игра «Научи матрешек танцевать».

Игровой материал: большая матрешка и маленькие (по числу играющих).

В игре принимают участие несколько играющих. У взрослого в руках большая яркая матрешка, у детей маленькие.

«Большая матрешка учит танцевать маленьких», - говорит взрослый. Он отстукивает по столу несложный ритм.

Участники игры повторяют этот ритмический рисунок своими матрешками. При повторении игры ведущим может стать ребенок, правильно выполнивший задание. 

Через игру, игровые приемы преподносятся детям и различные упражнения для  освобождения аппарата, постановку руки, освоения пианистических движений, развитие координации и т.д.

Пример: «Мишка»: упражнение на  сочетание  расслабления и активации движения. Сначала играть в очень медленном темпе, далее темп ускоряется. Сначала нарисуем ребенку образ, или загадаем загадку:

Любит груши и мёд, сладкоежкою слывёт.
А ещё могу сказать, очень любит он поспать.                  И начинаем играть.
Шел мишка к броду,           - Хотьба на месте.

Бу – у – лтых в воду!          - На слог «лтых», сесть на стул.

Уж он мок, мок, мок,          - Руки как плети двигаются назад и вперед.

Уж он кис, кис, кис.            - Расслабленное туловище «падает» и лежит на ногах, 
                                                 голова и  руки также полностью расслабляются,

Вымок, выкис,                      - чуть-чуть пошевелиться в таком расслабленном состоянии.

Вылез,                                   - Поднять туловище.

Высох.                                   - Выпрямить спинку, потрясти головкой.

Стал на колоду -                   - Встать.

Бу – у -  лтых в воду!           - Игра начинается с начала, но быстрее.

Нельзя не сказать о пальчиковых играх, которые развивают мелкую моторику, стимулируют нервные окончания, расположенные на кончиках пальцев, регулируют деятельность полушарий мозга, способствуют развитию речи и т.д.
Игра «Колечко» - это упражнение хорошо выполнять под музыку в размере ¾ (например, вальс). Поочередно перебирать пальцы рук, соединяя в кольцо с большим пальцем плавно и поочередно последовательно указательный, средний и т.д. и в обратном порядке. Вначале упражнение выполняется каждой рукой отдельно, затем вместе, позже  с переходом от одной руки к другой – в этом случае начинаем с левого мизинца, доходим до указательного пальца, переходим на правую руку с указательного пальца, доходим до мизинца и возвращаемся обратно к левому мизинцу.
 Мне хотелось бы привести мнение Роберта Шумана: «Слово «играть» - очень хорошее, т. к. игра на инструменте должна быть тем же, что и игра с ним. Кто не играет с инструментом, не играет на нем».
Пример упражнения на инструменте: игра «Мячик». 

Дети любят играть с мячом, но все знают, что подбрасывать мяч или бить его об пол и стены в квартире нет возможности. А вот катать мяч по полу можно. Представляем: двое детей, сидя на полу, друг напротив друга, катают мяч, толкая его друг к другу. Оказывается, все играли в эту веселую игру. 

Итак: первый палец правой руки отталкивается от ноты «до» путем «пробегания» следующими (2,3 и 4) пальцами по следующим клавишам, добираемся до ноты «соль». А там мячик поджидает пятый палец и отталкивает его обратно в сторону первого пальца, к ноте «до». Так они перекатывают его несколько раз.  Потом  «играет в мяч» левая рука. Затем могут «поиграть» две руки одновременно. 

Теперь можно «опустить свод на колонны», т.е. поиграть квинты одновременно обеими руками. Активизированные 1 и 5 пальцы удобно удерживают свод ладони, рука удобно покоится на надёжно стоящих колоннах, глубоко погруженных в клавиши. 

Через некоторое время игру можно начинать от ноты «ре», где появится «фа диез» и можно расположить свод на трех колоннах.

Очень важно, чтоб у ребенка не было зажатости, страха за то, что упражнения сложны, недоступны. Важно, чтобы ребенок не растерялся. Необходимо помнить, что принцип организации успеха – один из важных компонентов педагогики.

В процессе обучения широко применяются дидактические игры.

Их игровое действие разнообразно: группирование, сравнение, отгадывание, загадывание. Игровые коллизии вызывают у ребенка стремление анализировать, исследовать. А это уже творчество.

  Дидактические игры активизируют познавательную деятельность на всех стадиях изучения нового материала, используя возможности методических приемов, направленных на изучение музыкальных знаний.
Например: 

Загадки помогают развивать образное и логическое мышление, умение выделять существенные признаки и сравнивать, тренируют быстроту и гибкость ума, сообразительность, способность находить оригинальные решения.

Можно предложить детям и самостоятельно составить загадки о каких-либо музыкальных инструментах, терминах. 

Например, самые распространенные загадки:

На листочке, на страничке – то ли точки, то ли птички.

Все сидят на лесенке и щебечут песенки  (ноты).

Деревянные подружки пляшут на его макушке, 

бьют его, а он гремит – в ногу всем шагать велит (барабан).

Я стою на трех ногах, ноги в черных сапогах.

Зубы белые, педаль. Как зовут меня? (рояль).


В обучении в игре часто присутствует исследовательский рефлекс. Многие игры основаны на необходимости обнаружить ту или иную закономерность - "логические цепочки", "черный ящик". Существуют развивающие игры психологического характера - кроссворды, викторины, ребусы. Удовлетворение от них учащиеся получают в процессе разгадывания, распутывания, расшифровки. Многие из музыкальных игр направлены на отработку конкретных навыков. Это - " Музыкальное эхо", " Живой рояль" (каждый ученик - ступень лада, а учитель, указывая поочередно на детей, создает с их помощью мелодию). Таким образом, развивается чувство лада, отрабатываются вокально-хоровые навыки.
        Проведение дидактических игр позволяет сделать урок более динамичным, увеличить интерес к  занятиям музыкой. Дидактические игры действительно способны увлечь, заинтересовать детей, решить важные образовательные задачи.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ.
Ценность игры для музыкальной педагогики трудно переоценить. Как сказал Максимилиан Волошин: "Искусство драгоценно лишь постольку, поскольку оно игра. Художники ведь это только дети, которые не разучились играть. Гении - это те, которые не сумели вырасти".

Я убедилась, что все усилия педагога  могут достичь намеченных результатов, там  где они сотрудничают с игрой, строятся на ней, содержат её.
Я пришла к выводу, что  главная задача педагога превращать процесс обучения в увлекательную игру, пробуждать фантазию, вовлекая ребёнка в волшебный мир музыки, в музыкальную сказку со своими героями и знакомыми образами. 
Итак, используя в процессе обучения игровые технологии, ребенок делает собственные открытия, познает таинственный мир музыки, закономерности её развития, постигает первые уроки исполнительского мастерства.
Мне кажется, всем нам стоит прислушаться к словам В.А.Сухомлинского: «Дети должны жить в мире красоты, игры, сказки, музыки, рисунка, фантазии и творчества». 
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