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Методическое сообщение
«Путь к успешному публичному выступлению»
Одним из немаловажных отрицательных субъективных факторов, тормозящих, а иногда и совершенно парализующих творчество юного исполнителя, является так называемое сценическое волнение. 
Сценическое  волнение, перерождающееся в панику - это бич большинства учеников. В такой момент игра лишается управления, память изменяет, движения сжимаются, ученика несет, как прутик по волнам, он каменеет, путает, смазывает, и хорошо выученная вещь, становится сплошным месивом. Удовольствия от такой игры нет, а результат - жестокая психологическая травма. 
Я  считаю , что успешность публичного выступления ученика на сцене, зависит не только от качества и надежности, выученных им произведений, но и от его психологической подготовки к общению со слушателем. Проведя порой  нелегкую работу, мы, педагоги, испытываем чувство мучительной «пытки», когда забыв о художественном образе, стиле, ученик со срывами, с потерями текста, отчаянно пытается побороть свой страх, нервозность, ведущие, к краху задуманного и наработанного за долгое время подготовки. 
В своей методическом сообщении я хочу поделиться методами, наблюдениями, используя  личный опыт выступления на сцене, успешные и неудачные выступления своих учеников на концертах, конкурсах, накопившиеся за  двадцать  лет педагогической работы в музыкальной школе искусств.
Основная цель данного  сообщения - научить юных музыкантов избавляться от негативных моментов сценического волнения, рассказать о комплексе психотехнических и  педагогических  приемов, способствующих коррекции сценического  волнения, выявить конкретные, поэтапные задачи достижения эстрадной готовности.

Причины волнения
Причины волнения, исполнительского страха и эмоционального 
 «захлестывания» юного музыканта на сцене:
а) способы общения родителей с ребенком, насколько высоки предъявляемые к нему требования;

б) стиль взаимодействия педагога с ребенком;

в) личные особенности педагогов и родителей.

Чем больше ученик доволен своим обучением игре на инструменте, тем сильнее его возможность реализовать себя в музыкально-исполнительской деятельности, а значит слабее его беспокойство, а страх из-за боязни быть наказанным, критика, заниженная самооценка самого ребенка, раздражительность, агрессивность педагога создает подъем личного  беспокойства.
Умение тонко чувствовать настроение ученика в определенный момент, поддержать, подкорректировать его чувства и настроения при подготовке к концерту и прямо перед ним - являются фактором снижения тревоги ученика.

Причина страха может крыться в неправильно подобранной программе в ее завышенной сложности. Для публичного показа желательно отбирать произведения, способные раскрыть индивидуальность ученика, использовать его сильные стороны.
Одной из распространенных причин волнения является мысль о провале. Действительно, ребенок беззащитен, и даже легкое замечание о возможном провале, если ученик не подготовлен к таким разговорам ведет к парализующему действию и провалу.

Невозможность проявить свою индивидуальность возникает часто из-за страха перед высоким уровнем состава членов жюри, боязнью получить низкий балл, преувеличенного опасения услышать критическое мнение со стороны комиссии.

И все-таки, главной болезнью среди неопытных музыкантов является - «выпадение» текста, так называемый «каприз» памяти, хотя от этого не застрахованы и большие мастера сцены. Как, писал, Л. Коган: «Сама по себе память, тут по большей части не причем. Исполнители волнуются оттого, что бояться забыть, а забывают же оттого, что волнуются». 

Два  негативных  психологических  самочувствия
Сценическое волнение проявляется у каждого исполнителя  по-разному, здесь все зависит от типа центральной нервной системы. Один ученик   совершенно спокоен, другой, дрожит как  осиновый лист, третий - заторможен, четвертый - возбужден.

Некоторые хорошо играют в классе, но «сыпятся» на сцене, а те на кого не возлагаешь никаких надежд, вдруг соберутся и сыграют лучше, чем ожидалось.  Благоприятному состоянию на сцене противостоят два  негативных психологических самочувствия, это излишне суетливое, нервно - возбужденное состояние и полное безразличие, равнодушие. 
В первом случае - возбуждения нервной системы превосходит силу торможения. Паническое волнение обнаруживается в словах, в напряженных,   лихорадочных     движениях, частым поверхностным дыханием, красными пятнами лице и влажными ладонями. Нервная система, пребывая в таком состоянии, начинает быстро истощаться, и организм входит в состояние полного безразличия, равнодушия ко всему, что может произойти в данное время. Проявляется это в характерных признаках: речь замедляется, становится тихой с паузами, появляется слабость, недомогание, ученик вялый, сонливый. Подобное случается на концертах, конкурсах, при длительном ожидании очередности выступления. О таких учениках говорят - «перегорел», к  моменту  выступления  творческая  функция   исполнителя  окажется  заторможенной.
Поведение, самочувствие во время игры, реакция на слушателей у каждого проявляется по - своему, при этом считается, что тот, кто часто с детства выступает на сцене, более устойчив психологически и легче справляется со сценическим волнением. Поэтому готовить ученика к выступлению надо с начального обучения и с самого первого момента работы над произведением. Большая часть детей с удовольствием играют перед посторонними. Первое волнение проявляется тогда, когда появляется чувство ответственности, растет взыскательность к себе.   
Способы преодоления сценического волнения
Большое значение имеет воспитание в учениках воли, ведущей к победе. О. Бальзак сказал: «Не существует, больших талантов без большой воли…Воля может и должна быть предметом гордости гораздо больше, нежели талант ». Развивая целенаправленную волю ученика, педагог тем самым помогает формированию его личности, прививает любовь к труду, учит терпению.   

Волевое начало в исполнении рождает яркость, ритмическую   организованность. На сцене у одних учеников малейшие неприятности вызывают панику, которую они не в состоянии побороть. Волевой ученик, наоборот, проявляет в таких ситуациях отличное самообладание.

 Каковы же характеристики волевых действий? 
Прежде  всего - настойчивость, целеустремленность, упорство и смелость, решительность, самостоятельность, инициатива, самообладание и выдержка.

 Успешному выступлению на конкурсе, концерте, экзамене способствует особое состояние - «боевой» концертной готовности, состоящее из трех важных параметров - физического, эмоционального и умственного.
Крепкая физическая подготовка вызывает повышенную выносливость, создавая прекрасное эмоциональное состояние во время выступления, активизируя умственные процессы, связанные с концентрацией внимания, мышления, памяти ученика на сцене.
Развитие способности внушения и самовнушения
Можно сказать с полной уверенностью,  что сила самовнушения - великая вещь, и пользы от нее, гораздо больше, чем от всех таблеток вместе взятых. Следует также повторять  чаще  вслух  и про себя: «Я с нетерпением жду концерта» - страх перед выступлением постепенно будет уступать чувству уверенности, ведь предконцертное волнение основано на беспокойстве за качество выступления, и правильная психологическая установка на успешное выступление-это разумное сбережение нервно - психической энергии, это умение владеть своим состоянием, управлять собой и переводить переживания в нужное русло. 

Психологическая адаптация учащихся к ситуации публичного выступления
 Метод игры перед мысленно представляемыми слушателями 
На последних этапах работы, когда произведение готово, надо приучать ученика проигрывать его от начала и до конца, с представлением, что он играет перед взыскательной комиссией или аудиторией слушателей. Этот прием помогает проверить степень влияния сценического волнения на качество исполнения, заранее выявить слабые места, проявляющиеся при усилении волнения. Повторные проигрывания произведения с применением этого метода уменьшают влияние волнения на исполнение.

Метод «обыгрывания»
В. Ломбарди писал: « Не важно, как часто вы падаете. Важно, как часто вы поднимаетесь». При  систематических обыгрываниях, организм ученика приучается справляться с волнением, но если перерывы между выступлениями растягиваются на долгое время, то адаптации не происходит, поэтому говоря словами Станиславского, обыгрывание программы надо делать как можно более часто, чтобы трудное стало привычным, привычное - легким, а легкое - приятным.

 Любой промах на сцене надо приучать игнорировать, так как, разволновавшись из-за одной ноты, можно испортить все исполняемое, поэтому важно слушать себя, ведь что-то исполнено хорошо, что-то хуже, и ошибки порой - из-за попытки бороться с волнением. После обыгрывания желательно проанализировать выступление и провести работу над ошибками. 
Метод  самоанализа
Рассмотреть исполняемое под «новым углом»- важное умение слышать себя. Открыть много неожиданного, может помочь аудио или видеозапись на ноутбук, видеокамеру, телефон, диктофон, магнитофон.

 Многим моим ученикам нравится просматривать свое концертное выступление по ноутбуку. Совместный анализ увиденного и услышанного выступления помогает избавиться от вредных привычек.
 Метод предельной концентрации внимания
Этот метод складывается из ясности и быстроты мышления, способности четко представлять программу выполняемых игровых движений и воплощаемых слуховых образов. Волевое сосредоточение внимания позволяет музыканту перенести все то, что было сделано в умственном плане, в процессе предварительной работы, во внешний план, т.е. показать свою работу слушателям. Чтобы не ошибиться, не остановиться и не забыть, нужно работать над повышением концентрации внимания, поскольку только наша способность к мотивированному вниманию и качество его концентрации позволят, выйдя к публике, исполнить музыкальную композицию так, как мы на сегодня умеем это делать.
   Способность самососредоточенности как наиболее эффективного метода борьбы со сценическим волнением можно и нужно развивать в процессе предконцертной подготовки учащегося.
Предконцертное самочувствие ученика в значительной мере зависит и от психического состояния его педагога.   Учитель должен уметь вселять бодрость и энтузиазм в сердца своих учеников, т.е. быть для них своеобразным психотерапевтом. Вид собственного наставника, волнующегося до дрожи, и в то же время призывающего к спокойствию и уверенности в своих силах ученика - нет ничего более нелепого и более психотравмирующего.
Очень часто, ребята, занимающиеся музыкой - патологические «одиночки». Круг общения их очень узкий – родители   и  педагог, отсюда большое количество незнакомых людей пугают ребенка, и исполнительской выразительности добиться трудно. Важно приучать таких учеников к общению: 
-   не стесняться подходить и спрашивать о чем-то незнакомых людей; 
-   избавлять от «изоляции»- ездить на экскурсии, посещать спортивные секции, ходить в походы; 
- если есть возможность пройти с учеником по залу, перед выступлением, попытаться  включить в общение  ученика с друзьями, знакомыми, преподавателями о произведении, которое он будет играть, спросить нравиться ли ему заниматься. Здесь главное чтобы  ученик   почувствовал, что публика к нему очень доброжелательна. Скрипач А.Штерн говорил: «Если ты хочешь чему-то научиться, не бойся ошибаться. Это ошибки хирурга смертельны, а ты - не хирург».
 Методы выявления возможных ошибок
Когда программа уже достаточно выучена, и ученику кажется, что он знает все крепко, считаю нужным застраховаться от случайных ошибок, так как всегда найдется не выявленная ошибка, которая непременно вылезет во время важного выступления. Игровое движение считается закрепленным тогда, кода исполнитель при желании не сможет ошибиться. Многие музыканты проверяют это, играя выученную программу перед друзьями, коллегами, меняя обстановку. Причина не только во внешних условиях и обстоятельствах, но и в прочности выученного материала.
Неплохо бы педагогу вести дневник, с анализом причин неудач ученика, отслеживать динамику его исполнительского роста, от выступления к выступлению, на протяжении всего обучения. Работу надо строить с учеником так, чтобы угадать его высшую точку готовности, к публичному выступлению, чтобы эта точка, была достигнута в нужное время и в нужном месте. Кроме того, соблюдать «золотую середину»- не подчеркивать неумелость ученика, и не перехваливать его. 
Хочется отметить, что наиболее сложные задачи стоят перед учеником - исполнителем, когда он готовит не одно произведение, а целую программу.  Трудно достигнуть, чтобы она одновременно вся находилась в готовности к требуемому сроку. Некоторые произведения оказываются «сырыми», к другим интерес у ученика уже потерян и играет он все хуже и хуже. Поэтому последние дни перед выступлением протекают в нервной обстановке, что-то доучивается наспех, где-то ставятся «заплатки». Важно планировать работу над программой так, чтобы ее трудные номера были подготовлены заранее. Этого требуют «сюрпризы» публичного выступления- провалы памяти, технические срывы. Трудность - в умении целостно   охватить программу, слепить форму, вызвать в себе нужный эмоциональный настрой.
Важно научить ученика не придавать значения на выступлении - мимолетной фальши, чтобы она не перебила ход мыслей; сохранить течение мелодии; уметь забыть промах во время исполнения, так как порой из-за незначительной помарки, можно испортить все выступление.
Способы достижения эстрадной готовности
 а) играть не отдельные пьесы, а всю программу, как на концерте;
б) репетиции должны проходить с полной отдачей и ответственностью;
в) репетировать перед специально приглашенными слушателями;
г) не играть программу два раза подряд, так как второе проигрывание лучше первого, и создает неверное представление о готовности.
Необходимость наличия определенного репертуара
Важно, начиная с юного возраста накопить небольшой репертуар. Ученик, имеющий в « пальцах» некоторое количество произведений, выгодно отличается от того ученика, который только учит произведение, чтобы потом его забыть. Это развивает память, выдержку, накапливается опыт работы, над отделкой произведения. 
Степень  готовности  программы
Опытный педагог никогда не выпустит неподготовленного ученика на сцену. Нельзя недооценивать важности успешного выступления для ученика. Неудачное выступление может способствовать возникновению страха в последующих концертах. Если неудачи преследуют ученика в нескольких выступлениях, то боязнь сцены может стать устойчивым психологическим комплексом, который чрезвычайно сложно преодолеть в будущем.

Перед  концертным  выступлением ученику  необходимо  разыграться.  В день концерта различные исполнители разыгрываются настолько по - разному, что дать какой-либо определенный рецепт как  правильно разыгрываться -невозможно. Ясно лишь то, что легковозбудимый ученик не должен разыгрываться долго и эмоционально, играть в быстрых темпах, с повышенной активностью. И наоборот - ученик с уравновешенной психикой или несколько флегматичный, нуждается в активном и долговременном разыгрывании.
Гимнастические упражнения
Немаловажным фактором успешного выступления является – 
состояние рук. Для ледяных пальцев рук необходимо выполнить ряд    

гимнастических упражнений.
Сценическая  убежденность 
За какое-то время до выхода на сцену, педагог должен прекратить все замечания. Ученик должен верить, что он хорошо играет, и он будет играть хорошо. Нельзя фиксировать внимание ученика на проблемах волнения, расспрашивать его, не волнуется ли он, гораздо важнее мобилизовать его волю, стойкость, чтобы донести исполнительский замысел до  слушателей.
Заключение
Музыка - искусство общения, и для музыканта-исполнителя (а таковым является выступающий на сцене ученик) не всё равно, общается ли он сам с собой в домашних занятиях или с аудиторией слушателей. Желание самовыразиться перед публикой создаёт осо​бый эмоциональный тонус, который невозможно создать в домаш​них условиях или в классе. Именно необычность, значительность событий способствуют выявлению артистического начала в учени​ке. 

Дать однозначный рецепт для того, чтобы каждое выступление юного исполнителя всегда имело успех, не возьмется, пожалуй, ни один из методистов и педагогов. Каждый ученик - неповторимая индивидуальность, следовательно, направления, формы и методы подготовки  к  концертному выступлению  всегда должны основываться на индивидуальных качествах внутренней и внешней среды  юного музыканта.

Преодоление сценического волнения должно идти по пути творческого желания общения со слушателями. Именно общение несет в себе истинный и непреходящий смысл всей подготовительной работы музыканта-исполнителя. Полная отдача воплощению музыкального образа, непрекращающийся диалектический процесс открытия прекрасного в исполняемом, жажда выявить все это в реальном звучании - вот путь преодоления сценического страха, психологической адаптации юного музыканта к публичному выступлению.
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