Елена Валентиновна Стреленская

МБОУ ДОД "Детская школа искусств №4" с.Лопатино
Сценарий музыкально-литературной композиции
 «Песни, опаленные войной»

Ведущий: 20 век, почти весь - от первых десятилетий до 90-х годов, - записан в истории нашей страны как советская эпоха. И как бы не относились к ней сегодня, её не зачеркнуть и не изъять и летописи века. В середине его гремели события, оставившие глубокую рану в сердце народа. В глобальном значении - это вторая мировая война, на просторах нашей Родины - Великая Отечественная.

Весь народ встал на борьбу с врагом за свободу и счастья всей страны. «И песня вместе с Отчизной, тоже пошла на бой. Она стала в строй, на правый фланг – ближе к запевалам. По трудным горестным дорогам войны, прошла с героями». (Ал. Фатьянов).

Ведущий: «Ты припомни, Россия, как все это было, как полжизни ушло у тебя на бой, как под песни твои прошагало полмира, пролетело полвека по рельсам твоим».

Звучит музыка М. Блантера песни «В лесу прифронтовом»

Ведущий: Песни военных лет… сколько их прекрасных и незабываемых. И есть в них все: горечь отступления в первые месяцы войны и радость возвращения к своим, картины жизни солдат, рассказы о боевых подвигах моряков и пехотинцев, летчиков и танкистов. И если бы послушать все лучшее, что создали поэты и композиторы в те годы, то это была бы музыкальная история о Великой Отечественной войне.
Ведущий: Песни – как люди: у каждой своя биография, своя судьба. Одни умирают, едва появившись на свет, никого не растревожив. Другие вспыхнут ярко, но очень скоро угаснут. И лишь не многие долго не старятся. Тем и дороги нам эти немногие, такие разные и не похожие, близкие и далекие. О таких песнях у нас пойдет речь сегодня.

Ведущий: Шел третий день войны. Москва, настороженная, собранная, готовая к обороне. Дети, повзрослевшие до времени. Тревога и боль затаилась в глазах людей – третий день каждую минуту смерть уносит молодые, полные сил жизни сыновей, отцов, мужей. Утром 24 июня 1941 года на первой полосе газет «Известия» и «Красная звезда» были опубликованы стихи В.И.Лебедева-Кумача «Священная война».

Газета со стихами попала к руководителю Краснознаменного ансамбля песни и пляски Красной армии А.В.Александрову. Стихи потрясли композитора. Уже на другой день появилась песня.

Звучит в записи песня «Священная война»

Ведущий: Первое исполнение состоялось на Белорусском вокзале столицы 27 июня 1941 года. «Мы пели «Священную войну» для уходящих на фронт бойцов, и все мы испытали настоящее потрясение- потрясение, которое бывает, когда соприкасаешься с художественным произведением огромной жизненной правды,» - вспоминает один из исполнителей.

Ведущий 1: Вновь и вновь - пять раз подряд! – пел ансамбль «Священную войну». Так начался путь песни, славный и долгий. С этого дня «Священная война» была взята на вооружение нашей армии, всем народом. Её пели всюду – на переднем крае, в партизанских отрядах, в тылу. Каждое утро после боя Кремлевских курантов она звучала по радио.

Ведущий: «А песня ходит на войну,

 А песня рушит даты.

 Я тоже песню знал одну

 Как подданный пехоты.

 На том гремучем рубеже,

 Когда трясет планету,

 Она приходит – и уже ни зла,

 Ни страха нету.

 В неё стреляет миномет,

 Её сечет граната,

 А песня – взлет.

 И все поет,

 И все ведет солдата.

 В нее стреляет сто полков,

 Висит разрывов проседь,

 Но в мире нет таких стрелков, чтоб мир обезголосить!»

Вокальное трио исполняет «Песню артиллеристов» 

музыка Т. Хренникова, слова В.Гусева

Ведущий: «Бьется в тесной печурке огонь, на поленьях смола как слеза.

 И поет мне в землянке гармонь про улыбку твою и глаза…»

Возникло стихотворение, из которого родилась эта песня, случайно. «Это были 16 «домашних» строк из письма жене,- вспоминает поэт Алексей Сурков. – Письмо было написано после тяжелого боя под Истрой. Так и остались бы эти стихи частью письма, если бы уже где-то в феврале 1942 года не приехал из эвакуации композитор Константин Листов, назначенный старшим музыкальным консультантом Военно-морского флота». Именно ему поэт Сурков и показал стихи. Через неделю композитор вновь появился во фронтовой редакции, попросил гитару и спел свою новую песню «В землянке». Все слушали, затаив дыхание. Сразу стало видно, что песня «пойдет».

На фронтах Отечественной войны «Землянку» пели по-разному: её текст приобрел десятки вариантов. Были сложены и многочисленные песни-ответы на это музыкальное письмо с фронта. Так «Землянка», подобно другим лучшим песням советских композиторов, стала, по существу, народной песней.

Исполняется песня К. Листова «В землянке».

Ведущий: В 1942 году Леонид Луков на Ташкентской киностудии снимал фильм «Два бойца». По замыслу постановщика фильм должен был сопровождаться только симфонической музыкой. Но по ходу съемки Луков почувствовал, что без песни не обойтись. И режиссер стал объяснять Никите Богословскому, какой должна быть эта песня. Делал он это так ярко и талантливо, что произошло чудо: композитор сел к роялю и сразу стал играть мелодию будущей песни. Так и вошла она в фильм без единого изменения. Песня пришла сама, откуда-то из глубины сознания. Быстро и удачно сложились стихи на тему у поэта В. Агатова. Когда фильм вышел на экраны страны, «Темная ночь» получила поистине всеобщее признание и стала знаменитой.

Звучит песня «Темная ночь» 
слова В. Агатова, муз. Н. Богословского.

Ведущий: Чем дальше уходит от нас военная пора, тем больше волнуют и трогают до слез лирические песни, согревавшие души наших солдат 70 лет назад. Стоит снова зазвучать нехитрому напеву или вальсовому мотиву, как сами собой возникают в памяти слова песни: На позицию девушка

 Провожала бойца,

 Темной ночью простилася

 На ступеньках крыльца…

В годы войны эту песню знали и любили все и на фронте, и в тылу. Достаточно сказать, что существовало до двадцати вариантов так называемых «ответов» на «Огонек», написанных самодеятельными поэтами. Чем объяснить ее славу? Прежде всего, замечательными стихами М.Исаковского.

Звучит песня «Огонек», 
слова М.Исаковского, обработка Б.Мокроусова.

Ведущий: «Вдали за речкой громыхали пушки, ревели самолеты без конца. 

 А мы в резервной части на опушке, присев на землю, слушали певца.

 Он пел и пел о непокорной силе, о нашей славной боевой судьбе,

 И каждой веткой Родина – Россия в лесу напоминала о себе».

Звучит песня С. Горковенко «Здравствуй, весна 45-го года».

Ведущий: 2 февраля 1943 года победно закончилась Сталинградская битва. «А через несколько дней, - рассказывает поэт Евгений Долматовский, - мы с композитором Марком Фрадкиным уже ехали в эшелоне на новый фронт – будущую Курскую дугу. Поезд шел медленно, часто останавливался, и мы стали сочинять песню. Когда эшелон пришел в Ельц, «Случайный вальс» - так назвали мы песню – был закончен. Песня удалась. Она быстро распространялась среди бойцов. В те дни мало кто знал, что в основе этой песни лежит конкретный эпизод. О нем рассказал Фрадкину летчик Василий Васильев, - так запомнилось бойцу случайная встреча с девушкой Зиной, их единственный вальс под разбитый патефон, их скорое расставание.

«У меня к вам просьба: напишите песню о том, что я рассказал. Если все точно опишите. Зина поймет, что это о ней. Может она услышит, откликнется и напишет вам». После трансляции песни по радио в исполнение Леонида Утесова, песня была услышана девушкой, и Зина откликнулась. Она просила узнать адрес Васильева, но он уже не мог ответить – в одном из воздушных боев он погиб.

Исполняется песня «Случайный вальс» 
 слова Е. Долматовского, музыка М. Фрадкина.

Ведущий: В кинолетописи Великой Отечественной войны сохранились кадры фронтового кинооператора, запечатлевшие освобождение от фашистских захватчиков старинного русского города Орла 5 августа 1943 года. Над развалинами города несется песня. Знакомый всем голос Клавдии Шульженко поет: «Строчит пулеметчик за синий платочек, что был на плечах дорогих…» Это ворвался на улицы Орла броневик с радиоустановкой…

Ведущий: «Синий платочек»… Удивительная судьба этой песни. История её началась осенью 1939 года. В Москву приехал популярный польский эстрадный коллектив «Голубой джаз». Он привез много новых для столичного слушателя песен и среди них – «Синий платочек», Москва буквально «заболела» «Синим платочком».

 Клавдия Шульженко, по её собственным словам, услышала «Синий платочек» ещё на концертах «Голубого джаза», но в репертуар не включила. «Синий платочек» в том довоенном варианте, - писала певица, - мне понравился – легкий, медленный вальс, очень простой и сразу запоминающийся,… но текст меня не заинтересовал, показался банальным… Я пела для тех, кто днем и ночью дежурил на Дороге жизни, ремонтировал её после вражеских бомбардировок, прокладывал новые объездные пути, и для тех, кто вел машины по льду».

После одного из концертов к певице подошел лейтенант Михаил Максимов предложил стихи, сочиненные им на мелодию «Синего платочка». Стихи понравились Шульженко. Так родились слова песни.

Звучит песня Е. Петебургского «Синий платочек».

Ведущий: «Кто сказал, что надо бросить песни на войне,

 После боя сердце просит музыки вдвойне.

 Кто сказал, что сердце губит свой огонь в бою?

 Воин всех вернее любит милую свою». 

 (Лебедев – Кумач).

Звучит песня А. Журбина «Тучи в голубом»

«Весна 1945 года застала нас на подступах к Берлину, мы шли за частями, штурмовавшими столицу фашистского рейха.

Мы - это конный казачий ансамбль, в прошлом артисты цирка, которые впервые месяца войны добровольцами ушли на фронт.

Ранним утром 2 мая у какого-то предместья Берлина молоденькая регулировщица останавливает нас: «Дальше опасно!»

«Девушка! Это же гвардии певица Русланова», - убеждают ее казаки… Но она непреклонна.» Я всю войну храню ваши пластинки. А вдруг шальная пуля? Нет не пущу!» Пришлось задержаться, именно здесь прорвались гитлеровцы. Казаки залегли и тотчас открыли огонь. Фашисты отступили. А днем, вслед за нашими войсками и мы вступили в Берлин. На ступеньках Рейхстага ансамбль дал тогда первый концерт в Берлине. Он продолжался до поздней ночи. До чего же легко и радостно было петь: «Казаки, казаки, едут, едут по берлину наши казаки!»

 (воспоминания Л.Руслановой)
В исполнении трио звучит песня «Казаки в Берлине»

слова Солодаря, муз. Дм. И Дан. Покрасс.

Ведущий:

И на море и на суше – по дорогам фронтовым, ходит русская «Катюша», 
Ходит шагом боевым. Подчистую фрицев косит. Подчистую гадов бьет –
и фамилию не спросит, и поплакать не дает.

 (М.Исаковский).

Примечательна судьба легендарной «Катюши». Короткое стихотворение было сочинено Михаилом Исаковским на расхожий сюжет о пограничнике и ждущей его девушке.

Но песню узнали все, ее запели всюду. За 4 предвоенных года своего бытования Катюша» шагнула и на Запад – ее пели в республиканской Испании, а затем она стала маршем итальянских партизан. А в военные времена стала столь любима, что дала имя грозному реактивному оружию.

Песня стала воистину народной. Народ не только с любовью пел ее, но и придумывал свои новые тексты о Катюше. «Катюшу» любили тогда, в грозные времена, ее любят и знают в наши дни.

Звучит песня «Катюша».

 А завтра снова будет бой-

Уж так назначено судьбой,

 Чтобы нам уйти, недолюбив,

 От наших жен, от наших нив.

 Но с каждым шагом в том бою

 Нам ближе дом в родном краю.

Ведущий: Вот что рассказывает о рождении этой замечательной песни её автор поэт Фатьянов, в шинели рядового прошагавший военные дороги и воспевший их в этой и других своих неумирающих песен: «Помню фронт… В большой зеленой роще мы, солдаты, после только что затихающего боя лежим, отряхиваясь от крупинок засыпавшей нас земли, и вдруг слышим: вслед за растаявшим в дали рокотом вражеских самолетов во все горло, как бы утверждая жизнь, защелкал соловей! И это вошло в песню «Пришла и к нам на фронт весна». Именно таким было первоначальное название песни.

Звучит песня «Соловьи», слова Фатьянова, музыка Соловьева-Седого

Еще стояла тьма немая,

В тумане плакала трава,

 Девятый день большого мая

 Уже вступал в свои права.

 По всей стране

 От края и до края

 Нет города такого, нет села

 Куда бы ни пришла Победа в мае

 Великого девятого числа!

Звучит песня «Майский вальс»

 музыка И. Лученка, слова М. Ясеня 
Ведущий: Песни военных лет!.. Это о них прекрасные строки ветерана Великой Отечественной войны А.Аркадьева:

 Песням тех, военных лет – поверьте!

 Мы не зря от дома вдалеке

 Пели в четырех шагах от смерти

 О родном заветном огоньке.

 И не зря про путь к Берлину пели –

 Как он был не легок и не скор…

 Песни вместе с нами постарели, 

 Но в строю остались до сих пор.

В заключении звучит песня «День Победы»

музыка Д. Тухманова, слова В. Харитонова 

Ведущий: Дорогие друзья, уважаемые гости и преподаватели! Сегодня мы познакомили Вас с некоторыми песнями военного времени. Надеемся, что они навсегда останутся в Вашей и нашей памяти. А сейчас мы прощаемся с Вами. До новых встреч! 

