Мильцева Лариса Анатольевна 

МОУ ДОД "ДШИ" Советского района Алтайский край, с.Советское.
Сценарий досуга для детей «ШИРОКАЯ МАСЛЕНИЦА»

Досуг проводится в музыкальном зале. Его следует оформить так, чтобы дети могли окунуться в атмосферу традиций русского народа и встречи Масленицы (русские костюмы, игры, песни, старинный интерьер избы и посуда). Сценарий можно разделить на несколько мероприятий, а можно и сократить или варьировать (по усмотрению педагогов изменяя песни, игры, музыкальные номера и содержание досуга в зависимости возраста детей), что способствует сохранению добрых обычаев и традиций русского народа.
Так же нужна подготовительная работа: изучение песен, стихов, игр, хороводов, знакомство с традициями и оформление зала.
Цели мероприятия:
Обучающая: знакомство со старинными - добрыми традициями русского народа, в частности весенним циклом праздников, с образцами русского фольклора.
Развивающая: развивать умение исполнять народные песни в свойственной им манере, участие в обрядовых действиях. Развитие творческих способностей детей. Активизация художественной фантазии и воображения.
Воспитательная: пробуждение интереса к русскому фольклору и обрядам, уважения к народным обычаям, приобщение к старинным календарным традициям.
Ход досуга:


 
	1.Внимание! Внимание!

Веселое гулянье!

Собирайся скорее, народ!

Вас что-то интересное ждет!

Масленица, масленица!

Широкая масленица!


	2.Маслена неделя

В гости прилетела!

На пенечек села,

Оладышек съела,

Другим закусила

Домой потрусила.

	3.Приглашаем вас на масленицу

И тихони и проказники

Будут все у нас на празднике

Будет чай у нас горяч

Будет блин да калач

Будут игры да смех

Будет пляска для всех!
	4.Зиму мы не обижаем,

Ее песнями провожаем,

Веселой частушкой,

Смешной говорушкой!


Ведущая: Расскажу я вам сказку. Говорят, что раньше не было зимы и в помине, крестьяне работают не разгибая спины целый год только уберут урожай и снова землю пашут. Но вот стало холодать, то в одном краю, то в другом - это зима колдунья на свет появилась, а народ у нас гостеприимный и рады радешеньки ей, а сами думают, хоть отдохнем, работать еще надо лежи на печи, да ешь калачи.

А зима пришла с подарками со снегами большими, с морозами, да вьюгами, а ребятишкам раздолье и коньки, и санки, и лыжи, и в снежки поиграть можно и снежную бабу слепить. Зима видит, что все ей рады – радешеньки она и гостит 1 месяц,2 месяц и3 проходит, а уходить Зима и не собирается.

Масленица: Закручинились люди, зима хорошо – земелька отдохнула, да и ребятишек потешила, но когда в сусеках пусто – и на душе грустно и совсем не весело. Человек трудом живет и землей кормится.

Ведущая: Решили люди Зиму перехитрить, стали они ее замасливать, да блины печь румяные да горячие, как Солнце красное. Стали песни петь, Зиму не прогонять, а уговаривать уйти и уступить Весне – краснее!

Масленица: Веселились все от мала до велика, объедались блинами, на тройках катались, неделя к концу близится, а Зима и уходить не собирается, тогда сделали куклу из соломы украсили лентами, одели сарафан да имя дали ей Масленица, а настало воскресенье запылал огонь да и Масленица заметалась в огне – это она знак Зиме подает «уходи мол к себе восвояси».

Ведущая: Обиделась Зама да делать нечего, придется уходить, а люди в след ей песни поют: «Прощай сударыня Масленица пора тебе и честь знать». Снова приходи, когда в гости будем звать!

Масленица: Заплакала Зима и закапали капели с крыш, да и солнышко пригревать стало и побежали ручейки – это Весна красна пришла!! Это сказка, а присказка впереди.

Ведущая: Масленица один из самых любимых праздников русского народа, самый веселый и не случайно ее величают Госпожой Масленицей.

Ребенок 1: Масленица годовая

Она гостюшка дорогая

Она пешею к нам не ходит

Она на конях разъезжает

Что бы кони вороные

Что бы слуги молодые!

Ребенок 2: Масленица! Широкая масленица!

Ну-ка все повеселимся!

В пляске быстрой закружимся!

Будем весело плясать

Масленицу прославлять!

Масленица: Вот и пришла к нам Масленица (каждый год она приходит по разному, когда в конце февраля, в этом году с началом марта), а празднуют ее целую неделю и у каждого дня есть свое название.
Подробности празднования Масленицы



1 день масленицы (понедельник) – « ВСТРЕЧА»

Встречаем масленицу угощение блинами, а если гости пришли то первое угощенье конечно же блины! Ребята, а вы любите блины и с чем вы их кушаете?? (сметана, мед, сгущенка, ирка и разные начинки: творог, мясо и т.д.)

А знаете из каких продуктов можно испечь блины?? (справка: блины - истинно русское блюдо и сейчас насчитывается более 150 рецептов – это и сладкие, кислые на дрожжах, с припеком грибы и лук и т.д.)

А сколько пословиц и поговорок дошли до наших дней о блинах:

1) Первый блин комом, второй с маслом, а третий с квасом.

2) Без блинов и не масленица.




Песня « Блины» запись и обработка А. Абрамского
2 день масленицы (вторник) – «ЗАИГРЫШ»

Начиналось веселье: строили снежные крепости, катались на санях, играли в снежки.

Ребенок 1 На веселом на гулянье

Начинается катанье

Широкая масленица

Мы тобою хвалимся

Блинами объедаемся

У многих поэтов, писателей, композиторов и художников написаны произведения, они посвящены масленице. Не могу не сказать о великом художнике Б.Кустодиев, который сам родился на масленой недели и много картин написал на эту тему:
«Зима. Масленичное гулянье», «Широкая масленица» (слайды 1 или иллюстрации)
3 день масленицы ( среда) – «ЛАКОМКА»

Это семейный праздник, собирается вся семья, а хозяйка готовит богатый стол где всякие вкусности (запеченная рыба, ватрушки, кулебяки, блины, пироги и т.д.), дети готовили развлечения (игры, танцы, песни в которых участвовали все без исключения). Отсюда и пошла поговорка: « Хоть все с себя заложи, а масленицу проводи!»

Ну и конечно же какое гулянье без частушек. 

Фольклорная группа « Веселые ребята» исполнят частушки « Как на масленой недели». 




4 день масленицы (четверг) – «ШИРОКИЙ»

Ведущая: В масленицу ходили по домам ряженые с чучелом Масленицы, славили хозяев ( желали здоровья и добра, чтоб животинка водилась и посуда не билась) и за это гостей щедро угощали блинами, «Трынцы- брынцы, пеките блины!!»

Не случайно этот день получил такое название каждый от мала до велика находил себе развлечения – гулянье с гармошкой, где песня плавно переходила в пляску; мужчины устраивали гонки на конях, кулачные бои ( главное условие без крови и синяков, в бою проигрывал тот кто был весь в снегу ), взятие снежной крепости.




Ребята, а вы готовы поиграть 

Игры « Золотые ворота», «Горелки», «Ручеек».
5 день масленицы (пятница) – «ТЕЩИН ВЕЧЕРОК»

Не успели тещи в среду накормить зятя блинами, как уж теперь зятья приглашают их к себе в гости! Приглашения были разные: почетные – когда теща со своей родней приглашалась к праздничному обеду, или простые на ужин. И чем больше оказывалось «званых», тем больше оказывалось теще почестей. Поэтому и говорили, что «у теще зятек – любимый сынок»




6 день масленицы (суббота) – «ЗОЛОВКИНЫ ПОСИДЕЛКИ»
Золовка – сестра мужа, молодая невестка приглашала к себе в гости родных мужа. А если она еще не замужем, то приглашала к себе в гости своих незамужних подруг. И вновь были блины и разные угощенья и конечно же веселье до утра!

7 день масленицы (воскресенье) – «ПРОЩЕННЫЙ ДЕНЬ»

Последний день масленицы – самый важный все просили прощения, чтобы освободиться от старых обид и встретить весну с чистым сердцем и легкой душой.

В этот день сжигают чучело Масленицы, пепел развевают по полям - для хорошего урожая и поют прощальные песни: 

Фольклорная группа « Веселые ребята» исполняют: «Прощай масленица»

Хороводы.




Масленка, масленка, широка масленка!

Блинами богатая – пивом тороватая,

Гостья погостила, с зимушкой простилась.

С крыши капели- грачи прилетели,

Ой, ладушки ладу грачи прилетели,

Воробьи чирикают весну кликают!
Вот и проводили Сударыню – барыню Зимушку !

А теперь пора Весну – красну кликать

Фольклорная группа « Веселые ребята» исполняют весенние заклички «Ой, кулики, жаворонушки»

Ребенок 1 Жаворонушки прилетели

Красну Весну принесли.

Ребенок 2 Весна, Весна – красна,

Приходи Весна с радостью.

Со льном высоким,

Да хлебом обильным!

Ведущая: Спасибо ребята за веселье

Да будет теперь угощенье!

С веселой Масленице, Вас!
Литература:
· «Народные праздники на Руси». Москва Центрполиграф 2004 год
· М. Лобанов «Этносольфеджио» Издательство Композитор Санкт-Петербург 2007 г
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· Пашнина В.М. А у нас - перепляс! Фольклорные праздники для 1 - 4 классов. Ярославль 2005

· Царёва Н.А. Уроки госпожи мелодии. 3 класс. М., 2003.
Музыкальный материал:
1. Хрестоматия русской народной песни. Издательство «Музыка» 1991 г 

2. «Жаворонушки» русские песни, прибаутки, сказки, игры. Москва « Советский композитор» 1986г. стр.59-64

3. Песни для исполнения: «Веснянка», «Ой, кулики-жаворонушки» (учебник Н.Царёвой, 3 класс, с.23, 24).

4. Фонохрестоматия 3 класс, 1 кассета № 12-15: «Весна, где далёко была», «Поле чистое» (качельная), «А мы просо сеяли» (песни весеннего цикла), хор «А мы просо сеяли» из оперы Н.Римского-Корсакова «Снегурочка».

5. Хороводы: «Ай на горе мы пиво варили», «А мы просо сеяли», Чайковский «Времена года» - Март – для игры «Скворцы и кошка».
6. Возможно использовать классическую музыку:

· П.И.Чайковский «Времена года. Март. Масленица».

· А.Вивальди «Времена года. Весна»
Иллюстративный материал:
· А.Коринфский «Народная Русь».
· Шапочки скворцов и кошки.
· Разноцветные ленты для карусели.
· Галерея гениев «Борис Кустодиев» Москва «ОЛМА Медиа Групп» 2010 год или можно заменить файлами, презентацией.

Оборудование. Магнитофон, записи песен (аудиохрестоматия к учебнику Н.А.Царёвой «Уроки госпожи мелодии» 3 класс, 1 кассета).

