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Именем Чайковского открывается одна из блистательных страниц русской музыкальной культуры XIX века. Не так давно – 7 мая – исполнилось 160 лет со дня рождения композитора, творчество которого занимает значительное место в русской музыке.

Творчество Чайковского отличается поразительным мелодическим богатством. Тонкий знаток человеческой души, он запечатлел в своей музыке целый мир переживаний современных ему русских людей. Написав немало сочинений грустного, элегического характера, Чайковский постоянно обращался и к образам светлым, воплощавшим поэзию грез, ощущение полноты счастья. При всей глубине и насыщенности разнообразными психологическими оттенками, лирика Чайковского отличается исключительной непосредственностью, эмоциональной «открытостью», способностью воздействовать на душу человека…
Те, кто побывал в театре на спектаклях «Лебединое озеро», «Спящая красавица», «Щелкунчик», «Евгений Онегин», «Иоланта» не забудут радость и волнение, вызванные искренней и необыкновенно красивой музыкой П.И. Чайковского. Она звучит на всех континентах и везде находит горячих поклонников. Музыкальный язык великого лирика настолько ярок, что узнаваем в любом произведении, будь – то сложная симфония и незатейливая детская пьеса.

Обратимся к «Детскому альбому» Чайковского. Чайковский был первым русским композитором, создавшим для детей альбом фортепианных пьес. Ему было легко это сделать, потому что он понимал и любил детей. На протяжении многих лет композитор жил в большой и дружной семье своей сестры Александры Ильиничны Давыдовой, на Украине в семье Каменка. Там П.И. Чайковский всегда чувствовал себя по- домашнему уютно. О его симпатиях к детям мы узнаем из письма к Надежде Филаретовне фон Мекк – почитательнице и другу композитора. «…Мои племенники и племянницы такие редкие и милые дети, что для меня большое счастье пребывание среди них. Володя (тот, которому я посвятил детские пьесы) делает успехи в музыке и обнаруживает замечательные способности к рисованию. Вообще это маленький поэт… это мой любимец. Как ни восхитителен его младший брат, но Володя все-таки занимает самый тепленький уголочек моего сердца». 
Пройдет 15 лет, и Чайковский посвятит Владимиру Львовичу Давыдову еще одно произведение – гениальную шестую симфонию – свое последнее произведение. Сочиняя «Детский альбом», композитор заботился не только о музицировании в семье Давыдовых. Он осуществлял свой давний замысел – «содействовать по мере сил к обогащению детской музыкальной литературы, которая очень не богата.

«Я хочу, - писал он Н.Ф. Фон Мекк – сделать целый ряд маленьких отрывков безусловной легкости и с заманчивым для детей заглавиями, как у Шумана».
«Детский альбом» был написан Чайковским летом 1878 года. В этом сборнике, состоявшем из 24 небольших пьес – фортепианных миниатюр – вся жизнь ребенка: его мысли, чувства, настроения, игровые сценки, страшные сказки, мечты. А так же – картины русской жизни, русской природы, «песенки – путешествия».
Многие пьесы сборника можно условно объединить в маленькие сюиты. Так например, ряд пьес истории о куклах, другие рисуют картинки русской жизни, а еще насколько пьесок повествуют о чужих странах. Обрамляют сборник пьесы «Утренняя молитва» и «В церкви».

№1. «Утренняя молитва» (исп. учащийся). 
Молитвой всегда начинался день ребенка. Молясь, он настраивался на добрые мысли и поступки. Светлая тональность соль мажор, простая гармония, равномерное ритмическое движение и строгая четырехголосная фактура (словно поет хор) – все это передает настроение сосредоточенности и покоя.
№2. «Зимнее утро» (исп. учащийся).

Это картина русской природы.

Пьеса имеет 3-х частную форму. Причем крайние разделы образуют арку. В них вы услышите: в движении «суровых», «зимних» интервалов – стон ветра. Интонации среднего раздела передают щемящее, жалобное настроение.

«Поет зима – аукает

Мохнатый лес баюкает

Стозвоном сосняка

Кругом с тоской глубокою

Плывут в страну далекую

Седые облака.

А по двору метелица

Ковром шелковым стелется,

Но больно холодна

Воробышки игривые

Как дети сиротливые

Прижались у окна.

Озябли пташки милые

Голодные, усталые

И жмутся поплотней,

А вьюга с ревом бешеным

Стучит по ставням свешенным

И злится все сильней…»

Особым очарованием полны пьески, посвященные детским играм – «Игра в лошадки» и «Марш деревянных солдатиков». Композитору удалось глубоко проникнуть в мир детской фантазии.
№3. «Игра в лошадки» (исп. учащийся). 
Вы слышите счастливые детские голоса, топот, смех… ну конечно же дети затеяли игру в лошадки. Ах, как же весело скакать по мягкому пушистому ковру, похожему на весенний лужок…

№4. «Мама» - это Слово-Чудо, Слово-Свет. (исп. учащаяся).

МА-ма, ма-ма – ласковые нежные интонации музыки, звучат словно обращение к самому дорогому и близкому человеку – к Маме:
«Воспеваю то, что вечно ново,

И хотя совсем не гимн пою

Но в душе родившееся слово

Обретает музыку свою…»

(Р. Гамзатов)

№5. «Марш деревянных солдатиков» (исп. учащаяся).

А сейчас, можно снова поиграть, теперь уже в деревянных солдатиков.
Музыка звучит игрушечно, и это понятно – ведь под такую музыку маршируют игрушки. Ритм маршевой музыки – отличный дирижер. Сами звуки марша могут командовать движением.

Идут деревянные солдатики… - они шагают быстро, дружно и в ногу: 

Ать – два – левой… правой…

Ать – два – левой… правой…

Пьесы: «Болезнь куклы», «Похороны куклы», «Вальс», «Новая кукла» (№ 6, 7, 8,9) образуют маленькую сюиту. Конечно же это пьесы не только о куклах, но и о девочке, которая переживает болезнь куклы, ее похороны, спустя некоторое время радуется новой кукле. Это короткие музыкальные рассказы о сложной и серьезной душевной жизни ребенка, который чувствует все так же сильно и остро, как и взрослый человек.

№6. «Болезнь куклы» (исп. учащаяся).

У девочки заболела кукла. Как в музыке рассказано об этом? Что необычно в музыкальном языке этой пьесы?

Слушая музыку, вы сразу обратите внимание на то, что в ней нет сложной мелодической линии. Она как бы разорвана паузами, каждый звук мелодии напоминает вздох… («ох… ах»…). Жалобно звучат вздохи куклы, переходящие затем в приглушенные стоны, так как они переносятся в низкий регистр. Страдания куклы достигают предела, вырастая в напряженную кульминацию. Пьеса имеет долго «угасающую» коду.

Кукла заснула…

№7. «Похороны куклы» (исп. преподаватель).

Настроение печали в этой пьесе создается при помощи жанра похоронного марша. Четкий ритм и мрачный колорит передают движение траурной процессии, как бы проходящей перед слушателями.
Мелодия словно пытается «вырваться из оков» сурового речитатива.

В момент кульминации в нее вторгается резкая интонация отчаяния.

Пьесу «Похороны куклы» сменяет № 8 «Вальс». Почему? Потому, что нужно время, чтобы забылось горе. Но почему же здесь звучит именно вальс? А потому, что он был самым любимым танцем XIX века, звучал и на скромных домашних праздниках, и в роскошных бальных залах. Да и умение танцевать, красиво двигаться считалось необходимым для любого воспитанного человека. Вальс из «Детского альбома» воссоздает атмосферу домашнего праздника.
№9. «Новая кукла» завершает маленькую сюиту. Легким ветерком радости предстает эта миниатюрная пьеса. Она и звучит меньше минуты. В ней слиты воедино разные оттенки чувства: изумление, восторг, охватывающие ребенка при виде красивой игрушки, о которой он давно мечтал.

Словно девочка с куклой кружится по комнате, залитой солнечным светом. (исп. учащаяся). Пьеса звучит в характере стремительно вальса.

№10. «Мазурка» (исп. преподаватель).

Поэтическое претворение бытового танца. В нем сочетаются и легкое изящество, и блестящая удаль, и мечтательность. Характерны и эффективные пристукивания каблуками в пунктирных ритмических фигурах. Но не так просто «справиться» с мазуркой. Уж очень характерная у нее музыка. Не дает танцевать гладко и благочинно. Огневой танец:

«… Когда гремел мазурки гром

В огромном зале все дрожало
Паркет трещал под каблуками…»

№11, 12, 13.

«…Я вырос в глуши, с детства самого раннего, проникся неизъяснимой красотой характеристических черт русской народной музыки…» - писал Чайковский надежде Филаретовне фон Мекк.

Детские впечатления композитора, его любовь к народной песне, пляске нашли отражение в трех пьесах «Детского альбома»: это – «Русская песня», «Мужик на гармонике играет» и «»Камаринская». Они составляют еще одну маленькую сюиту. В так называемой «русской сюите» обращает на себя внимание яркий национальный колорит. В пьесах использован прием развития – вариационность, свойственная народному исполнительству. При этом однако, по-разному проявляется во всех трех пьесах.
№11. «Русская песня» (исп. учащийся).

«Русская песня» - мастерская обработка народной песни «Голова ль ты, моя головушка». Она воссоздает мощное четырехголосное звучание мужского хора, исполненное молодецкой силы и удали. Автор дает три варианта обработки темы. В «Русской песне» обработку темы можно уподобить дереву, где неизменная тема – ствол, а вариации – ветви этого дерева.
№12. «Мужик на гармонике играет» - веселая зарисовка «с натуры», своего рода маленькая сценка.

Звучание фортепиано напоминает игру на гармонике: в пьесе обыгрывается Д7 – он повторяется 30 раз! Единственная распевная фраза так и не стала «настоящей», развитой мелодией.
Многократные варьированные повторы этой фразы создают комическое впечатление: герой как будто озадачен необычным звучанием своей гармонике и ничего другого сыграть явно не в состоянии, фраза, не завершившись, так и затихает на «полуслове».

№13. «Камаринская» (исп. учащаяся).

Этот знаменитый наигрыш русской пляски еще в 1848 году использовал Глинка в своей блестящей оркестровой фантазии. Здесь же, в «Детском альбоме», плясовая является скромной фортепианной миниатюрой. Развивая традиции Глинки, Чайковский дает в ней яркий образец инструментальных вариаций. На первый план выступает искусство варьирования – узорчатого расцвечивания темы. Вспомните народное искусство росписи Хохломы, Палеха, его звонкие и яркие краски. (За шутливой, скерцозной темой следует три вариации).
№14. «Полька» (исп. Учащаяся).
Замечательная детская музыка композитора словно овеяна солнечной улыбкой. Эта полька – одна из чудесных детских пьес, созданных П.И. Чайковским.

«Кружится, кружится легкий снег

Весело, весело льется смех

Полечка, полечка зовет

Всех ребят в хоровод».

№15, 16, 17, 18, 23. следующую сюиту, которую можно было бы назвать «О чужих странах и людях» образуют песенки. В них мы ощущаем и ритмическую живость итальянских мелодий и мудрую грусть старинного французского напева и степенную размеренность немецкого танца.
И все же предпочтение Чайковский отдает Итальянским «песенкам», в «Детском альбоме» их три. Это не случайно. Пьесы отразили свежие музыкальные впечатления композитора, полученные в Италии. Осень и зиму 1877-1878 гг. Чайковский провел за границей. Он побывал в Италии, Франции, Швейцарии.

«Итальянская», «Немецкая», «Шарманщик поет» и отчасти «Старинная французская песенка» напоминает звучание шарманки. С механическим звучанием этого инструмента у Чайковского были связаны яркие впечатления детства. Поэтому «песенки» звучат не только как музыка «о чужих странах и людях», но и как воспоминание композитора о своем детстве.

А сейчас прозвучит грациозная №15 «Итальянская песенка» (исп. учащаяся).

№16. «Старинная французская песенка» (исп. учащаяся).
Композитор использовал здесь подлинный напев XY1 века – «Куда вы ушли, увлечения моей молодости…».

Немного изменив мелодию своей пьески, он включил ее в оперу «Орлеанская дева», где она называется «Песнь менестрелей» и воссоздает колорит средневековой Франции. Простой и неторопливый напев родствен старинной балладе. Скупые гармонии, сдержанный минорный тон повествования напоминают картины старых мастеров и с их приглушенно-темной палитрой красок. Из глубоких теней этих картин проступают лица и фигуры людей в старинных одеждах, живших в давние времена… сдержанная и благородная простота, аромат старины, сделали эту пьесу шедевром «Детского альбома».
№17. «Немецкая песенка» (исп. учащаяся).

Весела и бесхитростна, но есть в ней загадка. Неторопливое трехдольное движение выдержано в характере крестьянского танца лендлера. Однообразие гармонии напоминает звучание шарманки. Мелодический рисунок резкий, «ломаный». Такие резкие скачки в мелодии характерны не только для этой песенки. Они часто звучат в мелодиях, распространенных среди жителей Альп. Называются такие мелодии и скачки в них йодлями. В них-то и таилась загадка «Немецкой песенки».
№18. «Неаполитанская песенка» - одна из самых ярких пьес «Детского альбома». Она пришла в музыку Чайковского с улиц Неаполя. Эту маленькую тайну нам раскрыло письмо к Чайковскому Надежды Филаретовне фон Мекк: «Дают ли Вам серенады под окнами? Нам в Неаполе и Венеции каждый день давали и с каким особенным удовольствием я слушала в Неаполе ту песню, которую вы взяли для танца в «Лебединое озеро». Композитор называет ее танцем в балете и песенкой в «Детском альбоме» - и в этом нет противоречия. В ней соединились и песня, и танец.

Там, где властвует стихия стремительного танца, в воображении встает картина веселого итальянского карнавала – его не раз наблюдал Чайковский, бывая в Италии. (исп. учащаяся).
№ 19, 20. Вы любите слушать страшные сказки? В “Альбоме “ их две.

№ 19 “ Нянина сказка “ (исп. учащаяся).

Осторожно-полной звучностью (штрихом), резкой гармонией композитор создаёт сказочный образ. (В аккордах спрятаны “ колючие “ тритоны). В мотивах слышится таинственное “тук-тук-тук…тук-тук-тук…”. Музыка, наполненная чуткими паузами, неожиданными акцентами, звучит насторожено. Использованный здесь приём развития – секвенция – усиливает настроение тревоги, приводящий к “вскрикам”.

№ 20. “ Баба – Яга “(исп. учащийся).

Картина сказочного полёта. Сравнивая две сказки, вы заметите немало общего в их музыкальным языке: тот же острый штрих, то же изобилие диссонансов. Различий то же много. Если “Нянина сказка” звучала повествовательно – “сказывалась”, то в “Бабе – Яге” изображён стремительный полёт в темпе Presto. Резче звучат выкрики Бабы – Яги, словно пролетевшей над самой головой и стремительно удаляющейся. Впечатления “удаления” создано благодаря постепенному переходу в низкий регистр и затуханию динамики.

Улетела…

№ 21. «Сладкая греза» (исп. учащаяся).

Засыпая, ребенок мечтает. Его мечту воплощает прекрасная мелодия пьесы («Сладкая греза). Истоки ее – в вокальной музыке широкого дыхания – оперной арии, романсе. Здесь мелодия, развиваясь небольшими «волнами», постепенно «расцветает». Музыка пьесы передает лирическое мечтательное настроение. Вы, наверное обратили внимание на мягкость, консонантность звучания пьесы (особенно это заметно после напряженности, диссонантности сказочных пьес).

№ 22. «Песня жаворонка» (исп. учащаяся).

И вновь, мы обращаемся к зарисовке природы – к «Песне жаворонка». В ней слышен и шелест колосьев, и как от ветра колышутся стебельки полевых цветов и трав. А над ними – песня жаворонка, звонкая и нежная:

«Поле зыблется цветами

В небе вьются света волны

Вешних жаворонков пенья

Голубые бездны полны…»

№ 23. «Шарманщик поет» (исп. учащаяся).

Эта пьеса напоминает звучание шарманки. Тема – мелодия была привезена Чайковским из поездки. В письме к фон Мекк он пишет: «В Венеции по вечерам к нашей гостинице подходил иногда какой-то уличный певец с маленькой доской, и одна из их песенок мне нравится».

№ 24. «В церкви» (исп. учащаяся).

Этой пьеской заканчивается «Детский альбом». Ее звучание как и в «Утренней молитве» напоминает пение церковного хора. Молитвой ребенок не только встречал, но и провожал каждый прожитый день, вспоминая о том, какие добрые дела ему удалось сделать. «Вечерний « ми минор последней пьесы звучит ответом «Утреннему» соль мажору первой. Плавная мелодия узкого диапазона напоминает сдержанную речь.

Итак, звучит «прощальное слово» «Детского альбома».

П.И. Чайковский… его чарующие мелодии приходят к нам в детстве и остаются с нами на всю жизнь. Балеты «Щелкунчик», «Спящая красавица». «Лебединое озеро» - неповторимый мир сказки, где главное волшебство совершается не феями и колдунами, а музыкой. Оперы, балеты, симфонии, изящные небольшие пьески – Чайковский во всем был величайшим художником, певцом русской природы, музыкантом, тонко и глубоко чувствующим душу.
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