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Сценарий творческого мероприятия «Джаз, который поют и играют дети»
Джаз в своей основе - музыка инструментальная, но в её генах заложено вокально-хоровое начало. Главная особенность джазового вокала - это импровизация, подражание голосом звучанию инструментов. Наиболее ярко это проявилось в манере так называемого "скэт-пения", когда используются не слова или фразы, а просто отдельные слоги. Одной из величайших вокалисток в истории джаза считается Элла Фицджеральд. Никто не мог превзойти её в мастерском владении техникой голосовой импровизации. И следующее произведение нашей программы является прямым свидетельством, того, что наши современники помнят и ценят её творчество. Для вас поёт – Екатерина Геник – «Письмо Элле»
Письмо Элле
В современной музыке джазовое пение занимает особое место. Джазовый вокал очень часто берут на вооружение эстрадные вокалисты. Это направление стало необычайно популярным в наше время и в детском исполнительстве. 
Детский джаз, в своём роде, «эксклюзив». Его активное развитие в сфере эстрады свидетельствует об актуальности и востребованности данного вида искусства.
С 2009 года эстрадно-джазовые произведения вошли в конкурсный репертуар учащихся Тарской школы искусств. И наши вокалисты, неоднократно демонстрируя высокий уровень подготовки и исполнительского мастерства, становятся лауреатами и дипломантами областных, всероссийских, международных конкурсов и фестивалей. 
«Буги-вуги для осьминога»
«жуки»

«Я учу английский»

«Королевство кошек»

