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Музыкальный импрессионизм
Клод Дебюсси, Морис Равель, Эрик Сати, Клод Моне, Поль Сезанн, Анри де Тулуз-Латрек, Огюст Ренуар… Можно и дальше продолжать этот перечень имён. Но что же связывает этих талантливых творцов в единое целое называемое искусством? 

А связывает их общий путь поисков новых художественных средств, формирование нового стиля в искусстве, называемого нами Импрессионизмом.

Название направления произошло от наименования картины К. Моне "Впечатление. Восходящее солнце" (французский - "Impression. Soleil levant"). Сам по себе термин «импрессионизм» по отношению к музыке носит условных характер. Музыкальный импрессионизм в качестве предшественника имеет, прежде всего, импрессионизм в живописи. У них не только общие корни, но и причинно – следственные отношения. Все композиторы-импрессионисты искали и находили не только аналогии, но и выразительные средства в творчестве художников-импрессионистов. 

Возникновение художественного направления. Особенности стиля.

Импрессионизм - направление в живописи, зародившееся во Франции в 1860-х гг. и во многом определившее развитие искусства 19 века. Центральными фигурами этого направления были Сезанн, Дега, Мане, Моне, Писсарро, Ренуар и Сислей, и вклад каждого из них в его развитие уникален. Их искусство резко отличалось от приглаженных и безликих работ тогдашних живописцев-академистов: импрессионисты вышли из стен мастерских на вольный воздух, научились воспроизводить игру живых красок природы, сверкание солнечных лучей, разноцветные блики на подвижной речной глади, пестроту праздничной толпы. Живописцы применяли особую технику беглых пятен-мазков, которые вблизи казались беспорядочными, а на расстоянии рождали реальное ощущение живой игры красок, причудливых переливов света. Свежесть мгновенного впечатления сочеталась в их полотнах с тонкостью и изысканностью психологических настроений. Импрессионисты выступали против условностей классицизма, романтизма и академизма, утверждали красоту повседневной действительности, простых, демократических мотивов, добивались живой достоверности изображения, пытались уловить "впечатление" от того, что глаз видит в конкретный момент. Они внесли в искусство свежесть и непосредственность восприятия жизни, обратились к изображению мгновенных, выхваченных из потока реальности ситуаций, духовной жизни человека, изображение сильных страстей, одухотворение природы, интерес
к национальному прошлому, стремление к синтетическим формам искусства сочетаются с мотивами мировой скорби, тягой к исследованию и воссозданию "теневой", "ночной" стороны человеческой души, со знаменитой "романтической иронией", позволявшей романтикам смело сопоставлять и уравнивать высокое и низменное, трагическое и комическое, реальное и фантастическое. использовали фрагментарные, реальности ситуаций, использовали фрагментарные, на первый взгляд неуравновешенные композиционные построения, неожиданные ракурсы, точки зрения, срезы фигур. 

*** репродукции картин

Наиболее типичной для импрессионистов темой является пейзаж. Формируется пейзаж в творчестве французских импрессионистов: К. Моне, К. Писсарро, А. Сислея. Они выработали последовательную систему пленэра, создавали в своих картинах ощущение сверкающего солнечного света, богатства красок природы, растворения форм в вибрации света и воздуха. В импрессионистических пейзажах, создаваемых на открытом воздухе, простой, будничный мотив часто преображается всепроникающим подвижным светом, вносящим в картину ощущение праздничности.

Как уже говорилось выше, название направления произошло от наименования картины К. Моне "Впечатление. Восходящее солнце" ("Impression. Soleil levant", которая экспонировалась в 1874 в Париже, а в 1985 г. украдена из музея Мармоттан в и сегодня числится в списках Интерпола). Разложение сложных цветов на чистые составляющие, которые накладывались на холст отдельными мазками, цветные тени, рефлексы и валёры породили беспримерно светлую, трепетную живопись Импрессионизма.

Кроме пейзажа импрессионисты-художники в своём творчестве затрагивали и многие другие темы. Дега, например, изображал скачки, балерин и прачек, а Ренуар - очаровательных женщин и детей. В отдельных приёмах импрессионистского построения композиции и пространства ощутимо влияние японской гравюры и отчасти фотографии. Импрессионисты впервые создали многогранную картину повседневной жизни современного города, запечатлели своеобразие его пейзажа и облик населяющих его людей, их быта, труда и развлечений. 

*** репродукции картин

Понятие «импрессионизм» применяется также к скульптуре 1880–1910-х годов, обладающей некоторыми импрессионистическими чертами – стремлением к передаче мгновенного движения, текучестью и мягкостью формы, пластической эскизностью. 

***произведения О. Родена, бронзовые статуэтки Дега 

Музыкальный импрессионизм.

Импрессионизм в изобразительном искусстве оказал самое непосредственное влияние на развитие выразительных средств современной ему литературы, музыки, театра. Идеи импрессионизма и отчасти его творческие приемы нашли свое выражение и во французской музыке. Два композитора — К. Дебюсси и М. Равель — наиболее ярко представляют течение импрессионизма в музыке. 

В их фортепьянных и оркестровых пьесах-эскизах с особой гармонической и ладовой новизной выражены ощущения, вызванные созерцанием природы. Шум морского прибоя, плеск ручья, шелест леса, утренний щебет птиц сливаются в их произведениях с глубоко личными переживаниями музыканта-поэта, влюбленного в красоту окружающего мира. Оба они любили народную музыку — французскую, испанскую, восточную, любовались ее неповторимой красочностью. В творчестве этих композиторов появляется так называемая музыкальная живопись, изображение картин с помощью звуков. 

*** «Шаги на снегу» К.Дебюси

Обратите внимание, что является основой изобразительности в этой музыке? (конкретно каждый звук). Импрессионисты стремились достичь выразительности, красочности и образности каждого звука.

Клод Дебюсси - французский композитор, человеком, которого считают одним из основоположников импрессионизма. 

Клод Дебюсси родился в 1862 году, был из семьи мелких буржуа. Хотя занятия музыкой начались не в столь раннем возрасте, но за несколько лет он достигает больших успехов в исполнительстве на фортепиано и поступает парижскую консерваторию. Уже там он отличался незаурядностью музыкальной мысли и даже имел из-за этого проблемы. 

Творчество Дебюсси может быть охарактеризовано как искусство ощущений, точнее, воспоминаний о пережитых ощущениях. «Есть воспоминания, которые для меня гораздо дороже действительности», – писал он. 

Основное место в его творчестве занимают романсы, ноктюрны, прелюдии, инструментальные и вокальные циклы, оперы, фортепианные сочинения.

Умер композитор в 1918 году во время бомбёжки немцами Парижа. 

*** «Лунный свет на террасе» К. Дебюсси

Ещё одним ярким представителем импрессионизма является Морис Равель. В творчестве Мориса Равеля (1875—1937) отразилась более поздняя эпоха. Рисунок его сочинений острее, резче, краски более четкие и контрастные — от трагического пафоса до язвительной иронии. Но и в его композиторской манере также встречается утонченная звукопись, сложная и пестрая игра красок, типичная для музыкального импрессионизма. В лучших фортепьянных пьесах Равеля господствует прихотливая переливчатость звуков, навеянных живой природой 

***«Игра воды» М.Равель 

Всю свою жизнь композитор разрабатывал мотивы любимой им Испании. Так появились «Испанская рапсодия» для оркестра, комическая опера «Испанский час», «Болеро». 

***«Болеро» М.Равель 

Равель хорошо знал секреты музыкального юмора, с любовью писал музыку для детей. Таковы его пьесы для фортепьяно «Матушка-гусыня», превращенные в балет, или опера «Дитя и волшебство», в которой забавно выступают в качестве персонажей Часы и Кушетка, Чашка и Чайник. 

***«Матушка-гусыня» М.Равель 

В последние годы жизни Равель обратился к более современным, ритмически обостренным музыкальным средствам, в частности к интонациям джаза.

***Соната для скрипки и фортепьяно М.Равель.

Художественные средства композиторов – импрессионистов.

Главное в музыкальном импрессионизме — передача настроений, приобретающих значение символов, тонких психологических нюансов, тяготение к поэтической пейзажной программности. Ему свойственны также рафинированная фантастика, поэтизация старины, экзотика, интерес к тембровой и гармонической красочности. С основной линией импрессионизма в живописи его роднит восторженное отношение к жизни; моменты острых конфликтов, социальных противоречий в нём обходятся.

Творчество композиторов-импрессионистов во многом обогатило выразительные средства музыки, особенно сферу гармонии, достигшей большой красоты и утончённости; усложнение аккордовых комплексов сочетается в ней с упрощением и архаизацией ладового мышления; в оркестровке преобладают чистые краски, капризные блики, ритмы зыбки и неуловимы. Красочность ладогармонических и тембровых средств выдвигается на первый план: усиливается выразительное значение каждого звука, аккорда, раскрываются неизвестные ранее возможности расширения ладовой сферы. Особую свежесть музыке импрессионистов придавало их частое обращение к песенно-танцевальным жанрам, к элементам музыкального языка народов Востока, Испании, ранних форм негритянского джаза.
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