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Из опыта работы
Практика музыкального воспитания показывает усиливающееся с каждым годом обострение парадоксальной ситуации противостояния армии высокообразованных музыкантов и потребителей музыки, не озабоченных повышением своей музыкальной культуры. Многие современные дети, приходящие в музыкальные школы и школы искусств, уже имеют стойкое неприятие классической музыки и фольклора: они, так же, как их родители, предпочитают просто поглощать ту музыку, которую предлагает им радио и телевидение, не задумываясь о её качестве.

Изучение предмета «Музыкальная литература» в ДМШ И ДШИ призвано переломить эту тенденцию.

Используя авторитарный стиль общения, когда взрослый противопоставляет неразвитому вкусу ребенка свой собственный вкус как эталон, особенно трудно бывает убедить в ценности классической музыки подростка (а именно в этом возрасте начинается изучение музыкальной литературы). И здесь на помощь может прийти игра, в которой учитель и ученик становятся равноправными участниками, партнерами в диалоге. 

Я. Корчак считал, что «игра – не столько стихия ребенка, сколько единственная область, где мы предоставляем ему более или менее широкую инициативу. Лишь в играх ребенок чувствует себя до некоторой степени независимым» [6, с. 27]. Игра как существенный вид деятельности детей стимулирует расширение кругозора, любознательность, образное и логическое мышление, сообразительность в поисках правильного решения задачи. В игре ошибки и проигрыши не воспринимаются так трагично, как на уроке, а стимулируют к дальнейшему познанию.

Дидактические игры являются прекрасным средством освоения большого объема информации без нервного перенапряжения, без негативной реакции на необходимость интеллектуальных усилий, как бы незаметно для ученика. Кроме того, такие игры выполняют социализирующую функцию, помогая преодолевать конфликтные ситуации, шероховатости в общении, что актуально для общения детей на групповых занятиях, в том числе на уроках музыкальной литературы. Различные виды развивающих игр не только стимулируют познание, но и дают учащимся возможность объективно оценить уровень своих знаний, выявить свои недостатки без их публичного обсуждения. Исходя из этого, педагоги нашей школы искусств в последнее время все больше внимания уделяют игровым формам обучения.

Наибольшей любовью пользуются среди наших учеников коллективные, командные музыкально-интеллектуальные игры, типа «Брейн-ринг», которые изначально задумывались как праздники музыки и были связаны с важными музыкальными датами: «С днем рождения, господин Бах» (к 320-летию со дня рождения И.С. Баха), «В гостях у Моцарта» (к 250-летнему юбилею композитора), «Посвящение А.Д. Городцову» (к 150-летию выдающегося деятеля хорового движения в Прикамье и на Урале). 2008 год прошел под знаком Н.А. Римского-Корсакова (год 100-летия со дня смерти композитора). 2009 год – посвящен 170-летию со дня рождения М.П. Мусоргского. 

Конкурс - игра «Н.А. Римский-Корсаков. Жизнь и творчество. К 100-летию памяти композитора» адресована учащимся 6-7 классов музыкальных отделений детских школ искусств, ДМШ, изучающих курс «Русская музыкальная литература».

Организаторы этой интеллектуальной игры, как и предыдущих, поставили перед собой задачу не только выявить уровень знаний обучающихся, но и дать детям возможность узнать что-то новое о композиторе, его современниках, в целом об эпохе через решение проблемных вопросов. 

Игра преследует следующие цели: 1) формирование у обучающихся культурно-исторической компетентности через приобщение к истории музыкального искусства определенной эпохи и народа; 2) развитие компетентности в сфере самостоятельной познавательной деятельности (умения работы с дополнительной литературой, электронными носителями, умения анализировать, систематизировать информацию и практически ее применять умение использовать знания по смежным дисциплинам); 3) воспитание коммуникативных навыков – умения работы в команде; 4) создание ситуации успеха для всей команды и для каждого ее участника. 

Прогнозируемый результат: повышение мотивации к обучению музыкально-теоретическим предметам; расширение объема знаний по заданной теме и включение информации по творчеству композитора в контекст культурных и исторических процессов.

Сценарий игры является авторским материалом «Открытого конкурса по музыкальной литературе учащихся УДОД г. Перми «Н.А. Римский-Корсаков. Жизнь и творчество. К 100-летию памяти композитора», прошедшего 13.12.2008 года. Содержательная составляющая музыкально-интеллектуальной игры разработана педагогом дополнительного образования И.П. Паульс на материалах из специальной музыковедческой литературы, а методика проведения разработана и апробирована педагогами теоретических дисциплин детской школы искусств Мотовилихинского района г. Перми и не имеет аналогов в музыкальной педагогической литературе. 
Конкурс проходил в виде командной музыкально-интеллектуальной игры, согласно установленным правилам.

Условия игры:

· в игре принимают участие команды по 5 человек (разрешается участие запасных игроков, замена происходит между раундами);

· раунд включает 4-5 вопросов;

· первой в игру вступает команда, давшая наиболее точный ответ на первый вопрос; последующие вопросы выбираются по жребию командой, давшей верный ответ;

· на подготовку устного ответа дается максимум 1 минута (если команда готова раньше – заслушивается ответ), также заслушиваются дополнения и от других команд;

· для письменных заданий заготавливаются Приложения с вопросами для каждой команды, на ответ дается 1 минута или время звучания музыкального фрагмента;

· каждый вопрос имеет свою «цену»: вопрос, требующий конкретных знаний материала – 1 балл; вопрос на размышление, анализ и сопоставление – 3 балла; музыкальное задание – 5 баллов; дополнения к устному вопросу – 1 балл;

· количество баллов объявляется после устного ответа сразу, после письменного – по окончании раунда, после проверки заданий членами жюри;

· в конкурсах «Блиц-опрос» и «Верите ли вы?» принимают участие выборные игроки – по 1 от команды, зачет баллов – командный и индивидуальный;

· жюри имеет право: 1) уменьшить количество баллов первому отвечающему за неполный ответ; 2) добавить 1 балл любому отвечающему за оригинальный, красивый, полный ответ; 

· победителем считается команда, набравшая наибольшее количество баллов, по итогам игры присуждаются дипломы I, II, III степеней и диплом «Лучшему игроку».
Игра охватывала широкий круг тем, связанных с жизнью и творчеством композитора:

· детские годы, проведенные в Тихвине и в Морском корпусе (увлечения и успеваемость);
· содружество композиторов «Могучая кучка» (творческие и дружеские отношения);

· отношение композитора к творчеству Глинки и Даргомыжского;

· работа над оперой «Снегурочка»;

· влияние русского фольклора на творчество Римского-Корсакова;
В письменных заданиях участники должны были:

· дописать известные высказывания самого композитора о своем творчестве или высказывания о нем других людей, вставив вместо точек нужное слово;
· глядя в нотные примеры из произведений Римского-Корсакова (не изучаемых по предмету «музыкальная литература»), сказать, что изображает (как рисунок) нотная запись и из какого произведения может быть этот пример (тема «33 богатыря» из оперы «Сказка о царе Салтане» изображает морские волны; тема «Появление лебедей» из оперы «Садко» выглядит как птички; «Тема звезд» из оперы «Ночь перед Рождеством», по выражению М. Гнесина, похожа на рисунок созвездия Большой Медведицы [4, с.195]);
· прослушав примеры из произведений Н.А. Римского-Корсакова, в которых использованы цитаты известных народных песен, назвать эту песню, определить её жанр и произведение, в котором она звучит (например: «Высота ли, высота» – былина о Соловье Будимировиче – опера «Садко» или «Добрый вечер, святый вечер» – колядка – опера «Ночь перед Рождеством» и т.д.);
· завершить логическую цепочку, в которой вслед за фамилией Римского-Корсакова написаны фамилии композиторов следующего поколения, определив, что это были ученики Николая Андреевича.
Конкурсные задания включали материал не только музыкальной литературы, но и смежных дисциплин, таких как ритмика, сольфеджио; кроме этого, отвечая на вопросы, участники игры могли показать знания художественной литературы (в аудио-фрагментах из произведений композитора, нужно было узнать по содержанию произведения А.С. Пушкина, Н.В. Гоголя) и живописи (по представленному ряду картин известных художников – современников композитора рассказать об их творческом сотрудничестве при постановке опер). 

Интерес детей к игре стимулировался использованием в заданиях аудиоматериалов, иллюстраций, музыкальных инструментов, элементов театрализации: костюмы эпохи, предметы, связанные с занимательными событиями из жизни композитора, сценический антураж. 

В музыкальных паузах между раундами звучали иллюстративные музыкальные номера в классическом варианте и современной обработке в исполнении учащихся и педагогов школы искусств: 

1. «Колыбельная» (из семейного архива);
2. «Песня Скомороха» из оперы «Сказка о царе Салтане»;
3. «Колыбельная нянюшек» из оперы «Сказка о царе Салтане»;
4. «Песня Индийского гостя» из оперы «Садко» (переложение для скрипки и фортепиано); 

5. «Колыбельная Волховы» из оперы «Садко»;
6. «Третья песня Леля» из оперы «Снегурочка».
Особенно восторженно игроки встречали такие задания, как конкурс на лучшего барабанщика: по воспоминаниям Римского-Корсакова в раннем возрасте он любил бить в барабан под аккомпанемент отца, менявшего неожиданно темп – участники игры также должны были продемонстрировать свое чувство ритма;

блиц-опрос «Верите ли вы?» (по занимательным фактам биографии композитора);

командное сольфеджирование с листа мелодии из «Парафразы на неизменную тему» в сопровождении фортепиано следующих частей, написанных Н.А. Римским - Корсаковым: 24 вариации и Финал (вар. I, VI, XI, XII, XIII, XIX), Менуэт, Маленькая фуга B-A-C-H, Комическая фуга (варианты для исполнения командой определялись жеребьевкой).
Завершилась игра награждением победителей призовыми яблоками, как когда-то в детстве награждали Нику Римского-Корсакова в Морском корпусе за отличную учебу. 

Широкий спектр представленного материала дает возможность его дальнейшей адаптации и использования в поурочной деятельности по предмету «Музыкальная литература», а также «Мировая художественная культура» в виде дидактических игр, таких как: 1) различные викторины; 2) тесты с предложенными вариантами ответов, которые выполняются индивидуально и требуют от учащихся определенного уровня знаний, сообразительности, умения анализировать и сопоставлять; 3) ребусы, кроссворды, требующие проявления смекалки, исследовательских способностей; 4) настольные игры, типа лото, домино или игры с кубиком, позволяющие включить в коллективную учебную работу наибольшее количество учащихся. 

Таким образом, включение в учебный процесс обучающих и развивающих игр позволяет детям «приблизиться» к сути творчества композитора, к пониманию некоторых обстоятельств его жизни, для них великие композиторы и просветители превращаются из «небожителей» в живых людей, со своими интересами, тревогами, радостями. 

По итогам игры был проведен мониторинг в следующих формах: 1) анкетирование, выявившее интерес к творчеству композитора и положительную оценку учащимися формы музыкально-интеллектуальной игры и пожелание продолжить участие в подобных мероприятиях; 2) сравнительный анализ успеваемости по предмету, показавший рост на 20%. Популярность игры выразилась в ежегодном увеличении количества учащихся, желающих принять в ней участие. 
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