Блинова Наталья Борисовна
МОУ ДОД "Детская школа искусств" Вахитовского района г.Казани
«Работа над произведением крупной формы в младших классах фортепиано. Л.ван Бетховен. Сонатина G-dur, II часть».
Конспект открытого урока

Цели урока:

1. Образовательные:

· формирование представления об особенностях произведения крупной формы;

· формирование умения исполнять произведение крупной формы.

2. Развивающие:

· развитие музыкального мышления;

· развитие музыкально-слуховых представлений;

· накопление исполнительского опыта.

3. Воспитательные:

· воспитание музыкально-эстетического и художественного вкуса;

· воспитание уважения к классическому музыкальному наследию.

Задачи урока:

1. Образовательные:

· раскрыть особенности формы изучаемого произведения;

· научить объединять музыкальный материал в единое художественное целое.

2. Развивающие:

· активизировать слух в области метро-ритма;

· развить умение «излагать» материал последовательно, как логическую цепь музыкальных событий;

· расширить объем исполнительских навыков.

3. Воспитательные:

· воспитание чувства классической формы как способа передачи художественного содержания произведения;

· воспитание умения слушать и анализировать услышанное.

Тип занятия: комбинированный урок.

Форма занятия: индивидуальный урок-беседа.

Методы реализации поставленных задач: словесно-пояснительный, наглядно-иллюстративный, частично-поисковый, практический.

Технические средства обучения: музыкальный центр.

Используемые на уроке аудиозаписи: Л. ван Бетховен. Соната op.14 №2 G-dur в исполнении М. Гринберг.

Оборудование урока: класс, фортепиано (два инструмента), ноты.

Урок был проведен с ученицей 2-го класса С. Сигал. Девочка обладает средними музыкальными способностями, проявляет живой интерес к занятиям фортепиано, регулярно готовит домашнее задание. 
План урока:

I. Организационный этап.

II. Проверка домашнего задания.

III. Изучение нового материала.

IV. Закрепление нового материала.

V. Домашнее задание.

Ход урока.

1. Организационный этап.

Цель для ученицы: «Вспомни домашнее задание. Все ли получилось? Что показалось трудным?»

Цель для педагога: создать благоприятную рабочую обстановку на уроке; мобилизовать внимание ученицы.

Педагог приветствует ученицу, интересуется ее настроением и делами в общеобразовательной школе, улыбкой и доброжелательностью создавая положительный тонус с самого начала урока, что особенно важно для формирования и закрепления навыков у детей младшего школьного возраста. Спрашивая об успешности выполнения домашнего задания, педагог вводит элемент самоанализа в деятельность ученика, мобилизуя его внимание и психологически настраивая на предстоящую работу. 

Методы: беседа, метод положительного эмоционального воздействия.

Форма организации учебной деятельности: устный отчет ученицы о выполнении домашнего задания.

Критерии уровня внимания и активности ученицы: естественность, непринужденность в поведении, отсутствие психологической скованности, желание включиться в работу.

2. Проверка домашнего задания.

Цель для ученицы: «Сыграй, пожалуйста, выученное произведение, внимательно слушая свое исполнение, а затем мы вместе поговорим о нем».

Цель для педагога: проверка степени усвоения предыдущего материала, контроль качества выполнения домашней работы, подготовка к усвоению новой информации.

Ученица исполняет выученное произведение, педагог внимательно слушает и отмечает «про себя» достоинства и недостатки, не прерывая игры, что особенно важно при изучении произведения крупной формы (для развития музыкального мышления и воспитания чувства формы). По окончании игры педагог, прежде всего, озвучивает достоинства исполнения, поддерживая положительный тонус урока и формируя ситуацию успеха – это грамотно выученный текст, эмоциональный отклик на музыку – и оценивает домашнюю работу на «5».

Переходя к обсуждению недостатков, педагог, используя метод проблемного диалога, формирует проблемную ситуацию: «Ты внимательно слушала свою игру? Все ли прозвучало убедительно? Что хотелось бы улучшить в твоем исполнении? Давай попробуем вместе ответить на эти вопросы».

Методы: словесно-пояснительный; методы мотивации учебной деятельности – поощрение положительного результата, оценивание.

Методы активизации учебной деятельности: метод проблемного диалога, формирование проблемной ситуации.

Форма организации учебной деятельности: исполнение произведения, участие ученицы в проблемном диалоге.

Критерии успешности учебной деятельности: качественное выполнение домашней работы, интерес к дальнейшей работе, активное участие в диалоге.

3. Изучение нового материала.

Цель для ученицы: «Чтобы ты смогла ответить на поставленные вопросы, послушай мой рассказ об особой музыкальной форме, в которой написана Сонатина Бетховена».

Цель для педагога: сформировать у ученицы представление о крупной форме; помочь разрешить проблемную ситуацию; и научить объединять разделы формы в единое художественное целое.

Изложение темы.

«Исполняя Сонатину (вернее, ее вторую часть), ты поняла, что это достаточно протяженное по звучанию произведение. В сонатине есть отдельные крупные части – I часть – без названия и II часть – «Романс», который мы изучаем. Каждая часть, в свою очередь, четко делится на разделы. Сколько разделов в «Романсе»? – четыре, - и в каждом разделе происходят определенные музыкальные события. Если следить за ходом событий, за их развитием с самого начала и до конца, то прозвучит целая музыкальная повесть. Какие повести ты читала? Чем повести отличаются от рассказов? Правильно, в повестях есть главы, как в «Романсе» - разделы. Сонатина подготовит тебя к исполнению произведений еще более крупной музыкальной формы – Сонаты. Я предлагаю тебе послушать I часть Сонаты Бетховена №10 Соль мажор в исполнении замечательной советской пианистки М. Гринберг».

Прослушивание аудиозаписи.

«Твои впечатления? – Много событий, много героев, но звучит удивительно последовательно, логично, и мы воспринимаем крупную форму не как разрозненные куски, а как единое целое. Таков замысел композитора, в такой форме он выразил свои мысли и чувства».

Продолжая вести проблемный диалог, педагог задает главный вопрос: «Вспомни свое исполнение, было ли оно цельным, звучало ли как единое целое?»

Ученица: «Я поняла, моя сонатина разбилась на кусочки, их нужно собрать!»

Педагог: «Попробуем это сделать вместе: представь темп (выбери скорость движения восьмушек) и напой в этом темпе только начало каждого раздела, его первую фразу. Напевая, можно подыграть себе мелодию. Слушай, как разные кусочки объединяет одинаковый темп. Единый темп станет верным помощником при исполнении «Романса» целиком.

Формы и методы изложения темы: рассказ, беседа, проблемный диалог, прослушивание аудиозаписи.

Формы организации учебной деятельности: участие ученицы в диалоге, прослушивание аудиозаписи с элементами анализа; исполнении произведения частями с использованием приема вычленения музыкального материала.

Методы стимулирования учебной активности: положительное эмоциональное воздействие на ученицу, формирование проблемной ситуации, создание ситуации познавательной новизны.

Критерии уровня внимания и активности: активное участие в диалоге, разрешение проблемной ситуации (ученица самостоятельно нашла ответ на главный вопрос проблемного диалога).

4. Закрепление нового материала.

Цель для ученицы: «А теперь сыграй Романс целиком и послушай, как кусочки-разделы следуют друг за другом в едином темпе».

Цель для педагога: закрепление полученных знаний на практике, в исполнении.

Ученица исполняет произведение, преподаватель, используя прием попутных поправок (напевая, дирижируя, подыгрывая за вторым фортепиано), корректирует исполнение, добиваясь целостности звучания.

Формы и методы закрепления нового материала: исполнение ученицей произведения целиком, метод попутных поправок.

Критерии усвоения нового материала: желание ученицы успешно выполнить задание, качественное улучшение исполнения.

Методы мотивации учебной деятельности: поддержание положительного тонуса на уроке; поощрение положительного результата.
5. Домашнее задание.

Цель для ученицы: 

1. Заботясь о целом, не забывай о деталях: проучи все трудные места отдельно, чтобы возможные недочеты не нарушали течения музыки.

2. Попробуй себя в роли дирижера и певицы (напевание мелодии с дирижированием).

3. Исполни произведение целиком, собирая проученные детали с помощью единого темпа.

4. Слушай себя внимательно, чтобы на следующем уроке рассказать о своих успехах».

Цель для педагога: организовать самостоятельную домашнюю работу ученицы.

Методы мотивации учебной деятельности: метод перспектив, установка на успех.

Анализ результатов урока.

Урок прошел в атмосфере взаимопонимания, сотворчества, заинтересованности в успехе. Предложенные преподавателем рекомендации оказались достаточно эффективными: у ученицы сформировалось представление об особенностях формы исполняемого произведения, она начала объединять разделы формы в единое художественное целое. Однако воспитание чувства формы и умения охватить целое достаточно длительный процесс. Данный урок является лишь отдельным звеном, этапом на пути формирования музыкального мышления юного исполнителя.
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