Петенева Татьяна Владиславовна

МБОУ ДОД "Детская музыкальная школа", г.о.ЗАТО Сибирский, Алтайский край
Образовательная программа по предмету «Ритмика»для учащихся 1-3 классов (7-летнее обучение)
Ритм организует музыку во времени, выполняя важную выразительную роль. Доказано, что ритм музыки, теснейшим образом связан с моторной мышечной активностью человека.

Ритмика - специальный предмет, музыкально-педагогическая дисциплина, которая имеет целью, активизировать музыкальное восприятие детей через движение, привить им навык осознанного отношения к музыке, помочь выявить их музыкальные и творческие способности. И на первых этапах музыкального обучения едва ли можно найти другой, более прямой и целесообразный путь развития музыкально-ритмического чувства, чем ритмика, понимаемая как передача ритма музыки в простых и легко доступных движениях.

В основе занятий ритмикой лежит изучение тех средств музыкальной выразительности, которые наиболее естественны и логично могут быть отражены в движении. Это темп, динамические оттенки, метроритм, строение музыкальных произведений (музыкальная форма), регистровые и ладовые особенности. Известно, что мышление детей связано с чем-то конкретным, с тем, что можно потрогать, увидеть. Причем индивидуальные различия в процессе познания заключаются в том, что одни дети быстрее схватывают изучаемое явление зрением, другие - при помощи движения, третьи - слухом. Данная программа предлагает координированное применение всех названных способов восприятия. Через личный опыт ребенок усваивает понятия, которые выражаются словами: выше, ниже, посередине, громче, тише, быстро, медленно, спокойно, бодро и т.д. Иными словами - музыкальную терминологию. Понимание музыкального языка облегчает им узнавание и сравнение музыкального произведения, увеличивает продолжительность внимания, мобилизует психические и интеллектуальные способности.

Занятия ритмикой помогают развить музыкальный слух и память, чувство ритма, активизируют восприятие музыки. В процессе работы над движениями, связанными с музыкой формируется художественный вкус детей, развиваются   творческие способности детей, чувство прекрасного. Вместе с тем, ритмические упражнения служат  задачам физического воспитания. Они положительно влияют на общий тонус ребенка, снижают утомляемость, совершенствуют двигательные навыки, координацию движения, вырабатывают умение владеть своим телом, укрепляют мышцы, благотворно влияют на работу органов дыхания, кровообращения.

Целью программы является создание условий для развития личности ребенка, способного к творческому самовыражению через приобщение его к музыкальному искусству и овладение основами музыкально-ритмического движения, привитие детям первоначальных навыков совместного творческого музицирования.
Задачи:
Образовательные:

· формирование музыкально-ритмических, танцевальных навыков;

· формирование умения воспринимать развитие музыкальных образов и выражать их в движениях, согласовывать движения с характером музыки, наиболее яркими средствами выразительности;

· развитие музыкального кругозора и познавательного интереса к искусству;

· формирование художественного вкуса;

· способствовать практическому усвоение элементарных музыкальных знаний.
Развивающие:
· развитие музыкальных способностей (музыкального слуха, чувства ритма, музыкальной памяти);

· развитие двигательных качеств и умений координировать движения; обогащение двигательного опыта разнообразными   видами движений;

· развитие умения ориентироваться в пространстве;

· развитие внимательности, наблюдательности, творческого воображения, фантазии   путем музыкально - игрового материала и импровизации;

· развитие творческого потенциала ребенка и самовыражения через танец.

· развитие первоначальных навыков музицирования;

· развитие творческого потенциала ребенка и самовыражения через игру на инструментах.
Воспитательные:

· воспитание в детях чувства коллективизма, ответственности;

· приобщение детей к здоровому образу жизни и гармонии тела.

· формирование качеств, способствующих самоутверждению личности: самостоятельности и свободы творческого мышления, ассоциативного воображения, индивидуальности восприятия.

· воспитание потребности к музицированию.

Программа предназначена для учащихся 1-3 классов ДМШ, ДШИ. Продолжительность занятия 45 мин. один раз в неделю.
В программе используются музыкальные произведения, которые рисуют яркие образы, близкие и понятные детям, и легко поддаются отражению в действии. В соответствии с характером музыки - то веселым, живым, бодрым, решительным, волевым, то грустным, задумчивым, нежным, спокойным напевным - выбирается и характер движений. Дети осваивают ходьбу на месте, друг за другом, ходят бодро и ритмично учатся менять движения с изменением темпа, динамики, характера музыки или с началом музыкальной фразы. Усваивается понятия: музыкальное вступление и заключение.
Придя в школу, дети имеют разную двигательную подготовку: у одних - плохая осанка, у других недостаточная координация движения, не все умеют согласовать движение с музыкой, а также ориентироваться в коллективе. Необходимо выправить все эти недостатки и обогатить запас двигательных навыков у детей. Для этого в программу включены гимнастические упражнения. Комплексы гимнастических упражнений включают в работу основные группы мышц: верхнего плечевого пояса, брюшного пресса, мышцы ног. Очень полезны упражнения на расслабления различных групп мышц, рук и пальцев.
Определенное место в программе уделено изучению элементов танца. Хороводный шаг, дробный шаг, притопы, полуприседания, «пружинки» - очень важно обогатить детей запасом этих движений, научить их двигаться технически грамотно, легко, естественно и выразительно.

Образные упражнения и музыкальные игры, которые включает программа, являются наиболее интересными для детей видами музыкально- ритмической деятельности. Они создают широкую возможность для развития художественно-творческих способностей у детей - проявление фантазии, выдумки, активности, инициативы. Обучение двигательным навыкам проводится в увлекательной форме. Дети изображают отдельных персонажей - сказочных и реальных, отражают в соответствующих движениях повадки животных, птиц, а также трудовые действия людей, передают бег автомобиля, поезда и т.д. В образных упражнениях и играх сохраняется основной принцип ритмики: все движения должны быть органически связаны с музыкой, то есть соответствовать ее характеру и средствам музыкальной выразительности.

Особое место в программе уделено работе над метроритмом. В процессе движения под музыку дети моторно ощущают длительности, их соотношение. В начале интуитивно, а затем сознательно начинают ориентироваться в ритмическом строении музыки. Очень важна работа над ощущением долевой пульсации. Дети маршируют под музыку. Потом просто шагают, вводится понятие «шаг - доля». Упражнения нужно повторять на разном музыкальном материале в течении нескольких уроков. Следующий этап - шагая, считать вслух. Вводится понятие сильной и слабой доли, размер - верхняя цифра - сколько шагов в такте, а нижняя - какими длительностями «шагает» музыка. На более позднем этапе обучения вводятся ручные знаки. Четыре пальца - четыре шестнадцатые на один «шаг-долю», затем четыре восьмые - на два шага. Удобнее начинать работать с мелкими длительностями, разбивая все обучение на мельчайшие алгоритмы. Дети шагают метр, а хлопают ритм - это самая эффективная форма работы над метроритмом. Такая форма обучения дает возможность для очень интересных ритмических игр. Это - «ритмическое эхо», ритмический канон - дети делятся на две или несколько групп и вступают в игру по законам канона, «ритмическое домино» - с элементами импровизации, где дети сами придумывают различные ритмические сочетания. И, конечно, ритмический диктант, когда дети осознанно прохлопывают ритм и определяют длительности.

Очень важна работа над жанрами музыки. Обсуждаются и рассматриваются в музыкальных примерах ритмические особенности того или иного жанра, характер, строение (музыкальная форма). Это дает ребенку пищу для импровизации и домашнего сочинения.

Ритмодекламация - это наиболее интересный детям вид музыкально-ритмической деятельности. Включение ритмодекламации в предмет ритмики расширяет литературно-поэтический багаж учащихся, воспитывает артистичность, формирует музыкальный вкус.

Большую роль в развитии чувства ритма оказывают речевые упражнения. С их помощью легко освоить четкий и нечеткий размеры, затакт, переменный размер и т.д.

Когда все эти знания хорошо усвоены детьми, закреплены и четко выполняются, можно переходить к следующему сложному этапу - полиритмии, когда, шагая в одном метре, дети руками хлопают другой. Освоение различных видов полиритмии ведется на протяжении всего курса обучения с подключением множества вариантов работы. Все это оказывает неоценимую пользу в развитии координации рук при игре на инструменте.

На уроках ритмики можно широко использовать инструменты детского оркестра для сопровождения к песенкам, речевым упражнениям, ритмодекламациям. Исполнительство на детских музыкальных инструментах является важным видом деятельности детей в процессе музыкального эстетического воспитания. Оно повышает интерес к музыкальным занятиям, способствует развитию музыкальной памяти, внимания, помогает преодолению излишней застенчивости, скованности, расширяет музыкальное восприятие ребёнка. В процессе игры ярко проявляются индивидуальные черты каждого исполнителя: наличие воли, эмоциональности, сосредоточенности, развиваются и совершенствуются музыкальные способности. Обучаясь игре на детских музыкальных инструментах, дети открывают для себя мир музыкальных звуков, осознаннее различают красоту звучания различных инструментов. Для многих детей игра на музыкальных инструментах помогает передать чувство, внутренний духовный мир. Это прекрасное средство не только индивидуального развития, но и развития мышления, творческой инициативы, сознательных отношений между детьми. 
Контроль за результатами учебной деятельности и их анализ позволяет определить эффективность образовательной работы, уровень развития музыкальных и творческих способностей детей. Текущий контроль осуществляется в процессе усвоения каждой изучаемой темы. Основная форма контроля на уроках - фронтальный опрос и наблюдение, позволяющие осуществить проверку знаний, выявить уровень умений и навыков каждого учащегося. Рубежный контроль осуществляется в конце прохождения тем в форме контрольных уроков и помогает определить уровень усвоения программного материала, творческий рост учащихся, их активность. Итоговый контроль проводится в конце учебного года в форме творческого соревнования. Помогает выявить рост мастерства, изобретательности, самостоятельности, развития творческого мышления, определить эффективность ведения образовательной деятельности, оценить результаты, внести изменения в учебный процесс. 
В разработке программы использованы ведущие положения системы Э. Жак-Далькроза. В программе рекомендованы  упражнения представляющие педагогическую и художественную ценность: Е.В. Конаровой, Г.Франио, И. Лифиц, Т.Бырченко и др., а также методические рекомендации Л.И. Белецкой.

В программе заложены принципы музыкальной педагогики Карла Орфа, которая построена на синтезировании различных видов музыкальной деятельности (пение, движение, игра на музыкальных инструментах) посредством детского элементарного музицирования. 

Новизной программы является также сочетание традиционных подходов и использование современных технических средств обучения. Обеспеченность практическим материалом (аудио, видео) позволяет целенаправленно заниматься комплексным музыкальным и общим развитием ребёнка

Таким образом, программа включает все темы и формы работы над ними, необходимые для углубления навыков музыкального восприятия, овладения разнообразными видами движений, что позволяет детям активнее и ярче проявить свои музыкальные и творческие способности.
Методические рекомендации.

Программа по ритмике включает следующие разделы:

I. Гимнастические упражнения.

II. П. Характер, темп, динамика, форма.

III. Воспитание чувства метроритма.
IV. Танцевальные элементы.
V. Ритмические игры.
1 класс

I. Гимнастические упражнения. 

Выполнение гимнастических упражнений с предметами и без предметов.

Г.Франио, И.Лифиц «Методическое пособие по ритмике» 1 класс
П. Характер, темп, динамика, форма.

За первый год обучения дети должны научиться:
а) двигаться в соответствии со строением музыкального произведения; различать вступление и заключение, и уметь использовать его как сигнал к движению;
б) узнавать высокий и низкий регистры, и реагировать движениями на переход из одного регистра в другой;

в) двигаться в соответствии с характером, темпом, динамическими оттенками музыкального произведения;

г)  реагировать на ладовый контраст музыкального произведения;

д) исполнять образные упражнения.

III. Воспитание чувства метроритма.

За первый год обучения дети должны научиться:

а) ощущать и выделять сильные доли тактов; на слух определять 2-хдольный и
3-хдольный метр;

б) дирижировать в размерах 2/4 и 3/4

в) различать и передавать в движении длительности (четверти, восьмые, половинные), несложные ритмические рисунки, уметь исполнять их движениями - бегом, хлопками, шагами, прыжками;

г) исполнять речевые упражнения.

IV. Танцевальные элементы:

Русский хороводный шаг, переменный, дробный шаг, притопы, приседания, «пружинки», боковой галоп.

V. Ритмические игры:

Хорватская народная мелодия «Игра с погремушками» 

Ребиков «Характерный танец» - игра «Узнай по голосу» Т.Бырченко, Г.Франио «Хрестоматия по сольфеджио и ритмике» Русские народные песни - игра «Плетень» Ритмическое эхо.

2 класс

I. Гимнастические упражнения. 

Г. Франио, И.Лифиц «Методическое пособие по ритмике» (№ 49-50)
П. Характер, темп, динамика. 
За второй год обучения дети:
а) различают изменения в динамике, регистра, темпа.
б) различные построения (в колонны или круг) выполняют с должной координацией движения рук и ног. Движения ритмичные и изящные.
Ш.Воспитание чувства метроритма.

а) на слух определять размеры 2/4, 3/4, 4/4

б) уметь дирижировать в этих размерах;

в) осваиваются ручные знаки;

в) исполнять в движении остинато, ритмическое увеличение и уменьшение, синкопу;

г) чтение ритмических партитур.

IV. Танцевальные элементы: все пройденные в 1 классе; боковой и прямой галоп.

V. Ритмические игры:

"Домино" - с элементами импровизации 
Любые ритмические каноны. Ритмическое эхо. Ритмический диктант.
3 класс

Применяются все формы работ из программ 1 и 2 класса.

Дополнительные теоретические сведения: секвенция, ритмическое увеличение и уменьшение, музыкальная форма: 3-хчастная, рондо, вариации, полиритмия 2x3,3x4,4x5.Импровизация: на инструменте ритмических и мелодических, во всех пройденных жанрах и формах с применением остинато, секвенций, синкопы, полиритмии 2x3.
На протяжении всех трех лет обучения используется наглядные пособия Л.И.Белецкой и С.В.Белецкого «40 опорных сигналов музыкальной грамоты».
Литература:
1. Андреева М., Конорова Е. Первые шаги в  музыке. –  М.: Музыка, 1968.
2. Бырченко Т., Франио Г. Хрестоматия по сольфеджио и ритмике. - М.: Композитор,1993.

3. Боровик Т. Сборник ритмодекламаций «Ритмы и рифмы» - Брест: издатель С.Б. Лавров, 2002г.

4. Жигалко Е.,Казанская Е. Музыка, фантазия, игра. - Санкт-Петербург: издательство «Композитор», 1999г.

5. Жилин В. «Речевые упражнения»

6. Заводина И. Методическое пособие по ритмике – М.: Музыка, 1999г.
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