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Литературно-музыкальная гостиная «Волшебной музыки страна»

Внеклассное мероприятие было организовано для воспитанников Центра детского творчества и учеников общеобразовательных школ города, младшего и среднего возраста. В музыкальном оформлении мероприятия принимали участие воспитанники класса фортепиано и вокальной студии ЦДТ.
Цель: создать условия для расширения знаний детей о музыке, композиторах, обогатить их музыкальные впечатления.

Задачи:
1. на произведениях доступных для детского восприятия (П.И.Чайковского, М.П.Мусоргского) раскрывать значение и художественную ценность русской классической музыки;
2. прививать любовь к Родине, к русской природе, обогащать духовный мир детей;

3. развивать навыки музыкального восприятия путём обогащения разнохарактерными интонациями, показать связь музыки с жизнью;
4. заинтересовать и привлечь большее количество детей для занятий музыкой, обучения игре на фортепиано и вокальному пению.
Тихо, тихо рядом сядем – 
Входит музыка в наш дом.
В удивительном наряде:
Разноцветном, расписном.
И раздвинутся вдруг стены –
Вся земля видна вокруг.
Плещут волны речки пенной,
Чутко дремлют лес и луг.
Вдаль бегут степные тропки,
Тают в дымке голубой,
Это музыка торопит, 
И зовет нас за собой. (К. Ибряев)

В огромном мире разнообразной музыки, есть особый раздел – музыка, написанная для детей. Сочиняя то или иное произведение, композиторы стремятся к тому, чтобы содержание музыки было понятно для восприятия юными слушателями. Многие композиторы посвятили свои сочинения детям. С творчеством некоторых из них мы сегодня познакомимся.

С особой нежностью и глубиной отразил мир ребенка композитор Петр Ильич Чайковский в музыкальном сборнике «Детский альбом». В то время когда композитор писал пьесы для этого альбома, он жил у своей сестры на Украине. У сестры были дети, которых Петр Ильич очень любил. Когда к его племянникам приходили друзья, Петр Ильич исполнял для них на фортепиано веселые музыкальные пьесы. Всего он сочинил 24 пьесы, которые вошли в этот сборник. Чайковский хотел, чтобы у ребят были свои музыкальные произведения, в которых рассказывалось о том, как дети играют, чем занимаются в течение дня, как они слушают сказки. Чайковский посвятил этот альбом племяннику Володе Давыдову и попросил художника нарисовать к нотам картинки, чтобы ребятам было еще интересней. [1] Некоторые произведения из «Детского альбома» мы для вас исполним.  Жаворонок – маленькая птичка. Она одна из первых возвращается из теплых стран на родину и радостным пением встречает солнце и весну. Жаворонок вьется в ярком синем небе и весело щебечет, то, высоко взлетая, то, опускаясь вниз. Так композитор П.И.Чайковский в произведении «Жаворонок» в звуках рассказал нам о своих впечатлениях, о весенней природе. Музыка пьесы светлая, нежная, мелодичная. Композитор передал жизнерадостное щебетание птички звонкими трелями, которые звучат то на одной, то на другой высоте.

«Песня жаворонка» «Детский альбом» П.И.Чайковский исполняет воспитанница класса фортепиано.

Здесь над землей мой дом родной

Здесь жизнь моя,

Здесь счастлив я,

И потому пою я.

Летаю я, порхаю я

Небес простор ласкает взор 

И льется песнь моя. (В.Лунин)
Поможет продлить нам весеннее настроение музыка П.И.Чайковского, но из другого фортепианного цикла "Времена года".  Это своеобразный музыкальный дневник композитора, запечатлевший дорогие его сердцу эпизоды жизни, встречи и картины природы. Как позднее вспоминал его брат "Петр Ильич, как редко кто, любил жизнь<...> Каждый день имел для него значительность и прощаться с ним, ему было грустно при мысли, что от всего пережитого не останется никакого следа". Этим лирическим чувством композитора, любовью к жизни и восхищением ею и наполнена музыка одного из шедевров Чайковского, фортепианного цикла "Времена года". [2] Сегодня мы услышим пьесу Апрель «Подснежник». Закончилась холодная зима, первые лучики весеннего солнышка пригревают землю. Весна вступает в свои права. На деревьях набухают почки, первая зелень радует глаза. Птицы разливают веселые трели, природа просыпается от зимней спячки, все вокруг оживает и тянется к теплу. Появляется самый первый цветок-подснежник.

"Подснежник" Апрель «Времена года» П.И.Чайковский исполняет воспитанница класса фортепиано.

Вестник Весны, маленький, но храбрый цветок. Русская легенда рассказывает, что однажды старуха – Зима со своими спутниками Стужей и Вьюгой решили не пускать на землю Весну. Все цветы испугались и поникли. И только один не испугался. Выпрямил стебелек, раздвинул снежное покрывало и смело расправил лепестки. Солнышко заметило его, согрело землю и открыло дорогу Весне. За эту смелость ученые назвали этот цветок “прострелом”. А еще рассказывают, что когда первые люди на земле Адам и Ева были изгнаны из рая, шел сильный снег. Еве было холодно. И тогда, чтобы ее согреть, несколько снежинок превратились в цветы. Еве стало теплее. В ней ожила надежда. Вот такая история о маленьком храбреце – подснежнике. [3]
Уж трава желтеет в поле,
Листья падают сухие,
Скоро птички-щебетуньи,
Улетят в края чужие!.. (А.Плещеев)

Осень дождливое время года. Она может восприниматься скучной, печальной, унылой. На улице бываем все меньше, стремимся домой к теплу. Но на самом деле осень радует нас яркими красками увядающей природы.  Этим временем года восхищались многие писатели, художники, музыканты, и каждый по-своему показал её в своих произведениях.
Послушайте произведение С.Геллера «Падающие листья» исполняет воспитанница класса фортепиано. В этой музыке мы услышим печальное настроение, грустные интонации, кружение опадающей листвы, порывы ветра. 
Мы продолжаем знакомство с детским альбомом П.И.Чайковского, и продолжит его «Марш деревянных солдатиков».  Это игрушечный марш, под него маршируют деревянные солдатики. Они шагают как заводные, и композитор построил музыку на высоких коротких, отрывистых звуках. Сначала музыка звучит негромко, она едва слышна – солдатики идут где-то далеко, подходят все ближе и ближе, и марш начинает звучать громко. Потом как будто солдатики удаляются, и музыка постепенно стихает. Композитор в своей музыке подчеркнул, что это марш игрушечный. Ведь настоящие солдаты, шагают более тяжело, спокойно, идут медленнее и музыка походных солдатских маршей более стройная.

«Марш деревянных солдатиков».  «Детский альбом» П.И.Чайковский исполняет воспитанница класса фортепиано.
Ать-два, левой – правой, Ать-два, левой – правой,

Вдоль плетней, заборов и оград.

Ать-два, левой – правой, Ать-два, левой – правой,

Марширует бравый наш отряд.

Ать-два, левой – правой, Ать-два, левой – правой. (В. Лунин)
Песню "Юла" В.Шаинский, М.Танич исполнит воспитанница вокальной студии.

Ребята, скажите, какие у вас самые любимые игрушки? В «Детском альбоме» Чайковского есть две пьесы об играх девочек: «Болезнь куклы» и «Новая кукла». В пьесе «Болезнь куклы» грустное настроение, девочка переживает, что ее кукла заболела. Музыка в ней печальная, отрывистая как вздохи. Но вот девочке купили новую куклу, настроение у нее поменялось, музыка стала быстрее, живее и похожа на веселый танец. Мы почувствуем через музыку, как девочка кружится и прижимает к себе свою новую красивую куклу.

Ах, мама, мама 

Неужели куклу скоро привезут?

Ах, мама, мама

В самом деле, кукла скоро будет тут?

Ах, где же куколка моя?

Ее хочу увидеть я!. (В.Лунин)
«Новая кукла» «Детский альбом» П.И.Чайковский исполняет воспитанница класса фортепиано.

А сейчас прозвучит мелодия из популярного французского фильма «Игрушка». 
Вы помните эту французскую кинокомедию с Пьером Ришаром о том, как капризный мальчик, сын богатого человека, захотел купить понравившуюся ему «игрушку» - чудака-журналиста, вечно оказывающегося в нелепых ситуациях, но человека очень милого и доброго. Чего только не происходило с ним в богатом доме! Однако он смог сохранить свою честь и достоинство, показав хороший пример мальчику. Музыку к фильму написал композитор Владимир Косма. Родился Косма в Румынии, проживает в Париже. Он написал музыку к большинству фильмов с участием Пьера Ришара, Жерара Депардье. Именно его музыка превратила многие французские фильмы в шедевры.

«Игрушка» В.Косма исполняют воспитанники класса фортепиано.
Проходите, проходите, 

Уважаемые зрители! 

Ждет вас представление 

Всем на удивление! 

Вот грохочут барабаны 

И довольные вполне 

Выезжают обезьяны 

На жирафовой спине. (О.Чернорицкая)
Ребята, каких цирковых артистов вы знаете? Кто в цирке самый веселый? Конечно клоуны. А сейчас к нам проездом пожалуют цирковые артисты, которые веселят публику это всеми любимые клоуны. В ярких костюмах с фокусами со смехом, как всегда хотят нас порадовать своими шутками. 

«Клоуны» Д.Кабалевский исполняет воспитанница класса фортепиано.

"Арлекино" Э.Димитров - Б.Баркас исполняет воспитанница вокальной студии.

Еще один выдающийся русский композитор, посвятивший свое творчество детям, был Модест Петрович Мусоргский. Самым известным сочинением стал его фортепианный цикл «Картинки с выставки» (1874). А  написаны они были под впечатлением от выставки произведений художника В.Гартмана, друга композитора. Мысль передать в музыкальных образах зрительные впечатления искренне увлекла Мусоргского, и работа закипела. В результате получилась сюита из десяти пьес. Каждая пьеса - музыкальная картинка, отразившая впечатление композитора, навеянное тем или иным рисунком Гартмана. Например, один рисунок представлял собой эскиз костюмов к балету «Трильби». На нем изображены юные ученики балетной школы, одетые птенчиками, они еще не совсем освободились от скорлупы. Отсюда и забавное название миниатюры «Балет невылупившихся птенцов». Музыка звучит в быстром темпе, задорно и невпопад звучат секунды в высоком регистре, чередуясь с аккордами. [4, с. 67-70]
«Балет невылупившихся птенцов» «Картинки с выставки» М.П. Мусоргский (в записи)
Вы услышали произведения в исполнении выдающихся музыкантов, а сейчас перед вами выступит начинающий пианист с миниатюрой «Кукушечка», послушайте, как в музыке передано пение этой птички. 

«Кукушечка» н.п. исполняет воспитанник класса фортепиано.

Как часто мы задаем этой славной птичке, разные вопросы. И она обязательно отвечает всем своим звонким «ку-ку». А сейчас пришло время и нам ответить на вопросы, конечно, они о музыке.

Как называется музыкальный спектакль, в котором мысли, чувства героев передается при помощи пения? (опера)
Какой музыкальный инструмент является и денежной единицей Италии? (лира)
Как называется медленный темп в музыке? (адажио) 
Кто руководит музыкальным оркестром? (дирижер) 
Какой музыкальный инструмент в переводе с французского означает “королевский”, “царственный”? (рояль)
Каким музыкальным инструментом владел Садко, герой известной сказки? (гусли)

Какой музыкальный инструмент назван в честь древнерусского певца-сказителя? (Баян)

Какой европейский город  считается родиной вальса? (Вена)

Не зря мы задали последний вопрос о чудесной музыкальной столице Европы – городе Вене, потому что дальше наш разговор пойдет о танцевальной музыке. Но нет, нет, не спешите, здесь не будут звучать современные реп-композиции. Нет, вы познакомитесь с классическими танцевальными произведениями. И первое из них – полька. Полька – это народный танец. Он веселый подвижный с подскоками. Отсюда легкая отрывистая и задорная музыка. Танец пришел к нам из Чехословакии, где очень любят танцевать. Хотите, верьте, хотите, нет, но раньше польку танцевали не только дети, но и галантные кавалеры и дамы на великосветских балах 

А.Гедике «Полька» исполняет воспитанница класса фортепиано. 
Над тропинками запыленными,

Над былинками над зелеными,

И над озером и над лужицей,

Мошки кружаться.

Мелодия вальса над залом плывёт, 

Партнёр в чудном танце партнёршу ведёт. 

Костюмы расшиты серебряным шёлком. 

Движенья точны. Молодцы, да и только! (В. Лунин).
Вальс, который вы сейчас услышите, написал советский композитор Сергей Прокофьев в 1949 году к юбилею великого русского поэта А.С. Пушкина. Это прекрасное пронизанное мягким лиризмом произведение было написано для симфонического оркестра. Мы же представляем вам обработку для фортепиано в 4-е руки.

«Вальс» С.Прокофьев  исполняют воспитанники класса фортепиано. 

Ребята, какой праздник скоро к нам придет? Правильно Новый год. Волшебный, чудесный и сказочный. А кто из вас верит в сказку? В деда   Мороза и Снегурочку, а в вампиров и приведений верите? Ребята, а каких сказочных персонажей вы знаете? (дети отвечают). Что вы знаете о гномах, как вы их себе представляете? Давайте нарисуем его словесный портрет. В каких сказках живут гномы? (Ответы детей) Белоснежка и семь гномов. Но сказочный персонаж  пьесы «Гном» русского композитора Модеста Петровича Мусоргского совсем не похож на гномов из Диснеевских мультфильмов. В его «Картинках с выставки» это таинственный и загадочный крошечный человечек. Это произведение очень образно. Когда мы его слушаем то, как будто видим, как маленькое существо, переваливаясь на маленьких ножках, бежит, а потом он устал и пошел медленнее. Он сердится, что такой неловкий. Остановилась музыка. Гном насторожился, прислушался. Заключительная музыкальная фраза прогоняет прочь все несчастья гнома.

Дети, все бросайте игры,
Слушайте рассказ!

Жили-были где-то гномы

Далеко от нас...

Эти гномы были крошки,

Жили все в лесах.

Ростом хоть не больше кошки,

А внушали страх. (А. Гаканов)
«Гном». «Картинки с выставки» М.П. Мусоргский (в записи)

Прозвучала музыка, мы вместе с гномом прошли весь его тяжелый путь по непролазному лесу в светлое утро, где сияет теплое солнышко.

 Песню "Гном-кноп" из репертуара вокальной студии "Волшебный микрофон" г. Красноярск исполняет воспитанница вокальной студии.

Песню "Баба- яга" Д. Тухманов, Ю.Энтин исполняет воспитанница вокальной студии.

В продолжение сказочной темы мы вспоминаем музыкальную сказку "Бременские музыканты". Любимые герои из города Бремен, петух, кот и осел, королевская свита и король, разбойники и, конечно же, принцесса и влюбленный в нее трубадур.

Ребята, а вы знаете кто такой трубадур? Средневековый французский певец, бродячий поэт.  Поэзия трубадуров пользовалась в средние века европейской славой. Так вот одну из песен трубадура написанную современным композитором Геннадием Гладковым мы сегодня услышим.

«Песня трубадура» Г.Гладков, Ю.Энтин исполняет воспитанница вокальной студии.

Спасибо, музыка, за то
Что ты меня не оставляешь, 
Что ты лица не закрываешь.
Себя не прячешь ни за что.

Тот каждый день с волненьем будем ждать,
Когда мы вместе дверь в страну мелодий,
Ключом скрипичным отомкнем опять. (В. Соколов)
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