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ВОЛШЕБНЫЕ ЗВУКИ ОРКЕСТРА
Партитура для оркестра русских народных инструментов

Руководитель оркестра русских народных инструментов в своей практической работе сталкивается с проблемой поиска произведений, соответствующих уровню его коллектива. Одним из путей решения этой проблемы является практика авторских переложений различных произведений для оркестра.

Так как состав оркестра периодически меняется, то при выборе репертуара приходится учитывать стиль, разнохарактерность, трудность и объем исполняемых произведений. 

В данном сборнике представлена партитура для инструментов русского народного оркестра. В сборник включены обработки народных песен, произведения зарубежных и современных композиторов. Тематическая направленность произведений способствует патриотическому и эстетическому воспитанию учащихся. 
Данные произведения адаптированы к исполнению учащимися школ искусств, обучающихся по классу гитары, баяна, аккордеона, фортепиано и позволяют развивать навыки игры на различных инструментах русского народного оркестра.
Все представленные произведения успешно прошли апробацию в учебном процессе, концертной и конкурсной деятельности Нововаршавской детской школы искусств. 

Сборник составлен в помощь руководителям оркестров русских народных инструментов для практической работы со старшим составом оркестра.
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1. Воспоминание М. Таривердиев 

2. Менуэт Л.Бетховен

3. Озорная полька Г.Никишин

4. Ой, то не вечер (русская народная песня) обр. Н.Малыгина

5. Старый трамвай Е. Дербенко 
